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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE / DECLARACION

DE CONFORMIDAD CE / DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE / EG-VERKLARING
VAN OVEREENSTEMMING / EF OVERENSSTEMMELSESERKL/ZARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 2006/42/CE (This directive replaces directive 98/37/EC), Electromagnetic
Compatibility Directive 2004/108/CE (as amended by 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) 2002/96/CE, the
low voltage directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable. Noise emissions conform to
directives 2000/14/EC Annex VI & 2005/88/EC, for machines under article 12 the notified body is AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Noise Technical files are held by Ray Neilson at the Belle group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignés, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 2006/42/CE (Cette norme remplace la norme 98/37/CE), Norme
compatible pour I'électromagnisme 2004/108/CE (modifié par 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Les déchets électriques, et d'équipement électronique 2002/96/CE,
caractéristiques basse tension 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable. Les
émissions de bruit sont conformes a la directive 2000/14/EC Annexe VI et 2005/88/EC pour machines , article 12, I'objet mentionné est AV Technology Limited,
AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Bruit des fichiers techniques sont détenues par Ray Neilson a I'adresse du groupe Belle Siége qui est indiqué ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 2006/42/CE de la CEE (Esta directiva
sustituye a la Directiva 98/37/CE), Directiva 2004/108/CE sobre Compatibilidad Electromagnética (segin enmiendas 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Los
residuos eléctricos y electrénicos (RAEE) 2002/96/CE, Directiva sobre Bajo Voltaje 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 de Seguridad de Maquinaria y Niveles
armonizados estandares asociados donde sean aplicables. Emision de Ruidos conforme a la Directiva 2000/14/CE Anexo VI y 2005/88/ECpara maquinas bajo articulo
12 la mencionada unidad esta AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB.

Archivos de ruido técnicos estan en manos de Ray Neilson en la direccion del grupo Belle Sede de la que se ha dicho.

O signatério, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, pelo presente, declara que se o produto descrito neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, estd em conformidade com o estabelecido nas seguintes directivas comunitarias: 2006/42/CE (Esta
directiva substitui a Directiva 98/37/EC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 2004/108/CE (conforme corrigido pelas 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC).
O Eléctrico de Desperdicio e Equipamento Electrénico (DEEE) 2002/96/CE, a directiva de baixa voltagem 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Seguranca da
maquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis. As emissoes de ruido respeitam e estéo dentro das directivas para maquinas 2000/14/EC Anexo VI &
2005/88/EC, artigo 12, sendo o organismo notificado AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Arquivos de ruido técnicos sdo detidos por Ray Neilson no enderego Escritério Belle grupo Cabega que é dito acima.

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, verklaren hierbij dat als het product zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: 2006/42/CE (Deze richtlijn vervangt Richtlijn 98/37/EC),
Electromagnetische Compatability Richtlijn 2004/108/CE (geamendeerd door 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). De afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (AEEA) 2002/96/CE, de Laagspannings Richtlijn 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Veiligheid van Machines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde
Standaarden, waar deze van toepassing is. Geluidshinder te voldoen aan de richtlijnen 2000/14/EG en 2005/88/EG bijlage VI, voor toestel onder stuk 12 naar de notified
troep zit AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

Lawaai Technische dossiers zijn in handen van Ray Neilson op de Belle groep hoofdkantoor adres, dat staat boven.
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Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kabt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med fglgende E@F-direktiver: 2006/42/CE (Dette direktiv erstatter direktiv 98/37/EF), 2004/108/E@F (som aendret
ved 89/336/EEC, 92/31/EQF & 93/68 EQF), Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) 2002/96/CE, lavspaendingsdirektivet 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003
Maskinsikkerhed og tilharende harmoniserede standarder, hvor det er relevant. Stgjemission i overensstemmelse med direktiverne 2000/14/EF bilag VI og 2005/88/EF.
for maskiner under paragraf 12. Det bemyndigede organ er AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritanien.

Stgj Tekniske filer er i besiddelse af Ray Neilson pa Belle-gruppen hovedkontoret adresse, som er naevnt ovenfor.

PRODUCT TYPE TYPE DE PRODUI

TIPO DE PRODUCTO.

MODEL MODELE MODELO :
SERIAL NO......occccorvvee N° DE SERIE ......ooovvimviee N DE SERIE oo :
DATE OF MANUFACTURE.  DATE DE FABRICATION ... FECHA DE FABRICACION.. :
SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUISSANCE NIVEL DE POTENCIA :
MEASURED / SONORE MESUREE / ACUSTICA MEDIDO / :
.....(GUARANTEED) cervrenorrses(GARANTIE) ... (GARANTIZADO) H

WEIGHT........... POIDS PESO : :

Signed by:
TIPO DE PRODUCTO PRODUCTTYPE PRODUKTTYPE Signature:

Medido por:
MODELO.. MODEL MODEL )

Assinado por: Q
NO. DE SEREE .... SERIENUMMER.........c.ooo.. SERIENR........ Getekend door: Ray Neilson
Uunderskrevetaf:
DATA DE FABRIC......... FABRICAGEDATUM............  FREMSTILLINGSDATO....... ) )
Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.
NIVEL DE POTENCIA GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
DE SOM MEDIDO / GELUIDSSTERKTENIVEAU/  MALT/ Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
s --téigi‘mgg% s {GEGARANDEERD) Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
o Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.

SO J— GEWICHT VAGT Administrerende direktgr — P4 vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Place of Declaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Lieu de déclaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Declaracion hecha en - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Lugar de Declaragé&o - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Plaats van de Verklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Sted i erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Date of Declaration - 2004
Date de déclaration - 2004
Fecha de la declarachén - 2004
Data da Declaragéo - 2004
Datum van de verklaring - 2004
Dato for erkleeringen - 2004.............ccociiiiiiiiiiiicii e




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA / EG-VERKLARING VAN

OVEREENSTEMMING / EC SAMSVARSERKLZERING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS /
DEKLARACJA ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, bestatige hiermit, dass, wenn das Produkt innerhalb dieser Bescheinigung ist von einem
gekauft zugelassen Belle Group-Handler innerhalb der EWG, so entspricht sie den folgenden EG-Richtlinien: 2006/42/CE (Diese Richtlinie ersetzt die Richtlinie
98/37/EG), elektromagnetische Kompatibilitat Richtlinie 2004/108/EG (geandert durch 89/336/EWG, 92/31/EWG und 93/68 EWG). Die Elektro-und Elektronik-Altgerate
(WEEE) 2002/96/CE, der Niederspannungs-Richtlinie 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicherheit von Maschinen und der damit verbundenen harmonisierten
Normen, sofern zutreffend. Gerauschemissionen entsprechen der Richtlinie 2000/14/EG Anhang VI und 2005/88/EG, fiir Maschinen gemaf Artikel 12 der benannten
Stelle ist AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Larm Technische Dateien werden von Ray Neilson im Belle Group Head Office Adresse, die oben angegeben statt.

©

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifica che, se il prodotto descritto nel presente certificato viene acquistato da un
rivenditore autorizzato Belle gruppo all'interno della CEE, & conforme alle seguenti direttive CEE: 2006/42/CE (presente direttiva sostituisce la direttiva 98/37/CE),
elettromagnetica compatibilita con la direttiva 2004/108/CE (modificata dalla 89/336/CEE, 92/31/CEE e 93/68 CEE). L'Elettrico di Spreco e I'Apparecchiatura Elettronica
(WEEE) 2002/96/CE, la direttiva bassa tensione 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicurezza del macchinario e le relative norme armonizzate, se del caso.
Emissioni sonore conformi alla direttiva 2000/14/CE, allegato VI e 2005/88/EG, per le macchine a norma dell'articolo 12, I'organismo notificato AV Technology Limited,
AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

File rumore tecnici sono tenuti da Ray Neilson all'indirizzo dell'Ufficio gruppo Belle Sede che é riportata sopra.

0

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Storbritannien, intygar harmed att om den produkt som beskrivs i detta intyg &ar
kopt fran en auktoriserad Belle-aterforsaljare inom EEG, dverensstammer med foljande EEG-direktiv: 2006/42/CE (Detta direktiv ersatter direktiv 98/37/EG),
Elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/CE (4ndrat genom direktiv 89/336/EEG, 92/31/EEG och 93/68 EEG). Avfall fran elektriska och elektroniska produkter (WEEE)
2002/96/CE, lagspanningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Maskinsékerhet och tillhérande harmoniserade standarder, i forekommande fall. Buller folja
direktiv 2000/14/EG bilaga VI och 2005/88/EG till maskiner enligt artikel 12 anmélda organet & AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Storbritannien.

Buller Tekniska filer innehas av Ray Neilson pé Belle Group Huvudkontor adress som anges ovan.

&

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, herved bekrefte at hvis produktet er beskrevet i dette sertifikatet er kjgpt fra en autorisert
Belle Group forhandler innenfor E@S, falger det med til falgende EEC direktiver: 2006/42/CE (Dette direktivet erstatter direktiv 98/37/EF), Det elektromagnetisk
kompatabiltets-direktivet 2004/108/CE (endret ved 89/336/EEC, 92/31/EEC og 93/68 EEC). Avfallet Elektrisk og Elektronisk Utstyr (WEEE) 2002/96/CE,
Lavspenningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Sikkerhet av maskiner og tilhgrende harmoniserte standarder, der dette er aktuelt. Lydeffekt samsvar med
direktiv 2000/14/EC vedlegg VI og 2005/88/EG, for maskiner i henhold til artikkel 12 i meldte organ er AV Technology Limited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Stoy Tekniske filene holdes av Ray Neilson pé Belle gruppen hovedkontor adresse som er angitt ovenfor.

jalleenmyyja ETY: n sisélla, se tayttaa seuraavat EY-direktiiveihin: 2006/42/EY (talla direktiivilla korvataan direktiivi 98/37/EY), sahkémagneettinen yhteensopivuutta
direktiivin 2004/108/CE (muutettuna 89/336/ETY, 92/31/ETY ja 93/68 ETY). Tuhlaa Sahko ja Séhkoinen Varusteet (WEEE) 2002/96/CE, the matalajannitedirektiivista
2006/95/CE, SFS-EN ISO 12100-1:2003 Koneturvallisuus ja niihin liittyvien yhdenmukaistettujen standardien tarvittaessa. Melupaastoja tayttavat direktiivin 2000/14/EY
liitteessa VI ja 2005/88/EG, koneiden 12 artiklan mukaisesti ilmoitetun laitoksen on AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Noise Tekniset tiedostot hallussa Ray Neilson at Belle paakonttori osoite, joka on edella.

@ Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, todistaa, etta jos tuote on kuvattu tdman todistuksen ostetaan valtuutetun Belle

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, niniejszym poswiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami EU: 2006/42/EY (Niniejsza dyrektywa zastepuje dyrektywe 98/37/EC),
Dyrektywa zgodnosci elektromagnetycznej 2004/108/CE (z poprawkami wniesionymi przez 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Utylizacja sprzetu elektrycznego i
elektronicznego 2002/96/CE, dyrektywa w sprawie niskich napigé¢ 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne,
tam gdzie to ma zastosowanie. Poziom hatasu jest zgodny z Dyrektywa 2000/14/EC Zalacznik VI i 2005/88/EG, organizacja zawiadamiana (odno$nie zgodnosci) to AV
Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Wielka Brytania.

Hatas pliki sa p ry przez Ray Neil na grupy glowy Belle adres Biura zamieszczonego powyzej.

PRODUKTTYP.....cocoevriranes TIPO PRODOTTO......... PRODUKTTYP.....cocvrrinnens ‘:
MODELL..... MODELLO MODELL :
SERIENNR.......ccccvvuun SERIEN® ... SERIENR. ....ccooiviiiiriieni ;
HERSTELLUNGSDATU ...... DATA DI FABBRICAZIONE..  TILLVERKNINGSDATUM.....
SCHALLLEISTUNGSPEGEL ~ LIVELLO POTENZA LJUDSTYRKA E
GEMESSEN / SONORA MISURATA/ UPPMATT / H

eeve(GARANTIERT) vre{GARANTITA)  .............(GARANTERAD) H
GEWICHT..... PESO VIKT.

Unterzeichnet vo:
PRODUKTTYP......cccoccvvinnnan TYP PRODUKTO........ccccouuu Firmato da:
MODELL .. MODEL oo Und.ertecknat: % %;:
Signatur: Al
SERIE NR. VALMISTUSNRO Nr SERII Allekirjoitus: Ray Neilson
o Podpisat:
PRODUKSJONSDATO. VALMISTUSPAIVA .. DATAPRODUKCJ! Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
ALYDKRAFTNIVA ANENVOIMAKKUUDEN POZIOM MOCY Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
MALT / TASO MITATTU/ DZWIEKU ZMIERZONY / V.D. - P& végnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.
~(GARANTERT) TAATTU) (GWARANTOWANY) Managing Director - P4 vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.

VEKT..ooiviiiens MASSA WAGA Dyrektor Zarzadzajacy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK
Erklarungsort - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Erklarungsdatum - 2004.........ccociiiiiiiiiiiiiiieee e
Luogo de dichiarazione - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Data de dichiarazione - 2004.
Plats av Forklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Datum av Forklaring - 2004 ...
Sted av Erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Dato av Erkleering - 2004
Julistuksen paikka - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Julistuksen paivam

Miejsce deklaracji - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data deklaracji - 2004...........cccoeiuiiiiiiiiii




CEPTU®UKAT COOTBETCTBMUA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON / ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA | ES ATITIKTIES DEKLARACIJA / BEKNAPALIUA 3A CMA3BAHE HA
U3NCKBAHUA /| EE AHAQZH KATAAAHAOTHTAZ

Mbi, HWKenoanucasLumecs, oT umenun Belle Group Sheen (Benuko6putanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 0EU, BenukoGputanus, 3asiBnsiem, 4To B cryyae,
€Crnu onucaHHas B JaHHOM cepTudukaTe Npoaykuns Gbina npuobpeTeHa y ynonHoMoueHHoro npeacTasuTens benne Mpyn B EC, To 0Ha COOTBETCTBYET Crieaytowmm
avpektusam EC: 2006/42/CE (3ta avpektusa 3ameHsieT aupektusy 98/37/EEC), anpekTuBe anekTpomarHUTHON coBMmecTumocTu 2004/108/CE (gononHeHHon
89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). YTunuaauum anekTpu4eckoro 1 anekTpoHHoro o6opyaoeatus (WEEE) 2002/96/CE. 2006/95/CE [iupekTviea HU3Koro
Hanpsikenusi, BS EN ISO 12100-1:2003 Be3onacHOCTb MaLLMH W CBSI3aHHbIE C HUMU rapMOHU3UPOBaHHbIX CTAHAAPTOB, FAE 3TO NPUMEHUMO. YPOBEHb LyMa
cootseTcTByeT AnpekTuBam 2000/14/EC Mpunoxenune VI n 2005/88/EC, ans MaluuvH, ykasaHHbIX B cTaTbe 12 ynonHomoueHHbIn opraH: AV Technology Limited,
AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Lym TexHuuyeckoro ¢hannbl xpaHaTes Pan HenbcoH Ha pykoBoauTens rpynnki Belle YnpaBnenus aapec, KOTopbIvi yka3aH Bbille.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, kinnitan, et kui kirjeldatud toote jooksul k&esoleva sertifikaadi on ostetud lubatud Belle
nimel vahendaja jooksul EMU, see vastab jargmistele EMU direktiividele: 2006/42/CE (k&esolev direktiiv asendab direktiivi 98/37/EU) , elektromagnetilise thilduvuse
direktiivi 2004/108/CE (muudetud 89/336/EMU, 92/31/EMU ja 93/68 EMU). Ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) 2002/96/CE, madalpinge direktiivi 2006/95/CE,
BS EN ISO 12100-1:2003 Masinate ohutus ning sellega seotud thtlustatud standarditele, kui see on kohaldatav. Mira osas vastama direktiivi 2000/14/EU VI lisa ja
2005/88/EU masinate artikli 12 kohaselt teavitatud asutus on AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Mira Tehniline faile hoitakse Ray Neilson kell Belle grupi peakontor aadress, mis on margitud eespool.

Més, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 0EU, ar $o apliecinam, ar $o apliecinu, ka gadijuma, ja produkts aprakstits $aja sertifikata ir iegadajies
no pilnvarota Belle grupas dilera teritorija EEK, ta atbilst $adam EK direktivam: 2006/42/CE (51 direktiva aizvieto Direktivu 98/37/EK) , Elektromagnétiskas saderibas
direktivu 2004/108/CE (kura grozijumi izdariti ar 89/336/EEK, 92/31/EEK un 93/68 EEK). Elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA), 2002/96/CE,
zemsprieguma directive 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Masinu drosiba un saistitos saskanotus standartus, ja vajadzigs. Trok$na emisijas neatbilst Direktivas
2000/14/EK VI pielikuma un 2005/88/EK, masinu saskana ar 12 pilnvarota iestade ir AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, LIELBRITANIJA.

Troksnpa Tehniskas faili tur Ray Neilson pie Belle grupas galvena biroja adrese, kas noradits ieprieks.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK OEU, GB, patvirtinu, kad jei produktas, kaip apradyta $io sertifikato pirkti i$ leidZziama Belle frakcijos
atstovas pagal EEB, jis atitinka Siuos EEB direktyvas: 2006/42/CE (Si direktyva pakeicia Direktyvg 98/37/EB) , elektromagnetinio suderinamumo direktyvos 2004/108/CE
(su pakeitimais, padarytais 89/336/EEB, 92/31/EEB ir 93/68 EEB). Elektros ir elektroninés jrangos atlieky (EE] atlieky), 2002/96/CE, Zemosios jtampos jrangos direktyva
2006/95/CE, LST EN ISO 12100-1:2003 Masiny sauga ir susije darnieji standartai, jei taikytina. Triuk§mo emisija neatitinka Direktyvos 2000/14/EB VI priede UN
2005/88/EB, uz masinos pagal 12 straipsnio nuostatas, notifikuotoji jstaiga yra AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Triuk$mo Techniniai failai vyks Ray Neilson Belle grupés buveinés adresu, kuris nurodytas auks$ciau.

Komnanusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ce ygocToBepsisa, Ye ako cTokaTa € OnucaHo B To3u cepTudukar e 3akyneH ot
oTopusnpaH aunbp Belle rpyna B pamkute Ha EVO, To oTroBapsi Ha cnegHuTte avpektusu Ha EMO: 2006/42/CE (HacTosilaTta avpekTtusa 3ameHs [upektvea 98/37/E0) ,
enekTpomarHuTHa cbBmecTuMocT [upektusa 2004/108/CE (kakTo e nameHeH ¢ 89/336/EM0O, 92/31/EMO & 93/68 EMO). 3a oTnagbLmTe OT NeKTPUYEcko N enekTpoHHO
obopyasare (OEEO), 2002/96/CE, HuckoTo HanpexkeHne avpekTtusa 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Be3onacHOCT Ha MaLLMHUTE 1 CBbP3aHUTE C TSX
XapMOHU3MPaHKW CTaHAapTH, korato e npunoxumo. Lym emucun cboteetcTa Ha [upektusa 2000/14/EO npunoxerve VI v 2005/88E0, 3a MaLMHK, CbrMacHo YneH 12
Ha HOTUULMpaH opraH e AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

Lym Te ce np T oT Peit HuiincbH B rpynata agpec Belle uentpantoTo ynp KoeTo e no-rope.
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Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, MeydAn Bpetavia, BeBaiivw 6T, av TO TIPOIdV TTOU TIEPIYPAPETAI O€ aUTO TO
TMOTOTIOINTIKG £XEI ayopaoTei atrd e§ouaiodotnuévo avtimpdowto Belle opdda o1o eowtepikd TG EOK, Ba cuppop@wveTtal Pe Tig akdAoubeg odnyieg EOK: 2006/42/CE
(H Trapouoa odnyia avtikaBiotd Tnv odnyia 98/37/EK) , HAektpopayvnTiki ZupBatétnta odnyia 2004/108/CE (6Trwg TpotroTroifenke armé tnv 89/336/EOK, 92/31/EOK kai
93/68 EOK). Ta ATréBAnTa HAeKTpIkoU kal HAekTpovikoU EgotrAicpou (AHHE) 2002/96/CE, n odnyia 2006/95/CE xapnArg tdong, BS EN ISO 12100-1:2003 AogdAeia
HNXAVWV Kal TWV OXETIKWY EVOPHOVITHEVWY TIPOTUTTWY, avaAoya pe TV TTEpITITwon. EkToputrég BopUuBou aUupewva pe Tnv odnyia 2000/14/EK rapdptnua VI kai
2005/88/EK, yia TIg unxavég oUP@va He To dpBpo 12 Tou Kolvotroinuévou opyaviopou Tou givar: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
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01 8opUBou TexviKa apxeia TTou katéxovral améd Ray Neilson otnv opada Belle Aigy 1 £€5pag TTou £PETAI TTAPATIAVW.
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Tegevdirektor - BELLE GROUP (SHEEN) UK poolt.
GARSO STIPRUMO HWBO HA CUITATA HA Z1a6pn GopuBou Vadosais direktors - Parstavot BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Generalinis direktorius - BELLE GROUP (SHEEN) UK vardu.
Peit HunceH - Ynpaensealy, avpekrtop ot umeto Ha BELLE GROUP (SHEEN) UK.
AlguBlvwy ZUpBoudog — ek pépoug Tng BELLE GROUP (SHEEN) MeydAn Bpetavia.

LYGIS ISMATUOTAS / 3BYKA U3MEPEHO / Kara Tnv Hpepopnvia
.. (GARANTUOTAS) (TAPAHTUPAHO)  Kataokeuna / (Eyyunpevn)
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MecTo aeknapupoBanus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Aata AeKNapUPOBaHUS - 2004 ..........ccocimiriiiieiieerieieeee e

Koht deklaratsiooni - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Deklaratsiooni kuupaev - 2004
Vietas deklaraciju - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Dienas deklaracija - 2004
Vieta deklaracijos - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Data deklaracijos - 2004 ....
[ata Ha geknapauus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK MscTo Ha aeknay - 2004

Tomrog Alaknpuéng - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Hpepounvia diAwaong - 2004




ES PROHLASENi O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BILDIRGESI / EC IZJAVA O USKLADENOSTI /
PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, Velké Britanie, tpotvrzuiji, Ze v pfipadé vyrobku uvedenych v tomto osvédéeni je koupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze spliiuje nasledujici smérnic EHS: 2006/42/CE (tato smérnice nahrazuje smémici 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smérnice 2004/108/CE ve znéni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapétové smérnice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpecnost strojnich zafizeni a souvisejici harmonizované normy, popfipadé. Hlukovych emisi v
souladu se smérnici 2000/14/ES pfiloha VI & 2005/88/ES, pro stroje podle &lanku 12 oznameny subjekt AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Velka Britanie.

Hluk Technické soubory jsou drZeny Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, ktera je uvedeno vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certific prin prezenta c& in cazul in care produsul descris in cadrul acestui certificat este
cumparat de la un distribuitor autorizat Belle Group in cadrul CEE, este conforma cu urmatoarele directive CEE: 2006/42/CE (prezenta directiva inlocuieste Directiva
98/37/CE) , de compatibilitate electromagnetica a Directivei 2004/108/CE (astfel cum a fost modificata prin 89/336/CEE, 92/31/CEE si 93/68 CEE). Deseurile electrice si
electronice (DEEE) 2002/96/CE, tensiune scazuta a Directivei 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Securitatea masinilor si asociate standardele armonizate, acolo
unde este cazul. A emisiilor de zgomot in conformitate cu Directiva 2000/14/CE anexa VI & 2005/88/CE, pentru masini in temeiul articolului 12 organismul notificat este
AV Technology Minimited AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Chesire, SK3 OXU, GB.

Figierele de zgomot tehnice sunt detinute de catre Ray Neilson la adresa sefului de grup Belle Oficiul pentru care este mentionat mai sus.

® ©

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Egyesiilt Kiralysag eziton igazolom, hogy ha a termék leirasa beliil ezt a bizonyitvanyt
vasérolt engedélyezett Belle Group kereskedé az EGK, az megfelel az alabbi EEC iranyelveknek: 2006/42/CE (ez az irényelv felvaltja a 98/37/EK irényelv) ,
elektromagneses kompatibilitasi iranyelv 2004/108/CE (modositott 89/336/EGK, 92/31/EGK és 93/68 EGK). A hulladék elektromos és elektronikus berendezések (WEEE)
2002/96/CE, kisfesziltség iranyelv 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Gépek biztonsaga és a kapcsolodd harmonizalt szabvanyok, adott esetben. Zajkibocsatas
megfelel a 2000/14/EK iranyelv VI és 2005/88/EK géphez a 12. cikk alapjan a bejelentett szervezet: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Egyesiilt Kiralysag.

Zaj miiszaki fajlokat birtokaban Ray Neilson, a Belle-csoport kézponti iroda cimet, amely a fenti.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ovime potvrdujem da ako proizvod opisan unutar ovog certifikata je kupio od Belle Group
ovlastenog distributera unutar EEZ, ona odgovara sliede¢im EEC smjernica: 2006/42/CE (Ova direktiva zamjenjuje direktiva 98/37/EC) , Elektromagnetska kompatibilnost
Direktiva 2004/108/CE (kako je izmijenjeno 89/336/EEC, 92/31/EEC i 93/68 EEC). Otpad elektricne i elektroni¢ke opreme (WEEE) 2002/96/CE, niskonaponske direktivi
2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Sigurnost strojeva i pridruzene uskladene standarde, gdje je primjenjivo. Emisija buke u skladu s direktivom 2000/14/EC Aneks VI
i 2005/88/EC, za strojeve iz ¢lanka 12. obavijesteni tijelo AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Buka Tehnicki datoteke drZe Ray Neilson na Glavnhom Belle grupe Office adresu koja je navedeno gore.
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Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, Belle Group Eger tiriin bu sertifikay! icinde agiklanan burada da tasdik AET iginde yetkili
Belle Grup diler satin oldugundan, asagidaki AET direktiflerine uyumludur: 2006/42/CE (Bu yonerge yénergesi 98/37/EC yerine), Elektromanyetik Uyumluluk Yo6netmeligi
2004/108/CE (as 89/336/EEC, 92/31/EEC ve 93/68 AET tarafindan) degistiriimistir. Atik Elektrikli ve Elektronik Ekipman (WEEE) 2002/96/CE, algak gerilim direktifi
2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Makine Givenligi ve ilgili uyumlastiriimis standartlar, uygulanabilir.Onaylanmis kurulus, madde 12 altinda makineleri igin, gtirtiltt
emisyonlari direktifleri 2000/14/EC Ek VI ve 2005/88/EC ile uyumlu AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Giirtiltii Teknik dosyalari yukarida belirtildigi Belle grup Merkez adresinde Ray Neilson tarafindan tutulur.

®

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, potvrdzujem, Ze v pripade vyrobkov uvedenych v tomto osvedceni je kupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze splfia nasledujtice smernic EHS: 2006/42/CE (tato smernica nahradza smernicu 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smernica 2004/108/CE v zneni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadovych elektrickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapatové smernice 2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Bezpecnost strojovych zariadeni a sUvisiace harmonizované normy, pripadne. Hlukovych emisii v
stlade so smernicou 2000/14/ES priloha VI a 2005/88/ES, na stroje podla ¢lanku 12 notifikovany organ AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Hluk Technické sibory si drZané Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, ktora je uvedené vyssie.
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘PCLX’ Plate compactor safely. This manual is intended for dealers
and operators of the ‘PCLX’ Plate compactor .

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Dual Force’ section shows the compaction specification the machine can achieve.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
=——==——=—carried out in the correct way.

S

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

| I| WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

this manual.

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Machine Description

Fuel Tank,
Choke Lever,
Fuel ON/OFF Lever,
Engine Oil Filler / Dipstick,
Throttle Lever,
Recoil Starter Handle,
Engine ON/OFF Switch
Operating Handle,
Exhaust,

. Belt Guard,

. Mechanical Hoist Lifting Point,
. Hand Lifting Point

. Hand Lifting Point (Strut)

© NGO A®NPRE

e N
w N P o

DO NOT use a Mechanical Hoist
on the Hand Lifting Points
(No's 12 & 13)

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Height - Operation (mm) 927 928 927

B - Length - Operation (mm) 990 875 990

C - Width (mm) 320 320 400

D - Length - Storage (mm) 790 775 790

E - Height - Storage (mm) 570 590.5 570
Engine Power (Hp / kW) 3.0/22

Engine RPM 3850rpm

* Weight (kg) 62 65 66.5
Vibrator Force (kN) 13 13 13
Frequency (Hz) 101 101 101
Maximum Travel Speed (m/min) 20 18 20
Compaction Force (kg/m?) 398 1611 336

** 3 Axis Vibration (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Usage Time (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Sound Power Level (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Weight without Water Kit. Water Kit = 2kg ** Minimum level to EN500 Part 4

7



. Safety Decal

. Noise Decal

. Engine RPM Decal
. Low HAV Decal

. Lifting Point Decal

moow>»

A - Safety Decal (Part No. 19.0.373

N a

\_ U

Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Footwear Protection Protection

B - Noise Decal (800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - Engine RPM Decal

-

Fast Engine Speed Slow Engine Speed
Position Position

D - Low HAV Decal (800-99954

The machine has a UK design which reduces HAV levels allowing a greater Usage Time.

E - Lifting Point Decal

Lifting Point




Environment

Safe Disposal. ) . Component Material
@ Instructions for the protection of the environment.
@I The machine contains valuable materials. Take the Operator Handle Steel
{9 discarded appz_aratus _a_n_d accessories to the Hand Grip Rubber
relevant recycling facilities.
Base Plate Steel
Eccentric weights Steel
Petrol engine housing Aluminium
Petrol engine covers Synthetic material
Various parts Steel & Aluminium

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

1. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to

expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to

building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

w N

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Compaction Specification

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.'s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

NRSWA (HAUC specification).

The specification was compiled by HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). The ‘New Roads and Street Works Act 1991,
set a new standard for road repairs and reinstatements in the UK. It covers materials, methods, equipment and safety when carrying
out reinstatements on roads and footways. The reason for the act is to ensure repairs and reinstatements are carried out to a higher
standard and ultimately last longer. This in turn will reduce the need for costly remedial work and reduce traffic delays.

There are two categories specified for plate compactors.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Over 1800kg/m?

These figures relate to the static pressure applied by the machine

NOTE: No standard single direction plate compactors comply with this minimum specification. For highways work always use a ‘Dual
Force’ plate compactor.

DUAL FORCE

Altrad Belle studied the act then developed equipment to enable contractors to comply with the act's requirements. The NRSWA
legislation requires that compaction equipment meets the minimum specification. By purchasing an Altrad Belle ‘Dual Force’ plate, you
are immediately complying with this part of the act. To comply with the specification and maintain surface tolerance, Altrad Belle ‘Dual
Force’ base plates are divided into two areas providing two stages of compaction.

AR 4L

Stage 1 Stage 2
|
Stage 1: The full base area compacts the material like a standard machine.
Stage 2: The base rises onto the ‘Dual Force’ section to give 3 to 4 times the compaction force of standard plates.
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Applications

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around the
plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Cohesive Materials** -* - Ed NP NP NP
Granular Materials -* * * 5 NP NP
Bituminous 6 NP NP NP NP -

* Usually placed in 200mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not
recommended by HAUC.

Safety Instructions

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘PCLX’ Plate compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any main-
=== tenance, service or repairs.

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

« Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

* Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

» Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

« Do not operate the MACHINE when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
(&CAUTION y jury and property damag g 9 p )

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

Fuel Safety.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.



Health & Safety
Vibration

Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. Refer to specifications & techni-
cal data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage
times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.
The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your ‘PCLX’ indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

Pre-start Checks

g

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work
session or after every four hours of use, whichever is first. Please refer to the service
section for detailed guidance. If any fault is discovered, the ‘PCLX’ must not be used until
the fault is rectified.

Thoroughly inspect the ‘PCLX’ for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check hoses, filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.
Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

agrwnNE

Operating Instructions

Take the compactor to where it is required.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the ‘PCLX’, make sure the lifting equipment has a WLL (Working Load
Limit) suitable for the ‘PCLX’s weight (see Technical Data section or machine serial plate). Attach suitable chains or slings
ONLY to the lifting point on the top of the ‘PCLX".

.

NEVER leave the engine running whilst transporting or moving the ‘PCLX’, even if it is only a short distance.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCLX’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator. As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator. For correct operation, the
engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the ‘PCLX'.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the ‘PCLX’ but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the condition of
the surface being compacted. If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the
‘PCLX'’s direction of travel. If necessary, use a suitable rope attached to the ‘PCLX’ at a low point on the chassis, to allow a
helper to take part of the ‘PCLX’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the ‘PCLX’ over the surface in an organized pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.



Operating Instructions

this manual.

WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

Honda GX100
1. Fuel Tank,
11— 2. Choke Lever,
3. Fuel ON/OFF Lever,
g T 7 4. Engine Oil Filler / Dipstick,
5. Throttle Lever,
6. Recoil Starter Handle,
4 [ 7. Engine ON/OFF Switch
5 >

Stopping the engine

1. To stop the engine, set the throttle to idle. Allow the engine to idle for at least 2 minutes
2. Turn the engine ON / OFF switch anti-clockwise to the ‘0’ position.

3. Turn the fuel off.

Starting the engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.

2. If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully to the right. If restarting a warm engine, the
choke is usually not required, however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I' position.

Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the bottom.

Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the recoil starter until
engine resistance is felt, then let starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out and pull the starter handle briskly.

Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the left.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide.

O Due to the centrifugal clutch, the plate will not vibrate until the engine speed is increased.

o hw
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ubleshooting Guide

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank.
Engine switched off. Switch engine on.
Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until
engine fires.
Engine still will not start Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.
Unit will not vibrate. Engine speed too slow. Set engine speed control to fast.
Drive belt tension loose. Adjust belt tension
Air filter blocked. Clean or renew air filter.
Drive failure. Contact Agent or Altrad Belle.
Vibrator failure. Contact Agent or Altrad Belle.
Asphalt adhering to plate. |Lack of lubrication. Use water
Bituminous surface Over compaction. Remove and relay.
flaking (laminating).
Low travel speed Layer thickness too deep. Remove some of the material.
(plate sinking). Moisture content too high or too low. Remove material and adjust.

12



ervice & Maintenance
Maintenance

The Altrad Belle ‘PCLX’ range is designed to give many years of trouble free operation. It is recommended that an approved Altrad
Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious
parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine and disconnect the HT lead from the sparkplug.

Always set the ‘PCLX’ on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on follow-
ing page).

Running In Period

When the ‘PCLX’ is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for full de-
tail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on vibrator
shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’.

The belt tension should be checked after 4 hours use.

Routine Maintenance After First | First month /[ 3 Months | 6 months
4 hours 20Hours 50 Hours | 100 Hours
Engine Oil Check Level v
Change v v
Air Filter Check Condition v v
Clean / Replace v
Spark Plug Check / Clean v
Drive Belt Tension v v v

QOil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Litre) (Litre) Type Gap (mm)
Petrol Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Unleaded 1.2 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Vibrator Turbine Oil 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Lower part of screw threac
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al Force’ / HAUC / NRSWA Certificate
|:| This machine is fitted with a ‘Dual Force’ base plate.
|:| This machine is not fitted with a ‘Dual Force’ base plate.

When fitted with a ‘Dual Force’ base plate the Static Weight per Unit Area of this machine is over 1400 kg/m? and so complies with the
NRSWA (HAUC specification) for plate compactors in the category 1400 — 1800kg/m2.

Managing Director

S

R. Neilson
‘Dual Force’ allows Altrad Belle plate compactors to be used for Highways reinstatements in accordance with the specifications stated
in the NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Appendix A8.

Standard Altrad Belle plate compactors can be retro fitted with ‘Dual Force’, contact Altrad Belle for details.

Warranty

Your new Altrad Belle ‘PCLX’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase.
The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

14
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This manual has been written to help you operate and service the ‘PCLX’ Plate compactor safely. This manual is intended for dealers
and operators of the ‘PCLX’ Plate compactor .

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Dual Force’ section shows the compaction specification the machine can achieve.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not carri
==__>="= out in the correct way.

2/

CA WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
| || warninG you op Y outany

/

this manual.

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Warning
Machine Description
JLLTel Al aTToz= B = - PP
[ D=t LSOO UR O TS TUPPRN

Environment

Reasons For compaction .
COMPACHON SPECITICALION ...ttt e e b e b e b e b e b ee e ee e e e b et e b e b e e e e e e e e e 18
Applications
Safety Instructions..
Health and Safety...
PrE-STAM CRECKS ...ttt ettt bt bbb e bbbt e bt et bbb e b e e b e e b £ bbbt e bt e bt et et et et et bbb bbb
Operating Instructions ...
Trouble Shooting Guide
Service & Maintenance ... .
‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA CEIIfICALE .......c.iiiiiiiiiiiiiiiic ettt 23
LT L Lo ST PP T TP PO PP P TP TP PRUPROPRTPPPIOt 23

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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@ Machine Description

Fuel Tank,
Choke Lever,
Fuel ON/OFF Lever,
Engine Oil Filler / Dipstick,
Throttle Lever,
Recoil Starter Handle,
Engine ON/OFF Switch
Operating Handle,
Exhaust,

. Belt Guard,

. Mechanical Hoist Lifting Point,
. Hand Lifting Point

. Hand Lifting Point (Strut)

© NG A®DNPRE

e
w N P o

DO NOT use a Mechanical Hoist
on the Hand Lifting Points
(No's 12 & 13)

@9

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Height - Operation (in) 36.5 36.5 36.5

B - Length - Operation (in) 39 345 39

C - Width (in) 12.6 12.6 15.8

D - Length - Storage (in) 31 30.5 31

E - Height - Storage (in) 225 23.3 225
Engine Power (Hp / kW) 3.0/22

Engine RPM 3850rpm

* Weight (lbs) 136.7 143.3 146.6
Vibrator Force (Ibf) 2922 2922 2922
Frequency (Hz) 101 101 101
Maximum Travel Speed (ft/min) 65.6 59 65.6
Compaction Force (lbs/ft?) 815 330 68.8
** 3 Axis Vibration (ft/sec?) 7.94 7.02 8.23
Usage Time (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Sound Power Level (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Weight without Water Kit. Water Kit = 4.4lbs ** Minimum level to EN500 Part 4

16



. Safety Decal

. Noise Decal

. Engine RPM Decal
. Low HAV Decal

. Lifting Point Decal

mooO w >

A - Safety Decal (Part No. 19.0.373

Please Read Wear Protective Wear Ear
Operators Manual Footwear Protection

B - Noise Decal (800-99942)
The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - Engine RPM Decal

N g

Fast Engine Speed Slow Engine Speed
Position Position

D - Low HAV Decal (800-99954

Wear Eye
Protection

The machine has a UK Patented Design which reduces HAV levels allowing a greater Usage Time.

E - Lifting Point Decal

Lifting Point
17




Environment

Safe Disposal. ) . Component Material
@ Instructions for the protection of the environment.
@I The machine contains valuable materials. Take the Operator Handle Steel
{9 discarded appz_aratus _a_n_d accessories to the Hand Grip Rubber
relevant recycling facilities.
Base Plate Steel
Eccentric weights Steel
Petrol engine housing Aluminium
Petrol engine covers Synthetic material
Various parts Steel & Aluminium

@ Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

1. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

2. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

3. Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing
capacity. Reduces air voids and therefore reduces the risk of subsidence, expansion and
contraction, due to ingress of water.

@ Compaction Specification

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.'s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

NRSWA (HAUC specification).

The specification was compiled by HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). The ‘New Roads and Street Works Act 1991,
set a new standard for road repairs and reinstatements in the UK. It covers materials, methods, equipment and safety when carrying
out reinstatements on roads and footways. The reason for the act is to ensure repairs and reinstatements are carried out to a higher
standard and ultimately last longer. This in turn will reduce the need for costly remedial work and reduce traffic delays.

There are two categories specified for plate compactors.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Over 1800kg/m?

These figures relate to the static pressure applied by the machine

NOTE: No standard single direction plate compactors comply with this minimum specification. For highways work always use a ‘Dual
Force’ plate compactor.

DUAL FORCE

Altrad Belle studied the act then developed and patented equipment to enable contractors to comply with the act's requirements. The
NRSWA legislation requires that compaction equipment meets the minimum specification. By purchasing an Altrad Belle ‘Dual Force’
plate, you are immediately complying with this part of the act. To comply with the specification and maintain surface tolerance, Altrad
Belle ‘Dual Force’ base plates are divided into two areas providing two stages of compaction.

AR 4L

Stage 1 Stage 2
|
Stage 1: The full base area compacts the material like a standard machine.
Stage 2: The base rises onto the ‘Dual Force’ section to give 3 to 4 times the compaction force of standard plates.

18



Applications

!

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around the
plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Cohesive Materials** -* -* * NP NP NP
Granular Materials -* * -* 5 NP NP
Bituminous 6 NP NP NP NP -

* Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not
recommended by HAUC.

Safety Instructions @

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘PCLX’ Plate compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any main-
= = tenance, service or repairs.

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

« Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

* Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

* Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

« Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the MACHINE when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
(&CAUTION y jury and property damag g 9 P )

Fuel Safety.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

* When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.



Health & Safety

i

Vibration

Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. Refer to specifications & techni-
cal data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage
times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.
The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your ‘PCLX’ indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

—/

Pre-start Checks

i

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work
session or after every four hours of use, whichever is first. Please refer to the service
section for detailed guidance. If any fault is discovered, the ‘PCLX’ must not be used until
the fault is rectified.

Thoroughly inspect the ‘PCLX’ for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check hoses, filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.
Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

agrwnE
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Operating Instructions

Take the compactor to where it is required.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the ‘PCLX’, make sure the lifting equipment has a WLL (Working Load
Limit) suitable for the ‘PCLX’s weight (see Technical Data section or machine serial plate). Attach suitable chains or slings
ONLY to the lifting point on the top of the ‘PCLX".

NEVER leave the engine running whilst transporting or moving the ‘PCLX’, even if it is only a short distance.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCLX’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator. As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator. For correct operation, the
engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the ‘PCLX'.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the ‘PCLX’ but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the condition of
the surface being compacted. If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the
‘PCLX'’s direction of travel. If necessary, use a suitable rope attached to the ‘PCLX’ at a low point on the chassis, to allow a
helper to take part of the ‘PCLX’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the ‘PCLX’ over the surface in an organized pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.



Operating Instructions @

WARNING tBhei,';Or;eaxﬁ:I?perate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

Honda GX100
1. Fuel Tank,

11— 2. Choke Lever,
3. Fuel ON/OFF Lever,

2— L7 4. Engine Oil Filler / Dipstick,

3 5. Throttle Lever,
6. Recoil Starter Handle,

4 | 6 7. Engine ON/OFF Switch

5 5

Stopping the engine

1. To stop the engine, set the throttle to idle. Allow the engine to idle for at least 2 minutes
2. Turn the engine ON / OFF switch anti-clockwise to the ‘0’ position.

3. Turn the fuel off.

Starting the engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.

2. If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully to the right. If restarting a warm engine, the
choke is usually not required, however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I' position.

Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the bottom.

Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the recoil starter until
engine resistance is felt, then let starter return.

o w
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Taking care not to pull the starter’s rope fully out and pull the starter handle briskly.
Repeat until the engine fires.
Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the left.
If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide.

O Due to the centrifugal clutch, the plate will not vibrate until the engine speed is increased.

ubleshooting Guide @

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until
engine fires.

Engine still will not start
Unit will not vibrate.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension

Air filter blocked.

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Bituminous surface
flaking (laminating).

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use water

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed
(plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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@ ervice & Maintenance

Maintenance

The Altrad Belle ‘PCLX’ range is designed to give many years of trouble free operation. It is recommended that an approved Altrad
Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious
parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine and disconnect the HT lead from the sparkplug.

Always set the ‘PCLX’ on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on
following page).

Running In Period

When the ‘PCLX’ is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for full de-
tail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on vibrator
shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’.

The belt tension should be checked after 4 hours use.

Routine Maintenance After First | First month /| 3 Months [ 6 months
4 hours 20Hours 50 Hours | 100 Hours
Engine Oil Check Level v
Change v v
Air Filter Check Condition v v
Clean / Replace v
Spark Plug Check / Clean v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Qil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Litre) (Litre) Type Gap (mm)
Gasoline Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Unleaded 12 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Vibrator Turbine Oil 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Lowar part of screw thread
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ual Force’ / HAUC / NRSWA Certificate @

|:| This machine is fitted with a ‘Dual Force’ base plate.
|:| This machine is not fitted with a ‘Dual Force’ base plate.

When fitted with a ‘Dual Force’ base plate the Static Weight per Unit Area of this machine is over 1400 kg/m? and so complies with the
NRSWA (HAUC specification) for plate compactors in the category 1400 — 1800kg/m2.

Managing Director

g

R. Neilson

‘Dual Force’ allows Altrad Belle plate compactors to be used for Highways reinstatements in accordance with the specifications stated
in the NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Appendix A8.

Standard Altrad Belle plate compactors can be retro fitted with ‘Dual Force’, contact Altrad Belle for details.

Your new Altrad Belle ‘PCLX’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +1 540.345.5090 Fax: +1 540.345.5090
Email : BelleGroupinc@aol.com

Write to:

Altrad Belle Inc,
3959 Electric Road,
Roanoke, Suite 360,
VA, 24018,

USA
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plagque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

Avant-propos

La section ‘Description de I'appareil’ vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de 'appareil.

La section ‘Environnement’ contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils de recyclage et
d’élimination des appareils dans le respect de I'environnement.

La section ‘Santé et Sécurité’ expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour assurer votre sécurité et celle du public en général.
Le paragraphe ‘Procédure de mise en route/Arrét’ vous facilite la mise en route et I'utilisation de I'appareil.

La section ‘Entretien et révision’ vous donne des conseils en cas de problémes concernant votre appareil.

La section ‘Dépistage des anomalies’ vous donne des conseils en cas de probléme concernant votre appareil.

La section ‘Entretien et révision’ vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

La section ‘Dual force’ donne les caractéristiques de compactage que I'appareil est capable de réaliser.

Renseignement concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliere au texte signalé comme suit:

Produit & risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
C & ATTENTION d P P . P )

pas la procédure d'utilisation a la lettre.

CA AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur )

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

Comment utiliser ce manuel .
Avertissement
Description de I'appareil
Caractéristiques Techniques
Etiquettes

AVVERTISSEMENT \Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

Environnement.....
But du compactage
Caractéristiques de compactage.
Applications
Consignes de sécurité générales
Santé et sécurité
Contréles de sécurité préalables au démarrage .
Instruction d'utilisation
Guide de dépistage des anomalies
REVISION B MAINTENMANCE ... .ttt ittt e e e e et sttt etttk e bbbt e b 4o s b e s b e st e b e b et e b et et ettt ettt et e et et e be e eieen
Attestation « Dual Force » / HAUC / NRSWA...
Garantie
Déclaration de conformité

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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Descrition de la Machine

. Réservoir
. Levier de starter
Levier Marche/Arrét arrivé de carburant

. Levier d’accélérateur

. Poignée de démarreur a rappel

Interrupteur de marche

/ Arrét du moteur

. Poigne de commande

9. Echappement

10. Pare courroie

11. Point de levage par élévateur
mécanique

12. Point de levage a main

13. Point de levage a main (Montant)

N oA WwN P

o]

Sur les points de levage 12 et 13 ne pas
utiliser de palan mecanique.

Jauge de remplissage / niveau d’huile moteur

Modele PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Hauteur — En opération (mm) 927 928 927

B - Longueur - En opération (mm) 990 875 990

C - Largeur (mm) 320 320 400

D - Longueur - Storage (mm) 790 775 790

E - Hauteur - Storage (mm) 570 590.5 570
Puissance moteur (Hp / kW) 3.0/22

Régime du Moteur 3850rpm

* Poids (kg) 62 65 66.5
Force du vibreur (kN) 13 13 13
Fréquence (Hz) 101 101 101
Vitesse de déplacement Maximum (m/min) 20 18 20
Force de compaction (kg/m?) 398 1611 336

** \/ibration sur 3 axes (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Durée d'utilisation (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Niveau de puissance sonore (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Poids sans kit de I'eau. Kit Eau = 2 kg

** Nivel minimo a EN500, Parte 4
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@ Etiquettes

. Décalcomanie Sécurité.

. Décalcomanie Bruit.

. Décalcomanie Régime Moteur.
Décalcomanie bas HAV.

. Décalcomanie Point de Levage.

moow>»

A - Décalcomanie Sécurité (Part No. 19.0.373

Veuillez lire Portez des Portez des Portez des
le Manuel des Chaussures de Protections pour Protection pour
Opérateurs. Protection. les Oreilles. les Yeux.

B - Décalcomanie Bruit (800-99942)

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement est de 105 dB(A).

C - Décalcomanie Régime Moteur

. g

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide. Moteur Lente.

D - Décalcomanie bas HAV (800-99954)

La machine a une conception brevetée au R.-U. qui réduit les niveaux de HAV permettant un Temps d'Utilisation plus élevé.

E - Décalcomanie Point de Levage

Point de Levage
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Respect de L’'Environnement

Elimination en toute sécurité Composant Matériel
@ Instruction pour Ig respect de !gnwronnement Poignée Acier
Cet appareil contient des matériaux recyclables. =
@IQ Pour vous débarrasser de I'appareil, priére Poignée Caoutchouc
d’emmener I'appareil et les accessoires dans une Plaque d’'embase Acier
décharge de recyclage agree. Poids excentrique Acier
Carters du moteur Aluminium
Capot du moteur Matériel synthétique
Piéces variées Acier et aluminium

Buts de Compactage

Apres perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d'une couche inférieure de la chaussée ou d’'un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d'air qui risquent de provoquer des probléemes s'ils ne sont pas compactés.

1. Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

2. C'est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s'exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

3. Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu'il géle, ainsi que sa contraction pendant les
périodes de sécheresse. En fait, 'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des

fondations des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre.

Le compactage augmente la densité du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les
risques d’affaissement, d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

Caractéristiques de compactage

On utilisait précédemment diverses méthodes de spécifications du compactage requis dans diverses applications. On tenait compte
en autres des propriétés du matériau, de I'épaisseur des couches, de la pression exercée, des vibrations et du nombre de passages.
Mais en comprenant mieux le principe du compactage, on a pu établir de nouvelles spécifications. Les spécifications les plus récentes
font partie des reéglements britanniques NRSWA (Reglements concernant les chantiers de construction de nouvelles routes et

rues). Les ingénieurs des Ponts et Chaussées adoptent désormais ces spécifications pour garantir un bon compactage sur tous les
chantiers.

NRSWA (Spécifications HAUC).

Les spécifications ont été établies par HAUC (Comité des services des Ponts et

Chaussées britanniques). La loi de 1991 sur les chantiers de construction de nouvelles routes et rues prescrit de nouvelles normes
applicables aux réparations et réfections des routes au Royaume- Uni. Cette loi précise le type de matériaux, les méthodes, les
matériels et les consignes de sécurité a respecter pour effectuer les réfections des routes et sentiers. Cette loi a pour objectif de
garantir que les réparations et réfections sont effectuées conformément aux normes les plus élevées afin qu’en dernier recours,
elles durent plus longtemps. Ces améliorations se traduisent par des réductions des codts de réfections et une diminution des
ralentissements de la circulation.

Le compactage effectué par des plaques de compactage se divise en deux catégories
1. de 1400 a 1800 kg/m2 2. Supérieur a 1800 kg/m2

Ces chiffres correspondent a la pression statique exercée par I'appareil.

REMARQUE :Il n’existe aucune plaque de compactage unidirectionnelle standard conforme a ces spécifications minimum. Pour les
travaux sur la voie publique, il faut toujours utiliser une plaque de compactage «A double force».

DUAL FORCE

Aprés avoir soigneusement étudié cette législation, Errut a développé et breveté un matériel permettant aux entrepreneurs de

se conformer a ses conditions. Aux termes de la |égislation NRSWA, il faut que le matériel de compactage soit conforme aux
spécifications minimum. Avec la plagque «Dual Force» mise au point par Belle, votre matériel se conforme exactement a cette partie
de la législation. Afin d’étre conformes aux spécifications et de maintenir les tolérances de surface, les plagques d’embase «Dual
Force» d’Errut sont divisées en deux parties assurant deux stades différents du compactage.

Stade 1 Stade 2

SO <

ler stade. La surface intégrale de la base sert a compacter le matériau (comme dans les appareils standards).
2éme stade. La base se souléve sur la partie «Dual Force» afin d’exercer une force de compactage de 3 a 4 fois supérieure a
celle des plaques standards.
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Applications

Il existe trois principales catégories d'applications/matériaux :

1. Matériaux cohésifs (moins de 20% de matériaux granulaires) ex. argile, limon et sols lourds.

2. Matériaux granulaires (plus de 20% de matériaux granulaires) ex. blocaille, sable et sols légers.
3. Matériaux bitumineux ex. asphalte (goudron), couche a froid (produits d’émulsion de bitume).

On trouvera sur le tableau ci-dessous les spécifications HAUC en fonction de la profondeur des couches et du nombre de passages
des plaques «Dual Force». Avec des appareils standard, on ne peut pas garantir un compactage optimal, mais en réduisant la
profondeur des couches et en augmentant le nombre de passages, il est possible d’'améliorer les résultats.

Un compactage optimal ne peut pas étre garanti et n’est pas recommandé par HAUC.

La teneur en humidité des matériaux cohésifs et granulaires est un facteur critique pour obtenir un bon compactage. Si les matériaux
granulaires sont trop secs, ils s'éparpilleront autour de la plaque au lieu de se compacter.

Si la teneur en humidité est trop élevée, les matériaux risquent de se dessécher aprés le compactage, ce qui entrainera un retrait.

1400 -1800 kg/m2 NOMBRE DE PASSAGES DE COMPACTAGE REQUIS PAR COUCHE D'UNE EPAISSEUR
COMPACTEE JUSQU'A
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Matériaux cohésifs** -* -* -* NP NP NP
Matériaux granulaires -* -* -* 5 NP NP
Matériaux bitumineux 6 NP NP NP NP -

* lls sont généralement posés en couche minimum de 100 mm et ne sont donc pas inclus dans les spécifications HAUC.
** De par leur nature, les matériaux cohésifs augmentent la difficulté du compactage.

Consignes de Sécurité

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priere de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu'il a bien assimilé la maniere d'utiliser cet

équipement en toute sécurité. En cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage PCLX, priére de
consulter votre responsable ou Altrad Belle.

CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D’UTILISATION avant d’effectuer des opérations

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
& ATTENTION
d’entretien, de service ou des réparations.

« Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L'AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

- Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance s(re.

« |l est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois gu'il utilise cet appareil (voir
“Santé et sécurité”).

» Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

« |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

* Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

« Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. Ils sont prévus pour votre protection. Il faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT PAS
UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé.

Il ne faut pas faire fonctionner le compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé
d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renversé.

* Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

* Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

« |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

» Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de
combustion.
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Santé et Sécurité

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur. Reportez vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibration et des durées d'utilisation (durée d’exposition quotidienne maximale
recommandée). IL NE FAUT PAS dépasser la durée d'utilisation maximale

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieces mobiles de I'appareil.

Poussiere.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiere qui risque d’étre nocive pour la santé. Il faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plague de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

CA AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour l'utilisateur )

Contréles préalables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation selon ce qui est échu en premier. Pour les instructions détaillées, veuillez vous reporter a la section « Révisons » Si des
défaut sont reperes, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n’a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats. Vérifiez qu les composants sont tous
présents et bien fixés. Faites particuliérement attention au capot e protection de la courroie d'entrainement située entre le moteur
et le vibrateur.

2. Veérifier les tuyauteries, les points de remplissage, bouchons de vidange et tout autres parties pour trouver un signe de fuite.

Réparer toute fuite avant d'utiliser la machine.

Verifiez le niveau d’huile moteur et faits I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le case échéant.

. Vérifiez qu'il n'y a pas de fuite de carburant ni d’huile.

abrw

Instructions D’Utilisation

« Amenez la plaque de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.
Dans les cas ou il est nécessaire d'utiliser un équipement de levage positionner la PCLX, vérifiez que 'Equipement de levage
correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage (reportez vous au tableau des
caractéristiques ou a la plaque signalétique de I'appareil). Attachez des chaines ou es élingues UNIQUEMENT au point de
levage situé au dessus de la PCLX.

* NE JAMAIS laisser le moteur tourner pendant le transport de la PCLX méme si il s’agit d’'une petite distance.

» Apres avoir effectué les contréles figurant a la section « Contréle préalable au démarrage », vous pouvez mettre le moteur en
route. Les plaques de compactage de la gamme PCLX Altrad Belle sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au
moteur de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, I'embrayage
s’engage et entraine la plague vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son
maximum.

* Régler le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage.
Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi 'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n'avez pas a pousser la PCLX ; il suffit de la laisser se déplacer tout seul a son propre rythme.
La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter. Si la surface a compacter est en pente, il faut
agir avec beaucoup de précaution pour bien controler le sens de déplacement de la PCLX. Vous pouvez le cas échéant,
utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre
une partie du poids de la PCLX. Pour faire un travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en
travers.

« Faites passer la plaque de compactage sur toute la surface selon le schéma logique jusqu’a obtention du compactage
requis.
S'il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de I'autre, compactez chaque couche séparément
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Consignes D’Utilisation

| AVVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

£

Arrét du moteur :

Réservoir d'essence

Levier Ouverture/Coupure de carburant
Orifice de remplissage d’huile moteur/Jauge d’huile
Levier d’accélérateur

Honda GX100

1.

2. Levier de starter

3.
7 4.

5.

6. Lanceur de rappel
——6 7.

Interrupteur de marche / Arrét du moteur

1. Pour arréter le moteur, mettez I'accélérateur au ralenti. Laisser le moteur au ralenti pendant au moins deux minutes.
2. Tourner l'interrupteur de marche / Arrét du moteur dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre vers la position « 0 ».

3. Fermer l'arrivée d’essence.

Démarrer le moteur :

1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture/Coupure de carburant a fond vers la droite.

2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter amenant le levier de starter & fond vers la droite. Si le moteur redémarre a chaud, il

n'est généralement pas nécessaire d'utiliser le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une certaine mesure, il peut s’avérer
nécessaire de mettre partiellement le starter.
3. Tourner le bouton MARCHE/ARRET du moteur dans le sens des aiguilles d’'une montre pour 'amener a la position « | ».
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon a fond vers la gauche. Prenez fermement la
manette de commande d’une main et saisissez la manette du démarreur a rappel de l'autre.

Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

Deés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier e starter a la position COUPEE en le déplacant vers la gauche.

5
6.
7. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.
8
9.

Si au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.
10. A cause de I'embrayage centrifuge, la plaque vibrera une fois le moteur que aura atteint une vitesse suffisante.

Diagnostico de Avarias

Probléme

Cause

Action

Le moteur ne démarre pas.

Pas de carburant.

Ouvrir le robinet de carburant.

Remplir le réservoir de carburant

Moteur coupé.

Mettre le contact.

Bougie encrassée.

Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.

Moteur froid.

Fermer le starter.

Moteur noyer.

Ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarreur a rappel
jusqu’au lancement du moteur.

Le moteur ne démarre
toujours pas.

Probleme majeur.

Contacter un Agent ou Altrad Belle.

Pas de vibrations.

Régime du moteur trop bas.

Régler le régulateur du régime moteur sur rapide.

Courroie d’entrainement détendue.

Régler la tension de la courroie.

Filtre a air colmaté.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air.

Panne d’entrainement.

Contacter un Agent ou Altrad Belle.

Panne du vibreur.

Contacter le technicien de service local.

Asphalte adhére a la
plaque.

Manque de lubrification.

Utiliser le systeme d’arrosage a eau.

Ecaillage de la surface
bitumineuse (feuilletage)

Sur compactage.

La retirer et la reposer.

Faible vitesse
d’avancement.
trop faible

Epaisseur de couche trop grande.

Retirer la partie du matériau.

Teneur en humidité trop haute ou

Retirer le matériau et ajouter de la teneur
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Service et Maintenance @

La gamme PCLX des plaques Altrad Belle est congue pour donner de nombreuses années de services sans probléemes.

Il est recommandé de s’'adresser a un concessionnaire agrée Altrad Belle pour effectuer toutes les opération d’entretien importantes et
toutes les réparations éventuelles. Il faut toujours utiliser des pieces d'origine Altrad Belle. L'utilisation de pieces de marque autre que
la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil et coupez le moteur, débranchez le fil HT de la bougie.

Il faut placer le compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez uniquement
les huiles préconisées (voir la table page suivante).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger 'huile moteur apres la période de rodage initiale (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vidanger 'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I'huile du carter du vibrateur, reportez vous a la section « Vibrateur ».

Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d'utilisation.

Fréquence d’entretien Apres les 4 Premier mois | 3 mois / 6 mois/
Premiéres heures /20 H 50 H 100 H
Huile Moteur Veérifier le niveau v
Vidanger v v
Filtre & air Vérifier I'état v v
Nettoyer / remplacer v
Bougie Vérifier / Nettoyer v
Courroie d’entrainement Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant — Type de bougie

Type d’huile Quantité Type de Quantité Type de Entrefer
Oleo (Litrés) Carburante (Litrés) Bougie d’electrode (mm)
Petrol Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Sans Plomb 1.2 BM4a ou 0.6-0.7
BMR4a
Vibrador Oleo Turbine 32 0.22 S.0. S.0. S.0. S.0.
Bougie
izl I L, ) .
.'“-_mmtg,x_"_. B Unité de vibration.
Do Fa e Faites I'appoint d’huile préconisée, e cas échéant (voir tableau).

Pariie inférieurs du flet de vis
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ual Force’ / HAUC / NRSWA Certifikat

|:| Cet appareil est muni d’'une plaque d’embase ‘Dual Force’
|:| Cet appareil n’est pas muni d’'une plague d’embase ‘Dual Force’

Lorsque I'appareil est muni d'une plague d’embase ‘Dual Force’, le poids statique par unité de superficie de I'appareil est supérior a
1400 kg/m2. Il est donc conforme aux NRSWA (spécifications HAUC) pour les plaque de compactage de la catégorie 1400 — 1800kg/
m2.

Le Directeur Général

P

R. Neilson

Aux termes des spécifications mentionnés dans le NRSDWA (Loi de 1991 sur les nouvelles routes et ur les travaux dans les rues).
Annexe 8, la plaque d’embase ‘Dual Force’ permet d'utiliser les plaques de compactage Altrad Belle pour la réfection de la chaussée
publique.

Il est possible d'installer une plaque ‘Dual Force’ en monte de rattrapage sur les plaques de compactage standard Altrad Belle. Pour
tout reseignement, priere de consulter Altrad Belle.

La plaque de compactage unidirectionnelle PCLX neuve de Altrad Belle est garantie a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir
de la date originale de I'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit:

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par l'utilisateur, ou résultant de
celle-ci.

2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou
ses agents agréés.

3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil & Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.

4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’'une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
- Courroie(s) d'entrainement
- Filtre a air de moteur
- Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie :
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priere d'écrire a:-

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

Angleterre
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Uso De Este Manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccién “Descripcion de la maquina” le permitird familiarizarse con la disposicién y los comandos de la maquina.

La seccion dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del pablico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de “Resolucién de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccion de “Revision” le proporcionard ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revisién de la maquina.
La seccion de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

La seccion “Dual Force” muestra la especificacion de compactacion que puede lograr la maquina.

El “certiificado de C.E.” indica las normativas que satisface la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

ATENCION El Eroductq pu_ede repr_esentar un riesgo. El incumplimiento de los procedimientos indicados podra
———————— dafiar la maquina o lesionar al operador.

(A AVISO La vida del operador corre riesgo.

AVISO
(1

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de esta unidad y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que surjan dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, CONSULTE CON SU SUPERVISOR O LLAME AL Altrad

Belle (+44 (0)1298 84606)

Descripcién de la maquina .
Datos técnicos
Calcomanias...
Medioambiente
Razones que motivan la compactacion ...
Especificacion de compactacion .
Usos
Seguridad General .
Sanidad y Seguridad
Chequeos antes del arranque
Funcionamiento de la apisonadora ...
Resolucién de problemas
Servicio
Cerificado de Dual Force .
Garantfa
Declaracién de conformidad de la C.E

/

Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y

AVISO ESTUDIAR este manual.

N

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligaciéon alguna.
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@ Descripcién de la maquina

Nooh,kwdbrE

©

9.

10.
11.
12.
13.

No utilizar un alzamiento mecéanico en los
puntos de elevacion de la mano
(Numero 12 & 13)

@ Datos Técnicos

Tanque de combustible,
Colador de combustible,
Palanca de abertura/cierre delcarburante,
Tapon/varilla medicién del aceite en elmotor.,
Palanca de aceleracion,
Palanque del arranque,
Conmutador de ENCENDIDO/
APAGADO del motor

Manillar de operacion,
Escape,

Protector de la correa,
Mechanical Hoist Lifting Point,
Punto de levantamiento
Punto de levantamiento (Puntal)

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Altura - Utilizacion (mm) 927 928 927

B - Longitud - Utilizacion (mm) 990 875 990

C - Anchura (mm) 320 320 400

D - Longitud - AlImacenamiento (mm) 790 775 790

E - Altura - Almacenamiento (mm) 570 590.5 570
Potencia del Motor (Hp / kW) 3.0/22

RPM del Motor 3850rpm

* Peso (kg) 62 65 66.5
Fuerza vibrador (kN) 13 13 13
Frecuencia (Hz) 101 101 101
Velocidad maxima de viaje (m/min) 20 18 20
Fuerza de compactacion (kg/m?) 398 1611 336

** \ibracién a 3 planos (m/sec?) 242 2.14 2.48
Tiempo de Uso (Horas) 10.7 11.4 10.2
Nivel de potencia acustica (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Peso sin Kit de agua. Kit Agua = 2kg ** Niveau minimum de En500 Part4
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Calcomanias @

A. Placa de Seguridad.

B. Placa de Nivel de Ruido.

C. Placa de RPM del motor.

D. Placa de Bajo HAV (Vibracién Mano-Brazo)
E. Placa del Punto de izado.

A - Placa de Sequridad (Part No. 19.0.373

| N \aJ
N4 U
Por favor, leer el Llevar calzado de Llevar Proteccién Llevar Proteccion
Manual de seguridad. Auditiva. ocular.

Operadores.

B - Placa de Nivel de Ruido (800-99942)
El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja es de 105 dB(A).

C - Placa de RPM del motor

N g

Posiciéon de alta ve- Posicion de baja
locidad del motor. velocidad del motor.

D - Placa de Bajo HAV (Vibracién Mano-Brazo) (800-99954)

La méaquina tiene un disefio patentado en el Reino Unido el cual reduce los niveles de HAV (Vibracién Mano-Brazo), permitiendo un
tiempo de empleo superior.

E - Placa del Punto de izado

Punto de izado.
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Medioambiente

Eliminacion apropiada. Componente Material

@ Instrucciones para la proteccién del medioambiente.
La méaquina contiene materiales valiosos. Lleve la

@| maquina descartada y sus accesorios a un taller de Cobertura de Manillar Caucho

reciclado apropiado.

Manillar Acero

Placa de Base Acero

Eccentric weights Acero

Petrol engine housing Aluminio

Petrol engine covers Synthetic material
Piezas varias Acero y Aluminio

@ Razones que motivan la compactacion

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefios vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

=

El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimiré el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por €j., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracién de agua, lo cual produce erosién. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contraccién en épocas de sequedad.

wnN

La expansion y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente
resulta necesario apuntalar la estructura. La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su
capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire y, como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansion
y contraccion producidas por la entrada de agua.

@ Especificacion de compactacion

En el pasado se han empleado varios métodos para especificar la compactacion requerida para distintas aplicaciones. Los factores a
considerar son: las propiedades del material, el grosor de la capa, la presion aplicada, la vibracién y el nimero de

pasos. Los mayores conocimientos que se tienen sobre cémo funciona la compactacion ha dado lugar a la introduccién de nuevas
especificaciones en este campo. La especificacion mas actualizada forma parte de la Ley sobre Nuevas Carreteras y

Obras de Calles, de Inglaterra (NRSWA). En la actualidad, los ingenieros civiles estan adoptando estas especificaciones con el fin de
asegurar una correcta compactacion de todas las obras realizadas en un determinado lugar.

NRSWA (especificacion HAUC)

Las especificaciones fueron compiladas por HAUC ((Highways Authorities & Utilities Committee). La Ley sobre Nuevas Carreteras y
Obras de Calles, de 1991 establecié una nueva normativa para la reparacion y rehabilitacion de carreteras del Reino Unido, la cual
ampara los materiales, métodos, equipos y seguridad de los trabajos de rehabilitacion

en carreteras y senderos realizados. El objetivo de la ley consiste en asegurar que las reparaciones y rehabilitaciones se

efectuen en base a una norma mas estricta y que, como resultado, duren mas tiempo. Con lo cual se reducira la necesidad de
realizar trabajos remediales costosos y, como resultado, se reduciran también las demoras del trafico.

Hay dos categorias especificadas para las apisonadoras de plato.
1. 1400 a 1800 kg/m? 2. Més de 1800 kg/m?

Estas cifras se refieren a la presion estatica aplicada por la maquina.
NOTA: Ninguna apisonadora de plato de direccién Gnica estandar cumple con esta especificacion minima. Para las trabajos en
carreteras se deben usar siempre apisonadoras de plato “Dual Force”.

DUAL FORCE

Altrad Belle estudio la ley y luego desarrollé y patent6 el equipo que permitiria a los contratistas cumplir con las exigencias de la
ley. La legislacion denominada NRSWA exige que los equipos de compactacion satisfagan la especificacion minima. Y comprando
una apisonadora Altrad Belle "Dual Force” cumplird inmediatamente con esta parte de la ley. Para cumplir con la especificacion y
mantener la tolerancia superficial, las apisonadoras Belel Group "Dual Force” estan divididas en dos zonas que proporcionan dos
etapas de compactacion.

Stage 1 _ Stage 2 |

Etapa 1. El &rea total de la base compacta el material como si fuera una maquina estandar.
Etapa 2. La base se eleva hasta la secciéon ‘Dual Force” para dar 3 a 4 veces la fuerza de compactacién de los platos estandar.
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Usos

!

Los usos/materiales estan divididos en tres categorias :

1. Materiales cohesivos (menos del 20 % granular), por ej. arcilla, limo y suelos pesados.

2. Materiales granulares (mas del 20% granular), por ej. lechos de grava, arena y asfalto en frio.
3. Materiales bituminosos, por ej. asfalto (tarmacadam), productos de emulsién bituminosa.

La tabla muestra las especificaciones HAUC por profundidad de capa y nimero de pasos de la apisonadora "Dual Force”. Con el
uso de maquinas estandar no se puede garantizar una compactacion éptima, sin embargo, los resultados pueden mejorarse si se
reducen las profundidades de capas y se incrementa el nimero de pasos.

El contenido de humedad de los materiales cohesivos y granulares es critico para una compactacion efectiva. Si el material granular
esta muy seco, fluira alrededor del plato en vez de compactarse.
Si el contenido de humedad es muy alto, el material podra secarse después de la compactacion, y por lo tanto se encogera.

1400 -1800 kg/m2 PASOS DE COMPACTACION REQUERIDOS POR CAPA DE GROSOR COMPACTADO HASTA
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Matériaux coesivos** -* -* -* NA NA NA
Materials granulares -* -* -* 5 NA NA
Bituminoso 6 NA NA NA NA -

*  Normalmente colocado en capa de 100 mm minimo, por lo tanto no especificado por HAUC.
** La naturaleza de los materiales cohesivos dificulta la compactacién con maquinas de plato. No se garantiza la compactacion
6ptima y HAUC no lo recomienda.

Seguridad General @

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo.

Si tiene dudas respecto al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o péngase en contacto con Altrad
Belle.

C& ATENCION El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccion antes)

de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisién o reparacion.

« Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

» Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

« El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

« Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algiin problema.

» Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

» Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

* No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccién. Compruebe siempre el estado y
seguridad de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya
repuesto o reparado la defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de carburante.Elimine

. Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague el
& ATENCION
siempre todo vestigio de carburante derramado.

« Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

» Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
« Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicién.



Sanidad y Seguridad

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esté disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracién a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccion personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccion personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero.

Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
agarrarse con las partes méviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacion producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape
No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

@ Chequeos antes del arranque

A AVISO Los humos de escape producidos por este equipo son muy toxicos e incluso pueden matar.

Inspeccién previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccién de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

=

Rl

Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmision de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

i

.

Funcionamiento de la apisonadora

Traslade la plancha de compactacién al sitio en que se precise.

En el lugar donde sea necesario utilizar un equipo de izado para posicionar la “PCLX", asegurese de que el equipo de izado
monta un LTC (Limitador de Trabajo de Carga) apropiado para el peso de las “PCLX" (Ver en la seccién Datos Técnicos 6 en la
placa de especificacion de la maquina). Situar cadenas 6 eslingas apropiadas UNICAMENTE para su elevacion en el punto situ
ado en la parte superior de la “PCLX".

NUNCA dejar el motor en funcionamiento en el proceso de traslado, ain en el caso de que se tratase de una distancia corta.

Una vez llevados a cabo los chequeos precisos que se encuentran en la seccion “Pre Arranque 6 Puesta en Marcha”, debe pro
ceder a arrancar la maquina.

La gama de compactadoras “PCLX” de Altrad Belle estan provistas de un embrague centrifugo, que permite al motor girar en
posicion neutra sin funcionar la vibracion. En tanto que a velocidad del motor se incrementa el embrague engranara y accionara la
vibracién. Para una correcta operacion, la velocidad del motor deberia estar al maximo de vueltas.

Accionar el acelerador al maximo y utilizar el control para mantener 6 girar la“PCLX".

El vibrador no sélo actuara en la placa base para vibrar, igualmente actuarad en su desplazamiento hacia delante. En una operativa
normal se tendria que empujar la “PCLX" si bien le permite desplazarse a su velocidad propia. La velocidad de marcha vendra
determinada por la condicién de la superficie a compactar. Si ésta es en cuesta, tener especial cuidado se debe tener para el
control de la “PCLX" en su desplazamiento. Si fuera necesario, atar una soga adecuada a la “PCLX" en un punto inferior del
chasis tirada por un ayudante y como ayuda a soportar el peso de la compactadora Compactar en las cuestas hacia arriba y
hacia abajo, no a través.

Trabajar la “PCLX" sobre la superficie con un patrén determinado hasta que la compactacion requerida sea alcanzada.
Donde haya un nimero de diferentes capas a compactar unas sobre otras, trabajar cada una de ellas individualmente.
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Funcionamiento de la apisonadora

Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
ESTUDIAR este manual.

AVISO

Honda GX100

Tanque de combustible,

Colador de combustible,

Palanca de abertura/cierre delcarburante,
Tapon/varilla medicién del aceite en elmotor.,
Palanca de aceleracion,

Palanque del arranque,

Conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor

N
~
No ok, owDdpE

Parada del Motor

1. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti. Permitir que el motor huelgue por lo menos 2 minutos.
2. Gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia laizquierda, hasta llegar a la posicioén “0"..
3. Cierre el paso del carburante.

Arranque del Motor

1. Abra el tapdn del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca deABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca deregulacién totalmente a la izquierda. Cuando se

arranca de nuevo un motor ya caliente,por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha enfriado hastacierto

punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta llegar a laposicion “I".

4. Ponga el acelerador en la posicién de ralenti moviendo totalmente a la derecha lapalanca de control del acelerador. No arranque el
motor a plena aceleracion, pues laapisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor.

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del arranque.Tire de la palanca de arranque hasta sentir
la resistencia del motor, luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacién en la posicién de CIERRE, moviéndola hacia
laderecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucién de problemas de la pagina 38.

10. Debido al embrague centrifugo, la placa no vibrara hasta que se aumenta la velocidad del motor.

solucién de problemas

w

Problema Causa Remedio
Motor no arranca. Sin Carburante. Abra el tapén de carburante.
Llene el tanque de carburante.
Motor apagado. Encienda el motor.
Bujia sucia. Limpie y reponga huelgo de bujia.
Motor frio. Cierre el regulador.
Motor Inundado. Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente, tire del
arranque hasta que se encienda el motor.
La unidad no vibra. Velocidad motor muy baja. Ponga el control de velocidad del motor en rapido.
Tension correa transmision floja. Ajuste tensioén correa.
Filtro aire esta bloqueado. Limpie o recambie el filtro de aire.
Fallo de transmision. Contacte el agente local.
Fallo del vibrador. Contacte el agente local.
Asfalto se adhiere al plato. |Falto de lubricacion Use un sistema de rociado de agua.
Descascaramiento de la Sobrecompactacion. Elimine y compactese otra vez.
Superficie bituminosa
(se lamina)
Velocidad de viaje lenta Grosor capa muy profunda. Elimine parte del material.
(se hunde el plato) Contenido muy alto o muy Elimine parte del material y adjuste.
bajo de humedad.
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Servicio

Mantenimiento

La gama Altrad Belle PCLX de apisonadoras de plato de direccién Unica esta disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningtn problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle.

Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de
la garantia.

Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en una maquina con motor de gasoéleo, compruebe que el conmutador de parada
esté en la posicion de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice inicamente los
aceites recomendados (véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea "Unidad vibradora’.

La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Mantenimiento de rutina Primer Primer mes /| 3 meses 6 meses
4 horas 20 Horas 50 Horas | 100 Horas
Aceite de Motor Chequear nivel v
Cambio v v
Filtro de Aire Chequear estado v v
Limpiar / Cambio v
Bujia Chequear / Limpiar v
Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

Tipo de Aceite | Cantidad Tipo Capacidad Tipo de Separacion
(Litre) Carburante (Litre) Bujia electrodo (mm)
Motor & Gasolina S.A.E. 10W 30 0.4 Sin Plomo 1.2 BM4a or 0.6-0.7
Honda GX100 BMR4a
Vibrador Aceite Turbina 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

Unidade Vibradora.

Desmonte el tapén completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite alcance la rosca
de fondo del agujero del tapon de aceite.

Rellene seglin sea necesario con el aceite correcto (véase la tabla).

3arte inferior e la rosca o tomilo
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ual Force’ / HAUC / NRSWA Certificado

|:| Est maquina lleva incorporada una placa de base ‘Dual Force’
|:| Est m&quina no lleva incorporada una placa de base ‘Dual Force’

Cuando la maquina lleave una placa de base ‘Dual Force’, el peso estético por area unitaria de la maquina es superior a 1400 kg/m?
por lo que cumple com NRSWA (especificacion HAUC) para apisonadores de plato de la categoria 1400 — 1800kg/m?2.

Director Gerente

S

R. Neilson

‘Dual Force’ permite usar las apisonadoras de plato Altrad Belle en los trabajos de rehabilitacion de carreteras de conformidad con las
especificaciones NRSWA (Ley sobre nuevas carreteras y calles, de 1991). Apéndice A8

Las apisonadoras de plato Altrad Belle estandar también pueden adaptarse con ‘Dual Force’, para mas detalles, péngase en contacto
con Altrad Belle.

Garantia

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle "PCLX" de direccion Unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador
original, a partir de la fecha original de compra.
La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacién o evaluacion de una
méquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
« Correa(s) de transmision
« Filtro de aire del motor
« Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningtin dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escriban a :

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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® Como Utilizar Este Manual

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranca a Placa Compactadora “PCLX".
Destina-se a todos os revendedores e operadores da Placa Compactadora PCLX.

Contetdo

O capitulo ‘Descricdo da Maquina’ ajuda-o a familiarizar-se com os controlos e a configuragéo da maquina.

O capitulo ‘Ambiente’ ensina-lhe o modo de se descartar das pecas reciclaveis sem agredir o ambiente.

Os capitulos de ‘Seguranca Geral’ e de ‘Segurancga e Saude’ explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o
publico em geral.

O capitulo ‘Instru¢cdes de Operacgdo’ ensina-lhe a ligar e desligar a maquina.

O ‘Guia de Avarias’ explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina.

A seccgdo de ‘Assisténcia e Manutencao’ informa-o da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo ‘Garantia’ descreve a natureza da cobertura da garantia e procedimentos de reclamacéo.

O capitulo Forga Dupla “Dual Force” mostra-lhe as especificagdes de compactagéo que se podem obter com a maquina.

Directivas respeitantes a notas
Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atengéo, sdo apresentados da seguinte forma:

CUIDADO O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderao sofrer danos ou ferimentos se
—=—=—=—=== 0s procedimentos n&o forem escrupulosamente respeitados.

CA AVISO A vida do operador pode correr perigo.

AVISO

NN

i

|II| AVISO Antes de operar a maquina ou realizar qualquer operagéo de manutengéo, DEVERA LER e ESTUDAR

este manual.

/

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranca e como devera proceder para a manutencéo de forma segura. (Observa-
¢ao: Certifiqgue-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)

Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranca adequado para a sua protecgéo pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengéo segura desta unidade, PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR
OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle: +44 (0)1298 84606

Descri¢do da Maquina .
Dados Técnicos

Autocolantes
Ambiente
Razdes Para Compactar
Especificacdes de Compactacdo
Aplicaces

Seguranca Geral ...
Saude e Seguranca .
Verificagdes Preliminares
Instrucdes de Operacdo
Diagnostico de Avarias.

Manutencéo .
Certificado de FOrga DUPIa “DUBI FOTCE” ..........ciuiiiiii ittt 50
Garantia
Certificado de Conformidade CE ...

AAltrad Belle reserva o direito de efectuar alteragdes na especificagéo das maquinas sem aviso prévio
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Descricao da Maquina

i

. Depésito de Combustivel
. Alavanca de Admissé&o de Ar

N

3. Alavanca de Abrir/Fechar “On/Off" o

Combustivel

4. Orificio de enchimento do 6leo do motor /

Vareta

5. Acelerador

6. Cabo de Arranque

7. Interruptor de Ligar/Desligar
“On/Off” o Motor

8. Pega e Brago de Operacao

9. Exaustor

10. Proteccéo da Correia

11. Olhal para Elevacéo por Guindaste
Mecanico

12. Olhal para Elevagdo Manual

= o

13. Olhal para Elevacéo Manual (Longarina)

NAO UTILIZAR um guindaste mecanico nos Olhais

de Elevacdo Manuais (n.° 12 e 13)

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Altura - Operagao (mm) 927 928 927

B - Comprimento - Operagao (mm) 990 875 990

C - Largura (mm) 320 320 400

D - Comprimento - Armazenada (mm) 790 775 790

E - Altura - Armazenada (mm) 570 590.5 570
Poténcia do Motor (Hp/kW) 3.0/22

RPM do Motor 3850rpm

* Peso (kg) 62 65 66.5
Forca do Vibrador (kN) 13 13 13
Frequéncia (Hz) 101 101 101
Velocidade de Deslocacdo Max. (m/min) 20 18 20
Forga de Compactagéo (kg/m?) 398 1611 336

** Vibragdo 3 Eixos (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Tempo de Utilizacdo (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Nivel de Poténcia do Ruido (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Peso sem Kit Agua. Agua Kit = 2 kg

** Nivel minimo a EN500, Parte 4
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® Autocolantes

. Autocolante de Seguranca.

. Autocolante de Ruido.

. Autocolante de RPM do Motor.

. Autocolante de HAV (vibragéo transmitida ao
braco do operador) Baixa.

. Autocolante do Ponto E
de Elevacéo.

0w >

m

A - Autocolante de Sequranca (Peca N.© 19.0.373

u N
\_ U
Por Favor Leia o Utilize Calcado de Utilize Proteccéo Utilize Proteccéo
Manual do Seguranga. Auricular. Ocular.

Operador.
B - Autocolante de Ruido (800-99942)

O Nivel de Ruido da maquina durante a operacédo é de 105 dB(A).

C - Autocolante de RPM do Motor

-

Posicéo de Posicéo de
Velocidade Répida Velocidade Lenta do
do Motor. Motor.

D - Autocolante de HAV (vibrac&o transmitida ao braco do operador) Baixa (800-99965

A maquina tem uma patente de desenho da Gra-Bretanha que reduz os niveis de HAV (vibracédo transmitida ao braco do operador)
permitindo um Tempo de Utilizag&o superior.

E - Autocolante do Ponto de Elevacao

Ponto de Elevagéo
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Ambiente Q)
Descartar em Seguranca Componentes Material
@ Instrucdes para protec¢éo do Ambiente
P 2 - B Brago Aco
A maquina contém materiais valiosos. Levar as
@{9 pegas e acessorios a descartar aos centros de Pegas Borracha
reciclagem autorizados. Placa da Base Aco
Excéntricos Aco
Chassis Aluminio
Coberturas do Motor a Gasolina Material Sintético
Pecas Variadas Aco e Aluminio

Razdes Para Compactar

Os solos que foram remexidos ou que levaram um novo enchimento de sub-base e asfalto, ficam com pequenos vazios ou bolsas de ar
e se ndo forem compactados pode originar problemas, tais como:

!

1. A medida que o trafego passa por uma superficie ndo compactada, o material € comprimido, produzindo-se um abatimento desta
devido ao referido material ir preenchendo os vazios.

2. Uma situacéo similar ocorre quando se colocam cargas estaticas em solo ndo compactado. A carga (ex. um edificio) afundar-se-a.

3. Os materiais com vazios séo mais susceptiveis de infiltragoes de agua levando a erosdo. A entrada de agua podera também provocar

a expanséo do solo quando a temperatura desce abaixo de 0° C e a sua contrac¢ao nas épocas de seca. A expanséo e contracgao
dos solos sédo a causa principal de danos nas fundagées dos edificios e normalmente conduzem a situagdes em que é necessario
colocar estacas sob a estrutura.

A compactacdo aumenta a densidade dos materiais, com isso aumentando a capacidade de resisténcia a cargas. Reduz os vazios de
ar e consequentemente reduz o risco de abatimento, expanséo e contracg¢do causados pela infiltracdo da agua.

pecificagbes de Compactacao

No passado foram empregues varios métodos para especificar a compactacéo necessaria para as diversas aplicacdes. Os factores a
considerar séo as propriedades dos materiais, as espessuras das camadas, a presséo aplicada, a vibracédo e o nimero de passagens.
Uma maior compreenséo da forma como os trabalhos de compactacgéo funcionavam levou a introdugéo de novas especificacdes de
compactacdo. Os dados de compactagao mais actualizados estéo integrados na NRSWA (Legislacéo sobre Trabalhos de Construgéo
e Reabilitacéo de Estradas) de Inglaterra. Os engenheiros civis estédo a adoptar estas especificacdes para assegurar uma boa
compactacédo em todos os locais em que se trabalha.

NRSWA (Especificacdo HAUC)

A especificacéo foi compilada pela HAUC (Comisséo de Servigos PUblicos e Autoridade de Estradas).

Alegislagao inglesa de 1991 “Trabalhos de Construgéo e Reabilitacdo de Estradas” marcou um novo padréo para reparagoes e
reabilitagdes em estradas. Cobre materiais, métodos, equipamentos e seguranca nos trabalhos de reabilitagdo de ruas e passagens
para pedestres.

Arazdo desta legislacédo foi assegurar que os trabalhos de reparagdes e reabilitacéo eram efectuados com alta qualidade

e consequentemente teriam uma maior duragéo, diminuindo os custos devido a reducéo dos trabalhos de “remendos” e as
consequentes perturbagées de trafego.

As placas compactadoras estdo divididas em duas categorias especificas:
1. 1400 a 1800 kg/m2 2. Acima de 1800 kg/m2
Estes nimeros referem-se a presséo estatica aplicada pela maquina.

NOTA: Nenhuma placa compactadora convencional com um s6 sentido de deslocagéo cumpre os requisitos minimos. Utilizar sempre
uma placa compactadora de Forca Dupla “Dual Force” nos trabalhos na estrada.

FORGCA DUPLA “DUAL FORCE”"

AAltrad Belle estudou esta legislacdo e posteriormente desenvolveu e patenteou equipamento que permite aos empreiteiros cumprir
os requisitos da mesma. A legislagdo NRSWA requer que o equipamento de compactacgéo satisfaca as especificagdes minimas. Com
a compra de uma placa compactadora de Forga Dupla “Dual Force” da Altrad Belle, imediatamente esta parte da legislacéo esta
cumprida. De modo a cumprir com a especificacéo e preservar a tolerancia da superficie, as bases das placas de Forga Dupla “Dual
Force” estdo divididas em duas areas que proporcionam duas etapas de compactacéo.

N
30038000 iyl

Etapa 1 Etapa 2

Etapa 1: Toda a &area da placa de base compacta o material exactamente como uma maquina convencional.
Etapa 2: A placa de base fica assente s6 sobre a seccéo de Forca Dupla “Dual Force”, aumentando, desta forma, 3 a 4 vezes
a forca de compactacédo das placas convencionais.
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Aplicagdes

As aplicagcbes/materiais podem ser divididas em trés categorias:

1. Materiais coesivos (menos de 20% de granulado), p. ex. barro, lama e solos pesados.

2. Materiais granulares (mais de 20% de granulado), p. ex. ntcleo duro, areia e solos leves.

3. Materiais betuminosos, p. ex. asfalto (alcatréo), asfalto aplicado a frio (produtos de emulsé@o betuminosa).

i

O quadro mostra as especificacdes HAUC para a profundidade das camadas e o nimero de passagens para as placas “Dual
Force”. Se forem usadas maquinas padréo, néo é possivel garantir uma compactagao optimizada; no entanto, se a profundidade das
camadas for reduzida e o nimero de passagens aumentado, os resultados podem ser melhorados.

O teor de humidade de materiais coesivos e granulares é critico para uma compactacao eficaz.
Se o material granular for muito seco, deslizara em torno da placa em vez de compactar. Se o teor em humidade for muito elevado, o
material pode secar depois da compactacéo e verificar-se-4 o seu encolhimento.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Materiais Coesivos** -* -* -* NP NP NP
Materiais granulares -* -* -* 5 NP NP
Bituminosos 6 NP NP NP NP -

* Normalmente situado numa camada minima de 100 mm, portanto n&o especificado pelo HAUC.

A natureza dos materiais coesivos torna a compactacéo de placas dificil.
Uma compactacéo optimizada néo é garantida e ndo é recomendada pelo HAUC.

@ Seguranca Geral

Para sua seguranca e dos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagéo de seguranca que se descreve
neste capitulo.

E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o modo de operar este equipamento em seguranga.

Se tiver duvidas de como operar correctamente a Placa Compactadora PCLX, consultar o Distribuidor da Altrad Belle.

*k

AVISO Uma manutencéo ou utilizacéo inadequadas podem ser perigosas. Ler e Compreender este capitulo antes
_— de efectuar quaisquer trabalhos de manutencéo, assisténcia ou reparagao.

Esta maquina é pesada e néo se deve tentar levantar s6 com uma méo. PEDIR APOIO ou utilizar um equipamento

de icar adequado.

Delimitar a &rea de trabalho e manter o pessoal ndo autorizado e o publico em geral a uma distancia de seguranca.

O operador devera usar o Equipamento de Seguranca Pessoal (PPE) sempre que este esteja recomendado (consultar capitulo
Salde e Seguranca).

Certifique-se que sabe DESLIGAR (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.

Desligar SEMPRE o motor da maquina antes de a transportar, de a mover no local de trabalho ou de a assistir.

Durante a utilizagdo da méquina, o motor aquece muito. Permitir que este arrefeca, antes de lhe tocar. Nunca deixar o motor a
trabalhar sem vigilancia.

Nao retirar ou modificar qualquer das protec¢des que estdo montadas. Estas séo para sua seguranca. Verificar sempre o

estado e a fixagdo das mesmas. Se estiverem danificadas ou em falta, NAO USAR A PLACA COMPACTADORA até a

proteccéo ter sido reparada ou reposta.

N&o operar a PLACA COMPACTADORA se estiver doente, se se sentir cansado ou se estiver debaixo da influéncia de alcool ou
drogas.

Abastecimento em Seguranca

0 motor, apagar qualquer chama nua das imedia¢Ges e ndo fumar ou foguear durante a trasfega para o

O combustivel é inflamavel. Pode causar danos materiais e/ou pessoais. Antes de abastecer, desligar
AVISO
depésito. Limpar sempre o combustivel derramado.

Antes de abastecer, desligar o motor e permitir que este arrefeca.

N&o fumar ou flamear na area.

Deve-se deitar areia sobre o combustivel derramado por seguranga. Se salpicou o vestuario com combustivel, devera mudar-se.
Armazenar o combustivel num recipiente aprovado e construido para esse efeito e longe do calor ou quaisquer fontes de ignicao



Saude e Seg ca

Vibragao

Alguma da vibragéo produzida na operagao de compactagéo é transmitida pela pega as méos do operador. Consultar os dados técnicos e
as especificacdes da maquina respeitantes aos niveis de vibragéo e tempo de utilizagao (tempo de exposicéo maxima diaria recomendada).
NAO exceder os tempos maximos de utilizag&o.

Equipamento de Protecc¢éo Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de proteccdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores dos Ouvidos, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira de A¢o (com solas antiderrapantes para melhor aderéncia). Também
o vestuario devera ser o adequado para o trabalho que ira efectuar. Dever-se-a prender o cabelo comprido e retirar as jéias que poderao
eventualmente ficar presas nas pegas rotativas da maquina

Poeiras
O processo de compactacéo ocasionalmente produzird poeiras, que podem ser perigosas para a salde. Usar sempre uma mascara
apropriada para o tipo de poeiras que esta a ser produzida.

Combustivel
Néo ingerir combustivel ou inalar os vapores do mesmo. Evitar o contacto com a pele. Limpar imediatamente os salpicos de combustivel.
Se este foi para os olhos, irriga-los com dgua abundante e consultar prontamente um médico.

Gases de Escape
Né&o operar a placa compactadora PCLX em recintos fechados ou em areas restritas. Certifique-se que o local de trabalho tem uma
ventilagdo adequada.

A AVISO Os fumos de escape produzidos por este equipamento s&o altamente téxicos e podem matar!

Verificacdes Preliminares

Inspecgdes Preliminares

S6 se deve ligar a maquina apés realizadas as verificacdes que abaixo se descrevem, antes do inicio de cada sesséao de trabalho e a
cada quatro horas de utilizag&o.

Consultar o capitulo de Assisténcia para informacéo detalhada. Se se descobrir alguma avaria, a placa compactadora PCLX ndo deve
ser usada até essa avaria estar reparada.

1. Inspeccionar cuidadosamente na placa compactadora PCLX se existem sinais de danos. Antes de utilizar a maquina verificar se
a proteccdo de seguranca da correia de transmissao esta bem fixa.

2. Verificar que né@o existem fugas nas linhas dos fluidos, nos tamp6es de enchimento, de drenagem e em quaisquer outras
zonas. Caso contrario, reparar as fugas antes de operar com a maquina.

3. Verificar o nivel de 6leo do motor. Se necessario, atestar.

4. Verificar o nivel de combustivel do motor. Se necessario, atestar.

5. Verificar se existem fugas de combustivel ou de éleo.

Instrucdes de Operacao

Deslocar a placa compactadora para onde € precisa.

Quando for necessério usar equipamento de elevagdo para posicionar a placa compactadora PCLX, certificar-se que este tem
um Limite de Carga de Trabalho adequado para o peso da placa compactadora (consultar a tabela de especificacdes ou a placa
de identificacdo da maquina). Prender com cabos adequados ou lingas UNICAMENTE no olhal de elevagdo colocado na parte
de cima da maquina.

NUNCA ter o motor a trabalhar durante o transporte ou mesmo se estiver a deslocar a maquina por pouca distancia.

Apbs terem sido efectuadas as inspecgdes listadas no capitulo “Verificacdes Preliminares”, pode-se ligar o motor.

As placas compactadoras da gama PCLX da Altrad Belle estdo equipadas com embraiagens centrifugas, permitindo assim,
que o motor trabalhe ao “ralenti” sem accionar o vibrador. Quando se aumenta a velocidade do motor a embraiagem engata e
accionara o vibrador. Para uma operagéo correcta, a velocidade do motor deve estar no maximo.

Ajustar a aceleragdo para o maximo e usar a pega de controlo para dirigir ou rodar a placa compactadora.

O vibrador ndo s6 induz a vibragdo da placa base mas também provoca a sua deslocagdo para a frente. No decurso de uma
operacao normal, ndo se deve empurrar a placa compactadora PCLX mas permitir que esta se deslogue ao seu préprio ritmo.

A velocidade de deslocacédo sera determinada pelas condi¢Ges da superficie que esta a ser compactada. Se esta superficie
esta num declive, dever-se-a tomar muito cuidado no controlo da direccdo de deslocagédo da placa compactadora PCLX. Se
necessario, usar um cabo apropriado para prender a um ponto baixo no chassis da placa compactadora e arranjar um ajudante
para segurar o peso desta. Trabalhar a subir e a descer no declive nunca transversalmente.

Operar a placa compactadora pela superficie de forma organizada até obter a compactacgéo requerida.

Quando é necessario compactar varias camadas diferentes, umas em cima das outras, compactar individualmente cada uma
delas.
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Instrucdes de Operacao

AVISO Antes de operar a maquina ou realizar qualquer operagdo de manutencio, DEVERA LER e ESTUDAR
| — este manual.
Honda GX100
1. Deposito de Combustivel
11— 2. Alavanca de Admisséo de Ar
3. Alavanca de Abrir/Fechar “On/Off” o Combustivel
2 7 4. Orificio de enchimento do 6leo do motor / Vareta
3
5. Acelerador
6. Cabo de Arranque
4 6 7. Interruptor de Ligar/Desligar “On/Off” o Motor
5 v

Parar o motor

1. Para parar o motor, colocar o acelerador na posi¢céo de neutro. Permitir que o motor trabalhe ao “ralenti” pelo menos 2 minutos.
2. Rodar o interruptor de Ligar/Desligar “On/Off’ no sentido contrério aos ponteiros do relégio para a posigéo 0.

3. Fechar o combustivel.

Arrancar o motor

1. Abrir “On” a torneira de combustivel movendo a alavanca do mesmo completamente para a direita.

2. Se o motor estiver frio, para arrancar deve mover a alavanca de admisséo de ar completamente para a direita “On”. Se o motor

estiver morno, para arrancar, normalmente néo é necessario mover a alavanca de admissao de ar, mas se este ja arrefeceu

bastante pode ser necessario mover parcialmente a admissao de ar.

Rodar o interruptor do motor (On/Off), no sentido dos ponteiros do relégio, para a posicédo de ligar “I”.

Colocar o acelerador na posi¢éo de neutro, movendo-o completamente para baixo.

Segurar firmemente a pega de controlo com uma méo e com a outra agarrar a pega do cabo de arranque. Puxar o cabo de

arranque até sentir resisténcia do motor e em seguida deixa-lo retrair-se.

Puxar o cabo de arranque rapidamente mas tendo em conta ndo o puxar completamente.

7. Repetir até o motor arrancar.

8. Apo6s o motor ter arrancado, mover para a esquerda, gradualmente, a alavanca de admisséo de ar até a posicéo de fechar
“Off".

9. Se o motor falhar o arranque depois de varias tentativas, consultar o capitulo de diagnéstico de avarias.

10. Devido a embraiagem centrifuga, a placa compactadora néo vibrara enquanto a velocidade do motor ndo aumentar.

Diagnostico de Avarias

Avaria
O motor ndo arranca

arw

o

Causa
Né&o tem combustivel

Solucgéo

Abrir a torneira de combustivel

Atestar o depésito de combustivel.

Ligar o interruptor desligado

Limpar e ajustar a folga do eléctrodo

Fechar a alavanca de admissé&o de ar

Abrir a alavanca de admisséo de ar, colocar a alavanca
de aceleragdo no maximo, puxar o cabo de arranque até
0 motor disparar.

Contactar o representante da Altrad Belle

O interruptor do motor esta
A vela de ignicéo esta suja
O motor esté frio

O motor afogou

O motor continua a
nao pegar
A unidade n&o vibra

Avaria grave

A velocidade do motor esta
demasiado baixa

Atenséo da correia de
transmisséo esta incorrecta
O filtro de ar esté blogueado
Avaria na transmissao
Avaria no vibrador

Regular o controlo de velocidade do motor para rapido

Ajustar a tensédo da correia

Limpar ou substituir o filtro de ar
Contactar o representante da Altrad Belle
Contactar o representante da Altrad Belle

O asfalto adere a placa base

Falta de lubrificacao

Usar agua

A superficie betuminosa esta
a lascar (laminar)

Sobre compactacdo

Retirar e voltar a colocar nova camada

A velocidade de deslocagdo
é baixa (a placa afunda)

Demasiada espessa a camada

Remover algum do material

Contetdo de humidade em
demasia ou em falta

Retirar o material e reajustar
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Assisténcia e Manutencgéo ®

Manutencgéo

As Placas Compactadoras da gama PCLX da Altrad Belle foram concebidas para trabalharem sem problemas durante muitos anos.
Recomenda-se que todas as reparagdes e trabalhos de manutencéo de vulto sejam executados por um representante autorizado da
Altrad Belle. Utilizar sempre pecas de substituicdo genuinas da Altrad Belle (o uso de pecas “néo-originais” podera anular a garantia).

Antes de efectuar qualquer trabalho de manutencéo na maquina, dever-se-a desligar o motor e retirar o cachimbo da vela de ignicéo.

Colocar sempre a placa compactadora PCLX em solo nivelado para assegurar uma leitura correcta dos niveis de fluidos. S6 utilizar os
6leos recomendados (consultar a tabela na préxima pagina).

Trabalho em tempo de rodagem

Quando a placa compactadora nova é utilizada pela primeira vez, o éleo do motor tem de ser mudado depois do periodo inicial de
rodagem (consultar o manual do motor para informagéao detalhada). O éleo da caixa do veio do vibrador deve ser mudado depois das
100 primeiras horas de utilizagéo e depois em cada 500 horas de trabalho. Para detalhes sobre a mudanca de 6leo da caixa do veio do
vibrador, consultar a seccao “Vibrador”.

Atenséo da correia de transmisséo deve ser verificada em cada 4 horas de utilizag&o.

Manutencéo de Rotina Ap6s as primeiras primeiro més | 3 meses 6 meses
4 horas /20 H /50 H /100 H
Oleo do motor Verifique o Nivel v
Substitua v v
Filtro de Ar Verifique o Estado v v
Limpe/Substitua v
Vela de Ignicéo Verifique/Limpe v
Cinte de Transmiss&o Aumente a Tenséo v v v

Tipo e Quantidade de Oleo/Combustivel — Tipo de Vela de Ignig&o

Tipo de Oleo | Quantidadr Tipo de Capacidade | Tipo de vela Abertura do
Combustivel de Ignicdo | Eléctrodo (mm)
Gasolina Honda GX100 S.A.E. 10W 30 04L Sem Chumbo 12L BM4a ou 0.6-0.7
BMR4a
Vibrador Oleo Turbine 32 0.22L N/A N/A N/A N/A
Tapin
| Cbburadar .. Unidade do Vibrador.
i rat Retire o bujao completo com a vedacao, verifique se o nivel de 6leo chega até a rosca inferior
| no orificio do bujéo de éleo. Ateste como for necessario com o 6leo correcto (consulte a
I tabela).
|
o
Mivel T
regular L i
Parle inferior de ka rosca de lamilo
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|:| Esta maquina esté equipada com uma placa de base ‘Dual Force’

|:| Esta maquina néo esta equipada com uma placa de base ‘Dual Force’

Quando equipada com uma placa de base ‘Dual Force’, o Peso Estatico por area unitaria desta maquina é superior a
1400 kg/m? e, portanto, esta de acordo com a NRSWA (especificagdo HAUC) para compactadores de placas na categoria de 1400
— 1800kg/m2.

Director Gerente

P

R. Neilson

A ‘Dual Force’ permite que os compactadores de placas da Altrad Belle sejam usados para o restabelecimento de auto-estradas de
acordo com as especificagdes descritas na NRSWA (Lei das Novas Estradas e Obras Rodoviarias de 1991).
Anexo A8

Os compactadores de placas padréo de Altrad Belle podem ser retro-equipados com a ‘Dual Force’, contacte a Altrad Belle para mais
detalhes.

A sua nova Placa Compactadora “PCLX" de deslocacdo numa sé direccéo é garantida ao comprador original pelo periodo de um ano
(12 meses) a contar da data da compra.
A garantia da Altrad Belle cobre todos os defeitos de concepcéo, materiais e mao-de-obra.

A garantia Altrad Belle ndo cobre:

1. Prejuizos causados pelo abuso, ma utilizagéo, quedas ou resultantes do incumprimento das instru¢gdes de manutengao, operacao e
montagem.

2. Alteraces, incorporagdes ou reparagdes realizadas por pessoal ndo qualificado pela Altrad Belle.

3. Custos de embalagem e transporte de ou para a Altrad Belle ou seus Distribuidores autorizados para reparagéo ou orgamento de
qualquer maquina em garantia.

4. Os custos de material e/ou méo-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste normal.

Os seguintes componentes ndo séo abrangidos pela garantia:
Correia(s) de transmissao
Filtro de ar do motor
Vela de igni¢do do motor

AAltrad Belle e/ou os seus representantes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo podem ser responsabilizados por
danos consequentes ou terceiros, perdas ou prejuizos, resultantes da utilizagéo incorrecta da maquina para qualquer fim.

Reclamacdes de garantia
Todas as reclamacdes de garantia devem ser dirigidas a Altrad Belle por telefone, fax, e-mail ou por carta.

Para reclamacdes de garantia:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk
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Hoe Gebruikt U Deze Handleiding @

Deze handleiding werd geschreven om u te helpen de ‘PCLX’ trilstamper op veilige wijze te bedienen en deze te onderhouden. Deze
handleiding is bedoeld voor verdelers en operatoren van de ‘PCLX trilstamper.

Voorwoord

Het hoofdstuk ‘Machinebeschrijving’ helpt u de indeling en de bediening van de machine te leren kennen.

Het hoofdstuk ‘Milieu’ geeft aan hoe het afgedankte apparaat op een milieuvriendelijke manier te recyclen.

De hoofdstukken ‘Algemene Veiligheid* en ‘Gezondheid en Veiligheid’ leggen uit hoe u de machine moet gebruiken om uw eigen
veiligheid en de veiligheid van anderen te waarborgen.

Het hoofdstuk ‘Bedieningsinstructies’ helpt u met de instelling en het gebruik van de machine.

De handleiding ‘Probleemoplossing’ biedt u ondersteuning wanneer u een probleem heeft met de machine.

Het hoofdstuk ‘Service & Onderhoud’ helpt u bij het algemene onderhoud en reparatiewerkzaamheden aan de machine.

Het hoofdstuk ‘Garantie’ geeft details van de garantiedekking en de claimprocedure.

Het hoofdstuk ‘Dual Force’ geeft de mate van verdichting aan die de machine kan bereiken.

Richtlijnen met betrekking tot notaties in de tekst.
Tekst in deze handleiding waaraan speciale aandacht moet worden besteed, wordt op de volgende wijze aangegeven:

Het product loopt mogelijk gevaar. De machine kan beschadigd worden of uzelf kan letsel oplopen
C& VOORZICHTIG HoP o ezl s ey

wanneer de procedures niet op correcte wijze worden uitgevoerd.

—/

(A WAARSCHUWING  Het leven van de operator loopt mogelijk gevaar.

WAARSCHUWING

|I | WAARSCHUWING Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET
Ll u deze handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

—/

RAAK VERTROUWD met de veilige wijze van bedienen van de machine en weet wat u moet doen voor het veilig uitvoeren van onder-
houd.

(NB Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u deze inschakelt, voor het geval u in de problemen komt.)
Draag ALTIJD de vereiste veiligheidsuitrusting voor uw eigen bescherming.

Wanneer u VRAGEN heeft aangaande veilig gebruik of onderhoud van deze eenheid,

STEL DIE DAN AAN UW OVERSTE OF NEEM CONTACT OP MET DE Altrad Belle.

Inhoudsopgave @

Hoe gebruikt U deze handIEIdING. ... s 51
Waarschuwing
Machinebeschrijving

TECRNISCRE JEUEBVENS ..ot b bbb bbb h bbb bt 52
SHCKEIS ..ttt E L E e E SRR 53

Redenen om te verdichten .
VEIICHHINGSSPECITICALIE ... e..itiiiietietieei ettt ettt et h ettt et et et e es e s e e s s e st e e e e et et et e m s em e e a e b e b e b e bt eaeeneeneeneeneeneeneeneenen
Toepassingen
Veiligheidsinstructies .
Gezondheid en Veiligheid
(o] g1 (o] [V T Q@] o1y t= g (=T o H OO TSSOSO
Bedieningsinstructies
Handleiding Probleemoplossing
Service & Onderhoud .
‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA CeIIfICAAL ........iiuiiiiiiiiiiiiiii ettt b bbb bbbt bt ettt 59
Garantie
Verklaring van overeenstemming

Altrad Belle behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in de technische gegevens van de machine zonder voorafgaande
aankondiging of verplichting daartoe.
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@

Machinebeschrijving

Brandstoftank,
Choke,
Brandstof ON/OFF hendel,
Vulopening /Peilstok Motorolie,
Gashendel,
Automatische Starthendel,
Motor ON/OFF Schakelaar
Bedieningshendel,
Uitlaat,
. Beschermingsmechanisme,
. Punt voor Mechanisch Ophijsen,
. Punt voor Handmatig Optillen
. Punt voor Handmatig Optillen (Steun)

©®NODOH LN

e e N
w N P o

DO NOT use a Mechanical Hoist
on the Hand Lifting Points
(No's 12 & 13)

@

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Hoogte - In bedrijf (mm) 927 928 927

B - Lengte - In bedrijf (mm) 990 875 990

C - Breedte (mm) 320 320 400

D - Lengte - In Opslag (mm) 790 775 790

E - Hoogte - In Opslag (mm) 570 590.5 570
Motorvermogen (Hp / kW) 3.0/22

Motortoerental 3850rpm

* Gewicht (kg) 62 65 66.5
Trilvermogen (kN) 13 13 13
Frequentie (Hz) 101 101 101
Maximale verplaatsingssnelheid (m/min) 20 18 20
Verdichtingsvermogen (kg/m?) 398 1611 336

** 3-Assige Trilling (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Gebruikstijd (Uren) 10.7 11.4 10.2
Geluidsvermogensniveau (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Gewicht zonder Water Kit. Water Kit = 2 kg

** Minimum niveau EN500 Deel 4
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. Veiligheidssticker.
. Geluidssticker.

. Motortoerental sticker.
. Lage HAV sticker.
Hefpunt sticker.

moow>»

A - Veiligheidssticker (Onderdeelnr. 19.0.373

Lees de bedien- Draag bescher- Draag Draag
ingshandleiding. mend schoeisel. oorbescherming. oogbescherming.

B - Geluidssticker (800-99942)
Het geluidsniveau van de machine gedurende de werking is 105 dB (A).

C - Motortoerental sticker

N g

Snellopende mo- Langzaamlopende
torsnelheidpositie. motorsnelheidposi-
tie.

D - Lage HAV sticker (800-99954

De machine heeft een in het VK geoctrooieerd ontwerp, dat de HAV niveaus vermindert en een grotere gebruikstijd mogelijk maakt.

E - Hefpunt sticker

Hefpunt
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Veilige Verwijdering. Onderdeel Materiaal
@ Instructies ter bescherming van het milieu. —
De machine bevat waardevolle materialen. Breng Bedieningshendel Staal
@{9 het afgedankte apparaat en de toebehoren ervan naar | Handgreep Rubber

de desbetreffende instantie voor hergebruik Bodemplaat Staal
Excentrische gewichten Staal
Behuizing benzinemotor Aluminium
Afdekkingen benzinemotor Synthetisch materiaal
Overige onderdelen Staal & Aluminium

Redenen voor Verdichting

Aarde die omgewoeld is of nieuw is gestort, ondergrond en asfaltering zullen kleine ruimtes of
luchtzakken bevatten die, wanneer deze niet verdicht worden, zullen leiden tot problemen.

1. Wanneer er verkeer rijdt over een niet verdicht stuk grond, wordt het materiaal samengedrukt. Dat leidt tot verzakking van de bov
enlaag wanneer het materiaal de leemtes opvult.

2. Een gelijksoortige situatie ontstaat bij statische belastingen op een niet verdichte ondergrond. De belasting (bijv. een gebouw)
zal zakken.

3. Materialen met leemtes zijn ontvankelijker voor het doorlaten van water, wat zal leiden tot erosie. Water opname kan er eveneens
toe leiden dat de bodem tijdens vorstperiodes uitzet en inklinkt tijdens periodes van droogte. Uitzetten en inklinken is de voornaam
ste oorzaak van schade aan funderingen van gebouwen en leidt er normaalgesproken toe dat de structuur moet worden verstevigd.

Verdichting verhoogt de dichtheid van het materiaal en daarmee de draagkracht. Het vermindert de hoeveelheid porién en daarmee het
risico op verzakken, uitzetten en inklinken als gevolg van de opname van water.

@ Verdichtingsspecificatie

In het verleden zijn verschillende methodes gebruikt om de verdichting die nodig is voor verschillende toepassingen te specificeren.

De factoren waarmee rekening moet worden gehouden zijn de eigenschappen van het materiaal, de dikte van de laag, de toegepaste
druk, de vibratie en het aantal walsbewegingen. Een beter begrip van hoe verdichten in zijn werk gaat, heeft ertoe geleid dat nieuwe
verdichtingsspecificaties zijn geintroduceerd. De meest recente specificatie maakt deel uit van de NRSWA (New Roads & Street Works
Act) in het Verenigd Koninkrijk. Ingenieurs weg- en waterbouwkunde passen deze specificaties momenteel toe om een goede verdich-
ting te waarborgen voor alle werkzaamheden op bouwterreinen.

NRSWA (HAUC specificatie).

De specificatie is opgesteld door HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). De ‘New Roads and Street Works Act 1991, is

de nieuwe norm geworden voor reparatie- en herstelwerkzaamheden aan wegen in het Verenigd Koninkrijk. Het omvat materialen,
methodes, apparatuur en veiligheid bij de uitvoering van herstelwerkzaamheden aan wegen en voetpaden. De reden voor het opstellen
van deze verordening is het waarborgen dat reparatie- en herstelwerkzaamheden aan wegen op een hoger niveau worden uitgevoerd
en uiteindelijk langer zullen meegaan. Dat zal wederom de nood aan kostbare herstelwerkzaamheden verminderen en verkeersopstop-
pingen reduceren.

Er zijn twee categorieén gespecificeerd voor trilstampers.
1. 1400 tot 1800kg/m? 2. Meer dan 1800kg/m?

Deze cijfers hebben betrekking op de statische druk uitgeoefend door de machine
OPMERKING: Geen standaard éénrichtings-trilstamper voldoet aan deze minimum
eisen. Gebruik voor werkzaamheden aan hoofdwegen altijd een ‘Dual Force'-trilstamper.

DUAL FORCE

Altrad Belle heeft na bestudering van de verordening machines ontwikkeld om aannemers in staat stellen te voldoen aan de eisen van
de verordening. De NRSWA regelgeving vereist dat verdichtingsapparatuur voldoet aan de minimumeisen. Door een Altrad Belle ‘Dual
Force’ trilstamper te kopen voldoet u direct aan dit gedeelte van de verordening. Om aan deze eisen te voldoen en om te zorgen voor
een goede oppervlaktetolerantie, zijn de ‘Dual Force’ bodemplaten van Altrad Belle verdeeld in twee zones waardoor twee verdicht-
ingsfases ontstaan.

N~
e iyl

Fase 1 Fase 2
d
Fase 1: De volledige bodemplaat verdicht het materiaal als een standaardmachine.
Fase 2: De basis komt omhoog in de ‘Dual Force'-stand om 3 tot 4 keer zoveel verdichtingsvermogen te ontwikkelen dan

standaardplaten.
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Toepassingen @

Toepassingen /materialen zijn onder te verdelen in drie categorieén:

1. Samenhangende materialen (minder dan 20% granulair) bijv. klei, slib & vette grond.

2. Granulaire materialen (meer dan 20% granulair) bijv. materiaal met harde kern, zand & lichte grond.
3. Bitumineuze materialen bijv. asfalt (tarmac), koud aangebrachte lagen (bitumenemulsie producten).

Het overzicht toont de HAUC specificaties voor de laagdikte en het aantal walsbewegingen voor ‘Dual Force’ platen. Bij gebruik van
standaard machines kan optimale verdichting niet worden gegarandeerd, hoewel de resultaten bij een geringe dikte van de laag en
door een groot aantal walsbewegingen verbeterd kunnen worden.

Het vochtgehalte van de samenhangende & korrelige materialen is cruciaal voor het resultaat van de verdichting. Wanneer het

korrelige materiaal te droog is, zal het rond de plaat wegvloeien in plaats van te verdichten. Wanneer het vochtgehalte te hoog is kan
het materiaal na verdichting uitdrogen en zal er krimp optreden.

1400 -1800 kg/m2 VEREIST AANTAL WALSBEWEGINGEN PER LAAG VERDICHTE LAGEN TOT.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Samenhangende Materialen** -* -* -* NT NT NT
Korrelige Materialen -* -* -* 5 NT NT
Bitumineuze materialen 6 NT NT NT NT -

NT = Niet toegestaan

*  Gewoonlijk gelegd in lagen van minimaal 100mm, dus niet gespecificeerd door de HAUC.
** De aard van de samenhangende materialen maakt plaatverdichting moeilijk. Optimale verdichting wordt niet gegarandeerd en
wordt niet aanbevolen door de HAUC.

Veiligheidsinstructies @

Voor uw eigen persoonlijke bescherming en voor de veiligheid van de personen rondom u, dient u de volgende veiligheidsinformatie te
lezen en volledig te begrijpen. Het is de verantwoordelijkheid van de operator ervoor te zorgen dat hij/zij volledig begrijpt hoe hij/zij de
apparatuur op veilige wijze moet bedienen. Wanneer u er niet zeker van bent hoe u de ‘PCLX'-trilstamper op veilige en correcte wijze
kunt gebruiken, raadpleeg dan uw overste of de Altrad Belle.

C& VOORZICHTIG Onjuist onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u dit hoofdstuk leest en begrijpt )

voordat u onderhoud, herstel- of reparatiewerkzaamheden gaat uitvoeren.

« Deze machine is zwaar en mag niet door één persoon opgetild worden, ZOEK HULP of gebruik een geschikte hijsinstallatie.

« Baken het werkgebied af en houd voorbijgangers en niet bevoegd personeel op een veilige afstand.

» De operator moet een Persoonlijke Veiligheidsuitrusting dragen bij de bediening van deze machine (zie Gezondheid & Veiligheid).

* Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet UITSCHAKELEN voor dat u deze INSCHAKELT, voor het geval u in de problemen
komt.

» Zetde motor altijd UIT voordat u de machine gaat transporteren, verplaatsen over het bouwterrein of er onderhoud aan gaat
uitvoeren.

« Tijdens het gebruik wordt de motor erg heet, laat de motor afkoelen voordat u deze aanraakt. Laat de machine nooit zonder
toezicht met draaiende motor achter.

» Verwijder of wijzig nooit aangebrachte bescherming; deze is er voor uw veiligheid. Controleer de beschermkappen altijd op staat
en veiligheid; wanneer een beschermkap beschadigd is of ontbreekt, GEBRUIK DAN DE MACHINE NIET tot de beschermkap
vervangen of gerepareerd is.

» Bedien de MACHINE niet wanneer u ziek bent, zich moe voelt of wanneer u onder invioed van alcohol of drugs verkeert.

Veiligheid Brandstof.

Brandstof is ontvlambaar. Het kan letsel en materiéle schade veroorzaken. Schakel de
VOORZICHTIG motor uit, doof open vuur en rook niet tijdens het vullen van de brandstoftank. Verwijder altijd alle
gemorste brandstof.

Fuel Safety.

» Schakel voordat u tankt de motor uit en laat deze afkoelen.

* ROOK NIET tijdens het tanken en voorkom open vuur in de buurt.

* Gemorste brandstof dient onmiddellijk onschadelijk te worden gemaakt; gebruikt daarvoor zand. Wanneer u brandstof morst
op uw kleren, kleed u dan om.

» Sla brandstof op in een goedgekeurde en hiertoe gemaakte container, ver weg van hitte- en ontstekings bronnen.
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Gezondheid & Veiligheid

i

Vibratie

Sommige vibratie die ontstaat bij het walsen, wordt via de handgreep doorgegeven naar de

handen van de operator. Raadpleeg specificaties & technische gegevens voor vibratieniveaus en periodes van gebruik (aanbevolen
maximale dagelijkse blootstellingstijd). OVERSCHRIJD de maximale gebruikstijd NIET.

Persoonlijke Veiligheidsuitrusting.

U dient bij gebruik van deze machine de geschikte Persoonlijke Veiligheidsuitrusting te dragen, d.w.z. Veiligheidsbril, Handschoenen,
Oorbeschermers, Stofmaskers en veiligheidsschoenen met Stalen Neuzen (met anti-slip zolen voor extra bescherming). Draag kleding
die geschikt is voor het werk dat u doet. Bescherm uw huid altijd tegen het contact met beton.

Stof.
Het verdichtingsproces kan stof produceren, hetgeen schadelijk voor uw gezondheid kan zijn.
Draag altijd een masker dat geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.
Brandstof niet inslikken, brandstofdampen niet inhaleren en het contact met uw huid vermijden. Was brandstofspetters onmiddellijk af.
Wanneer u brandstof in uw ogen krijgt, spoel dan met grote hoeveelheden water en zoek zo snel mogelijk medische hulp.

Uitlaatgassen.
Gebruik uw ‘PCLX’ niet binnen of in een kleine ruimte, zorg dat het werkgebied op adequate wijze geventileerd wordt.

(A WAARSCHUWING De uitlaatgassen die door deze machine worden geproduceerd, zijn zeer giftig en

kunnen dodelijk zijn!

) Controles voor opstarten

Inspectie voor opstarten.

De volgende “inspectie voor opstarten” moet worden uitgevoerd voor het begin van een iedere werkperiode of steeds na vier uur
gebruik, afhankelijk van hetgeen het eerst aan de orde is. Raadpleeg het hoofdstuk onderhoud voor gedetailleerde aanwijzingen. Wan-
neer er een defect wordt vastgesteld, mag de ‘PCLX’ niet worden gebruikt tot dit defect is verholpen.

N

1. Inspecteer de ‘PCLX’ nauwkeurig op tekenen die op schade wijzen. Controleer of de beschermkap van de riem goed vastzit voo
dat u de machine gaat gebruiken.

2. Controleer slangen, vulopeningen, aftappluggen en alle andere zones op tekenen van lekkage. Dicht alle lekken voordat u de

machine gaat gebruiken.

Controleer het peil van de motorolie en vul bij indien dat nodig is.

Controleer het brandstofpeil van de motor en vul bij indien dat nodig is.

Controleer op brandstof- en olielekken.

o w

Bedieningsinstructies

Verplaats de trilplaat naar de plek waar deze gebruikt moet worden.

Wanneer het nodig is een hijsinstallatie te gebruiken om de ‘PCLX’ te plaatsen, controleer dan of het maximale hefgewicht van
de hijsinstallatie geschikt is voor het gewicht van de ‘PCLX’(zie het hoofdstuk Technische Gegevens of kijk op het plaatje met het
serienummer van de machine). Maak geschikte kettingen of draagbanden ALLEEN vast aan het ophijspunt bovenop de ‘PCLX’

i

Laat de motor NOOIT draaien tijdens het transport of de verplaatsing van de ‘PCLX’, zelfs wanneer het maar een korte afstand
betreft.

Nadat u de controles die genoemd worden in het hoofdstuk ‘voor de start’ heeft uitgevoerd, mag u de motor starten. Het ‘PCLX’-
gamma trilstampers van de Altrad Belle is uitgevoerd met een centrifugaalkoppeling, waardoor de motor in vrijloop kan draaien
zonder de trileenheid aan te drijven. Wanneer de motorsnelheid wordt opgevoerd, zal de koppeling inschakelen en de trileenheid
aandrijven. Voor een correcte werking dient de motor op zijn maximale snelheid afgesteld te worden.

.

Zet de gashendel op maximaal en gebruik de handgreep om de ‘PCLX’ te sturen of te draaien.

De trileenheid zorgt er niet alleen voor dat de bodemplaat trilt, maar zorgt eveneens voor een voorwaartse beweging. Gedurende
normale werking zou het niet nodig moeten zijn de ‘PCLX’ vooruit te duwen maar kunt u deze zich gewoon laten voortbewegen

op zijn eigen snelheid. De verplaatsingssnelheid wordt bepaald door de aard van het opperviak dat moet worden verdicht. Wan
neer het te verdichten oppervlak gelegen is op een helling, dient u zeer voorzichtig te werk te gaan bij het leiden van de ‘PCLX’

in de verplaatsingsrichting. Indien nodig, dient u een daarvoor geschikt touw te bevestigen aan de onderkant van het chassis van
de ‘PCLX’, zodat iemand u kan helpen bij het in bedwang houden van het gewicht van de ‘PCLX'. Werk op een helling op- en neer
waarts, niet in dwarsrichting.

Verplaats de ‘PCLX’ in een regelmatig patroon over het oppervlak tot de gewenste verdichting bereikt is.
Wanneer er een aantal lagen over elkaar heen moeten worden verdicht, verdicht dan elke laag afzonderlijk.
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Bedieningsinstructies @

WAARSCHUWING

Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET
u deze handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

De motor uitschakelen

~
No oM wDdNRE

Honda GX100

Brandstoftank,

Choke,

Brandstof ON/OFF hendel,
Vulopening /Peilstok Motorolie,

Gashendel,

Automatische Starthendel,
Motor ON/OFF Schakelaar

1. Om de motor uit te schakelen zet u de gashendel in de vrijloopstand. Laat de motor tenminste 2 minuten in vrijloop draaien

2. Draai de ON / OFF -schakelaar van de motor linksom in de ‘0’-stand.
3. Sluit de brandstoftoevoer.

De motor starten

1. Draai de brandstofkraan open door de ON / OFF -brandstofhendel helemaal naar rechts te draaien.

2. Wanneer de motor koud is, schakelt u de choke IN door de hendel van de choke helemaal naar rechts te verzetten. Wanneer u een
warme motor opnieuw opstart is het gebruik van de choke normaalgesproken niet nodig; indien de motor echter enigszins is af
gekoeld kan het nodig zijn de choke gedeeltelijk te gebruiken.

3. Draai de ON / OFF -schakelaar van de motor rechtsom in de ‘I'- positie.

4. Zetde gashendel in de vrijloopstand door de hendel helemaal naar beneden te bewegen.
5. Grijp de handgreep van de machine goed met één hand vast en pak de automatische starthendel met de andere. Trek aan de
starter totdat u de weerstand van de motor voelt, laat het startkoord zich dan weer oprollen.

Hoo~NOo

Zorg ervoor dat u het startkoord er niet helemaal uittrekt en geef er een korte ruk aan.
Herhaal tot de motor aanslaat.
Wanneer de motor is aangeslagen, draait u de chokehendel langzaam naar links in de OFF-positie.

Wanneer de motor na verschillende pogingen niet aanslaat, volg dan de adviezen van de “handleiding probleemoplossing” op.
0. Dankzij de centrifugaalkoppeling zal de plaat niet trillen zolang de motorsnelheid niet wordt opgevoerd.

Handleiding Probleemoplossing

Probleem

Oorzaak

Remedie

De motor start niet.

Geen brandstof.

Open de brandstofkraan.

Vul de brandstoftank.

Motor uitgeschakeld.

Schakel de motor in.

Bougie vuil

Schoonmaken en vonkbrug opnieuw afstellen.

Motor koud.

Choke sluiten.

Motor verzopen.

Choke openen, gashendel volledig opendraaien, aan de
automatische starter trekken tot de motor aanslaat.

Motor start nog steeds niet
Eenheid trilt niet.

Ernstig Probleem

Neem contact op met uw Agent of de Altrad Belle

Snelheid motor te laag.

Zet snelheidsbediening op snel.

Spanning aandrijfriem te laag.

Spanning van riem bijstellen

Luchtfilter geblokkeerd.

Luchtfilter schoonmaken of vervangen.

Probleem aandrijving.

Neem contact op met uw Agent of de Altrad Belle

Storing trilelement.

Neem contact op met uw Agent of de Altrad Belle

Asfalt blijft plakken aan
de plaat. Bitumineus
oppervlak schilfert (walsen)

Te weinig smering.

Gebruik water

Teveel verdichting.

Verwijderen en nieuwe laag aanbrengen.

Lage verplaatsingssnelheid
(plaat zakt weg)

Laag te dik.

Verwijder wat materiaal.

Vochtgehalte te hoog of te laag.

Verwijder materiaal en stel bij.

57




@

Onderhoud

Het ‘PCLX’-gamma van de Altrad Belle is ontworpen voor vele jaren probleemloze werking. Het wordt aangeraden dat een erkende
Altrad Belle verdeler alle grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden uitvoert. Gebruik altijd originele reserveonderdelen van de
Altrad Belle; gebruik van niet originele onderdelen kan uw garantie ongeldig maken.

der

eparatie &

Voordat er onderhoudswerkzaamheden worden uitgevoerd aan de machine, dient u de motor uit te zetten en de kabel van de bougie
los te koppelen.

Plaats de ‘PCLX’ altijd op een horizontaal vlak om te waarborgen dat alle vloeistofniveaus correct worden afgelezen.
Gebruik alleen aanbevolen oliesoorten (zie overzicht op de volgende pagina).

Inloopperiode

Wanneer de ‘PCLX’ voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de inloopperiode

vervangen worden (zie handleiding van de motor voor alle details). De olie van de trilkolom dient

na de eerste 100 gebruiksuren te worden vervangen en daarna na elke 500 werkingsuren. Voor details inzake de vervanging van de
olie voor de trilschacht, zie ‘Trileenheid’.

De spanning van de riem dient na de eerste 4 gebruiksuren te worden gecontroleerd.

Routineonderhoud Na eerste | Eerste maand |3 maanden | 6 maanden
4 uur /20u / 50u /100u
Motorolie Controleer Peil v
Vervangen v v
Luchtfilter Controleer Staat v v
Schoonmaken/Vervangen v
Bougie Controleren/Schoonmaken v
Aandrijfriem Spanning v v v

Olie/Type Brandstof & Hoeveelheid — Type Bougie

Type olie Hoeveel- [Type Brandstof| Capaciteit Bougi Elektrode
heid Type Opening (mm)
Petrol Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Liter Ongelood 1.2 Liter BM4a of 0.6-0.7
BmR4a
Trileenheid Turbine Olie 32 | 0.22 Liter N/A N/A N/A N/A

Verwijder de plug en de afdichtring.
Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat
reikt. Vul zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).

Ondersi2 deal van schrogfdraad
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ual Force’ / HAUC / NRSWA Certificaat @

Deze machine is uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat.

Deze machine is niet uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat.

] [

Indien deze machine is uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat bedraagt het statisch gewicht per oppervlakte-eenheid ruim
1400 kg/m?, waardoor is voldaan aan de NRSWA (HAUC specification) inzake trilplaten in de catergorie 1400 — 1800kg/m2.

Productiemanager

S

R. Neilson
Dankzij het ‘Dual Force’ -concept kunnen trilplaten van Errut worden toegepast bij wegenherstel overeenkomstigt de specificaties in
de NRSWA (Lei das Novas Estradas e Obras Rodoviarias de 1991). Appendix A8.

Standaardtrilplaten van Altrad Belle kunnen worden uitgerust met een ‘Dual Force’ -vioerplaat. Neem voor informatie contact op met
Altrad Belle.

Op deze ‘PCLX’-eenrichtingstrilplaat van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode
van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel

inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
- Aandrijfriem(en)
- Luchtfilter (motor)
- Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.
Nummers voor garantieclaims:

Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Sadan anvendes denne vejledning

Denne handbog er udarbejdet til at hjeelpe dig med at betjene og servicere pladevibratoren pa sikker vis.
Denne handbog er beregnet for forhandlere og brugere af pladevibratoren.

Forord

Afsnittet ‘Miljget’ giver en vejledning i, hvordan genbrug af kasseret udstyr handteres pa en miljgvenlig made.

Afsnittet Beskrivelse af maskinen’ hjeelper dig med at blive bekendt med maskinens layout samt kontrolknapper og betjeningsgreb.
Afsnittene ‘Sikkerhed generelt’ og 'Sikkerhed og sundhed’ forklarer, hvordan maskinen bruges for at sikre din egen sikkerhed sa vel
som andre menneskers.

Afsnittet 'Start- og stopprocedure’ hjeelper dig med at starte og standse maskinen.

Afsnittet 'Vejledning i problemlgsning’ kan hjeelpe dig, hvis du har et problem med maskinen.

Afsnittet 'Eftersyn’ kan veere til hjeelp ved generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Afsnittet 'Garanti’ beskriver, hvad garantien deekker og hvordan du reklamerer

Afsnittet 'Dual Force’ viser komprimerings-specifikationerne for maskinen.

Afsnittet om 'CE-certificeringen’ viser de standarder, maskinen er bygget til.

Direktiver med hensyn til notationer.
Tekst i denne h&ndbog som man skal veere saerlig opmaeerksom pé vises pa falgende méade:

C& EORSIGTIG Produktet kan veere udsat for risiko. Maskinen kan blive beskadiget, eller du kan selv komme til )

skade, hvis disse procedurer ikke udferes pa korrekt made.

CA ADVARSEL Brugerens liv kan veere i fare. )
Advarsel

( ADVARSEL Far du betjener eller udfarer noget vedligeholdelsesarbejde pd denne maskine, SKAL DU )

GENNEMLZSE denne vejledning GRUNDIGT.

VIDE, hvordan du anvender maskinens betjeningsanordninger forsvarligt, og hvad du skal ggre for at udfare sikker vedligeholdelse.
(NB: Sgrg for, at du ved, hvordan du skal afbryder maskinen, far du taender for den, i tilfaelde af at du skulle komme i vanskeligheder.)
Brug ALTID det korrekte sikkerheds- og beskyttelsesudstyr for din personlige beskyttelse.

Hvis du har NOGEN SP@RGSMAL om den sikre brug eller vedligeholdelse af denne maskine, SKAL DU SP@RGE DIN SUPERVISOR
ELLER KONTAKTE Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Indholdsfortegnelse

Saden bruges denne handbog.
Advarsel
Beskrivelse af maskinen
Tekniske Data

Komprimeringsspecifikation .
Anverdelser
Sikkerhedsanvisninger
Sunhed og Sikkerhed
Kontroleftersyn fgr Start....
Betjeningsvejledning
Fejlfindingsvejledning...
Service & Vedligeholdelse
Certificado de Forga Dupla “Dual Force”.
[T =T i TS OO T PO U TP TP TP RO PRT
Certificado de Conformidade CE

Altrad Belle forbeholder sig ret til at 2ndre maskinens specifikation uden forudgéende varsel eller forpligtelse.
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Beskrivelse af maskinen

Braendstoftank

Chokerarm

Braendstofhane (ON/OFF)
Motoroliepafyldning / -malepind
Gashandtag

Rekylstarthandtag
Motorkontakt (ON/OFF)
Betjeningshandtag

Udstgdning

10. Remskaerm

11. Laftepunkt til mekanisk lagfteudstyr
12. Manuelt lgftepunkt

13. Manuelt |gftepunkt (stang)

© 0N O~ ODN R

BRUG IKKE mekanisk Igfteudstyr pa
de manuelle lgft punkter (nr. 12 & 13)

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Hgjde - i brug (mm) 927 928 927

B - Leengde - i brug (mm) 990 875 990

C - Bredde (mm) 320 320 400

D - Leengde - ved opbevaring (mm) 790 775 790

E - Hgjde - ved opbevaring (mm) 570 590.5 570
Motoreffekt (Hp/ kW) 3.0/22

Motorens Omdrejninger pr.minut 3850rpm

* Veegt (kg) 62 65 66.5
Vibrationskraft (kN) 13 13 13
Frekvens (Hz) 101 101 101
Maksimal karehastighed (m/min) 20 18 20
Forga de Compactagéo (kg/m?) 398 1611 336

** 3-akset vibration (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Anvendelsestid (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Lydeffekt (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Veegt uden vand Kit. Vand Kit = 2 kg ** Minimalt niveau i henhold til EN500, 4. del
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Etikette

A. Sikkerheds Etiket
B. Stgj Etiket

C. Motor RPM Etiket.
D. Lav HAV Etiket.
E. Loftepunkt Etiket.

A - Sikkerheds Etiket (Del nr. 19.0.373

o N
_ U
Lees venligst Beer Beskyttende Beer @revaern Beer

Brugervejledningen Fodtgj
B - Stgj Etiket (800-99942)
Under brug er maskinens Stgjniveau 105 dB(A).

C - Motor RPM Etiket.

N g

Hurtig Motorhas- Langsom Motorhas-
tighed Etiket. tighed Etiket.

D - Lav Hav Etiket (800-99954

Jjenbeskyttelse

Maskinen har et UK Patenteret Design som reducerer HAV niveauer og giver leengere Brugstid.

E - Loftepunkt Etiket

Laftepunkt
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Miljo

Forsvarlig bortskaffelse Komponent Materiale
@ Anvisninger for beskyttelse af miljget. —
Maskinen indeholder veerdifulde materialer. Tag den Betjeningshéndtag Stél
@{9 kasserede maskine og dens tilbeher til den relevante Handgreb Gummi

genbrugsstation. Bundplade Stal
Excentrikveegte Stal
Benzinmotorhus Aluminium
Benzinmotordaeksler Syntetisk materiale
Diverse dele Stal og aluminium

Grunde til komprimering

Jord, som er blevet forstyrret, eller nyopfyldning, underbund og bitumingst afdeekningsmateriale vil have sma hulrum eller luftiommer,
og hvis disse ikke komprimeres, vil det fere til, at der opstar et eller flere problemer.

1. Nar der karer trafik hen over overfladen pé et ukomprimeret omrade, trykkes materialet sammen.

Dette farer til nedsynkning af den gverste overflade, nar materialet fylder hulrummene.

Der opstar en lignende situation med statiske belastninger pa ukomprimeret jord. Underlaget (f.eks. en bygning) vil synke.
Materialer med hulrum er mere modtagelige for vandnedsivning, hvilket farer til nedbrydning. Indtreengen af vand kan ogs&
bevirke, at jorden udvider sig i frostvejr og traekker sig sammen i varme perioder. Udvidelse og sammentraekning er den vigtigste
arsag til beskadigelse af bygningsfundamenter og bevirker normalt, at det bliver ngdvendigt at underminere.

w N

Komprimering gger materialets densitet og @ger derfor dets baereevne. Reduceres lufthulrum, nedsaettes risikoen for sammensynkning,
udvidelse og sammentraekning pa grund af indtreengen af vand.

Komprimeringsspecifikation

For i tiden er der blevet anvendt forskellige metoder til at specificere den forngdne komprimering ved forskellige anvendelser. Falgende
faktorer skal tages i betragtning: materialeegenskaber, lagtykkelse, pafert tryk, vibration og antal gange, der komprimeres. En starre
forstaelse af hvordan komprimering virker har fert til indferelse af nye komprimeringsspecifikationer. Den nyeste specifikation er en del
af Storbritanniens lov om nye vej- og gadearbejde (New Roads & Street Works Act) (NRSWA). Bygningsingenigrer anvender nu disse
specifikationer for at sikre god komprimering ved alt vejarbejde.

NRSWA (HAUC specifikation).

Specifikationen er udarbejdet af HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). ‘New Roads and Street Works Act 1991’ seetter en
ny standard for reparation og konstruktion af veje i Storbritannien. Den omfatter materialer, metoder, udstyr og sikkerhed ved udfarelse
af arbejde pé veje og fortove. Formalet med denne lov er at sikre, at reparationer og konstruktioner udfgres efter en hgjere standard og
derfor holder lzengere. Dette nedseetter igen behovet for kostbart udbedringsarbejde og reducerer trafikforsinkelser.

Specifikationen omfatter to kategorier af pladevibratorer:
1. 1400 til 1800 kg/m? 2. Over 1800 kg/m2

Disse teel geelder det statiske tryk, som paferes af maskinen.

BEMZRK: Ingen standard envejs pladevibrator overholder denne minimumsspecifikation. Til vejarbejde skal der altid anvendes en 'Dual
Force’ pladevibrator, dvs. en med dobbeltkraft.

‘DUAL FORCFE’

Altrad Belle har studeret loven og derefter udviklet og patenteret udstyr, som gar det muligt for entreprengrer at overholde lovens krav. |
henhold til NRSWA lovgivningen skal komprimeringsudstyr overholde minimumsspecifikationen. Ved at anskaffe en ‘Dual Force’ pladevibrator
fra Altrad Belle har du straks overholdt denne del af loven. For at overholde specifikationen og opretholde overfladetolerancen er Altrad
Belles ‘Dual Force’ bundplader opdelt i to sektioner, som giver 2trins komprimering.

AR <5

Trin 1 Trin 2
1

Trin 1:  Hele bundarealet komprimerer materialet som en standard maskine.
Trin 2:  Bunden lgfter sig p& ‘Dual Force’ sektionen for at give 3 til 4 gange sa stor komprimeringskraft som med standard plader.



Anverdelser

Anvendelser/materialer falder i tre kategorier:

1. Kohzaesive materialer (mindre end 20% granuleer) f.eks. ler, silt og sveer jord.

2. Granulzere materialer (mere end 20% granuleer) f.eks. paklag, sand og let jord.

3. Bitumingse materialer f.eks. asfalt (tjgeremakadam), emulsionsbeton (bitumingse emulsionsprodukter).

Oversigten viser HAUC-specifikationerne for lagdybde og antal gennemigb for 'Dual Force’ plader. Hvis der bruges standardmaskiner,
kan der ikke garanteres optimal komprimering, men hvis lagdybderne reduceres og antallet af gennemlgb @gges, kan resultatet
forbedres.

Fugtindholdet i kohaesive og granuleere materialer er vigtigt for effektiv komprimering. Hvis granulzere materialer er for tarre, vil de
flyde ud omkring pladen i stedet for at blive komprimeret. Hvis fugtindholdet er for hgjt, kan materialet tarre ud efter komprimering,
hvorpé& der opstar sammentraekning.

1400 -1800 kg/m2 ANTAL GANGE, DER SKAL KOMPRIMERES PR. LAG MED EN KOMPRIMERET TYKKELSE OP TIL:
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM

Sammenhangende materialer** -* -* -* IT IT IT

Kornede materialer -* -* -* 5 IT IT

Bitumen 6 IT IT IT IT -

*  Laegges som regel i lagtykkelser pa mindst 100 mm, og er derfor ikke specificeret af HAUC.
** Kohaesive materialers seerlige egenskaber ger pladekomprimering vanskelig. Optimal komprimering kan ikke garanteres og
anbefales saledes ikke af HAUC.

Komprimeringsspecifikation

Af hensyn til din egen personlige beskyttelse og evt. omkringstdendes sikkerhed bedes du venligst lese og sikre, at du fuldt ud forstar
felgende sikkerhedsinformationer. Det er brugerens ansvar at sikre, at han/hun fuldt ud forstér, hvordan denne maskine betjenes forsvarligt.
Hvis du ikke er sikker pa den forsvarlige og korrekte brug af ‘PCLX’ pladevibratoren, bedes du venligst sparge din overordnede eller
Altrad Belle.

FORSIGTIG Forkert vedligeholdelse kan veere farlig. Gennemlees dette afsnit, sd du forstar det, for du udferer
———— vedligeholdelse, serviceeftersyn eller reparationer.

Denne maskine er meget tung og méa ikke lgftes af en enkelt person; du skal enten f& EN ANDEN PERSON til at HJZALPE dig eller

bruge egnet lgfteudstyr.

Afspeer arbejdsomradet og hold medlemmer af offentligheden og uvedkommende personale i sikker afstand.

Brugeren skal altid bruge personligt beskyttelsesudstyr, nar denne maskine anvendes (se ‘Sundhed & sikkerhed’).

Sgrg for, at du ved, hvordan du AFBRYDER maskinen forsvarligt, far du TAENDER for den, i tilfeelde af at du skulle komme i
vanskeligheder.

AFBRYD altid motoren, fer maskinen transporteres, flyttes rundt pa arbejdsstedet eller serviceres: Nar maskinen anvendes,
bliver motoren meget varm, sa lad den kgle af, far du rerer ved den. Lad aldrig motoren g& uden opsyn.

Afmontér eller pil aldrig ved nogen af de monterede skeerme; de er beregnet til at beskytte dig. Kontrollér altid skeermenes tilstand
og fastspaending. Hvis de er beskadigede eller mangler, MA MASKINEN IKKE ANVENDES, far skeermen er blevet udskiftet eller
repareret.

Du ma ikke arbejde med MASKINEN, hvis du er syg, faler dig treet eller er pavirket af alkohol, medicin eller stoffer.

Breaendstofsikkerhed

Braendstof er brandfarligt. Det kan forarsage kvaestelser og ejendomsskade. Afbryd motoren, sluk al
(& FORSIGTIG J J g i )

&ben ild og ryg ikke, mens braendstoftanken fyldes. Tar altid spildt braendstof op.

Inden der fyldes braendstof p&, skal motoren afbrydes og have lov til at kele af.

Tobaksrygning er FORBUDT og undgé aben ild pa stedet, nar der fyldes breendstof pa.

Spildt breendstof skal omgéende gares sikkert ved at komme sand pa. Hvis du spilder breendstof pa tgjet, skal du tage noget andet
tej pa.

Opbevar breendstof i en godkendt, specialfremstillet beholder og ikke i nserheden af varme- og anteendelseskilder.



Sundhed og Sikkerhed
Vibration

En vis vibration fra komprimeringen overfgres gennem handtaget il brugerens haender. Der henvises til specifikationerne & de tekniske data
for vibrationsniveauer og anvendelsestid (anbefalet maksimal daglig anvendelsestid). Overskrid IKKE den maksimale anvendelsestid.

Personligt beskyttelsesudstyr

Ved brug af denne maskine skal der anvendes egnet personligt beskyttelsesudstyr, dvs. sikkerhedsbriller, handsker, hgreveern, stavmaske
og sikkerhedsfodtej med stélnaeser (med skridsikre séler for ekstra beskyttelse). Brug tgj, der er egnet til det arbejde, som skal udfares.
Beskyt altid huden mod kontakt med beton.

Stav
Komprimeringsprocessen kan producere stgv, som kan veere sundhedsfarligt.
Brug altid en maske, som er egnet til den type stav, der produceres.

Breendstof
Indtag ikke braendstof, indand ikke breendstofdampe og undgd hudkontakt. Vask omgaende braendstofspreijt af. Hvis du far breendstof i
gjnene, sa skyl med store maengder vand og sgg leegehjeelp snarest muligt.

Udstgdningsdampe
Brug ikke ‘PCLX’ pladevibratoren indendgrs eller pa et indelukket sted. Serg for, at arbejdsomradet har tilstraekkelig udluftning.

(A ADVARSEL Udstadningsdampene fra denne maskine er meget giftige og kan veere livsfarlige! )

Kontroleftersyn far start

Inspektion for start

Folgende inspektion far start skal udferes inden begyndelsen af hver arbejdsperiode eller efter hver 4 timers brug, alt efter hvad der
indtreeffer farst. Se venligst neermere oplysninger i afsnittet om service. Hvis der opdages en fejl, ma 'PCLX’ maskinen ikke anvendes,
far fejlen er udbedret.

1. Undersgg grundigt ‘PCLX’ maskinen for tegn pa beskadigelse. Far maskinen tages i brug, serg for, at remskeermen sidder godt
fast.

2. Kontrollér slanger, pafyldningsabninger, draenpropper og andre omrader for tegn pa uteetheder. Reparér evt. uteetheder, for

maskinen tages i brug.

Kontrollér motorens oliestand og efterfyld efter behov.

Kontrollér motorens braendstofstand og efterfyld efter behov.

Kontrollér for breendstof- og olieuteetheder.
Betjeningsvejledning

Tag maskinen hen pé det sted, hvor den skal bruges.

Hvor det er ngdvendigt at bruge lgfteudstyr til at flytte ‘PCLX’ maskinen, skal du sgrge for, at lgfteudstyret har en
arbejdsbelastningsgreense, som er tilstreekkelig til maskinens vaegt (se afsnittet 'Tekniske data’ eller maskinens meerkeplade).
Fastger egnede kaeder eller stropper, men KUN til Igftepunktet ovenpd 'PCLX’ maskinen.

s w

Lad ALDRIG motoren g&, mens ‘PCLX’ maskinen transporteres eller flyttes, selv om det kun drejer sig om et lille stykke.

Nar du har udfert kontroleftersynene fer start, kan du starte motoren. Altrad Belles ‘PCLX’ udvalg af pladevibratorer er udstyret
med en centrifugalkobling, som gar det muligt for motoren at ga i tomgang uden at traekke vibratoren. Efterhanden som
motorhastigheden gges, tilkobles koblingen og traekker vibratoren. For korrekt brug skal motorhastigheden indstilles pa maksimum.

Seet gashéndtaget p& maksimum og brug styrehandtaget til at styre eller dreje 'PCLX’ maskinen.

Vibratoren fér ikke kun bundpladen til at vibrere, men far ogsa maskinen til at kare fremad. Under normal brug bgr det ikke veere
ngdvendigt for dig at skubbe ‘PCLX' maskinen - du kan bare lade den kgre i dens eget tempo. Kgrehastigheden afheenger af
tilstanden af den overflade, som skal komprimeres. Hvis den overflade, som skal komprimeres, er pa en skréning, skal de

udvises stor forsigtighed med at styre 'PCLX" maskinens kgreretning. Hvis det er ngdvendigt, kan der fastgeres et passende tov
til et lavt punkt p& ‘PCLX’ maskinens chassis for at gere det muligt for en hjeelper at tage en del af maskinens vaegt. Arbejd altid
op og ned ad en skraning, aldrig p& tveers.

Fer ‘PCLX’ maskinen hen over overfladen i et bestemt menster, indtil den gnskede komprimering er opnaet.
Hvor der findes et antal forskellige lag, som skal komprimeres oven p& hinanden, skal hvert lag komprimeres for sig.
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Betjeningsvejledning

Fer du betjener eller udfgrer noget vedligeholdelsesarbejde pa denne maskine, SKAL DU
ADVARSEL GENNEMﬂ/ESE denne vejledni%g GRU?\IDIGT. er )
Honda GX100
1. Breendstoftank
11— 2. Chokerarm
5| 3. Breendstofhane (ON/OFF)
3 7 4. Motoroliepafyldning / mélepind
5. Gashandtag
6. Rekylstarthandtag
g . | & 7. Motorkontakt (ON/OFF)

Standsning af motoren

1. Motoren standses ved at seette gashandtaget i tomgang. Lad motoren ga i tomgang i mindst 2 minutter.
2. Drej motorkontakten (ON/OFF) mod uret til ‘O’ stilling.

3. Luk for breendstoffet.

Start af motoren

1. Luk op for breendstoffet ved at dreje breendstofhanen (ON / OFF) helt til hajre.

2. Hvis motoren startes, nar den er kold, aktiveres chokeren ved at fare chokerarmen helt til hgjre. Hvis en varm motor startes igen,
er det som regel ikke ngdvendigt at bruge choker. Hvis motoren dog er afkglet en smule, kan det vaere ngdvendigt at anvende lidt
choker.

3. Drej motorkontakten (ON/OFF) med uret til ‘I’ stilling.

4. Indstil gashandtaget pa tomgang ved at fgre gashandtaget helt ned.

5. Tag godt fat i styrehdndtaget med den ene hand og i rekylstarth&ndtaget med den anden. Treek i rekylstarteren, indtil du meerker
modstand og lad s& starteren vende tilbage.

6. Pas pa ikke at treekke snartsnoren helt ud; treek rask til i starthandtaget.

7. Gentag, indtil motoren taender.

8. NA&r motoren teender, feres chokerarmen gradvist til'OFF’ ved at fgre den til hajre.

9. Hvis motoren ikke taender efter flere forsgg, sa falg fejlfindingsvejledningen.

10. Pa grund af centrifugalkoblingen vibrerer pladen ikke, far motorhastigheden gges.

Fejlfindingsvejledning

Problem Arsag Afhjeelpning
Motoren kan ikke starte Intet braendstof Luk op for braendstofhanen.
Fyld breendstoftanken.
Motoren er afbrudt. Teend for motoren.
Teendrgret er snavset. Rens og indstil teendrgrsafstanden i gen.
Motoren er kold. Luk chokeren.
Motoren er overfyldt. Abn chokeren, luk helt op for gassen og treek i
rekylstarteren, indtil motoren teender.
Motoren kan stadig ikke Starre fejl Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.
starte.
Maskinen vibrerer ikke. Motorhastigheden er for p& hurtig. Indstil motorhastighedsreguleringen
langsom. Driviemmen er lgs. Justér remspaendingen.
Luftfilteret er blokeret. Rens eller udskift luftfilteret.
Drevsvigt. Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.
Vibratorsvigt Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.
Asfalten klzeber sig fast Manglende smaring Brug vand.
pé pladen.
Den bitumingse overflade Overkomprimering. Fjern og laeg igen.
danner flager (laminering).
Lav kerehastighed (pladen For dyb lagtykkelse. Fjern noget af materialet.
synker ned). Vandindholdet er for hgit eller for lavt. Fjern noget materiale og justér.
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Service & vedligeholdelse

Vedligeholdelse

Altrad Belles ‘PCLX’ udvalg af pladevibratorer er konstrueret til at give mange ars problemfri brug. Det anbefales, at en autoriseret Altrad
Belle forhandler udfarer alle starre serviceeftersyn og reparationer. Brug altid originale Altrad Belle reservedele. Anvendes der ikke-
originale dele kan garantien bortfalde.

Far der udfgres vedligeholdelse p& maskinen, skal motoren afbrydes og hgjspeendingsledningen tages af teendraret.

Stil altid ‘PCLX’ maskinen pa et vandret underlag for at sikre, at veeskestandene afleeses korrekt. Brug kun de anbefalede olietyper (se
skemaet pé felgende side).

Tilkgrselsperiode

N&r ‘PCLX’ maskinen anvendes fra ny, skal motorolien skiftes efter den farste tilkgrselsperiode (se neermere oplysninger i motorfabrikantens
instruktionsbog). Olien i vibratorens akselhus skal udskiftes efter de farste 100 timers brug og derefter efter hver 500 arbejdstimer. For
naermere oplysninger om udskiftning af olie i vibratorens akselhus, se 'Vibratorenhed'.

Remspaendingen skal kontrolleres efter 4 timers brug.

Rutinemaessig vedligeholdelse Efter de forste Forste maned | 3 maneder | 6 maneder
4 timer / 20 timer /50 timer /100 timer
Motorolie Kontrollér oliestanden v
Skift v v
Luftfilter Kontrollér tilstanden v v
Rens / udskift v
Teendrar Kontrollér / rens v
Drivrem Speending v v v

Olie- / breendstoftype & maengde - teendrarstype

Olietype Maengde |Breendstoftypg Kapacitet Teendrgrs Electrode-
(Liter) (Liter) afstand afstand (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Blyfri 1.2 BM4a eller 0.6-0.7
BMR4a
Vibratorenhed Oleo Turbine 32 0.22 ikke relevant | ikke relevant | ikke relevant ikke relevant
Prop
I." bning .~~~ P Vibratorenhed.
! |§_/ Fjern prop med teetning, check, om oliestanden nar det nederste gevind pa oliespunshullet.

% Fyld op efter behov med den korrekte olie (se oversigten).
Wormalt
niveEaL - -

L
Medra del af skruegevindat
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[ NRSWA Certi

|:| Denne maskine er monteret med en ‘Dual Force’ bundplade.
|:| Denne maskine er ikke monteret med en ‘Dual Force’ bundplade.

N&r maskinen er monteret med ‘Dual Force’ bundplade er den veegt per enhedsomréde for denne maskine over 1400 kg/mz2, og
opfylder sdledes NRSWA (HAUC specifikationen) for pladevibratorer i kategorien 1400 — 1800kg/m?.

Produktionschef

P

R. Neilson

‘Dual Force’ gor det muligt at bruge Altrad Belle pladevibratorer til motorvejsrekonstruktioner i overensstemelse med specifikationerne,
der angives i loven, NRSWA (New Roads & Streetworks Act 1991). Tilleeg A8.

Standard Altrad Belle pladevibratorer kan efterfaglgende monteres med ‘Dual Force’. Kontakt Altrad Belle for yderligere information.

Garanti

Din nye Altrad Belle 'PCLX’ envejs pladevibrator garanteres for den oprindelige keber i en periode pa et &r (12 maneder) fra den
oprindelige kabsdato. Altrad Belle garantien geelder defekter i konstruktion, materialer eller udferelse.

Folgende deekkes ikke af Altrad Belle garantien:

1. Skade som fglge af forkert brug, misbrug, tab eller lignende skade som falge af at anvisningerne for samling, betjening eller
brugervedligeholdelse ikke er blevet fulgt.

2. Modifikationer, tilfgjelser eller reparationer, der udferes af andre personer end Altrad Belle eller deres udnaevnte agenter.

3. Transport- eller forsendelsesomkostninger til og fra Altrad Belle eller deres udnaevnte agenter for reparation eller taksering af
en reklamation for en hvilken som helst maskine.

4. Udgifter til materialer og/eller arbejdslgn for fornyelse, reparation eller udskiftning af komponenter som falge af almindelig brug.

Folgende komponenter er ikke deekket af garantien.
- Drivrem/-em
- Motorluftfilter
- Motorteendrar

Altrad Belle og/eller deres udnzevnte agenter, direktgrer, ansatte eller forsikringsgiver kan ikke holdes ansvarlig for falgeskader eller
anden skade, tab eller udgifter i forbindelse med eller som falge af eller manglende mulighed for at bruge maskinen til noget formal.

Garantikrav
Alle garantikrav bgr farst anmeldes til Altrad Belle enten per telefon, per fax, per email, eller per brev.

For garantikrav:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv til:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Benutzung Dieser Anleitung @

Dieses Handbuch wurde geschrieben, um den sicheren Betrieb und die sichere Wartung des Plattenverdichtungsgerates PCLX zu
gewahrleisten. Das Handbuch ist fiir Handler und Benutzer des Plattenverdichters PCLX gedacht.

Vorwort

Der Abschnitt ‘Beschreibung der Maschine’ macht Sie mit dem Aufbau und den Steuerelementen der Maschine bekannt.

Der Abschnitt ‘Umwelt’ enthalt Anweisungen fiir ein umweltfreundliches Recycling von ausrangierten Geréaten.

Die Abschnitte ‘Allgemeine Sicherheit’ sowie ‘Gesundheit und Sicherheit’ erklaren den Gebrauch der Maschine im Interesse lhrer
eigenen Sicherheit und im Interesse der allgemeinen Sicherheit.

Der Abschnitt ‘Bedienungsanleitung’ hilft hnen mit dem Aufbau und dem Betrieb der Maschine.

Die Anleitung ‘Finden und Beseitigen von Stérungen’ hilft Ihnen, wenn Sie Probleme mit Ihrer Maschine haben.

Der Abschnitt ‘Service’ hilft Ihnen bei der Wartung und Instandhaltung des Gerats.

Der Abschnitt ‘Garantie’ erklart die Details und die Art der Gewahrleistung und den Prozess eines Schadensanspruches.

Der Abschnitt ‘Dual Force’ zeigt die Verdichtungseigenschaften, die mit der Maschine erreicht werden kénnen. Dual Force® ist ein
patentiertes Verfahren, um eine verbesserte Verdichtung zu erreichen.

Hinweise zur Schreibweise:
Besonders wichtige Textabschnitte werden wie folgt gekennzeichnet:

WARNEN Beschadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
= besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

S

(A WARNUNG Lebensgefahr fir den Bediener.

!

Warnung

ll WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
| L L | | —— SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

/

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fir lhre standige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen konnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie miissen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausriistung tragen.

IBEI FRAGEN Uuber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WEN-
DEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Inhaltsverzeichnis @

Warnung
Maschinenbeschreibung
TECNNISCRE DALEN ...tttk et e ettt be e bbbkt b b ettt ettt
XT3 =T T PP
Umwelt

Warum Riitteln? .
SPezifikation fUF AAS VEITICHTEN ...ttt ettt bt e h e h e s e e h e e e a e b e e h b2 e a bt o2 bt et e e ab e e bt e ebe e ehe e ebeeeneeenteanaeaneean 72
Anwendungen
Allgemeine Sicherheit.
Arbeitschutzschwingungen..
KONTOIEN VOI GEM STAM .....utiieieiee ettt b ettt h ettt b £ b £ b e b £ b e b e e b b e bbb bbb e bt e bt et et et ettt b b bas
Bedienung des Riittlers
Hinweise Fr die Fehlersuche

Konformitatserklarung ..

Altrad Belle behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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@ Beschreibung der Maschine

Treibstofftank
Kaltstarthebel
EIN/AUS-Hebel fir Treibstoffzufuhr
Fllvorrichtung fiir Motorél/Olmessstab
Gashebel

Griff des Ruckholstarters
EIN/AUS-Schalter fiir Motor
Bedienungsgriff

Auspuff

Riemenschutz

. Anschlagdse fiir Kran

. Manueller Hebepunkt

. Manueller Hebepunkt (Strebe)

©®NOOO A WONE

Pl e
w NP o

KEINE mechanischen Hebevorrichtungen
am manuellen Hebepunkt verwenden
(Nummern 12 und 13)!

O

Modell PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Hohe - Betrieb (mm) 927 928 927

B - Lange - Betrieb (mm) 990 875 990

C - Breite (mm) 320 320 400

D - Lénge - Lagerung (mm) 790 775 790

E - Hohe - Lagerung (mm) 570 590.5 570
Motorstarke (PS / kW) 3.0/22

Motordrehzahl 3850rpm

* Gewicht (kg) 62 65 66.5
Vibrationskraft (kN) 13 13 13
Frequenz (Hz) 101 101 101
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) 20 18 20
Verdichtungskraft (kg/m?) 398 1611 336

** Dreidimensionale Vibration (m/sec?) 242 2.14 2.48
Betriebszeit (h) 10.7 11.4 10.2
Schalldruckpegel (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Gewicht ohne Wasser Kit. Water Kit = 2kg

** En500 Part 4 Unterer Fillstand.
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A. Sicherheitsaufkleber

B. Larmaufkleber

C. Motordrehzahl-Aufkleber

D. Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration
E. Aufnahmepunkt-Aufkleber

A - Sicherheitsaufkleber (Teil Nr. 19.0.373

] -

NI U

Lesen Sie bitte die Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
Gebrauchs- Schutzschuhe Gehorschutz Augenschutz

anweisung
B - Larmaufkleber (800-99942)

Der Larmspiegel der Maschine wéhrend des Betriebs ist 105 dB(A)

C - Motordrehzahl-Aufkleber

.

Stellung schnelle Mo- Stellung niedrige Mo-
torgeschwindigkeit torgeschwindigkeit

D - Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration (800-99954)

Die Maschine verfugt Uber patentiertes UK-Design, das den Grad der Hand-Arm-Vibration-reduziert und eine langere Nutzungsdauer
ermoglicht.

E - Aufnahmepunkt-Aufkleber

Aufnahmepunkt
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Sichere Entsorgung.
@ Hinweise flir den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt
@Ié wertvolle Werkstoffe. Ubergeben Sie daher die Betriebshebel Stahl

Komponente Material

Maschine nach Ende der Nutzdauer zur Entsorgung

einem geeigneten Recycling-Betrieb. Handgriff Gummi

Grundplatte Stahl
Exzentergewichte Stahl

Gehéuse des Benzinmotors Aluminium
Motorabdeckungen Synthetisches Material
Verschiedene Teile Stahl und Aluminium

@ Warum Ruatteln?

Ruckgefillter Bodenaushub oder neu eingefiillter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftréaume, die unter-
schiedliche Probleme verursachen kénnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

[

Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fillung

der Hohlrdume ein.

Eine &ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Geb&ude) sinken.
Material mit Hohlraumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fiilhren kann. Wassereindringen kann auch zur Ausdehnung
des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung filhren.Ausdehnung und Schrumpfung ist eine der
haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

w N

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgeman die Tragféhigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

Spezifikation fur das Verdichten

Bisher wurden unterschiedliche Methoden fiir das Verdichten bei unterschiedlichen Anwendungen benutzt. In Betracht zu ziehende
Faktoren sind die Materialeigenschaften, die Dicke der Lage, der Verdichtungsdruck, der Rittelvorgang und die Anzahl der
Durchgange. Ein besseres Verstandnis der Funktionsweise des Rittelprozesses brachte die Einflihrung neuer Spezifikationen fur das
Verdichten mit sich. Die Spezifikation vom neuesten Stand ist Bestandteil des britischen New Roads &

Street Works Act. (NRSWA). Tiefbauingenieure wenden diese Spezifikation inzwischen tberall fur die einwandfreie Verdichtung an
Baustellen an.

NRSWA (HAUC-Spezifikation).

Die Abfassung dieser Spezifikation erfolgte durch HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee), den britischen Ausschuf3 fur
StraRenbau und Versorgungseinrichtungen. Der New Roads and Street Works Act 1991 setzte neue MaR3stabe fir den

Neubau und die Reparatur von Straf3en im Vereinigten Konigreich. Dieses Gesetz befasst sich mit Material, Arbeitsmethoden,
Ausrustungen und der Sicherheit bei der Wiederherstellung von StraBen und Gehwegen. Diese gesetzlichen

Bestimmungen sollen gewahrleisten, dass Reparaturen und die Wiederherstellung mit einem hoheren Leistungsstandard ausgefuhrt
werden und damit langer halten. Das reduziert nicht nur aufwendige Nacharbeiten, sondern reduziert auch dadurch

verursachte Verkehrsbehinderungen.

Fur Plattenruttler werden zwei Kategorien spezifiziert.
1. 1400 to 1800kg/m?2 2. Uber 1800kg/m?

Dieser Zahlen beziehen sich auf die statische Pressung, die von der Maschine ausgeubt wird.
ANMERKUNG: Keine serienmaRige Plattenausfiihrung mit einer Arbeitsrichtung erfiillt diese Mindestspezifikation in jeder Hinsicht.Fir
Arbeiten auf FahrstraRen muss immer ein ,Dual Force”-Plattenrittler verwendet werden.

DUAL FORCE

Altrad Belle prifte zunéchst die Rechtsvorschriften und begab sich dann an die Entwicklung einer patentierten Ausriistung, die es
dem Auftragnehmer im Straenbau mdglich machen, die gesetzlichen Bestimmungen einzuhalten. Das NRSWA-Gesetz

fordert die Einhaltung der Mindestspezifikation durch solche Ausriistungen.Mit der Anschaffung einer Altrad Belle ‘Dual Force’-Platte
konnen Sie diese gesetzlichen Vorschriften ab sofort einhalten. Zur Einhaltung der Spezifikation und der Oberflachentoleranz-
Vorgaben, unterteilen sich Altrad Belle ‘Dual Force’-Ruttelplatten in zwei Gruppen mit unterschiedlicher Verdichtung, um die
Spezifikation und die Oberflachentoleranzen einhalten zu kdnnen.

oA A, | F s,

|
Gruppe 1 Gruppe

Gruppe 1. Die gesamte Basisflache verdichtet das Material wie eine serienmafige Maschine.
Gruppe 2. Die Basisflache arbeitet im ‘Dual Force’-Bereich und liefert das 3- bis 4- fache der Verdichtung, die mit
Standardplatten erreicht werden kann.
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Anwendungen

!

Anwendungen/Material fallen in drei Kategorien:

1. Kohasives Material (Korngehalt unter 20%) z.B. Ton, Schluff & schwere Boden.

2. Kérniges Material (Korngehalt mehr als 20%) z.B. Packlagen, Sand & leichte Boden.

3. Bitumenhaltiges Material z.B. Asphalt (Teerdecken), Kaltasphalt (Bitumen emulsionsprodukte).

Aus der Tabelle geht hervor, dass die HAUC-Spezifikationen hinsichtlich der Schichtdicke und die Anzahl der Durchgange mit ,Dual
Force’-Platten erfillt werden. Werden Standardmaschinen benutzt, kann jedoch eine Optimale Verdichtung nicht gewéhrleistet
werden. Die Ergebnisse lassen sich durch Reduzierung der Schichtdicken und der Anzahl Durchgénge verbessern.

Der Feuchtegehalt von kohésivem & kérnigem Boden ist fiir eine wirksame Verdichtung kritisch. Ist kérniges Material zu trocken, wird
es nicht verdichtet, sondern es bewegt sich an der Platte vorbei. Ist der Feuchtegehalt zu hoch, dann kann das Material nach dem
Verdichten unter Schrumpfung austrocknen.

1400 -1800 kg/m2 ERFORDERLICHE ANZAHO DURCHGANGE JE VERDICHTETE LAGE

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kohasiver Boden** -* -* -* NE NE NE
Kérniges Material -* -* -* 5 NE NE
Bitumenhaltiges Material 6 NE NE NE NE -

NE = Nicht erlaubt
* Gewdhnlich Mindestdicke 100mm, d.h. keine HAUC-Spezifikation.

**  Die Art des kohé&siven Untergrunds macht das Plattenverdichten schwer. Optimale Verdichtung ist nicht gewéhrleistet bzw.
wird nach HAUC nicht empfohlen.

Allgemeine Sicherheit

[

Bitte lesen Sie im Interesse lhrer personlichen Sicherheit und im Interesse der Sicherheit anderer Personen in lhrer Umgebung die
nachfolgenden Sicherheitsinformationen sorgféltig durch und vergewissern Sie sich, dass Sie diese auch verstanden haben. Es liegt in
der Verantwortung des Betreibers sicherzustellen, dass er/sie genau tiber den sicheren Betrieb dieses Gerates Bescheid weil3. Wenn
Sie nicht genau wissen, wie der Plattenverdichter PCLX sicher und korrekt betrieben wird, so wenden Sie sich bitte an lhren Vorgesetz-
ten oder die Altrad Belle.

WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist gefahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs
= und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

« Das Gerat ist schwer und sollte nicht von einer Person allein gehoben werden — OGANISIEREN SIE HILFE oder verwenden Sie
ein passendes Hebegerat.

» Sperren Sie den Arbeitsbereich ab und sorgen Sie dafiir, das unbeteiligte und unbefugte Personen den erforderlichen Sicher
heitsabstand einhalten.

« Das Bedienungspersonal muss wahrend des Betriebes des Gerats immer eine vollstandige personliche Schutzausristung (PSA)
im Sinne des Arbeitsrechts tragen (s. auch Abschnitt Gesundheit und Sicherheit).

* Vergewissern Sie sich VOR dem Einschalten des Gerates, wie dieses im Fall von Schwierigkeiten sicher ausgeschaltet werden
kann.

« Schalten Sie vor dem Transport, vor einer Standortveranderung oder vor Wartungsarbeiten den Motor immer AUS.

* Waéhrend des Betriebes wird der Motor sehr hei. Lassen Sie diesen daher abkiihlen, bevor Sie ihn beriihren. Lassen Sie den Mo
tor niemals unbeaufsichtigt laufen.

« Entfernen oder verandern Sie niemals Schutzvorrichtungen — diese dienen Ihrem Schutz. Kontrollieren Sie immer den Zustand
und die Sicherheit der Schutzvorrichtungen, und wenn diese beschéadigt sind oder fehlen, dirfen Sie das GERAT so lange NICHT
VERWENDEN, bis die Schutzvorrichtung entweder ersetzt oder repariert worden ist.

* Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie krank oder miide sind bzw. wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol oder Drogen stehen.

Treibstoffsicherheit

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschitteten

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kénnen schwere Verletzungen und Sachschéden verursachen.
WARNEN
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

» Schalten Sie vor dem Auftanken den Motor aus und lassen Sie diesen abkiihlen.

* Waéhrend des Betankens diirfen Sie NICHT RAUCHEN und kein offenes Feuer in der Umgebung unterhalten.

» Verschitteter Treibstoff muss mit Hilfe von Sand sofort gesichert werden. Wechseln Sie lhre Kleidung, falls diese mit verschittetem
Treibstoff in Beriihrung gekommen ist.

« Lagern Sie den Treibstoff in einem dafiir genehmigten und fur diesen Zweck gefertigten Behalter. Halten Sie diesen von Hitze und
Zundquellen fern.



@ ArbeitsschutzSchwingungen

Vibration

Ein Teil der Vibrationen wird wahrend des Arbeitsvorganges tber den Griff auf die Hande der bedienenden Person tibertragen.
Beachten Sie bitte die Spezifikationen und Technischen Daten fir Vibrationsstarken und Einsatzzeiten (empfohlene Maximalzeit pro
Tag). Die maximalen Einsatzzeiten diirfen NICHT Uberschritten werden.

Persdnliche Schutzausristung (PSA)

Passende PSA ist wéhrend des Betriebes des Geréts zu verwenden, z. B. Schutzbrillen, Handschuhe, Ohrenschiitzer, Staubmasken
sowie Arbeitschutzschuhe mit Zehenschutz-Stahlkappen und zusétzlich rutschfesten Sohlen. Verwenden Sie fiir die Arbeit passende
Kleidung. Schiitzen Sie lhre Haut immer vor dem Kontakt mit Beton.

Staub
Waéhrend des Verdichtungsvorganges kann Staub aufwirbeln, der fiir lhre Gesund eine Gefahr darstellen kann. Tragen Sie immer eine
dem auftretenden Staubtyp angemessene Staubschutzmaske.

Treibstoff

Schlucken Sie keinen Treibstoff bzw. inhalieren Sie keine Treibstoffdampfe. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut. Entfernen Sie
eventuelle Treibstoffspritzer umgehend. Falls Treibstoff in Ihre Augen kommt, spiilen Sie die Augen mit reichlich Wasser und suchen
Sie schnellstmdglich einen Arzt auf.

Auspuffrauch
Benutzen Sie lhren PCLX nicht in geschlossenen Raumen bzw. bei beengten Raumverhaltnissen und sorgen Sie dafir, dass der Arbe-
itsbereich ausreichend beluftet ist.

C& WARNEN Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr ! )

@ Kontrollen Vor Dem Start

Kontrolldurchsicht vor dem Einsatz

Die nachfolgende Kontrolldurchsicht muss sowohl vor jedem Arbeitseinsatz als auch nach jeweils vier Stunden Betrieb durchgefiihrt
werden. Genaue Anweisungen entnehmen Sie bitte dem Abschnitt Service. Falls Stérungen erkannt werden, darf die PCLX erst nach
der Behebung der Stérungen benutzt werden.

P

Kontrollieren Sie die PCLX genau, um Anzeichen von Schaden zu entdecken. Kontrollieren Sie, dass der Riemenschutz vor
Inbetriebnahme der Maschine gesichert ist.

Kontrollieren Sie die Schlauche, die Verschliisse der Fullvorrichtungen, die Ablassoffnungen sowie andere Bereiche auf Anzeichen
von Lecks. Reparieren Sie eventuell auftretende Lecks vor der Inbetriebnahme.

Kontrollieren Sie den Olstand des Motors und fiillen Sie im Bedarfsfall Ol nach.

Kontrollieren Sie die vorhandene Treibstoffmenge und ergéanzen Sie nach Bedarf.

Stellen Sie sicher, dass es keine Treibstoff- oder Ollecks gibt.

N

o w

Bedienun des Ruttlers

i

« Transport des Verdichtungsgerates an den Einsatzort
Wenn fiir die richtige Positionierung des PCLX der Einsatz eines Hebegerétes notwendig wird, miissen Sie sicherstellen, dass das
Hebegerat tiber eine fir das Gewicht des PCLX ausreichende Hebekraft verfiigt (s. Abschnitt Technische Daten bzw. Serienschild
am Gerat). Befestigen Sie entsprechende Ketten oder Schlaufen ausschlieRlich an der oben befindlichen Anschlagdse des PCLX.

» Lassen Sie NIEMALS den Motor laufen, wéhrend Sie den PCLX transportieren oder umsetzen, auch wenn es nur fur einen kurzen
Weg ist.

* Wenn Sie die im Abschnitt Vor dem Start vorgeschriebenen Kontrollen ausgefiihrt haben, kénnen Sie den Motor starten. Die PCLX-
Verdichtungsgeréate der Altrad Belle sind mit Zentrifugalkupplungen ausgestattet, die den Standbetrieb des Motors ohne die Ak
tivierung des Vibrators erlauben. Wenn die Motordrehzahl erhoht wird, so wird die Kupplung aktiviert und der Vibrator in Gang ges
etzt. Fir einen optimalen Betrieb sollte der Motor mit maximaler Drehzahl laufen.

« Stellen Sie den Gashebel auf Vollgas und lenken bzw. drehen Sie den PCLX mittels Kontrollgriff.
Der Vibrator wird nicht nur die Bodenplatte zum Vibrieren bringen, sondern sie auch nach vorne bewegen. Wahrend eines nor
malen Betriebes sollten Sie den PCLX nicht schieben miissen. Das Gerat sollte sich mit seiner eigenen Geschwindigkeit fortbewe
gen kénnen. Die Bewegungsgeschwindigkeit hangt von der Beschaffenheit der Oberflache ab. Falls es sich bei der zu verdich
tenden Oberflache um einen Hang handelt, so ist bei der Kontrolle der Bewegungsrichtung des PCLX grof3e Vorsicht geboten.
Befestigen Sie im Bedarfsfall ein passendes Seil an einem niedrigen Punkt am Chassis des PCLX, um dadurch einem Helfer
die Moglichkeit zu geben, einen Teil des Gewichtes des PCLX zu Gbernehmen. Arbeiten Sie an einem Hang immer in gerader Linie
aufwarts und abwarts, niemals quer.

« Bearbeiten Sie die Oberflache mit dem PCLX in planvoller Weise so lange, bis die erforderliche Verdichtung erreicht ist.
Wenn me hrere und verschiedene Schichten tbereinander verdichtet werden sollen, verdichten Sie jede Schicht einzeln.
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edienun des Riittlers @

II WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|7 | - SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

Honda GX100

1. Treibstofftank
1— 2. Kaltstarthebel

3. EIN/AUS-Hebel fur Treibstoffzufuhr
2— 7 4. Fdllvorrichtung fur Motorsl/Olmessstab
3 5. Gashebel

6. Griff des Riickholstarters
4 I 7. EIN/AUS-Schalter fur Motor
5 5

Abstellen des Motors

1. Um den Motor abzustellen, stellen Sie den Gashebel auf Standbetrieb. Lassen Sie den Motor mindestens 2 Minuten im Stand
laufen.

2. Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter fur den Motor gegen den Uhrzeiger in die Position ‘0’.

3. Drehen Sie die Treibstoffzufuhr ab.

Anlassen des Motors

1. Offnen Sie den Treibstoffhahn, indem Sie den EIN/AUS-Hebel der Treibstoffzufuhr vollstandig nach rechts bewegen.

2. Falls der Motor beim Starten kalt ist, stellen Sie den Kaltstarter auf EIN, indem Sie den Kaltstarterhebel ganz nach rechts bewegen.

Wenn der Motor beim Starten noch warm ist, wird der Kaltstarter in der Regel nicht benétigt. Wenn sich der Motor allerdings schon

etwas abgekuhlt hat, kann der Kaltstarter teilweise erforderlich sein.

Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter des Motors im Uhrzeigersinn in die Position ‘I'.

Stellen Sie das Gas in die Standposition, indem Sie den Gashebel ganz nach unten bewegen.

Nehmen Sie den Kontrollhebel fest in die eine Hand und den Griff des Riickzugstarters in die andere Hand. Ziehen Sie den Riick

zugstarter bis Sie den Widerstand des Motors spiren und lassen Sie dann den Starter zuriickkehren.

6. Achten Sie darauf, dass der Starterstrang nicht vollstandig herausgezogen wird und ziehen Sie den Startergriff rasch.

7. Wiederholen Sie den Vorgang, bis der Motor ziindet.

8. Wenn der Motor geziindet hat, stellen Sie den Kaltstartergriff langsam in die Position AUS, indem Sie ihn nach links bewegen.

9. Falls der Motor nach mehreren Versuchen nicht ziindet, folgen Sie bitte den Anweisungen fiir das Finden und Beseitigen von
Stérungen.

10. Wegen der Zentrifugalkupplung wird die Platte erst dann vibrieren, wenn Sie die Motordrehzahl erhéhen.

arw

die Fehlersuche

Problem Ursache Behebung des Problems
Motor startet nicht Kein Treibstoff Tankverschluss 6ffnen
Treibstoff einfillen
Motor ist ausgeschaltet Motor einschalten
Zundkerzen sind verschmutzt Ziindkerzen reinigen und neu einstellen
Motor ist kalt Kaltstarter betatigen
Motor ist tberflutet Kaltstarter abstellen, Gas ganz &ffnen, Ruckholstarter
bis zum Ziinden des Motors ziehen
Motor startet noch immer Schwerwiegender Defekt Vertretung oder Altrad Belle kontaktieren
Einheit vibriert nicht Motordrehzahl zu niedrig Drehzahl erhhen
Getrieberiemen zu locker Riemen einstellen
Luftfilter ist blockiert Luftfilter reinigen oder erneuern
Stoérung im Getriebe Vertretung oder Altrad Belle kontaktieren
Vibratorversagen Vertretung oder Altrad Belle kontaktieren
Asphalt haftet an der Platte Mangelnde Schmierung Wasser verwenden
Bitumindse Abblatterung an Zu starke Verdichtung Material entfernen und erneuern
der Oberfléche (schichtweise)
Niedrige Geschwindigkeit Dicke der Schicht zu grof3 Teil des Materials entfernen
(Platte versinkt) Zu hohe oder zu niedrige Feuchtigkeit Material entfernen und Feuchtigkeitsgehalt korrigieren
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Instandhaltung

Die Verdichtungsgerate PCLX der Altrad Belle sind fiir einen langjahrigen und problemlosen Betrieb ausgelegt. Wir empfehlen lhnen,
alle wichtigen Wartungs- und Reparaturarbeiten von einem durch die Altrad Belle autorisierten Handler durchfiihren zu lassen. Ver-
wenden Sie immer Originalersatzteile der Altrad Belle, da gefélschte Ersatzteile u. U. zum Erléschen der Garantie fiilhren kdnnen.

Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie am Geréat Wartungsarbeiten vornehmen und ziehen Sie das Ziindkabel von der Ziindkerze ab.

Stellen Sie den PCLX immer waagrecht ab, damit alle Flissigkeitsstande korrekt gemessen werden kénnen. Verwenden Sie nur emp-
fohlene Schmiermittel (bitte lesen Sie dazu die nachfolgende Seite).

Einlaufzeit

Wenn der PCLX fabrikneu in Betrieb genommen wird, muss das Motordl nach der vorgesehenen Einlaufzeit gewechselt werden (Sie
finden alle Details im Handbuch fiir den Motor). Das Ol im Schatft des Vibrators muss erstmals nach 100 Betriebsstunden gewechselt
werden, anschlieBend nach jeweils 500 Betriebsstunden. Néhere Informationen zum Gehause des Vibratorschafts und zum Olwechsel
finden Sie im Abschnitt Vibratoreinheit.

Die Riemenspannung nach 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Routinewartungen Nach de 1. monat 3 monate | 6 monate
ersten 4 bzw. 20h bxw. 50h | bzw. 100h
stunden

Motordl Olstand kontrollieren v

Wechseln v v

Luftfilter Zustand kontrollieren v v

Reinigen/erneuern v
Zindkerze Kontrollieren/reinigen v
Antriebs-riemen Riemenspannung priifen v v v

Ol-/ Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Oltype Menge Kraftstofftyp | Fassunsver- | Kerzentyp Zundspalt
(Liter) maogen (Liter) (mm)
Otto Motor Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Bleifrei 1.2 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Ruttel Olio per Turbine 32 0.22 Enfallt Enfallt Enfallt Enfallt
Vergchlussss hraube
I.' Ditkiung " T Ruttlerteilr ) o
| e . Unterer Teil des Schraubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.

Kontrollieren, ob der Olstand gerade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube
erreicht. Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitat nachfiillen (siehe Tabelle).
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al Force’ / HAUC / NRSWA Zertifikat

|:| Dieser maschine ist mit einer ‘Dual Force'-riittelplatte ausgestattet.
|:| Dieser maschine ist nicht mit einer ‘Dual Force’-ruttelplatte ausgestattet.

Bei Ausstattung mit einer ‘Dual Force’ Rittelplatte betragt die statische flachenpressung dieser maschine mehr als 1400 kg/m2, und
entspricht damit der NRSWA (HAUC spezifikation) fir plattenrittier mit einem flachenpressungsbereich von
1400 — 1800kg/m>.

Generaldirektor

ps

R. Neilson

‘Dual Force’ ermdglicht die Benutzung von Altrad Belle-Plattenrittlern fiir die Reparatur im Straenbau nach den
Spezifikationsangaben von NRSWA (New Roads & Streetworks Act 1991). Anhang A8.

Altrad Belle-plattenrtittler von standard-ausfiihrung lassen sich mit ‘Dual Force’-Platten nachrusten. Weitere Einzelheiten erhalten Sie
auf anfrage direkt von Altrad Belle.

Gewahrleistung

Den neuen ,PCLX'-Einachsenriittler von Altrad Belle ‘PCLX’ gewéhrleisten wir fir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate)
gerechnet ab dem urspruinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fir den ersten Kéufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich
auf Konstruktions- und Materialfehler und Sachméngel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder @hnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen durchgefiihrt worden
sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,

oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fur die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natirlichem Verschleif? unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
- Treibriemen
- Motor-Luftfilter
- Ziindkerzen

Belle Gruop und deren Beauftragte, Geschaftsfiihrer, Mitarbeiter oder Versicherer bernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schéden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fiir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fir Garantieanspriiche:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Come Usare Questo Manuale

Questo manuale e fornito per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Il manuale é destinato ai rivenditori e agli operatori della piastra vibrante.

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e Prevenzione Infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell’'utente e del pubblico in generale.

La sezioni ‘Istruzioni Operative’ aiuto nell'assemblaggio e nell’ uso della macchine.

La guida di ‘Risoluzione dei Problemi’ aiuta I'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

La sezione ‘Dual Force’ mostra le specificazioni della compattazione che la macchina po ottenere.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvidenziato nel modo seguente:

Il prodotto presenta dei rischi. La mancata osservanza delle corrette procedure pud arrecare danni
C& ATTENZIONE .l p P P

alla macchina o causare infortuni all’'utente. )

CA AVVERTENZA La vita delloperatore puo essere a rischio

@

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull'uso o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE
OPPURE ALLA Altrad Belle. +44 (0) 1298 84606

Come usare il presente manuale..
AVVERTENZA .
DesCrizione della MACCHING...........cuiii e e bbbttt
DI TECICT ..ttt bbb bbbt bbb E b b E bbbt h bt
AAESIVI . bbb bbbt h et a bbbt h b et et h b e bbb e oL oL e bbbttt b e
Ambiente

Motivi per la compattazion .
Specificazione di COMPAMAZIONE .........cc.iiuiiiiiiiii ettt ettt b e b b e bt b e bbbt e bt e e e e e se e e e e bt e b e b e bt bt e e e e e e e
JaY o] 8] 1oz VAo o RO T TP U U PP ST U PSP PTUPROPTPPRIIOt
ISTIUZIONT Oi SICUMBZZA ...ttt ettt ettt bbb e b e o4 e b e b e bt e bt e b b e bt e bt e st e st et et et et et et e b b nas
Sicurezza e prevenzioni Infortuni .
Controlli di sicurezza (Pre- awvio).
LSV o a T T o T=T 2= (1Y OSSP
Guida alla riSOIUZIONE @I PrOBIEIMI. ... ettt ettt h st e e h e b e s e s e e s e o2 e e e s bt e bt et e e b e et e e b e e e at e ebe e e e e e e enneaneean
IVTBNUEENZIONE ...t bbb bbb bbb ba bbb bbb bbb
‘Dual Force’/ HAUC/ NRSWA certificati
Garanzia

DiIchiarazion® Ai CONFOMMITA .........oviiiiitiite ittt e ettt ettt et b b e b e bt e bt et e b e e e b e ettt ee ettt ettt ettt e b e e e e e en 2

Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione BISOGNA
AVVERTENZA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacion alguna.
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Descrizione della macchina

Serbatoio del carburnate
Leva dell'aria

Leva ON/OFF del carburante
Tappo dell'olio del motore/astina di livello
Leva dell’ accelleratore
Maniglia meccanismo a strappo
Interuttore ON/OFF del motore
Maniglia di tenuta

. Marmitta

10. Protezione per la cinghia

11. Gancio

12. Maniglia per trasporto a mano
13. Cilindro di sollevamento

©® NGO AN R

Non usare un gancio meccanico sulla
maniglia per trasporto a mano.

Modello PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Altezza - Operazione (mm) 927 928 927

B - Lunghezza - Operazione (mm) 990 875 990

C - Larghezza (mm) 320 320 400

D - Lunghezza - conservazione (mm) 790 775 790

E - Altezza - conservazione (mm) 570 590.5 570
Potenza del motore (Hp / kW) 3.0/22

Giri/Min. Motore 3850rpm

* Peso (kg) 62 65 66.5
Forza di vibrazione (kN) 13 13 13
Frequenza (Hz) 101 101 101
Massima Velocita di lavoro (m/min) 20 18 20
Forza di compattazione (kg/m?) 398 1611 336

** \/ibrazioni dei 3 assi (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Tempo d'utilizzo (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Livello della potenza del suono (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Peso senza kit acqua. Kit Acqua = 2kg ** |ivello minimale EN500 Parte 4
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. Adesivo di sicurezza

. Adesivo acustico

. Adesivo velocita motore
. Adesivo livello vibrazioni
. Adesivo gancio

moow>»

A - Adesivo di sicurezza (Part No. 19.0.373

Leggere manuale Indossare scarpe Indossare Indossare
dell’operatore protettive protezione per protezione per gli
I'orecchie occhi

B - Adesivo acustico (800-99942)
Il livello acustico della macchine € 105 dB(A)

C - Adesivo Velocita motore

-

Posizione velocita Posizione velocita
massima minima

D - Adesivo livello vibrazioni (800-99954)

Questa macchina ha un brevetto UK che riduce le vibrazioni sulle mani e braccia dell'operatore e allunga notevolmente i tempi permes-
si d'utilizzo della macchina.

E - Adesivo Gancio

Gancio
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mbiente

Smaltimento sicuro.

- ’ , I Componenti Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente. - —
La macchina contiene materiali di valore. Portare la Maniglia di tenuta Acciaio
% macchina e gli accessori da smaltire ai centri di Impugnatura Gomma
riciclaggio adatti. Piastra Base Acciaio
Pesi Eccentrici Acciaio
Protezione del motore a benzina Alluminio
Copertura del motore a benzina Materiali Sintetici
Parti Varie Acciaio e alluminio

Motivi per eseguire la compattazione @

Un Terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto d’usura, presentera dei
piccoli vuoti o sacche d’'aria che se non compattate, determineranno l'insorgere problemi.

=

Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di una zona non compattata, il materiale viene compresso. Cio causa
lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.

Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad ed. Un edificio) sprofondera.

| materiali contenenti spazi vuoti sono piu soggetti ad infiltrazioni d’acqua con conseguente erosione.L'ingresso di acqua

potrebbe causare anche I'espansione del terreno durante temperature congelanti e contrarsi durante periodi secchi.L'espansione
e la contrazione sono le cause maggiori di danno nel costruire le fondamenta e generalmente portano a una struttura richiesta
corroborante

wn

La compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne incrementa la capacita. Riduce | vuoti d’aria e pertanto riduce il rischio
di sprofondamento, espansione e contrazione dovuti ad infiltrazioni d’acqua.

Specificazioni di compattazione @

Vari metodi sono stati impiegati nel passato per specificare la compattazione richiesta per le varie applicazioni. | fattori da considerare sono
le proprieta del materiale, lo strato di spessore, la pressione applicata, la vibrazione e il numero di passaggi. Una maggiore comprensione
di come portare avanti la compattazione ha portato a delle nuove specificazioni di compattazione. La piu innovativa delle specificazioni
e data dalla NRSWA del regno unito. Ingegneri civili stanno adottando queste specificazioni per assicurare una buona compattazione in
tutti | siti di lavoro.

NRSWA (HAUC specificazione)

La specificazione e stata compilata dalla HAUC. La NRSWA nel 1991 ha stabilito un nuovo standard per le riparazioni delle strade e la
reintegrazione nel regno unito essa fa riferimento a materiali, metodi, equipaggiamento e sicurezza quando si effettuano lavori su strade
e marciapiedi. Il motivo di questo & per assicurarsi che le riparazioni e | lavori siano effettuati da uno standard piu alto e in deffinitiva piu
lungo. Questo ridurra il bisogno del costoso lavoro correttivo e ridurra | ritardi del traffico.

Ci sono 2 categorie specifiche per le piastre vibranti.
1. 1400 a 1800 Kg (m?) 2. Oltre 1800 Kg (m2)

Queste si riferiscono alla presione statica applicata dalla macchina.

Nota: nessuna singola piastra con direzione standard si attiene a questa minima specificazione. Per lavori di alta qualita utilizare sempre
una piastra vibrante ‘Dual Force’.

Dual Force

La Altrad Belle ha studiato I'azione e poi a sviluppato una macchina per consentire agli imprenditori di attenersi ai requisiti d'azione. La
legislazione NRSWA richiede che le attrezzature per la compattazione incontrino la minima specificazione. Acquistando una piastra ‘Dual
Force’ Altrad Belle ci si attiene immediatamente a tutto cio. Per attenersi alla specificazione la piastra Dual Force Altrad Belle & divisa in
2 zone caratterizzate da 2 fasi di compattazione.

e S—
T JL

Fase 1 Fase 2

Fase 1. Lintera zona della base compatta il materiale come una macchina standard.
Fase 2. La base e posizionata sulla sezione ‘Dual Force’ per dare 3 o 4 volte la forza di compattazione delle piastre standard.
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Applicazioni

Le applicazioni/materiali rientrano in tre categorie:

1. Materiali coesivi (meno del 20% di materiale granulare) ad es. argilla, materiale sedimentario e terreni pesanti.
2. Materiali granulari (pit del 20% di materiale granulare) ad es. massicciate, sabbie e terreni leggeri.

3. Materiali bituminosi ad es. asfalto (tarmac), asfalto applicato a freddo (prodotti ad emulsione bituminosa).

La tabella mostra le specifiche HAUC di profondita dello strato e numero di passate per le piastre ‘Dual Force’. Se vengono usate
macchine normali, non € possibile garantire una compattazione ottimale, tuttavia, se le profondita degli strati vengono
ridotte e si aumenta il numero di passate, & possibile ottenere risultati migliori.

Il contenuto di umidita dei materiali granulari e coesivi & di importanza fondamentale per una compattazione efficace. Se il materiale
granulare e troppo asciutto esso scorrera attorno alla piastra anziché venire compattato. Se il contenuto di umidita € troppo elevato il
materiale puo asciugarsi dopo la compattazione e possono insorgere problemi di contrazione.

1400 -1800 kg/m2 PASSATE DI COMPATTAZIONE RICHIESTE PER STRATO DALLO

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Materiali Coesivi** -* * * NP NP NP
Materiali Granulari -* * -* 5 NP NP
Bituminoso 6 NP NP NP NP -

*  Generalmente applicato in uno strato dallo spessore minimo di 100 mm, per cui non & specificato dalla HAUC.
** | a natura dei materiali coesivi rende difficile la compattazione mediante piastra vibrante. La compattazione ottimale non &
garantita e non & consigliata dalla HAUC.

i

Sicurezza generale

Per la protezione dell'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le seguenti
istruzioni di sicurezza.

E responsabilita dell’'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare in maniera sicura la presente
apparecchiatura.

Se non si & sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio supervisiore o la Altrad Belle.

AVVERTENZA La manutenzione o I'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
—————————— sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

- Questo macchinario € pesante e non deve essere sollevata da una singola persona, Chiedere aiuto o usare un attrezzatura di
sollevamento.

- Transennare l'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.

- Lattrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’'operatore ogni qualvolta debba usare la macchina.
(consultare sezione sicurezza e prevenzione infortuni).

- Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AVVIARLA nell’ eventualita ci si
trovasse in difficolta.

- Spegnere sempre il motore prima di trasportare la macchina, muoverla intorno all'aria di lavoro o rivisionarla.

- Durante l'uso il motore diventa molto caldo. Permettere al motore di raffredarsi prima di toccarlo.

- Mailasciare il motore avviato incustodito.

- Mai rimuovere o manomettere gli schermi protettivi fissati, essi sono per la protezione personale. Controllare sempre gli schermi
per le condizioni di sicurezza,se essi sono danneggiati o rotti non usare la macchina finché lo schermo non sia stato riparato o
sostituito.

- Non lavorare con la sega quando si € malati ci si sente stanchi o si & sotto I'effetto di alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante

Il carburante € infiammabile. Esso pud causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere tutte
A AVVERTENZA e fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio. Lavare qualsiasi traccia di
carburante versato.

- Prima del rifornimento di carburante spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

- Durante il rifornimento di carburante NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all'area di lavoro.

- Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il carburante
viene versato sugli indumenti cambiarli!

- Conservare il carburante in un contenitore approvato adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.



Zza e prevenzione in

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall’operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani e braccia
dell'operatore. La gamma di piastre Vibranti Altrad Belle & stata progettata per ridurre | livelli di vibrazioni trasmessi alle mani e alle
braccia dell'operatore. Consultare | dati tecnici per | livelli delle vibrazioni ed | tempi di utilizzo (tempo Massimo di esposizione quotidiana
consigliato). NON superare | tempi massimi di utilizzo.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).

Un’ idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Legare | capelli se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi
nelle parti mobili dell'apparecchiatura.

Polvere
Il processo di compattazione produrra occasionalmente della polvere che puo essere nociva per la salute. Indossare sempre una maschera
adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante
Non ingerire carburante ne inalare | vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Lavare immediatamente con dell’ acqua
qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e contattare un medico il pit presto possibile.

Fumi di scarico
Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso o uno spazio ristretto. Assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

A AVVERTENZA :eftL;r”nll di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono rislutare

Controlli di pre-avvio

!

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro oppure dopo ogni Quattro ore di
impiego secondo quale circostanza si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione manutenzione per delle istruzioni dettagliate. Nel
caso in cui sorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

=

Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti traccia di danni. Controllare che | componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia installata
tra il motore ed il Gruppo vibratore.

Controllare | tubi, itappi d’apertura le spine e qualsiasi altra zona che potrebbe avere segni di perdita. Riparare qualsiasi perdita
prima di iniziare a lavorare.

Controllare il livello dell'olio e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non ci siano perdite di olio e di carburante.

N

o s w

!

Olstruzioni operative.

- Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto
Laddove sia neccessario usare |'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurandosi che
I'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (Limite di carico di lavoro) adatto al peso delle piastre vibranti. (consultare la
tabella o la targa della macchina). Fissare delle catene o imbragature idonee solo al punto di sollevamento sulla sommita della
piastra vibrante.

- Mai lasciare il motore acceso mentre si trasporta o si muove il PCLX anche se & solo per un breve tratto.

- Avendo effettuato | controlli elencati nella sezione di pre-avvio & possibile avviare il motore.
La gamma RPC Altrad Belle di piastre vibranti € munita di una frizione centrifuga, cid consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata,la frizione si innesta € aziona il cambio. Per il
corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al Massimo.

- Impostare I'acceleratore al Massimo e usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.
Durante il lavoro normale non si dovrebbe spingere la piastra vibrante ma permetterle di muoversi sul posto. La velocita di
viaggio sara determinate dalle condizioni della superficie che deve essere compattata. Se la superfice da compattare € su un
pendio, bisogna fare molta attenzione e controllare la direzione di corsa della piastra vibrante. Se neccassario, usare una corda
idonea fissata alla piastra vibrante al livello di un punto basso del telaio, onde consentire ad un assistente di sostenere parte del
peso della piastra vibrante. Su di un pendio, procedere in senso longitudinale non trasversale.

- Applicare la piastra Vibrante sulla superfice in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovraposti I'uno all’ altro, compattare ciascunostrato
individualmente.
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Olstruzioni operative.

AVVERTENZA Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione BISOGN§

LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

Honda GX100

1. Fuel Tank,
11— 2. Choke Lever,

3. Fuel ON/OFF Lever,
2— - 4. Engine Oil Filler / Dipstick,
3 5. Throttle Lever,

6. Recoil Starter Handle,
4 6 7. Engine ON/OFF Switch
5 >

Fermare il motore

1. Per fermare il motore sistemare I'acceleratore al minimo. Permettere al motore di girare al minimo per 2 minuti.
2. Girare l'interruttore ON/OFF del motore in senso antiorario nella posizione (0).

3. Spegnere rubinetto del carburante

Avviare il motore

1. Aprire il rubinetto del carburante spostando la leva di ‘ON/OFF’ del carburnate completamente verso destra.

2. Se il motore viene avviato da freddo, impostare su ON (inserito) il comando dell’aria spostando la relativa leva di commando
completamente verso sinistra. Se il motore viene riavviato da caldo, generalmente il comando dell'aria non € richiesto, tuttavia se
il motore in qualche modo si e raffreddato puo essere neccessario inserire parzialmente il comando dell'aria.

3. Rotare linteruttore di ‘ON/OFF’ del motore in senso orario nella posizione ‘I

4. Impostare I'acceleratore nella posizione del minimo spostando la leva di comando dell’ acceleratore completamente verso destra.
Non avviare il motore con 'acceleratore al Massimo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non appena viene avviato il
motore.

5. Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia del dispositivo di avviamento a
strappo con I'altra mano. Tirare il dispositivo di avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi
lasciare andare la maniglia.

6. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento tirare rapidamente la maniglia del
dispositivo di avviamento.

7. Ripetere fino all’ accensione del motore.

8. Una volta che il motore si & acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione ‘OFF’ (disinserimento)
spostandola verso destra.

9. Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi consultare la guida dei risoluzione dei problemi riportata.

10. Stabilire la frizione centrifuga, la piastra non vibrera finocha la velocita del motore non venga aumentata.

uida alla risoluzione dei problemi

Problema

Causa

Rimedio

Il Motore non parte

Non c’e carburante

Aprire il tapo del serbatoio

Riempire il serbatoio

Il motore & spento

Accendere il motore

La candela non e posizionata
correttamente

Pulire e azzerare lo spazio della candela

Il motore & freddo

Chiudere la valvola dell'aria

Il motore é ingolfato

Aprire I'aria, tenre aperto I'accelleratore

Il Motore non parte

Grosso Difetto

Tirare la maniglia del meccanismo a strappo finoche
il motore non si accende

L'unita non vibra

Velocita del motore troppo basso

Contattare un agente o la Altrad Belle

Tensione della cinghia lenta
al massimo

Sistermare il controllo della velocita del motore

Filtro dell'aria bloccato

Sistemare la tensione della cinghia

Fallimento della trasmissione

Pulire o sostituire il filtro dell'aria

Fallimento del vibratore

Contattare un agente o la Altrad Belle

L'asfalto si attaca alla piastra

Scarsa lubrificazione

Utilizzare acqua

Superfici bituminose si
squamano

Troppa compattazione

Rimuovere e sostituire

Bassa velocita (la piastra
cede)

Spessore dello strato troppo profondo

Rimuovere del materiale

Contenuto di umidita troppo alto o
troppo basso

Rimuovere materiale e sistemare
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Revisione e Manutenzione @

La gamma (PCLX) Altrad Belle & stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esenti da guasti. Si Raccomanda che un
concessionario autorizzato dalla Altrad Belle effettui tutti | principali interventi di manutenzione e riparazione. Usare sempre parti di ricambio
originali Altrad Belle, I'uso di parti non originali puo invalidare la garanzia.

Prima che venga esseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore.

Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli oli
consigliati (consultare la tabella alla pagina seguente).

Periodo di rodaggio

Quando la PCLX e usata per la prima volta, I'olio del motore deve essere cambiato dopo l'iniziale periodo di rodaggio (vedere il manuale
del motore per | dettagli completi). La copertura dell’ olio dell'albero vibratore deve essere sostituito dopo le prime 100 ore di utilizzo, in
seguito dopo ogni 500 ore di lavoro. Per | dettagli consultare I'unita del vibratore.

La tensione della cinghia dovrebbe essere controllata dopo 4 ore.

Manutenzione Di routine Dopo le |Primo mese/| 3 Mesi 6 Mesi
prime 4 ore 20 Ore 50 Ore 100 Ore
Olio del motore Controllare il livello v
Cambiare v v
Filtro dell'aria Controllare le condizioni v v
Pulire/Sostituire v
Candela Controllare/Pulire v
Cinghia Tensione v v 4

Tipo di olio/carburante e quantita — tipo di candela

Tipo di olio Quantita Tipo di Capacita Tipo di Spazio
(Ltr) carburante (Ltr) candela dell’ elettrodo
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Benzina 12 BM4a o 0.6 -0.7 mm
Senza Piombo BmR4a
Unita del vibratore Turbina Olio 32 0.22 N-A N-A N-A N-A
Candala
I." Tamta . oo-o Gruppo vibratore
! / Togliere il tappo completo di tenuta, controllare che il livello dell’olio raggiunga la
| filettatura inferiore sul foro del tappo dell'olio. Rabboccare come necessario con I'olio corretto
: ! (consultare la tabella).
i

artn infirione delia flettatura ciela vite

Livells ¢
.W,
| I
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| NRSWA Certificato

|:| Questa macchina e munita di unapiastra di base ‘Dual Force’
|:| Questa macchina non & munita di unapiastra di base ‘Dual Force’

Quando e munita di una piastra di base ‘Dual Force’ il peso statico dell’area unitaria delle presente macchina é di oltra
1400 kg/m? e quindi conforme all normativa NRSWA (specifica HAUC) per le piastra vibranti che rientrano nella categoria
1400 — 1800kg/m>.

Direttore di Produzione

g

R. Neilson

La ‘Dual Force’ consente alle piastre vibranti Altrad Belle di essere usate per il rifacimento della sede stradale in conformita con le
specifiche indicate nella normativa NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Appendice A8.

Le piastra vibranti Altrad Belle standard possono essere dotate du ‘Dual Force’ retrospettivamente, contattare la Altrad Belle per i
dettagli.

La nuova piastra vibrante a direzione singola “PCLX" Altrad Belle e coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un
anno (12 mesi) a partire dalla data di acquisto originale.
La garanzia Altrad Belle copre difetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Altrad Belle:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Altrad Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Altrad Belle. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
- Cinghia/e di trasmissione
- Filtro dell'aria del motore
- Candela del motore

La Altrad Belle e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per l'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Altrad Belle, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

Inghilterra
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Hur man anvander denna ksanvisning

Denna bruksanvisning ér till for att hjalpa Dig att anvanda och underhalla ‘PCLX’ vibroplattan pa ett sakert satt. Bruksanvisningen ar
avsedd for aterforsaljare och anvéndare av ‘PCLX’ vibroplattan.

Inledning

Avsnittet “Maskinbeskrivning” hjalper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnittet “ Miljo” ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljévanligt satt.

Avsnitten “ Sakerhetsanvisningar” och “Halsa och Sakerhet” beskriver hur man anvander maskinen s& att Din och allméanhetens sakerhet
garanteras.

Avsnittet “ Driftinstruktioner” hjélper Dig att sétta igdng och anvanda maskinen.

Tipsen och anvisningarna i “Felsdkning” hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “ Service” finns for att hjalpa Dig med det vanliga underhéllet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “ Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsforfarande. Avsnittet “Dual Force” visar packningsspecifikationerna
maskinen kan uppna.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt méste uppmarksammas visas pé féljande sétt.

C& SE UPP Produkten kan utgéra en risk. Maskinen eller Du sjélv kan skadas om hanteringen inte utfors pa
_ korrekt vis.

U

C A VARNING  Operatoren kan utsattas for livsfara.

I

Varning

lI VARNING Innan Du anvaqdef eller utfér ndgot underhall pd denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
_|_|I| = denna bruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvéands pé ett sékert sétt och hur man utfér underhall pa ett sakert sétt.

(NB Var séker pa att Du vet hur man stanger av maskinen innan Du sétter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som kravs for Din personliga sékerhet.

Om Du har NAGRA FRAGOR om séker anvéandning eller underhdll av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER KONTAKTA
Altrad Belle. (+44 01298 84606)

Hur man anvéander denna bruksanvisning....
Varning
MASKINDESKIIVNING ... bbb s bbb bbb bbb bbbt
Tekniska data....

Anledningar for packning..
Packningsspecifikationer ..
Tillampningar
SAKEINELSINSIIUKIIONE ... e e e e e e e e e bbb e e e e e
Halsa och sékerhet....
Kontroller innan start .
DIFIFHINSIIUKIIONEN ...t h et b bbbkt b bbbkttt
FEISOKNMINGSGUITE. ...ttt bbb ied b b s bbb h e bbb
Service & Underhall
‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certifikat
GATANTI ...ttt ettt et b e b e h £ h £ b £ b e h e R e R e et et £ e £ e S e e e e E e e e e L b e eh L b e b e b e b e ettt e et ee e
FOrsakran om GVErENSSAMMEISE ..........uiiiiiiiiiii i e e ee e e bbb e e e e a e eb bbb 2

Altrad Belle behaller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i férvag.

87



Maskinbeskrivning

®

Bransletank,
Chokereglage,
Bréanslereglage ON/OFF,

Gasreglage,
Dragstartshandtag,
Motorkontakt ON/OFF
Manéverhandtag,
Avgasror,

. Remskydd,

© ®NDOA®WNPRE

PR
N PO

. Lyftpunkt fér hander
. Lyftpunkt for hander (Stag)

=
w

ANVAND INTE en mekanisk lyftanordning

pa lyftpunkter for hander (Nr 12 & 13)

S,

Pafyliningsror for motorolja / Métsticka,

. Lyftpunkt fér mekanisk lyftanordning

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Hojd - Drift (mm) 927 928 927

B - Langd - Drift (mm) 990 875 990

C - Bredd (mm) 320 320 400

D - Léangd - Forvaring (mm) 790 775 790

E - Hojd - Forvaring (mm) 570 590.5 570
Motoreffekt (Hp / kW) 3.0/22

Motor Varvtal 3850rpm

* Vikt (kg) 62 65 66.5
Vibrationskraft (kN) 13 13 13
Frekvens (Hz) 101 101 101
Forflyttningshastighet (m/min) 20 18 20
Packningskraft (kg/m?) 398 1611 336

** 3 Axelvibration (m/sec?) 242 2.14 2.48
Anvéndningstid (timmar) 10.7 11.4 10.2
Ljudeffektsniva (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Vikt utan vatten Kit. Vatten Kit = 2kg

** Miniminiva enligt EN500 Part 4
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. Sékerhetsdekal.
. Ljudniva dekal

. Motorvarv dekal.
. Lag HAV dekal.
. Lyftpunkt dekal.

moow>»

A - Sakerhetsdekal (Del nr. 19.0.373

Las Anvand Anvéand Anvand
bruksanvisningen. skyddsskor. hérselskydd. skyddsglasdgon.

B - Ljudniva dekal (800-99942)
Maskinens ljudniva vid drift & 105 dB(A).

C - Motorvary dekal

N g

Hogt motorvarvtal. Lagt motorvarvtal.

D - Lag HAV dekal (800-99954)
Maskinen har UK Patenterad konstruktion vilket minskar HAV nivaer och darigenom majliggér langre anvandningstid.

E - Lyftpunkt dekal

Lyftpunkt
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Sékert bortskaffande.

@ Instruktioner for miljéskydd. Komﬂponent Meﬂ\ternal
Maskinen innehaller véardefulla material. Ta den Mandverhandtag Stal
@{9 kasserade apparaten och tillbehéren till relevant Grepphandtag Gummi
atervinningsanlaggning Bottenplatta Stal
Excentervikter stal
Bensinmotorers hus Aluminium
Bensinmotorers kapor Syntetmaterial
Diverse delar Stal och Aluminium

@ Anledningar for packning

Jord, vilken har spritts ut eller nyligen fyllts, basskikt och fylinadsskikt far mindre halrum eller luftfickor om de inte packas, vilket leder till
att ett eller fler problem uppkommer.

1. Allt eftersom trafik gar tvars Gver ytan pa ett opackat omrade, komprimeras materialet. Detta leder till sattningar i toppskiktet allt
eftersom materialet fyller halrummen.

2. En liknande situation intraffar med statisk belastning pa opackade underlag. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

3. Material med halrum &r mer mottagliga for genomsippring av vatten, vilket leder till erosion. Vattenintrangning kan dessutom
orsaka att jorden expanderar vid frystemperaturer och ihopdragning under torra perioder. Expansion och ihopdragning &r en
betydande orsak till skador p& byggnaders fundament vilket normalt leder till att strukturen behdver stéttas under.

Packning 6kar materialets densitet och darigenom 6kas dess belastningsférmaga. Reducerar lufthal och darigenom reduceras risken for
séattningar, expansion och ihopdragning, pa grund av intrangande vatten.

@ ackningsspecifikationer

Olika metoder har forr anvants for att definiera packningsbehovet for olika tillampningar. Faktorer att ta med i berakningen &r,
materialets egenskaper, lagrets tjocklek, tillampat tryck, vibration och antalet passeringar. Storre insikt i hur man packar har lett till att nya
packningsspecifikationer har inférts. De senaste specifikationerna &r en del av U.K.'s NRSWA (New Roads & Street Works Act). Vag &
vattenbyggnadsingengorer har nu antagit dessa specifikationer for att sékerstalla battre packning for allt arbete pa plats.

NRSWA (HAUC specifikation).

Specifikationen sammanstélldes av HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). “The New Roads and Street Works Act” 1991
(Akten for nya véagar och véagreparationer), satt upp en ny standard for reparationer och aterstallande av vagar i UK. Den omfattar material,
metoder, utrustning och sékerhet vid utforande av aterstéllande av vagar och gangvagar. Anledningen till denna akt &r att sakerstalla att
reparationer och aterstéllande utférs med en hogre standard och slutligen varar langre. Detta minskar i sin tur behovet av kostsamma
atgardsarbeten och minskar trafikférseningar.

Det finns tva kategorier specificerade for vibroplattor.
1. 1400 till 1800kg/m2 2. Over 1800kg/m2

Dessa tal ar relaterade till det statiska trycket som maskinen tillampar

OBS: Ingen standard envégs vibroplatta éverensstammer med denna minimum specifikation. For arbete pd motorvégar, anvéand alltid
“Dual Force” vibroplatta.

DUAL FORCE

Altrad Belle studerade akten och utvecklade och patenterade dérefter utrustning for att mojliggora for entreprendrer att uppfylla aktens
krav. NRSWA's lagstiftning kraver att packningsutrustning uppfyller minimispecifikationen. Genom att skaffa en Altrad Belle “Dual Force”
uppfyller du omedelbart den delen av akten. For att efterleva specifikationen och upprétthdlla yttolerans, ar “Dual Force” bottenplattor
uppdelade i tvd omréden som erbjuder tva arbetsskeden fér packning.

Skede 1 Steg 2

AR <

Skede 1: Den hela bottenplattan anvands for att packa material likt en standardmaskin.
Steg 2:  Bottenplattan som hojs upp pa “Dual Force” sektionen ger 3 till 4 ganger kraftigare packning an standardplattor.
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Tillampningar

!

Tillampningar/material faller under tre kategorier:

1. Kohesionsjord (mindre &n 20% granulerad) t.ex. lera, slam & kraftig jord.

2. Granulerade material (mer &n 20% granulerad) t.ex. harda underlag, sand & latt jord.
3. Bitumindsa material t.ex. asfalt (grovasfalt), kalla lager (bitumenemulsionsprodukter).

Tabellen visar HAUC specifikationer for lagerdjup och antal passeringar for “Dual Force” plattor. Om standardmaskiner anvands,
kan inte optimal packning garanteras, likval, om lagerdjupet reduceras och antalet passeringar 6kas, kan resultatet forbattras.

Luftfuktigheten i sammanhangand material ar nédvandig fér packningsformagan Alltfor torrt granulat material riskeras att spridas runtomkring
plattan istéllet far att effektivt packas. Om luftfuktigheten ar fér hog, riskerar materialmassan att torka ut efter packningen och leda till att
for krympning uppstar.

1400 -1800 kg/m2 PACKNINGSPASSERINGAR PER LAGER FOR PACKNINGSTJOCKLEKAR UPP TILL.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kohesionssammanhangande material** -* -* -* IT IT IT
Granulerade material -* -* -* 5 IT IT
Bitumindsa 6 IT IT IT IT -

* Forekommande placering | 100 mm lager &r inte angiven in HAUC specificationen

** Egenskaperna i olika typer av sammanhéngande material gor att jordpackning ar en komplicerad process dér ett flertal
faktorer spelar in. Optimal packning garanteras inte av HAUC.

Sakerhetsinstruktioner ©)

For Din egen personliga sakerhets skull och for séakerheten for personerna i Din omgivning, vanligen las och sakerstall att Du till fullo
forstar féljande sakerhetsinformation. Det ar anvandarens ansvar att han/hon till fullo forstar hur utrustningen anvands pa ett sakert satt.
Om Du ar oséker gallande sékerheten och korrekt anvandning av PCLX vibroplatta, konsultera Din arbetsledare eller Altrad Belle.

underhall, service eller reparationer.

C& SE UPP Felaktigt underhall kan vara férenat med fara. Las och forsta detta avsnitt innan Du utfor nagot )

« Denna utrustning &r tung och fér inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvéand lamplig lyftanordning.

» Sparra av arbetsomradet och hall allmanheten och obehdrig personal pa ett sakert avstand.

» Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

«  Var séker pd att Du vet hur man stanger AV maskinen innan Du sétter PA den, utifall Du hamnar i svarigheter.

» Stang alltid AV motorn innan transport, férflyttning inom arbetsplatsen eller underhall.

» Under anvandningen blir motorn mycket het, &t motorn svalna innan Du rér den. Lamna aldrig motorn igdng utan uppsikt.

« Avlagsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns dar fér Din sékerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstind och
sékerhet, om ndgot saknas eller &r skadat, ANVAND ALDRIG MASKINEN innan skyddet har ersatts eller reparerats.

« Anvand inte maskinen nar Du &r sjuk, trétt, eller om Du &r paverkad av alkohol eller droger.

Branslesakerhet.

(A VARNING Bréansle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stang av motorn, slack all)

6ppen eld och rok inte vid pafylining av bréansletanken. Torka alltid upp eventuellt branslespill.

« Innan péafylining, stang av motorn och lat den svalna.

Vi péfylining, ROK INTE eller tillat 6ppen eld inom omrédet.

«  Utspillt bransle maste omedelbart tas om hand med anvandning av sand. Om Du spiller bréansle pa kladerna, byt dem.
» Forvara bransle i darfor avsedda behallare borta ifran varme- och gnistkallor.



Hélsa & Sakerhet

I

Vibration
En viss vibration frdn maskinen éverférs genom handtaget till anvandarens hander. Hanvisning till specifikationer och tekniska data for
vibrationsnivéer och anvandningstid (rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvéndningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU méste baras nar denna utrustning anvands dvs. skyddsglaségon, handskar, hérselskydd, andningsskydd och fotbekladnad
med stalhatta (med anti-halk sulor for extra sékerhet). Anvand klader som &r lampliga for det arbete Du utfor. Skydda alltid huden fran
kontakt med betongen.

Damm.
Packningsprocessen kan &stadkomma damm, vilket kan vara skadligt fér Din halsa. Anvand alltid ett andningsskydd som &r avpassat
for den typ av damm som uppkommer.

Brénsle.
Svélj inte bransle eller andas inte in bransledngor och undvik hudkontakt. Skolj omedelbart bort branslestank. Om Du fér bréansle i 6gonen,
skolj med mycket vatten och sok lakarvard sa fort som mojligt.

Avgaser.
Anvénd inte din PCLX inomhus eller i ett slutet utrymme, sékerstall att arbetsomradet &r tillréckligt ventilerat.

CA VARNING Avgaserna som produceras av denna utrustning ar mycket giftiga och kan vara dédliga! )

©) Kontroller Innan Start

Besiktning innan start

Féljande besiktning innan start maste utféras varje gang innan arbetet pabérjas eller efter var fjarde timmes anvandning, vilket som intréffar
forst. Vanligen se avsnittet for underhdll for narmare instruktioner. Om négra felaktigheter upptéacks, far inte PCLX anvéandas innan felet
har atgardats.

1. Besiktiga PCLX noggrant for tecken pé skador. Sakerstéll att remskyddet ar fastsatt innan maskinen anvands.

2. Kontrollera slangar, pafyliningshl, avtappningspluggar och alla évriga omréden for tecken p& lackage. Atgarda eventuella lackor
innan anvéandning.

3. Kontrollera oljenivan i motorn och fyll p& om nodvéndigt.

4. Kontrollera branslenivan i motorn och fyll p& om nodvandigt.

5. Kontrollera for brénsle- och oljelackage.

Driftinstruktioner

¢ Tavibroplattan till dar den skall anvéndas.
Dar det &r nodvandigt att anvanda en lyftanordning for att placera PCLX méste det sékerstallas att lyftanordningen har en lamplig
WLL (Working Load Limit) anpassad fér PCLX vikt (se avsnitt Tekniska data eller maskinskylten). Fast lampliga kedjor eller
spannband ENBART i lyftpunkten ovanpa PCLX.

« Lamna ALDRIG motorn igang under transport eller vid forflyttning av PCLX, &ven om det bara ar ett kortare avstand.

« Efter att ha utfort kontrollerna listade i avsnittet “Innan start” kan Du starta motorn. Altrad Belle PCLX utbud av vibroplattor &ar
utrustade med centrifugalkoppling, detta gor det méjligt att kéra motorn p& tomgang utan att vibratorn drivs. Allteftersom hastighet
okar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn. For en riktig funktion skall hastigheten vara stalld pa max.

« Stall in gasreglaget pd max. och anvand mandéverhandtaget for att styra och svanga PCLX.
Vibratorn far inte enbart bottenplattan att vibrera utan far &ven maskinen att flyttas framat. Vid normal drift ska du inte behova skjuta
PCLX utan lata den forflytta sig i sin egen takt. Forflyttningshastigheten bestams av ytforhallandet for det som ska packas. Om
ytan som skall packas ar pd en sluttning méaste stor forsiktighet iakttagas nar maskinens kérriktning @ndras. Om nédvéndigt, fast
ett lampligt rep p& en I&g punkt i PCLX stomme for att géra det mojligt for en hantlangare att ta upp en del av maskinens vikt.
Arbeta uppat och nedat pa sluttningen, inte tvars éver.

» Arbeta PCLX 6ver ytan i ett organiserat monster tills 6nskad packning uppnas.
Nar ett flertal lager av olika material skall packas ovanpa varandra, packa var och ett av lagren individuellt.
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riftinstruktioner @

Innan Du anvénder eller utfér n&got underh&ll p& denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
VARNING o
_ denna bruksanvisning.

Honda GX100
1. Bransletank,
11— 2. Chokereglage,
3. Bréanslereglage ON/OFF,
2— —7 4. Pafyliningsror for motorolja / Matsticka,
3 5. Gasreglage,
6. Dragstartshandtag,
4 | 6 7. Motorkontakt ON/OFF
5 5

Stanga av motorn

1. For att stanna motorn, stall gasreglaget i tomgangslage. Lat motorn ga p& tomgang atminstone under ett par minuter
2. Vrid motorns ON / OFF kontakt moturs till lage 0.

3. Stang branslekranen.

Start av motorn

1. Oppna bransletillférseln genom att flytta branslets ON/OFF reglage helt till héger.

2. Om motorns startas kall, stall choken till ON genom att flytta chokereglaget helt till htger. Vid start av varm motor kravs som regel
inte choke, dock, om motorn har svalnat nagot kan choken delvis behévas.

Vrid motorns ON / OFF kontakt medurs till Iage .

Stall in gasen i tomgangsldget genom att flytta gasreglaget helt till bottenlaget.

Ta ett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till
motstand kanns, 1at darefter startern ga tillbaka.

Se till att inte dra ut startsnéret helt och dra i starten snabbt och bestamt.

Upprepa tills motorn tander.

Efter att motorn startat, stéll chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta det till vanster.

Om motorn inte startar efter ett flertal férsok, folj felsokningsguiden.

O Allteftersom hastighet okar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn.

Felsékningsguide @

o hw

'—‘“090.\‘.@

Problem Orsak Atgard
Motorn startar inte. Inget brénsle. Oppna branslekranen.
Fyll bransletanken.
Motorns strombrytare i lage off. Sétt p& motorns strombrytare.
Téandstift smutsigt. Rengor och aterstéll elektrodavstand.
Motorn Kkall. Sténg choken.
Motorn flodad. Oppen choke, helt 6ppen gas, dra i starthandtaget tills
motorn tander.
Motorn startar fortfarande inte. Allvarligt fel Kontakta aterforséljare eller Altrad Belle.
Enheten vibrerar inte. Motorvarvet for langsamt. Stall motorns hastighetsreglage foér hog hastighet.
Drivremsspanningen slapp. Justera remspanning
Luftfiltret igensatt. Rengor eller byt luftfilter.
Drivningsfel Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.
Vibratorfel. Kontakta aterforséljare eller Altrad Belle.
Asfalt fastnar pa plattan. For lite smorjning. Anvand vatten
Bituminds yta flagar (skiktar). Overpackning. Avlégsna och lagg om.
L&g forflyttningshastighet For djupt lager. Avlagsna en del av materialet.
(plattan sjunker). Fukthalten for hog eller for 1ag. Avlagsna materialet och justera.
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@ Service & Underhall

Underhall

Altrad Belle “PCLX” utbud &r designat for att ge manga ars problemfri funktion. Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand
aterforsaljare utfor alla storre underhalls- och reparationsarbeten. Anvand alltid original Altrad Belle utbytesdelar, anvandning av “piratdelar”
kan komma att upphava Din garanti.

Innan né&got underhall utférs pa maskinen, stang av motorn och avlagsna tandkabeln fran tandstiftet.

Placera alltid PCLX-maskinen pé ett jamnt underlag for att garanterat kunna avlasa korrekta vatskenivaer. Anvand enbart rekommenderade
oljor (se tabell pa féljande sida).

Inkérningsperiod

Efter att PCLX som ny har anvants och inkérningsperioden ar éver, maste motoroljan bytas (se motorns bruksanvisning for alla detaljer).
Oljan i vibratoraxelhuset maste bytas efter de férsta 100 drifttimmarna, och déarefter var 500:e drifttimme. For detaljer om oljebyte i
vibratoraxelhuset, se “Vibratorenhet”.

Remspanningen skall kontrolleras efter 4 timmars anvandning.

Rutinmassigt underhall Efter 4 Forsta 3 manader | 3 manader
forsta timmar | manaden/ 20t / 50t /100t
Motorolja Kontrollera nivan v
Byt v v
Luftfilter Kontrollera tillstand v v
Rengor / Byt ut v
Tandstift Kontrollera / rengor v
Drivrem Spanning v 4 v

Olja/Bréansle Typ & Méngd — Tandstift Typ

Olja Typ Mangd Bransle typ Mangd Tandstift typ | Elektrodavstand
(Liter) (Liter) (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Blyfri 1.2 BM4a eller 0.6-0.7
BmR4a
Vibratorenhet Turbin Olja 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

Vibratorenhet.
Avlagsna pluggen tillsammans med tatningen, kontrollera att oljenivdn nér nedersta delen pa&
oljeplugghalets gangning. Fyll p4 om nédvandigt med korrekt olja (se tabell).

Nedre delen pa skruvgéngan
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[ NRSWA Certi

|:| Denna maskin ar utrustad med en ‘Dual Force’ bottenplatta.
|:| Denna maskin &r inte utrustad med en ‘Dual Force’ bottenplatta.

Nar utrustad med en ‘Dual Force’ bottenplatta ar den statiska vikten per enhetsyta for denna maskin 6ver 1400 kg/m2 och sa dverensstammer
med NRSWA (HAUC specifikation) for vibroplattor i kategorien 1400 - 1800kg/m2.

Verkstallande direktor

s

R. Neilson

‘Dual Force’ gor det majligt for Altrad Belle vibroplattor att anvéndas for aterstéllande av motorvégar i enlighet med specifikationerna
angivna i NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Bilaga A8.

Standard Altrad Belle vibroplattor kan kompletteras med ‘Dual Force’, kontakta Altrad Belle for detaljer.

Gar

Din nya Altrad Belle “PCLX" envégs vibroplatta garanteras foér den ursprungliga anskaffaren for en period av ett ar (tolv manader) fran
det ursprungliga anskaffningsdatumet.
Altrad Belle garantin & emot brister i design, material och tillverkningsfel.

Foéljande tacks inte av Altrad Belle garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att folja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Altrad Belle eller dess godkéanda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och fran Altrad Belle eller dess godkanda representanter, for reparation eller utvardering av
garantiansprék p& ndgon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter p& grund av normalt slitage.

Foljande komponenter tacks inte av garantin.
« Drivrem(mar)
« Luftfilter till motor
« Tandstift

Altrad Belle och/eller deras godkanda ombud, chefer, anstéllda eller forsakringsgivare kan inte héllas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen for nagot andamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stéllas till Altrad Belle, antingen per telefon, fax, E-post eller brev.

For garantiansprak:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv till:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Hvordan bruke denne bruksanvisningen?

Denne bruksanvisningen er blitt skrevet for & hjelpe deg & betjene og for & foreta service pa ‘PCLX' vibroplate uten & bli skadet. Denne
bruksanvisningen er beregnet pa forhandlere og operatarer av ‘PCLX -vibroplate.

Forord

Avsnittet ‘Maskinens beskrivelse’ hjelper deg & bli kient med maskinens layout og kontroller.

Avsnittet ‘Milje* informerer hvordan man skal greie & resirkulere et kassert apparat pa en miljgvennlig mate.

Avsnittene ‘Generell sikkerhet’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du skal bruke maskina for & forsikre din egen og allmenhet-
ens sikkerhet.

Avsnittet ‘Bruksanvisning* hjelper deg & sette opp og bruke maskina.

‘Feilsgkingsguide* hjelper deg hvis du har problemer med maskina di.

Avsnittet ‘Service & vedlikehold’ skal hjelpe deg med generelt vedlikehold og ytelse av service pa maskina di.

Avsnittet ‘Garanti’ forteller inngdende om hva garantien dekker og hvordan man skal reklamere.

Avsnittet ‘Dobbel kraft' handler om komprimeringsspesifikasjonen som maksina kan oppna.

Direktiver med hensyn til betegnelsene
Teksten i denne brukerveiledningen som man skal rette spesiell oppmerksomhet til vises pa falgende méte:

Produktet kan veere i fare. Maskina eller du selv kan bli gdelagt eller skadet hvis prosedyrene ikke
OBS folges pé en korrekt méte.

N N

(A ADVARSEL Operatarens liv kan veere utsatt for fare.

ADVARSEL

(l Il ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen far du betjener eller vedlikeholder maskina. )

DU MA VITE hvordan du skal bruke maskinas kontroller og hva du mé& gjere for trygt vedlikehold. (NB! Veer sikker pd at du vet hvordan
du skal sl& av maskina far du slar den pa i tilfelle du far problemer.)

Bruk ALLTID riktige sikkerhetsartikler som kreves for personvern. SP@R DIN ARBEIDSLEDER ELLER TA KONTAKT MED Altrad
Belle (Storbritannia og Nord-Irland): +44 (0) 1298 84606 hvis du har SP@RSMAL om trygg bruk eller vedlikehold av maskina.

Innhold

Hvordan bruke denne bruksanvisningen?.
Advarsel
MASKINENS DESKIIVEISE ...ttt a e bbbt bt st h e h sttt ettt et b e b bt bbbt b e bt bttt e bt eae et e eanas
Tekniske data .
Skilt....
Miljg ...
Komprimeringsgrunner
Komprimeringsspesifikasjon..
Anvendelsesomrader
Sikkerhetsregler.
Helse og sikkerhet.
Kontroll for start
Bruksanvisning
Feilsgkingsguide.
Service & vedlikehold
Dobbel kraft / HAUC / Veivesenet & Hjelpesystemutvalg / NRSWA-sertifikat /lov om nye veier og gatearbeider..
Garanti...
Samsvarserkleering...

...104

Altrad Belle forbeholder seg retten til & forandre p& maskinens spesifikasjon uten forh&ndsmelding eller forpliktelse.
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Maskinens beskrivelse

Drivstofftank
Choke-handtak
Drivstoffets AV-/PA-h&ndtak
Motorens oljepafyllingsrgr/malepinne
Gasshandtak
Rekyl-starthandtak
Motorens AV-PA-bryter
Betjeningshandtak
Eksos

. Reimvern

. Mekanisk lgftepunkt

. Handlgftepunkt

. Handlgftepunkt (stag)

© NG A®WNPRE

e N
w N P o

IKKE BRUK mekanisk vinsj pa
handlgftepun tene (nr 12 & 13).

Modell PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - hgyde - operasjon (mm) 927 928 927

B - lengde - operasjon (mm) 990 875 990

C - bredde (mm) 320 320 400

D - lengde - lager (mm) 790 775 790

E - hgyde - lager (mm) 570 590.5 570
Motorkraft (Hp/kW) 3.0/22

Motor - Omdr/Min 3850rpm

* ekt (kg) 62 65 66.5
Vibrasjonskraft (kN) 13 13 13
Frekvens (Hz) 101 101 101
Maksimal ganghastighet (m/min) 20 18 20
Komprimeringskraft (kg/m?) 398 1611 336

** 3 aksevibrasjon (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Brukstid (timer) 10.7 11.4 10.2
Lydeffekt (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Vekt uten vann Kit. Vann Kit = 2kg ** Minimumsgrense til En500 Del 4
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A. Sikkerhetsmerke.
B. Lydmerke.

C. Merke som viser motorens omdreininger per minutt.
D. Lav hand-arm-vibrasjon.
E. Loftepunktsmerke.

A - Sikkerhetsmerke (Del nr. 19.0.373

NI U
Les Ta pd vernesko Ta p& hgrselsvern Tapa
driftshandboka beskyttelsesbriller

B - Lydmerke (800-99942)
Maskinens stgyniva under drift er 105 dB(A).

C - Merke som viser motorens omdreininger per minutt

N g

Hoy Lav
motorturtallsstilling motorturtallsstilling

D - Lav h&nd-arm-vibrasjon (800-99954)
Maskinas design er patentert i Storbritannia som reduserer hand-arm-vibrasjon og dermed tillater lengre brukstid.

E - Loftepunktsmerke

Loftepunkt
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Miljo

Trygotglfallgetqingslinjer fqr milju\{ern. Maskina inneholder Del . Me:teriale
verdifulle materialer. Bring det kasserte apparatet Operatgrhandtak Stal
@{9 og deler til et relevant resirkuleringsanlegg. Handtak Gummi
Bunnplate Stal
Eksentriske vekter Stal
Bensinmotorrom Aluminium
Bensinmotordeksler Syntetisk materiale
Diverse deler Stél og aluminium

Komprimeringsgrunner

Jordsmonn som man har rert eller ny utfylling, beere-lag og svart overflate har sma tomrom eller lufthull som farer til en eller flere prob-
lemer hvis de ikke blir komprimert.

1. Materialet blir presset sammen som fglge av trafikk over overflaten av ukomprimert areal. Dette ferer til innsynking av overflaten
siden materialet fyller tomrommene.

Lignende situasjon oppstér med statiske belastninger p& ukomprimert jord. Lasten (for eksempel et bygg) synker.

Materialer med tomrom er mer mottakelige til vannlekkasje og farer til erosjon. Inntreden av vann kan ogsa gjere at jordsmonnet
utvider seg nar det er frysetemperatur og trekker seg sammen under tarre perioder. Utvidelse og sammentrekking er de viktigste
grunnene til grunnmursskader og fgrer normalt til behov for oppstetting.

w N

Komprimering gker materialets tetthet og derfor gker dets baereevne. Komprimering reduserer lufthull og derfor reduserer risikoen for
ras, utvidelse og krymping som skyldes vanninntrenging.

Komprimeringsspesifikasjon

Forskjellige metoder har veert brukt tidligere for & spesifisere komprimeringen som kreves i forskjellige anvendelsesomrader. Forhold
som ma tas i betraktning er: materiale egenskaper, lagtykkelse, brukt trykk, vibrasjon og antall gijennomlgp. Bedre forstéelse for hvor-
dan komprimeringen virker har fort til at det er blitt presentert nye komprimeringsspesifikasjoner. Den mest moderne spesifikasjonen
er en del av Storbritannias lov om nye veier & gatearbeider (NRSWA). Sivilingenigrer tar na disse spesifikasjonene i bruk for & forsikre
god komprimering av alt arbeid p& byggeplassen.

Lov om nye veier & gatearbeider (NRSWA) (HAUC-spesifikasjon /Veivesenet & Hjelpesystemutvalg/)

Spesifikasjonen ble satt sammen av Veivesenet & Hjelpesystemutvalget. Lov om nye veier og gatearbeider fra 1991 satte en ny
standard for reparasjon av veier i Storbritannia. Den handler om materialer, metoder, utstyr, og sikkerhet ved vei- og fortau-arbeider. Ar-
saken til denne loven er & forsikre at arbeidene utfgres i henhold til hayere standard og at de til sist varer lenger. Dette igjen reduserer
ngdvenidgheten for kostbare reparasjonsarbeider og forminsker forsinkelser i trafikken.

For vibroplater er det blitt spesifisert to kategorier:
1. 1400 til 1800 kg/m2 2. Over 1800 kg/m2

Disse tallene henviser til statisk trykk fra maskina.

MERKNAD: Ingen standard enveis-vibroplate er i samsvar med denne minimumsspesifikasjonen. Bruk alltid vibroplate med dobbel
kraft p hovedveier.

DOBBEL KRAFT

Altrad Belle undersgkte loven da den ble utarbeidet og patenterte utstyr for & gjere det mulig for entreprengrer & jobbe i samsvar med
lovens krav. Lov om nye veier og gatearbeider krever at komprimeringsutstyr er i samsvar med minimumsspesifikasjonen. Ved & kjgpe
Altrad Belles vibroplate med dobbel kraft etterkommer du med en gang denne lovbestemmelsen. For & etterkomme spesifikasjonen og
opprettholde overflatetoleransen er Altrad Belles bunnplater med dobbel kraft delt i to omrader som tilbyr 2-trinns komprimering.

Trinn 1 Trinn 2

AR <L

Trinn 1:  Hele bunnplaten komprimerer grunnen som en standard maskin.
Trinn 2:  Bunnplaten hever seg til dobbel kraft-stillingen for & uteve 3 til 4 ganger kraftigere komprimeringskraft enn standardplater.
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Anvendelsesomrader

Anvendelsesomrader/materialer deles i tre kategorier:

1. Kohesjonsmateriale (mindre enn 20 % kornet), for eksempel leire, gjgrme, tung jord.
2. Kornet materiale (mer enn 20 % kornet), for eksempel kultlag, sand & lgs jord.
3. Bitumingse materialer, for eksempel asfalt (asfaltert vei), kaldt lag (bitumingse emulsjonsprodukter).

Tabellen viser Veivesenets og Hjelpesystemutvalgets spesifikasjoner for lagdybde og antall gjennomlgp for plater med dobbel kraft. Ved
bruk av standardmaskiner kan man ikke garantere optimal komprimering, allikevel, hvis lagdybdene blir redusert og antall gjennomlgp
okt, kan resultatene bli forbedret.

Fuktinnholdet av kohesjonsmateriale og kornet materiale er kritisk i forhold til effektiv komprimering. Hvis kornet materiale er for tert
flyter det rundt platen istedenfor & komprimere. Hvis fuktinnholdet er for hgyt kan materialet tarke etter komprimering og forarsake
krymping.

1400 -1800 kg/m2 PABUDTE KOMPRIMERINGSGJENNOML@P PER LAG KOMPRIMERT TYKKELSE INNTIL.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM

Kohesjonsmateriale** -* -* -* NP NP NP

Kornet materiale -* -* -* 5 NP NP

Bitumingse materialer 6 NP NP NP NP -

*  Vanligvis plassert i minimalt 100 mm lag slik at det er ikke spesifisert av Veivesenet og Hjelpesystemutvalget.
** Egenskapene av kohesjonsmateriale gjer platekomprimering vanskelig. Veivesenet og Hjelpesystemutvalget garanterer ikke
optimal komprimering og anbefaler det ikke.

Sikkerhetsregler

Veer vennlig og les og forsikre at du forstér fullt falgende sikkerhetsinformasjon for & beskytte deg selv og for & sikre de som er rundt
deg. Det er operatgrens ansvar & forsikre at han/hun forstar fullt hvordan han/hun skal betjene dette utstyret uten & bli skadet. Er du
usikker pa hvordan du skal bruke ‘PCLX-vibroplate trygt og korrekt, ta kontakt med din arbeidsleder eller Altrad Belle.

(& OBS Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forst& dette kapittelet fgr du vedlikeholder, foretar service )

eller reparasjoner.

+ Dette utstyret er tungt og skal ikke lgftes uten hjelp, du m& enten FA HJELP eller bruke passende Igfteutstyr.

» Sperr av arbeidsplassen og hold publikum og uvedkommende personale i behgrig avstand.

« Ved bruk av dette utstyret skal operatgren ha pa seg personlig verneutstyr (se Helse & og sikkerhet).

« Forsikre deg at du vet hvordan du skal sl& AV maskina trygt far du sl&r den PA i tilfelle du f&r problemer.

- Sla alltid AV motoren far du transporterer, beveger maskina pa arbeidsplassen eller foretar service.

» Motoren blir meget varm ved bruk, la motoren avkjgle seg far du tar pa den. Aldri la motoren sta pa uten tilsyn.

« Aldri fiern eller rett pa noen tilpassete vern, de er der for & beskytte deg. Sjekk alltid vernenes tilstand og sikkerhet, IKKE BRUK
VIBROPLAEN hvis et vern er skadet eller mangler inntil vernet er blitt erstattet eller reparert.

» Ikke jobb med vibroplaten nar du er syk, sliten eller under pavirkning av alkohol eller narkotika.

Drivstoff er brannfarlig. Det kan forarsake personskader og materielle skader. Lukk motoren, slokk alle &pne
OBS flammer og ikke rayk mens du fyller p& drivstofftanken. Tark alltid opp drivstoffet som er blitt sglt omkring.

—/

Drifstoff-sikkerhet

« Sla av motoren og la den bli avkjelt far du fyller pa drivstoff.

« IKKE rgyk eller slipp apne flammer i omradet mens du fyller pa drivstoff.

« Drivstoffet som er blitt sglt skal forsikres umiddelbart ved bruk av sand. Skift kleer hvis drivstoffet blir sglt pa dine klger.
« Lagre drivstoff i en godkjent, spesialbygd container som star borte fra hete og tennkilder.
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Helse og sikkerhet

Vibrasjon

Noe vibrasjon blir overfert fra komprimeringsoperasjonen via handtaket til operatarens hender. Altrad Belles RPC-utvalg er blitt
spesielt designet for & forminske hand-/armvibrasjonsnivaer. Se spesifikasjoner & tekniske data om vibrasjonsnivéer og brukstider
(anbefalt daglig maksimal eksponeringstid). IKKE overskrid de maksimale brukstidene.

Personlig verneutstyr

Ved bruk av utstyret skal man ha pé seg egnet personlig verneutstyr som sikkerhetsbriller, hansker, hgrselsvern, stevmaske og
vernesko (med anti-gli sdler for tilleggssikkerhet). Ta p& klzer som er egnet til arbeidet du utfarer. Beskytt alltid huden fra kontakt med
betong.

Stov
Komprimeringsprosessen produserer stgv nd og da som kan veere farlig for din helse. Ta alltid p& maske som er egnet til & beskytte
mot den type stgv som blir produsert.

Drivstoff
Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp og unngé at de far kontakt med huden din. Vask drivstoffsprut med en gang. Hvis du far
drivstoff i gynene, spyl rikelig med vann og oppsgk legehjelp sa fort som mulig.

Eksosgasser
Ikke betjen maskina innenders eller i et trangt lokale, sjekk at arbeidsomradet er blitt tilstrekkelig ventilert.

CA ADVARSEL Eksosgassene produsert av dette utstyret er meget giftige og kan drepe!

Kontroll fgr start

cle

Inspeksjon for start
Du maé foreta falgende inspeksjon far du starter hver arbeidsgkt eller etter hver fierde brukstime, hvilken enn kommer fgrst. Se avsnittet
om service for detaljert veiledning. Hvis man finner en feil, skal ‘PCLX’ ikke brukes s& lenge feilen er blitt reparert.

N

o w

Sjekk grundig at ‘PCLX’ ikke har skadetegn. Sjekk at reimvernet er i orden fgr du bruker maskina.

Sjekk at det ikke finnes tegn pa lekkasje i slanger, filter&pninger, dreneringsplugger og andre deler. Reparer alle lekkasjene far du
begynner & arbeide.

Sjekk motorens oljestand og fyll opp hvis ngdvendig.

Sjekk motorens drivstoffnivé og fyll opp hvis ngdvendig.

Sjekk at det ikke er drivstoff- og oljelekkasjer.
Bruksanvisning

Bring vibrostaven dit den trengs.

Forviss deg om at lgfteutstyret har passende lastgrense for vekta til ‘PCLX’ hvis det er ngdvendig & bruke lgfteutstyr for & plassere
‘PCLX’ (se avsnitt Tekniske data eller maskinas serieskilt). Fest passende lenker eller stropper BARE til lgftepunktet pa toppen av
vibrostaven.

ALDRI la motoren sta pa mens du transporterer eller beveger ‘PCLX’ selv om det er bare en kort strekning.

Du kan starte motoren etter at du har utfgrt kontroll i henhold til avsnittet ‘Far start’.

Altrad Belles ‘PCLX’ -utvalg av vibrostaver er utstyrt med sentrifugalkopling som gjar det mulig for motoren & ga i hvilestillingen
uten & dra girkassen. Nar man gker motorens hastighet blir klgtsjen koplet til og den drar girkassen. Motorens hastighet skal settes
pé& maksimalt for korrekt funksjon.

Sett spjeldet p& maksimalt og bruk mangverhéandtaket for & styre eller snu ‘PCLX’.

Vibratoren gjar ikke bare at maskinkroppen vibrerer, men far den ogsa til & bevege seg framover.

Du burde ikke veere ngdt til & dytte ‘PCLX’ under normal drift, men la den ga i egen fart.

Bevegelsesfarten blir bestemt av tilstanden til overflaten som blir komprimert.

Man skal sjekke vibrostavens bevegelsesretning grundig hvis overflaten som skal komprimeres er pa skrd. Bruk et passende tau
som er knyttet til ‘PCLX’ lavt p& chassis hvis ngdvendig for & la en hjelper ta deler av vekta til viorostaven. Arbeid opp og ned
skraningen, ikke tvers over den.

Arbeid med ‘PCLX’ over overflaten i et organisert mgnster inntil ngdvendig komprimering er oppnadd.
Komprimer hvert lag for seg hvis det skal komprimeres flere forskjellige lag pa toppen av hverandre.
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Bruksanvisning

|II| ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen far du betjener eller vedlikeholder maskina. )

Honda GX100

Drivstofftank

Choke-handtak

Drivstoffets AV-/PA-h&ndtak
Motorens oljepafyllingsrgr/malepinne
Gasshandtak

Rekyl-starthandtak

Motorens AV-PA-bryter

N
~
No oM wDdNRE

£

For & stoppe motoren

1. Sett spjeldet i hvilestilling for & stoppe motoren. La motoren gé i hvilestillingen for minst 2 minutter.
2. Snu motorens PA-/AV bryter mot urviseren til stillingen 0.

3. Steng drivstoffkrana.

For & starte motoren

1. Apne bensinkrana ved & trekke bensinens PA/ Av-handtak helt til hgyre.

2. Hvis du starter en kald motor, sett PA choken ved & trekke choke-h&ndtaket helt til venstre. Hvis du starter en varm motor pa nytt
trengs choken vanligvis ikke. Allikevel, hvis motoren er blitt avkjglet til en viss grad, er det mulig at man trenger choke delvis.

Snu motorens AV/ PA-bryter med urviseren til stillingen .

Sett spjeldet i hvilestilling ved & trekke gasshandtaket helt til bunns.

Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene hénda, og rekylstarterhandtaket med den andre. Dra rekylstarteren s& lenge du faler
motorens motstandskraft og la deretter starteren returnere.

Dra starterh&ndtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.

Gjenta s& lenge motoren tenner.

Sett choke-handtaket i stillingen AV ved & trekke det til venstre nar motoren tennes gradvis.

Folg feilsgkingsguiden hvis motoren ikke tennes etter flere forsgk.

0. Platen vibrerer ikke inntil motorturtallet har gkt p& grunn av sentrifugalkoplingen.

Feilsgkingsguide

o w

Boo~NO

Problem Arsak Lasning
Motoren starter ikke. Mangler drivstoff. Apne drivstoffkrana.
Fyll drivstofftanken.
Motoren er slétt av. Start motoren.
Tennpluggen er skitten. Rengjar og sett pa pluggen.
Motoren er kald. Steng choken.
Motoren er overfylt. Apne choken, &pne spjeldet helt, dra rekylstarteren inntil
motoren tennes.
Motoren vil fortsatt ikke starte. | Alvorlig feil. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Maskina vil ikke vibrere. Motorens hastighet er for lav. Sett motorens hastighetsreguleringen til stillingen hgy fart.
Drivreima er ikke tilstrekkelig spent. Juster reimas spenning.
Luftfilteren er blokkert. Rengjar eller bytt ut luftfilteren.
Drivefeil. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Vibratorens feil. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Asfalten kleber seg til platen.| Smaringen mangler. Bruk vann.
Bitumings overflate flakner | Overkomprimering. Fjern eller legg om.
av (laminerer).
Lav ganghastighet Lagtykkelse for dyp. Fjern noe av materialet.
(platen synker). Fuktinnholdet for hayt eller for lavt. Fjern materialet og rett opp.
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Service & vedlikehold

Vedlikehold

‘PCLX’ utvalg fra Altrad Belle er blitt konstruert for & muliggjere feilfri drift i mange ar. Det anbefales at en godkjent forhandler fra Altrad
Belle utfgrer alt starre vedlikehold og reparasjoner. Bruk alltid ekte reservedeler fra Altrad Belle, bruk av uekte deler kan oppheve din
garanti.

Sl& av motoren og frakople hgyspenningsuttaket fra tennpluggen fgr du vedlikeholder maskina.

Sett alltid ‘PCLX’ p& jevn grunn for & forsikre at veeskenivaene blir lest riktig. Bruk bare anbefalte typer av olje (see tabell pa neste
side).

Innkjgringsperiode

Nar ‘PCLX’ blir farst brukt som ny skal man bytte motorolje etter innkjaringsperioden (se motorprodusentens bruksanvisning for de-
taljert oversikt). Oljen til vibratorens akselkasse skal byttes ut etter bruk de farste 100 timene, deretter etter hver 500 arbeidstimer. For
detaljert oversikt over utbytting av oljen til vibratorens akselkasse se ,Vibratorenhet”.

Reimspenningen skal sjekkes etter 4-timers bruk.

Planmessig vedlikehold Etter farste |Forste maned|3 maneder | 6 maneder
4 timer /20 timer 50 Timer | 100 Timer
Motorolje Sjekk standen v
Bytt v v
Luftfilter Sjekk tilstanden v v
Rengjer/Bytt ut v
Tennplugg Sjekk/Rengjar v
Drivreim Spenning v v v

Olje-/drivstofftype & mengde - tennpluggtype

Olje-type Mengde Drivstoff-type| Kapasitet Tennplugg |Elektrodeavstand
(Liter) (Liter) -type (mm)
Bensin Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Blyfri 1.2 BMA4A eller 0.6-0.7
BMR4A
Vibrator Turbinolje 32 0.22 Ikke relevant | Ikke relevant | Ikke relevant Ikke relevant

Plugg
f."' Tetning ~-----}  Vibratorenhet
| / Fjern plugget avsluttet med tetning, sjekk at oljestanden nar bunngjengen pa olje-lensehull. Fyll opp
Vol hvis ngdvendig med korekt olje (se tabell).

Vanlig

niva P

—f
Lavere del av skruegjengen
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Dobbel kraft / HAUC / Veivesenet & Hjelpesystemutvalg /

NRSWA-sertifikat / lov om nye veier og gatearbeider

Denne maskina er utstyrt med bunnplate for dobbel kraft.

|:| Denne maskina er ikke utstyrt med bunnplate for dobbel kraft.

Den statiske vekta per enhetsareal av denne maskina er over 1400 kg/m2 hvis utstyrt med bunnplate for dobbel kraft og da er
maskina i samsvar med lov om nye veier og gatearbeider (Veivesents & Hjelpesystemutvalgets spesifikasjon) for vibrostaver i
kategorien 1400 — 1800 kg/m2

Administrerende direktar

P

R. Neilson
Dobbel kraft tillater & bruke vibrostaver fra Altrad Belle for reparasjon av hovedveier i samsvar med spesifikasjonene fastsatt i lov om
nye veier og gatearbeider fra 1991, vedlegg A8.

Dobbel kraft kan ettermonteres pa standard vibrostaver fra Altrad Belle, kontakt Altrad Belle for detaljer.

nti

G

Altrad Belle gir den opprinnelige kjgperen av enveis-vibrostaven ‘PCLX’ ettarig (12 ma&neders) garanti fra den opprinnelige
kjgpsdatoen.
Altrad Belle gir garanti mot feil ved design, materialer og utfgrelse.

Garanti fra Altrad Belle dekker ikke fglgende:

1. Skade for&rsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, nar noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som falge
av brudd pa instruksjoner angdende montasje, drift eller vedlikehold.

2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfart av andre enn Altrad Belle eller deres godkjente representanter.

3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Altrad Belle eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.

4. Material- og/eller lgnnskostnader for & fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

Garantien dekker ikke fglgende deler:
»  Drivreim/reimer

*  Motorens luftfilter

* Motorens tennplugg.

Altrad Belle og/eller deres godkjente representanter, direktarer, arbeidere eller forsikrere skal ikke st& ansvarlige for falgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilknytning til eller p& grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal forst rettes til Altrad Belle enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Postadresse:

Altrad Belle Warranty Department /Garantiavdelingen i Altrad Belle/
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Kuinka kayttdéohjetta

Tama kéayttéohje on laadittu helpottamaan “PCLX" maantiivistéjan kayttda ja huoltoa turvallisesti.
Teos on tarkoitettu “PCLX" maantiivistajan jalleenmyyjien ja kayttajien kayttoon.

Esipuhe

“Moottorin kuvaus” osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja auttaa sen hallinnassa.

“Ympaéristd” osassa annetaan ohjeita kuinka késitella kéaytosté poistetun laitteen kierrétettévié osia ympéristdé suojelevalla tavalla.
“Yleinen turvallisuus” ja “Terveys ja turvallisuus” osat kertovat kuinka kuinka kayttajan ja ympariston turvallisuus turvataan laitetta
kaytettaessa.

“Kaynnistys ja Pyséaytys” helpottavat laitetta kaynnistettdessé ja pysaytettaessa.

“Vianetsinta” osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairio.

“Huolto” osa antaa yleisia huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

“Takuu” osa kertoo mité takuu kattaa ja kuinka takuuhakemus tehdaan.

“Dual Force” osa selvittaa laitteen tiivistyksen suoritusarvot.

“Yhdenmukaisuusselvitys” osassa selvitetdén standardit, joiden mukaisesti laite on rakennettu.

Huomioidut direktiivit.
Tassa kayttbohjeessa on kaytetty seuraavia erityista huomiota vaativia merkintoja

( & VAARA Ohjeen noudattamatta jattaminen saattaa vioittaa laitetta.

S

CA VAROITUS Kayttajan turvallisuus on vaarassa

VAROITUS!

!

Ennen kayttdonottoa ja huoltotdiden aloittamista LUKEKAA KAYTTOOHJE HUOLELLISESTI

VAROITUS ja VARMISTAKAA, ETTA OLETTE YMMARTANYT OHJEET.

N>

([

OPETELKAA kéayttamaéan ohjainlaitteita ja huoltamaan laitetta turvallisesti.

HUOMIO! Ennen kuin kaynnistatte laitteen, varmistakaa, ettd osaatte pysayttaa laitteen mahdollisessa ongelmatilanteessa.
Turvallisuutenne kannalta on tarkeaa, etté kaytatte AINA vaadittuja suojaimia.

Jos teilld on laitteen turvallisesta kaytosta tai huollosta KYSYTTAVAA, KAANTYKAA TYONJOHDON TAI Altrad BelleIN (ISO-BRITANNIA)
EDUSTAJAN PUOLEEN: Puhelin +44 012 988 4606

Sisaltd )
KUINKA KAYTOONJETA KAYTETAAN. .......ivtireiitieite ettt s et es b b4 e bt bt bt bt bt h e st e st et et et e et e e rennan 105
Varoitus

Laitteen kuvaus ...
Teknillinen erittely
Tarrat ...
Ympéristo
Syité maantiivistykseen .
TIVISEAMISEN VAATIMUKSEL. ...ttt h e e e b e bbb e e e 108
Kayttokohteet
Yleinen turvallisuus.
TEIVEYS JA TUNVAIIISUUS ...ttt h e a ekt h e £ e st et 22k £ e bt eh £ ot £ e st et 2t e e bt £ bt e ae e e e e e e st e e ae e et et et e e bt e nbeasans
Tarkistukset ennen kaynnistamista..
Kayttéohje
Vianetsintéohje.....
HUOIEO .ttt ettt et £t 4 444 e o4 e b e b e b b £ k£ o4 £ eh b £ b £ b e b e b e b b e R et h ettt bbbttt b e
“Dual Force”/HAUC/NRSWA Todistus .
Takuu
EY-Yhdenmukaisuusilmoitus ..

Altrad Belle pidattaa itsellaan oikeuden muuttaa laitteen teknisia ominaisuuksia ilmoittamatta siita etukateen eika kanna oikeudellista vastuuta mahdollisista muutoksista.
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@ Laitteen kuvaus

NoohMwDdpR

© ®

10.
11.
12.
13.

Al kdyta nosturilla nostoon késin nostettaessa
kaytettavia kohtia (12. ja 13.)

@ Teknillinen erittely

Polttoainesailio

Rikastinvipu

Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu
Moottoridljyn tayttd/ mittatikku
Kaasuvipu

Kaynnistyskahva

Moottorin PAALLA/POIS
katkaisin

Ohjauskahva

Pakoputki

Hihnasuoja

Nostokohdat nosturilla nostettaessa
Nostokohta késin nostettaessa
Nostokohta késin
nostettaessa(poikittaistuki)

Malli PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Korkeus laitetta kaytettaessa (mm) 927 928 927

B - Pituus laitetta kaytettaessa (mm) 990 875 990

C - Leveys (mm) 320 320 400

D - Pituus varastoitaessa (mm) 790 775 790

E - Korkeus varastoitaessa (mm) 570 590.5 570
Moottorin Teho (hv / kW) 3.0/22

Moottorin RPM 3850rpm

* Massa (kg) 62 65 66.5
Tarindvoima (kN) 13 13 13
Taajuus (Hz) 101 101 101
Suurin kulkunopeus (m/min) 20 18 20
Tiivistysvoima (kg/m?) 398 1611 336

** 3 suunnan tarina (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Ty6skentelyaika (Tuntia) 10.7 11.4 10.2
Aénen voimakkuustaso 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Paino ilman vetta Kit. Vesi Kit = 2kg ** Minimum level to EN500 Part 4
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A. Turvatarra
B. Kéyntidanitarra

C. Moottorin kierrosluvun tarra
D. Véhainen tarin&altistus -tarra
E. Nostokahvatarra

A - Turvatarra (Osa nro 19.0.373

N v
— U
Tutustu Kayta Kayta Kayta
kayttdohjeeseen suojajalkineita kuulosuojaimia silmasuojainta

B - Kéyntidanitarra (800-99942)
Koneen melutaso kayton aikana on 105 dB(A)

C - Moottorin kierrosluvun tarra

N g

Suuri moottorin Pieni moottorin
kierrosluku kierrosluku

D - Véhainen térindaltistus -tarra (800-99954

Koneessa on Isossa-Britanniassa patentoitu suunnittelu, joka véahentéa kayttajan ylaraajoihin kohdistuvaa tarinaé ja mahdollistaa
pidemman kayttdajan.

E - Nostokahvatarra

Nostokahva
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Turvallinen kaytdsté poisto. Osa Materiaali
@ YmpaT'S‘Q”SUPIE|H°hJe?F- Mpotton S|vsalltaa aryokasta Ohjauskahva Teras
materiaalia. Vie kaytosta poistettu laite ja tarvikkeet - —

@{9 asianmukaiseen kierratyslaitokseen. Laitteen runko Terds
Kadensijat Kumi
Moottori Alumiini
Joustokiinnikkeet Teras ja kumi
Muut osat Teras ja alumiini

@ Syita maantiivistykseen

Maaperd, jota on muokattu tai jossa on uusi tayte, pohja tai asfaltti sisaltdéa huokosia
tai onteloita. Jos niita ei tiivistetd, niin seurauksena on yksi tai useampia ongelmia.

=

Kun liikenne ylittaa tiivistamattdoman pinnan, materiaali tiivistyy. Tama johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttaa
huokoset.

N

Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistamattomallé pinnalla on paikallaanpysyvé kuorma. Kuorma vajoaa( esim.rakennus)

w

Huokoinen materiaali on herkké&a veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon. Kosteus saattaa aiheuttaa maaperan
laajenemisen jaatyessa tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen ovat suurimpia syita rakennusten
perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleensa perustusten tukemista.

Tiivistaminen lisda materiaalin tiiveytta ja kasvattaa sen kuormankantokykya.
Se vahentaa kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja siten pienentaa vajoamisriskia, laajenemista ja kutistumista.

Tiivistamisen vaatimukset

Maantiivistdmisen mittaamiseen on aikaisemmin kaytetty erilaisiin kohteisiin monenlaisia mittausmenetelmia. Huomioitavat tekijat ovat
materiaalin ominaisuudet, kerroksen paksuus, pintaan kohdistuva paine, tarina ja tiivistyskertojen maéra. Kasvanut tietous kuinka tiivistys
toimii on johtanut mittausmenetelmien syntymiseen.

Uusin mittausmenetelma on osa Britannian tietdiden teknisia vaatimuksia (NRSWA - New Roads & Street Works Act). Insindérit ovat
ottaneet nama maarittelyt lahtokohdaksi kun halutaan varmistaa hyva tiivistystyotulos.

NRSWA (HAUC vaatimukset)

HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee — Maantie asiantuntijat & viranomaiset komitea) kokosi néma vaatimukset. Uusi “Maantie-
ja katutyd laki 1991” — New Roads and Street Works Act 1991, asetti uudet standardit tiekorjauksille ja rakentamiselle Iso-Britanniassa.

Se kattaa maanteiden ja katujen rakentamisessa kaytettéavat materiaalit, menetelmat, laitteet ja turvallisuuden. Maanteiden korjaus- ja
rakentamistydn laadun parantaminen ja vaatimukset kestoian lisddmiseksi olivat syitd uuden lain laatimiselle. Talla tavoin véhennetéan
myos tarvetta kalliisiin korjaustoihin ja parannetaan liikenteen sujuvuutta.

Maantiivistéjille on kaksi luokkaa.
1. 1400 — 1800 kg/m? 2. Y1i 1800 kg/m2

Néama luvut perustuvat laitteen staattiseen paineeseen.

Huomio: Mikaan vakio yhteen suuntaan kulkeva levymaantiivistdja ei tayta tata vahimmaisvaatimusta. Kayta maantietdissa aina “Dual
Force” levytiivistajaa.

DUAL FORCE

Altrad Belle tutki lakia, kehitti ja patentoi laitteen, jolla rakentajat voivat tayttaé tamén lain vaatimukset.

NRSWA lainsaadanto edellyttaa, etta maantiivistaja tayttaa vahimmaisvaatimukset.

Hankkimalla Altrad Belle “Dual Force” levyn taytat taméan lain vaatimukset.

Altrad Belle “Dual Force” maantiivistdjan pohjalevy on kaksiosainen tiivistden alustan kahdessa vaiheessa, jotta lain vaatimus voidaan
tayttaa.

N
30038000 iyl

Vaihe 1 Vaihe 2

Vaihe 1. Koko pohjan pinta tiivistdad materiaalia kuten tavallinen laite.
Vaihe 2. Pohja nousee tiivistymisen kasvaessa “Dual Force” alueelle tiivistaen 3 — 4 kertaa suuremmalla voimalla kuin
tavallinen laite.
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Kayttokohteet

Kayttokohteet/ materiaalit jaetaan kolmeen luokkaan:

1. Koheesio materiaalit( rakeisuus alle 20 %) esim. savi, siltti ja raskaat maalajit.
2. Rakeiset maalajit( rakeisuus yli 20 %) esim. sepeli, hiekka ja kevyet maalajit
3. Bitumipitoiset materiaalit esim. asfaltti( 6ljysora), bitumiseokset

Oheisesta taulukosta selvidd HAUC vaatimukset kerrospaksuuden ja ylityskertojen méaarat “Dual Force” levylla. Jos kaytetaan tavallista
laitetta parhainta tiivistysta ei voida taata, kuitenkin jos kerrospaksuutta ohennetaan ja ylityskertoja lisataan, niin tulos paranee.

1400 -1800 kg/m2 TIVISTYSKERTOJEN MAARA/ KERROS TIIVISTYSKERROKSEN PAKSUUS
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Koheesio Materiaalit** -* -* - NP Ei sallittu | Ei sallittu
Rakeiset Materiaalit -* -* - 5 Ei sallittu | Ei sallittu
Bitumipitoiset Materiaalit 6 Ei sallittu | Ei sallittu | Ei sallittu | Ei sallittu -

* Yleensa kerrospaksuus on vahintaan 100mm, joten naille kerroksille HAUC ei maérittele ylityskertoja.
**  Koheesio materiaalia on vaikea tiivistaa levytiivistajalla. Optimi tiivistysta on vaikea saavuttaa, joten HAUC ei maarittele
ylityskertoja.

Yleinen turvallisuus )

Oman ja lahellé oleskelevien turvallisuuden takia lue ndma ohjeet ja varmista, ettd ymmarréat oheiset turvallisuusohjeet.

Kéyttajan velvollisuus on varmistaa, ettd han ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti.

Jos olet epavarma “PCLX “ maantiivistajan turvallisesta ja oikeasta kayttdtavasta, niin kysy esimieheltasi, Several Oy:sté tai Altrad Belleista
lisatietoja.

VAARA Asiaankuulumaton huolto tai kayttd saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja ymmarra tama osa ennenkuin
—— ——  suoritat mitddn huoltoa tai korjaustoimenpidetta.

- Tama laite on raskas, sita ei saa nostaa yksin, hanki APUA tai kdyta sopivaa nostolaitetta. Maantiivistdjaan on saatavana
kuljetusta varten lisélaite (katso lisavarusteet)

- Merkitse tydskentelyalue ja huolehdi, etté yleiso ja asiaankuulumattomat henkil6t ovat turvallisen matkan paassa

- Laitteen kayttajan on pukeuduttava turvaliiveihin(PPE) aina, kun laitetta kdytetaan (ks. Terveys&Turvallisuus)

- Varmistu ennen laitteen kaynnistamista, etté hatatilanteessa tiedat kuinka laite sammutetaan

- SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tydmaalla tai ennen sen huoltoa

- Kayton aikana laite kuumenee, anna moottorin jadhtya ennenkuin kosket siihen.
Ala milloinkaan jata moottoria kéyntiin ja ilman huomiota

- Ala poista suojalaitetta tai kayta maantiivistdjaa ilman suojalaitetta, ne ovat kayttdjan suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet
ja niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin
suoja on Korjattu tai asetettu paikoilleen.

- Ala kayta Maantiivistajaa jos olet sairas, tunnet vasymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen

Polttoaine Turvallisuus

sammuta kaikki avotuli , ala tupakoi tayttdessasi polttoainesailiéta. Pyyhi pois aina valittomasti kaikki

Polttoaine on herkasti syttyvéa. Se saattaa aiheuttaa vamman tai esinevahingon. Sammuta moottori,
VAARA
polttoaineroiskeet.

- Sammuta moottori ja anna sen jaahtya ennen polttoaineen tayttéa
- Kun lisaét polttoainetta, niin ALA tupakoi tai salli avotulta lahistélla
- Roiskunut polttoaine taytyy poistaa turvallisesti valittomasti hiekan avulla.
Jos polttoainetta on roiskunut vaatteille, niin vaihda ne
- Sailyta polttoaine hyvaksytyssa sité varten tehdyssa astiassa, poissa kuumuudesta ja erillaén kipinalahteista.
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Terveys ja turvallisuus

Varina

Osa maantiivistajan tarinasta valittyy kadensijan kautta kayttajan kasiin.

Kasitarinan vahentaminen oli uuden Altrad Belle “PCLX" tarinalevy valikoiman suunnittelun lahtokohtana.
Tarkastelun kohteena on mittaus- ja tekniset tiedot varahtelytasoista ja kayttdajoista

(suositellut suurimmat péivittaiset kayttoajat). ALA ylita maksimi kayttéaikoja.

Henkilékohtaiset suojavarusteet

Kun kaytat laitetta, pue yllesi henkilokohtaiset suojavarusteet, suojalasit, -kasineet, korvatulpat, pélysuoja ja teraskarjella suojatut
jalkineet.

Kayta tyon mukaista vaatetusta. Sido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin osiin.

Poly
Tiivistysty6 aiheuttaa usein polya, joka saattaa olla vahingollista terveydellesi. Kéyta syntyvalle polylle soveltuvaa suojaa.

Polttoaine
Al4 hengita polttoainehdyryja ja valta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet valittomésti.
Jos polttoainetta joutuu silmiisi, huuhtele runsaalla vesiméaaralla ja hakeudu laakarihoitoon valittdmasti.

Pakokaasut
Ala kayta maantiivistajaa sisétiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, etté tydskentelyalue on hyvin tuuletettu.

CA VAROITUS Taman laitteen pakokaasut ovat erittain myrkyllisia ja voivat johtaa kuolemaan ! )

et ennen kadynnistamista

Tarkistukset ennen kéynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehdé aina tydpaivéan alussa ennen laitteen kdynnistamista tai joka neljan tunnin kayton jalkeen, sen mukaan
kumpi ajankohta on aikaisemmin.

Loydat tarkemmat ohjeet huolto-ohjeista. Jos tarkistuksessa loytyy vikaa, niin maantiivistajaa ei saa kayttda ennenkuin vika on korjattu.

1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistéja joka puolelta. Tarkista, etta osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnité erityista
huomiota moottorin ja varinalaitteen véliseen hihnasuojaan.

2. Tarkista letkut, tayttdtulppa, tyhjennystulppa ja muut kohteet havaitaksesi merkkeja mahdollisesta 6ljyvuodosta. Korjaa kaikki

oljyvuodot ennen laitteen kayttamista.

Tarkista moottorin dljytaso ja tayta tarvittaessa.

Tarkista polttoainetaso ja tayta tarvittaesssa.

Tarkista polttoaine ja 6ljyvuodot.

Kaytto

- Kuljeta maantiivistaja haluttuun paikkaan.
Jos maantiivistajan siirto vaatii nostolaitetta, niin varmista, etta nostolaite soveltuu maantiivistdjan massalle (katso mittatiedot
taulukosta sivulla 6 tai laitteen tunnuskilvesta). Kiinnita tarpeelliset ketjut tai hihnat VAIN maantiivistajan
nostokohtiin.

o w

- Jos maantiivistaja on varustettu vesisuihkulaitteistolla ja tyd edellyttaé sen kayttoa, niin varmista, etté vesiventtiili on suljettuna.
Téayta sen jalkeen vesisailio puhtaalla vedella.

- Kun olet kdynyt lapi “Ennenkuin kéynnistat” tarkistuslistan voit kaynnistaa moottorin.
Altrad Belle “PCLX” sarjan maantiivistajat on varustettu keskipakokytkimell&, jonka vuoksi moottorin kaydessa joutokaynnilla
maantiivistaja ei liilku eteenpéin. Kun moottorin pydrintanopeus kasvaa, niin kytkin kytkeytyy ja
maantiivistdja kulkee eteenpdin. Oikea toiminta edellyttad, ettd moottori kdy suurimmalla pyérintanopeudella.

- Saada moottorin kaasu taysille ja kayta ohjaustankoa maantiivistajan ohjaamiseen tai kaantamiseen.
Varisija téarisyttaa laitteen pohjalevya ja lisaksi se kuljettaa laitetta eteenpain.
Maantiivistajan toimiessa normaalisti sinun ei tarvitse tydntéa sité eteenpain vaan sen tulee antaa liikkkua omaa tahtia.
Kulkunopeus maaraytyy tiivistettdvan pinnan laadun mukaan. Jos tiivistettava pinta on kalteva, niin maantiivistajan
kulkusuunnan tarkkailuun on kiinnitettavé suurta huomiota.
Kayta tarvittaessa maantiivistdjan alaosaan kiinnitettya koytta keventaméan sen painoa. Kaltevalla pinnalla likkeen on oltava
yl6s alas suntainen, ei poikittaissuuntainen.

- Tydskentele maantiivistajalla jarjestelméllisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavia, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivista kukin kerros erikseen.
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Ennen kaytté6nottoa ja huoltotdiden aloittamista LUKEKAA KAYTTOOHJE HUOLELLISESTI
VAROITUS : h i

ja VARMISTAKAA, ETTA OLETTE YMMARTANYT OHJEET.

Honda GX100

1. Polttoainesailio
11— 2. Rikastinvipu

3. Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu
gi 7 4. Moottoriéljyn taytts/mittatikku

5. Kaasuvipu

6. Kaynnistyskahva
4 | 6 7. Moottorin PAALLA/POIS katkaisin
5 5

Moottorin sammuttaminen

1. Ké&&nna kaasu joutokdynnille moottorin pyséyttdmiseksi. Anna moottorin kayda joutokéynnilla véhintaan 2 minuuttia.
2. Ké&anna moottorin ON/OFF katkaisinta vastapaivaéan "0” asentoon.

3. Sulje polttoainehana.

Moottorin kaynnistaminen

1. Avaa polttoainehana kaantamalla ON/OFF vipua loppuun asti oikealle.

2. Jos kaynnistat kylmaa moottoria, aseta rikastinvipu ON asentoon kaantamalla sitéa loppuun asti vasemmalle. Lampiman moottorin
kaynnistaminen ei yleensa vaadi rikastimen kayttda, kuitenkin jos moottori on osittain jaghtynyt, niin rikastimen

osittainen kayttd saattaa olla tarpeellista.

Kaanna moottorin ON/OFF katkaisin myotapaivaa “I” asentoon.

Saadéa kaasuvipu joutokayntiasentoon kééntamalla kaasuvipu téysin pohjaan.

Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kadella. Ota toisella kadellé luja ote kaynnistyskahvasta. Ved&, kunnes tunnet
moottorin vastuksen, vapauta kaynnistyskahva saattaen paikoilleen.

Varo, ettet veda kaynnistysnarua liian paljon ulos, nykaise kaynnistyskahvasta.

Toista, kunnes moottori kéynnistyy.

Kun moottori kdynnistyy séaada rikastinvipua vahitellen OFF asentoon kaantamalla sita oikealle.

Jos moottori ei kaynnisty usean kaynnistysyrityksen jéalkeen, niin seuraa vianetsinta-ohjetta sivulla 13.

O Keskipakokytkimen takia tarylevy ei liiku ennenkuin moottorin pyérintanopeutta lisataan.

Vianetsintaohje

osw

"‘O.m.\‘?”

Ongelma Syy Korjaus
Moottori ei kaynnisty Polttoaine loppu Avaa polttoainehana
Lis&a polttoainetta
Virta-avain sammutettu asennossa Ké&anna virta paalle
Sytytystulppa on karstainen Puhdista ja saada karkivali
Moottori on kylma Kaanna rikastin paalle
Moottori tulvii Honda, avaa rikastin, kdanna kaasuvipu taysille

vedé kaynnistintd, kunnes moottori kaynnistyy.
Hatz, kdanna kaasuvipu pysaytys asentoon, veda
kaynnistimesta 5 kertaa ja toista kaynnistystoimenpide

Moottori ei kéynnisty Vika vaatii selvitysta Ota yhteytta jalleenmyyjaéan tai Several Oy
Laite ei térise Moottorin nopeus liian alhainen Saada nopeutta suuremmaksi

Vetohihna I6ysalla Séaada hihnan kireys

limansuodatin tukossa Puhdista tai vaihda suodatin

Vetovika

Tarinavika Ota yhteytta jalleenmyyjaén tai Several Oy
Asfaltti tarttu levyyn Puutteellinen voitelu Kayta vesisuihkulaitetta
Kiveys vahingoittuu Levy on valittdmassa yhteydessa kiveykseen | Kayta kiveyksensuojalevya

Tavallinen katukiveyslevy Dual Force Kayta sopivaa Dual Force levya
tilvistéjassa
Bitumipinta suomuinen Liika tiivistys Poista ja levita pinta uudelleen
Hidas kulku (levy vajoaa) |Kerrospaksuus liian suuri Poista osa materiaalista

Kosteuspitoisuus liian korkea tai matala. Poista materiaalia ja sdada
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YLLAPITOHUOLTO

Altrad Belle “PCLX" sarjan yhteen suuntaan kulkevat maantiivistajat on suunniteltu toimimaan useita vuosia virheettomasti. On
kuitenkin tarkead, etta saénnolliset oheisen taulukon mukaiset yllapitohuollot suoritetaan. Suosittelemme, etté valtuutettu Altrad Belle
jalleenmyyija suorittaa kaikki suurehkot yllapitohuollot ja korjaukset. Kayté aina alkuperaisia Altrad Belle varaosia, muiden osien kayttd
saattaa paattaa laitteen takuun. Sammuta moottori ennen mihinkaan yllapitohuoltoon ryhtymista.

Irrota korkeajéannite kaapeli sytytystulpasta. Diesel kayttdisessa laitteessa varmistu, ettd sammutuskytkin on sammutus asennossa.
Aseta maantiivistéja aina tasaiselle maalle, jotta nestepintatason tarkistus tapahtuu oikein.

Kayta vain suositeltuja 6ljyjé (katso taulukkoa seuraavalla sivulla).

Saannolliset tarkistukset

Kun maantiivistdja on uusi, niin moottoriéljy tulee vaihtaa siséénajon jalkeen ( katso tarkemmat tiedot moottorin valmistajan
ohjekirjasta). Taryttimen akselikotelon 6ljy tulee vaihtaa 100 tunnin kayton jalkeen ja sen jalkeen 500 tunnin vélein. Tarkemmat ohjeet
taryttimen akselikotelon éljynvaihdosta, katso “Tarytin” kohdasta.

Hihnan kireys tulisi tarkistaa 4 tunnin valein.

Yllapitohuolto ensimmaisen 4 ensimmaisen / 3kk/ 6 kk /
tunnin jalkeen kk /20 tuntia 50 tuntia 100 tuntia
Moottori 6ljy Tarkista 6ljyn taso v
Vaihda v v
limansuodatin Tarkista kunto v v
Puhdista / Uusi v
Sytytystulppa Tarkista / Puhdista v
Vetohihna Kireys v v v

Oljy/Polttoaine tyyppi & Maéra — Sytytystulppa tyyppi

Oljy tyyppi Maara Polttoaine Maara Sytytystulppa Karkivali
(Litraa) tyyppi (Litraa) (mm)
Bensiini Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 lyijyton 1.2 BM4a tai 0.6-0.7
BmR4a
Tarytin Turbiindljy 32 0.22 N/A N/A N/A N/A
{Oljytulppa
f.“ Tiiviste ~ - ---.~ Tarytinlaite
[ / ) Irrota tulppa tiivisteineen, tarkista, etta 6ljytaso ylettyy kierteen pohjaan éljytulpan reiassa.

Lisaa oikean tyyppista 6ljya tarvittaessa( katso taulukkoa)

Oikea

taso T

kierteen alaosa
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ual Force’ / HAUC / NRSWA Toditus @

|:| Tama laite on varustettu “Dual Force” pohjalevylla
|:| Tama laite ei ole varustettu “Dual Force” pohjalevylla
Kun laite on varustettu “Dual Force” pohjalevylla, niin staattinen paine pohjalevyn alla on yli 1400 kg/m? ja se tayttdd maantiivistajien

NRSWA (HAUC ohjearvot) kategoriassa 1400-1800 kg/mz2.

Toimitusjohtaja

S

R. Neilson

“Dual Force” pohjalevylla varustetulla Altrad Belle maantiivistéjalla taytetaan
maantietdiden Iso-Britannian NRSWA vaatimukset (Uusi maantie- ja katutoita koskeva laki 1991) Osa A8.

saamiseksi.

Altrad Belle “PCLX" yhteensuuntaan kulkevien maantiivistajien takuuaika on laitteen alkuperaiselle ostajalle yksi vuosi (12 kuukautta)
ostopaivastéa lukien.

Altrad Belle takuu kattaa suunnittelun, materiaalin ja kokoamistyon viat.

Altrad Belle takuu ei kata seuraavia tapauksia:

1. Vaurio, joka on aiheutunut vékivallan, vaarinkéytén, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kayttoohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilon kuin Altrad Belle tai sen valtuuttaman maahantuojan tekemat muutokset, lisaykset tai korjaukset.

3. Minké&an laitteen takuutapauksen korjaami tai korvaami syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Altrad Belleille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tyokuluja.

Seuraavat osat eivat kuulu takuun piiriin.
Vetohihna/-t
Moottorin ilmasuodatin
Moottorin sytytystulppa

Altrad Belle ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tyontekijat tai vakuuttajat eivét
ole vastuussa valillisisté tai muista vahingoista, tappioista tai mistaan kuluista, jotka aiheutuvat
laitteen kayttokelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytosta johtuvasta syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, sahkopostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Kirjallisesti:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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JAK KORZYSTAC Z NINIEJSZEGO PODRECZNIKA

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze pltytowych zageszczarek wibracyjnych Belle
serii PCLX. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcéw i operatoréw zaggszczarek PCLX.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny $rodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegoélnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogoélne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowaé maszyne, aby zapewni¢ sobie bezpieczenstwo
oraz bezpieczenstwo ogélnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obstuga jest po to, aby poméc w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Dziat Sita Podwojna przedstawia dane techniczne ubijania, jakimi cechuje si¢ maszyna.

Dziat Deklaracja Zgodnosci przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktéry nalezy zwrdci¢ szczegélng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujacy:

Produkt moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
C & UWAGA g je ryzy yny p )

jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w spos6b wtasciwy.

CA OSTRZEZENIE Istnienie mozliwo$é zagrozenia zycia operatora. )

Ostrzezenie

2 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
C !!l QOSTRZECENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywac bezpiecznej jego konserwacii.
(Notabene nalezy sie upewnic¢, czy wiadomo, jak wytgczy¢ maszyne juz przed jej wiaczeniem na wypadek wystapienia problemoéw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywaé¢ odpowiednich elementéw ochrony osobistej.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzadzenia, ZAPYTAJ NASZEGO KIEROWNIKA
NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: GRUPA BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606

SPIS TRESCI

Dane Techniczne...
Oznaczenia..
Srodowisko..
Przyczyny Koniecznosci Ubijania.
Wymagania Dotyczgce Zageszczania.
Zastosowanie Zageszczarek.
Bezpieczenstwo Ogodlne
Zdrowie | Bezpieczenstwo
Kontrola Przed Uruchomieniem.
Instrukcja Uzytkowania
Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek...
Serwis | Konserwacja .
Certyfikat ,,Sita POAWOINA” / HAUC / INFSWAL ......e.ueiiiiiiiiiiiteiteitet ettt ettt a bttt a bt h et s b et et et et e ettt ettt et e eb e e e e e esnens
Gwarancja
Deklaracja Zgodnosci

Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany sp i maszyny bez wezes uprzedzenia lub zobowigzania
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Opis Maszyny

. Zbiornik paliwa.

. Dzwignia ssania.

. Zawor paliwa.

Wilew oleju do silnika.

. Dzwignia przepustnicy.

. Rozrusznik reczny.

. Wiacznik / wytacznik silnika
. Raczka operatora.

. Wydech

10. Ostona paskéw wibratora.
11. Centralny uchwyt dzwigowy.
12. Uchwyt do podnoszenia (przod).
13. Uchwyt do podnoszenia (tyt).

Nigdy nie zaczepiaj podnosnika
mechanicznego o uchwyty do
podnoszenia recznego (nr 12 i 13).

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - wysokos¢ - robocza (mm) 927 928 927

B - dtugos¢ - robocza (mm) 990 875 990

C - szerokos¢ (mm) 320 320 400

D - dlugosc¢ - po ztozeniu raczki (mm) 790 775 790

E - wysokos¢ - po ztozeniu raczki (mm) 570 590.5 570
Moc silnika (KM / kW) 3.0/22

Predkos¢ obrotowa silnika 3850rpm

*Waga (Kg) 62 65 66.5
Sita wymuszajgca (kN) 13 13 13
Czestotliwos¢ wibracji (Hz) 101 101 101
Predkos¢ przesuwu (m/min) 20 18 20
Sita zageszczania (kg/m?) 398 1611 336

** Wibracja tréjosiowa (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Maksymalny czas pracy (Hrs) 10.7 11.4 10.2
Cisnienie akustyczne (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Waga bez zestawu Wodnej. Zestaw = 2 kg wody ~ ** norma wedtug EN500-4
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Oznaczenia

A. Oznaczenie dotyczgce bezpieczenstwa

B. Oznaczenie poziomu hatasu

C. Oznaczenie dotyczgce obrotow silnika

D. Oznaczenie dotyczgce niskiego poziomu wibracji
E. Oznaczenie podnoszenia

A - Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa (19.0.373

o N

\_/ U

Prosze przeczytaé Nos obuwie Nos$ nauszniki Nos gogle
podrecznik ochronne ochronne ochronne

obstugi
B - Oznaczenie poziomu hatasu (cze$é nr 800-99942

Poziom hatasu generowanego przez urzgdzenie podczas pracy wynosi 105 dB(A).

C - Oznaczenie obrotéw silnika

N g

Potozenie szybkich Potozenie wolnych
obrotow silnika obrotéw silnika

D - Oznaczenie dotyczace niskiego poziomu wibracji (800-99954

Zageszczarka wyposazona jest w objete patentem brytyjskim rozwigzanie redukujgce poziom szkodliwych wibracji przenoszonych na
ramiona operatora, co pozwala na wydtuzenie maksymalnego, nieprzerwanego czasu pracy z urzadzeniem.

E - Oznaczenie podnoszenia

Punkt podnoszenia
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Srodowisko

Bezpieczne usuwanie odpadow. Element maszyny Materiat
@ Instrukcje ochrony $rodowiska naturalnego. Raczka operatora Stal
Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Zuzytg Osfona raczki operatora Guma
@{9 aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich Plyta zageszczarki Stal
urzadzeniach do recyklingu. Rama | plyta zageszczarki Stal
Silnik Aluminium
Ostona silnika i zbiornik paliwa Plastik
Amortyzatory Guma
Czesci pozostate Stal i Aluminium

Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktéry zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nos$na lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktére, jezeli nie zostang ubite, beda prowadzi¢ do pojawiania si¢ jednego lub
wielu probleméw.

|

Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnie o obszarach nieubitych, materiat jest $ci$niety. Prowadzi to do zapadania sig
goérnej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie si¢ zapadac.
Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie woda, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowaé rozszerzanie si¢ gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy. Rozszerzalno$¢
i kurczliwo$é sg gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkéw i prowadzg zwykle do tego, ze konstrukcje ich muszg
zostac podparte.

w N

Ubijanie zwigksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwigksza jej zdolno$¢ przenoszenia obciazen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sig, rozszerzania i kurczenia sig¢ na skutek przenikania wody.

Wymagania Dotyczace Zageszczania

Rézne metody zostaty zastosowane w przesztosci do opisu ubijania dla r6znych wymaganych zastosowan. Czynnikami branymi pod
uwage sg wiasciwosci materiatu, grubo$¢ warstwy, zastosowane cisnienie statyczne, wibracje i liczba przej$¢. Wieksze zrozumienie
procesu ubijania doprowadzito do wprowadzenia nowych wymagan technicznych odnos$nie ubijania.

Wigkszos$¢ najnowszych specyfikaciji technicznych jest czescig brytyjskiej normy NRSWA (Ustawy o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych).
Inzynierowie budownictwa ladowego przyswajajg sobie teraz te wymagania techniczne w celu zapewnienia dobrego stopnia ubicia dla
wszystkich prac terenowych.

SPECYFIKACJA NRSWA (HAUC).

Specyfikacja opracowana zostata przez HAUC (Komitet ds. Budowy i Uzbrojenia Autostrad). Ustawa o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych
z 1991 ustanawia nowy standard naprawy drdg i ich przywracania w Wielkiej Brytanii. Obejmuje ona materiaty, metody, stosowany sprzet
i wymogi bezpieczenstwa podczas przeprowadzania przywracania nawierzchni drogowych i chodnikowych.

Powodem wydania ustawy jest zapewnienie, ze naprawy i prace przywracania nawierzchni przeprowadzane beda przy wysokim standardzie
i beda one zdatne dtuzej do uzytku. To z kolei zmniejszy potrzebe przeprowadzania kosztownych prac zapobiegawczych i zredukuje
op6znienia w ruchu.

Istniejg dwie kategorie okre$lone dla ubijarek ptytowych.
1. 1400 do 1800 kg/m 2. Ponad 1800 kg/m,

Te liczby odnoszg sie do ci$nienia statycznego uzywanego przez maszyne.
UWAGA: Zadna ze standardowych jednokierunkowych ubijarek ptytowych nie spetnia minimalnych warunkéw technicznych okreslonych
przez specyfikacje. Do prac na autostradach zawsze nalezy stosowac zageszczarki ptytowe o ‘Sile Podwajnej’ (Dual Force).

SILA PODWOJINA

Grupa Belle przestudiowata ustawe i potem opracowata i opatentowata urzadzenie, aby umozliwi¢ swoim klientom spetnienie wymogéw
ustawy.

Przepisy prawne NRSWA wymagaja, aby urzadzenia do ubijania spetniaty minimalne wymagania techniczne. Dzigki zakupowi ptyty ‘Sita
Podwdéjna’ Grupy Belle natychmiast spetniacie wymagania tej czesci ustawy.

Dla spetnienia wymagan technicznych oraz zachowania tolerancji powierzchni ptyta podstawowa ,Sita Podwojna’ Grupy Belle jest podzielona
na dwa obszary dostarczajgce dwdch stopni ubijania.

N~
30030400 iyl

Stage 1 Stage 2
1

T
Stopien 1.  Peine pole podstawowe ubija materiat jak maszyna standardowa.
Stopien 2.  Podstawa podnosi sie do przekroju ‘Sita Podwdjna’, aby da¢ 3 do 4 razy wigkszg statyczng site ubijania niz przy ptytach
standardowych.
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Zastosowanie Zageszczarek

Zastosowania/materiaty dzielg sie na trzy kategorie:

1. Materiaty spoiste (ponizej 20% ziarnistosci), np. glina, gleby muliste i ciezkie.
2. Materiaty ziarniste (powyzej 20% ziarnistosci), np. podtoze gruzowe, piasek i gleby lekkie.
3. Materialy bitumiczne, np. asfalt (hawierzchnia ttuczniowa smotowana), warstwy zimne (produkty z emulsji bitumicznych).

Tabela przedstawia wymagania techniczne wg HAUC odnoszace sie do grubosci warstwy i liczby przejs¢ dla piyt ‘Sita Podwaéjna’. Gdy
stosowane sg maszyny standardowe, nie mozna zagwarantowa¢ maksimum ubicia. Niemniej jednak, gdy grubo$¢ warstwy zostanie
zmniejszona, a liczba przej$¢ zostanie zwigkszona, wyniki moga ulec polepszeniu.

1400 -1800 kg/m2 MAKSYMALNA WYMAGANA LICZBA PRZEJE/A UBIJANIA NA WARSTWE GRUBOECI UBITEJ
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM

Materialy Spoiste** -* -* -* NP NP NP

Materialy Ziarniste -* -* -* 5 NP NP

Bitumiczne 6 NP NP NP NP -

* badane warstwy przez HAUC majg zwykle powyzej 100 mm grubosci.
** materialy spoiste ze wzgledu na swa nature sg bardzo trudne do zageszczania. Dlatego tez podawany maksymalny poziom
zagegszczenia jest nieprecyzyjny i nie jest gwarantowany przez HAUC.

Zastosowanie Zageszczarek

Dla bezpieczenstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajacych wokdt nalezy przeczytac i upewnic sie, czy sie rozumie,
nastepujace informacje nt. bezpieczenstwa.

Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sig, ze w petni rozumie, jak bezpiecznie obstugiwaé¢ urzadzenie.

W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania zageszczarki wibracyjnej skonsultuj sie ze swym kierownikiem
nadzoru lub przedstawicielem Grupy Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
=———=— konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac¢ i zrozumie¢ niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania roboét i utrzymywaé wspoétpracownikéw oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

« Upewnij sig, czy potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jej wigczenia, na wypadek powstania
problemow.

* Zawsze wytgczaj silnik urzgdzenia przed jego obstugg techniczna.

» Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykaé. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

* Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.

* Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub
nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dop6ki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sig¢ zmeczony, lub tez gdy jeste$ pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

UWAGA uzupetniaé paliwo wytacz silnik, zgas wszelkie zrodta otwartego ognia, nie pal tytoniu podczas uzupetniania

i Paliwo jest tatwopalne. Moze spowodowac obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu. Zanim zaczniesz
paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrze¢ rozlane paliwo

BEZPIECZENSTWO PALIWOWE

* Podczas tankowania wytacz silnik i pozwol, aby sie ochtodzit.

* Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos$¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

» Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
« Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.
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Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektére drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekoje$¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka ptytowa
Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnies$ si¢ do wymagan
i danych technicznych, aby pozna¢ poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas narazenia na
dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SOO (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u ndg No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwiaz z tytu dtugie
wiosy oraz usun bizuterig, ktéra moze dostac sie w kontakt z poruszajacymi sie czesciami urzadzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okaza¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skoérg. Natychmiast
wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak najszybciej porady
medycznej.

WYDZIELINY SPALIN
Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknigtych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

CA OSTRZEZENIE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sa wysoce toksyczne i moga $miertelne!!! )

Pkontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zalezno$ci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnie$¢ do dziatu obstugi celem uzyskania
szczegotowych wskazdwek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim usterka ta nie
zostanie usunieta.

Sprawdz gruntownie maszyneg pod katem wystepowania oznak uszkodzen.

Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg zamontowane i zabezpieczone.

Szczegblng uwage zwrd¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjng.
Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie koniecznosci dopeij. Sprawdz uktad pod katem wycieku paliwa i oleju.

aprwnNE

Przemieszczanie zagegszczarki na miejsce pracy.

Gdy konieczne jest stosowanie urzgdzen dzwignicowych do przemieszczenia zageszczarki, upewnij sie, ze stosowany sprzet
posiada odpowiednie do cigzarku PCLX Ograniczenie Obcigzenia Roboczego (zobacz tabele wymagan technicznych w
niniejszej instrukcji lub tabliczke znamionowg urzadzenia). Odpowiednie faricuchy lub zawiesia mocuj WYLACZNIE do punktow
podnoszenia na goérze zageszczarki.

NIGDY nie pozostawiaj wtgczonego silnika podczas transportowania PCLX, nawet, jezeli ma by¢ to krotki dystans.

Po przeprowadzeniu kontroli wymienionych w dziale ,Kontrola Przed Uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik. Zageszczarki
Grupy Belle serii PCLX sg wyposazone w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie jatowym bez
napedzania wibratora. W momencie zwigkszenia predkosci obrotowe;j silnika, nastapi wigczenie sprzegta i przeniesienie
napedu na wibrator. W celu uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na maksymalng.

Nastaw przepustnice na maksimum i uzywaj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.

Wibrator nie tylko wywotuje drgania ptyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat ruch zageszczarki do przodu. Podczas
normalnej pracy nie powiniene$ pcha¢ zageszczarki PCLX, lecz pozwoli¢ jej przesuwac sie samodzielnie. Predko$c¢ ruchu do
przodu zalezy od stanu ubijanej powierzchni. Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach, nalezy zwréci¢ szczegéing
uwage na kontrole kierunku ruchu PCLX. Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzywaj liny zamocowanej do zageszczarki za dolny
punkt na ramie nosnej, aby umozliwi¢ pomocnikowi przejecie ciezaru PCLX. Zawsze pracuj zageszczarkg w kierunku z géry na
doét a nie w poprzek.

Pracuj zageszczarka na powierzchni w sposéb zorganizowany, dopdki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie

nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazda z nich oddzielnie.
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Instrukcja Uzytkowania

2 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
( !! OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Honda GX100
1. Zbiornik paliwa
1— 2. Dzwignia ssania
o | L 3. Zawdr paliwa
3 4. Wlew oleju do silnika
5. Dzwignia przepustnicy
6. Rozrusznik reczny
g 5 ——6 7. Wigcznik / wytgcznik silnika

ZATRZYMANIE SILNIKA

1. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetagcznik ON/OFF na silniku do pozycji ‘0’
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

2. Zakrec¢ kurek paliwa.

START

1. Otworz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie do prawej strony.

2. Gdy silnik jest uruchamiany w stanie zimnym, ustaw zawoér dtawigcy na ON przez przesunigcie dzwigni dfawika catkowicie do
lewej strony. Gdy silnik jest ponownie uruchamiany ze stanu nagrzanego zawdr dtawigcy zazwyczaj nie jest wymagany, chociaz
jednak, gdy silnik ozigbit sie do pewnego stopnia, czesciowe uzycie dtawika moze okazac¢ sie konieczne.

Przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do pozyciji ‘I'.

4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesuniecie dzwigni przepustnicy catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na
petnej przepustnicy, gdyz zageszczarka zacznie wibrowac zaraz, gdy tylko nastapi uruchomienie silnika.

Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap rekojes¢ startera drugg reka. Wyciagnij starter az poczujesz opor
silnika, potem pusc¢ starter, by powrécit do swego potozenia.

6. Uwazajac, aby nie wyciggac linki startera catkowicie, ciggnij energicznie uchwyt startera.

7. Powtarzaj te czynnosci dopoki silnik nie zapali.

8. Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dZzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesuniecie jej w prawo.

9. Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczacymi wykrywania usterek.

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

w

o

Problem Przyczyna Srodek zaradczy
Silnik nie uruchamia sig Brak paliwa Otworz zawor paliwa
Napetnij zbiornik paliwa
Silnik wytaczony Wiacz silnik
Zuzyte $wiece zaptonowe Wyczys$¢ i wyreguluj szczeling $wiec
Silnik zimny Zamknij dtawik
Silnik zalany Honda, otwérz dfawik, catkowicie otworz przepustnice,
wyciggnij starter az silnik zapali.
Hatz, przesun regulacje predkosci do pozyciji stop,
wyciggnij starter 5 razy i nastepnie powtérz procedure
zaptonu
Silnik nadal sig nie uruchamia |Uszkodzenie Gtéwne Skontaktuj sig Dealerem lub Grupa Belle
Urzgdzenie nie wibruje Silnik pracuje zbyt wolno Ustaw regulator predkosci silnika na szybciej
Zbyt duzy luz pasa napedowego Wyreguluj naprezenie pasa
Zapchany filtr powietrza Wyczys¢ lub wymien filtr powietrza
Uszkodzenie napedu Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle
Uszkodzony wibrator Skontaktuj si¢ Dealerem lub Grupa Belle
Asfalt przykleja sig do ptyty. Brak smarowania Uzyj uktadu spryskiwania wodg
Uszkodzenia uktadanej kostki | Ptyta w bezposrednim kontakcie z Uzyj naktadki do uktadania kostki.
brukowej materiatem
Standardowa wktadka uzyta na ptycie Zamontuj wtasciwg naktadke do ptyty Dual Force
Dual Force
Powierzchnia bitumiczna Nadmierne ubijania Usun
tuszczy sie (laminuje sig)
Mata predkos¢ jazdy (ptyta Zbyt duza grubos$¢ warstwy Usun nieco materiatu
zapada sie) Zbyt duza lub zbyt mata zawarto$¢ wilgoci | Usun materiat i dostosuj
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Serwis | Konserwacja

KONSERWACJA

Jednokierunkowe zageszczarki Grupy Belle, serii ‘PCLX’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace. Waznym
jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana.

Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle.
Zawsze stosuj oryginalne czesci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej
gwarancji. Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzana silnikiem benzynowym
roztgcz przewo6d wysokiego napigcia od korpusu $wiecy zaptonowej.

Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem Diesla zapewnij, aby przetacznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop.

Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla zapewnienia prawidtowego odczytu pozioméw ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje
(patrz tabela).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczeg6téw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, pézniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczegétéw dotyczacych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzgdzenie Wibracyjne'.

Napiecie pasa nalezy sprawdzac¢ po 4 godzinach pracy.

Konserwacja biezaca Po 4 godz. po miesiacu / Co 3 miesigcu 6 miesigcy
pracy 20 godz. pracy | 20 godz. pracy | 20 godz. pracy
Olej silnikowy Sprawdz poziom 4
Wymien v v
Filtr Powietrza Sprawdz stan v v
Wyczy$é | Wymien v
Swieca zaptonowa Sprawdz / Wyczy$¢ 4
Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v
Olej / paliwo —typ i jako$é€, Swieca zaptonowa
Olej Pojemnosé Paliwo Pojemnosé Swieca Elektroda
(Litre) zbiornika zaptonowa (mm)
Benzynowy Honda GX100 S.A.E. 10W 30 041 benzyna 1.21 BM4a lub 0.6-0.7
bezotowiowa BmR4a
Wibrator Turbinowy 32 0.221 N/A N/A N/A N/A
Wibrator
Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetiaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.
Nizsza czesc gwintu
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Certyfikat , Sita Podwagjna” / Hauc / Nrswa

Niniejsze urzadzenie jest wyposazone w plyte ,Sita podwaéjna”.

Niniejsze urzadzenie nie jest wyposazone w plyte ,Sita podwdjna”.

] [

Jezeli niniejsze urzadzenie jest wyposazone w plyte ,Sita podwajna”, cisnienie statyczne na powierzchnie jednostkowg przekracza
1400 kg/m?, co jest zgodne z wymaganiami NRSWA (specyfikacja HAUC) dla zageszczarek kategorii 1400 — 1800 kg/m?.

Dyrektor Generalny

s

R. Neilson

LSita podwdjna” umozliwia wykorzystanie zageszczarek produkowanych przez Grupe Belle do remontéw i prac na autostradach
zgodnie ze specyfikacjami NRSWA, Zatgcznik A8.

Standardowe zageszczarki Grupy Belle mogg zosta¢ unowoczesnione przez wyposazenie w ptyte ,Sita podwdjna”. Skontaktuj sie z Grupag
Belle w celu uzyskania szczeg6tow.

Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCLX wyprodukowana przez Grupe Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu.
Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujace elementy nie sg objete gwarancjg Grupy Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedacym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwaciji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytaczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Grupy Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Grupy Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebgdacych podstawa do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujace elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
- pasy napedowe,
- filtry powietrza silnika,
- silnikowe $wiece zaptonowe.

Grupa Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastgpstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajace z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Grupa Belle telefonicznie, poprzez
faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:

Belle Poland Sp. z 0.0.

ul. Mszczonowska 36
96-200 Rawa Mazowiecka
POLSKA

tel.: +48 46 814 40 91, 92

fax: +48 46 814 47 00
info@belle-poland.com.pl
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Kak nonb3oBaTbcsi PykoBoacTBOM

[laHHoe pyKoBOACTBO BbINO HaNMCaHO C Lienbio NoMoYb Bam B 6e3onacHoii paboTe n 06CcnyxmBaHUM NNOCKMX KOMNAKTOPOB M3 cepum
PCLX. JaHHOe pykOBOACTBO NpeaHa3HayeHo Ans NoCTaBLUMKOB 1 ONepaTopoB MIOCKMX KoMMNakTopos 13 cepun PCLX.

Mpepucnosue

Pasgen «OnucaHue MalLMHbI» MOMOXET BaM OCBOWTb KOHCTPYKLMIO MaLLMHbI U €e ynpaBneHue.

Pasgen «Okpyxatowas cpega» npefocTaBuT BaM MHCTPYKLMM MO MOBOAY YTUNM3aLMKM CMUCAHHOTO annapaTa C y4eToM 3alluTbl
OKpy>atoLLen cpeabl.

Pasgenbl «O6wwas 6e3onacHOCTb» U «340pOBbE U Ge30MacHOCTb» 0ObSACHAT BaM, Kak Monb3oBaTbCst AAHHON MALUMHOW C y4eToM
Ballieit cobeTBEHHON Ge3onacHoCTH, a Takke 6e30MacHOCTM OKpY»KatoLWMX Noaen.

Pasgen «PykoBoACTBO no ynoTpe6neHnto» noMoxer Bam ¢ paboToi 1 HACTPONKON Ballei MallunHbI.

«CoBeTbl Ha cryyai BO3MOXHbIX HENOMaAoK» NOMOryT BaM B Criy4ae, ecru Bbl CTOSIKHETECH C NpobrnemMamMu B BaLLER MaLLHe.
«TexHUYeckoe o6CnyXUBaHUE» MOMOXET BaM C BONpocamu no obLiemMy TeXHNYeckoMy oBCryXnBaHuio Ballei MallvHb.

Pasgen «FapaHTusi» faet fetanbHoe onncaHne OCHOBHbIX MPUHLMMOB rapaHTum, a Takke npoueaypbl AN NpeabsBNeHUs rapaHTUAHBIX
NpeTeH3uni.

Pasnen «[ABoiiHaa Cuna» NokaxeT XapakTePUCTUKN YMNOTHEHUS, KOTOPOrO MOXHO AOCTUYb, MPUMEHSS AaHHYHO MaLLUHY.

Yka3aHus o Bellax, TpeGyoLmnx NoBbILEHHOTO BHUMaHUS.
TekcT B JaHHOM pYyKOBOACTBE, Ha KOTOPbIVi HE06X0AMMO 06paTnTh 0COBEHHOE BHUMAaHWE, BbIAENEH CrieayoLLMmM crnoco6oMm:

BHUMAHUE [aHHasi NpoayKUMsi MOXET copepxaTb B cebe anemeHTbl pucka. B cniyuae, ecnn
- npouenypbl BbIMOTHAOTCA HEBEPHO, MOXET NOCTpadaTb Kak MalluHa, Tak 1 Bbl CaMU.

( A MpenynpexaeHue 2KusHb onepatopa MOXeT NoABeprHyTLCS ONacHOCTy.

MpeanynpexaeHue!

Heobxoanumo 3HATb, kak 6e3onacHo Nonb30BaTbCA ynpaBneHneM AaHHOWM MalUWHbI 1 Y4TO Hao AenaTtb Ans 6e30nacHoro BbINOMHEHUs
paboT Mo TEXHUYECKOMY 0BCIYKUBaHWIO.

NB! YTto6bl He nonacTb B 3aTPyAHUTENbHOE MoMoXeHne, ybeamntecb B TOM, 4TO Bbl 3HaeTe kak 6€30MacHo BbIKIMIOYUTL MaLLUHY, 0 TOTO,
KakK Bbl €€ BKIMo4nTe.

BCEIA HocuTe 1 ncnonbayiiTe COOTBETCTBYIOLLME 3alUUTHbIE BeLu, Heobxoammble Ans obecneyerns Balleit 6esonacHocTU.

Ecnu y Bac BO3HUKHYT Kakne-nn6o Bonpock! no nosogy 6e3onacHoro UCrnosib30BaHus M TeXo6CnyKMBaHWs JaHHOW MalLMHbl, 06paTuTech
k CBOemy pykoBoacTBy unum cesbxutech ¢ benne Mpyn

OrnaBneHue

n Mpexae YeM NpoBoAUTb Kakne-nubo paboThl UMK BLIMOMHATL TEXO6CYXXBaHWe AaHHOM
LpeRAVApSuaeHIe mawwwHbl, Bbl AOMKHBI MPOUUTATb 1 U3YUUTh faHHOE pyKOBOACTEO.

Kak nonb3oBaTtbcsa AaHHbIM PykOBOACTBOM. . 123
MpenynpexneHue. .123
OnucaHne MalUnHbI . 124
TexHnyeckme AaHHble . 124
MpenynpexpatoLme 3Haku . 125
Okpyxatolias cpega . 126

MpyyrHbI ANsa yTpamboBbIBaHUS ... . 126

XapaktepucTuka yTpamGoBbIBaHNS . 126
Bo3moxHOCTU NpUMeHeHus .127
WHcTpykuum no 6esonacHocTu 127
3popoBbe 1 6e3onacHoCTb . 128
KoHTponb nepep 3anyckom 128
Pa6ota ¢ komnakTopom 129
CoBeTbl Ha cry4aii BO3MOXHbIX Hernonagok . 129
TexHnyeckoe obenyxuBaHve . 130
Ceptudwkar [iBonHo Cunbl . L 131
lapaHTns . . 131
CepTudumkar CooTBETCTBUSA .4

Benne Mpyn ocTaenseT 3a coboil NpaBo N3MEHATL TEXHNYECKME napameTpbl MalvHbl 6e3 NnpeaBapuTenbHOTO YBEAOMIEHUS NN KaknX-Nnbo UHbIX 06s3aTensCTs.
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OnucaHue MallUHbI

. TonnueHblii Bak.

. PykosiTka noacoca.

. Pblyar gns nogayv/octaHoBKM TONnMBa.

[Buratens: MacnsHbIn UnsTP/LLyn.

. Pbiyar gpoccensi.

. Pykositka py4Horo 3anycka.

. Beblkntovatens pabotbl ABuratens.

. PykosTka ynpasneHus.
BbixnonHas Tpy6a.

. MpepoxpaHnTEnbHbIN LUTOK PEMHS.

. Toyka Ans NpuKpenneHus K
nogbLEMHOMY MeXaHW3my

12. Toyka ANst nogbema BPYYHYHO.

13. Toyka Ana nogbema Bpy4Hyto (noanopka).

3o

HE CNEQYET npuMeHsTb TOYKW AN PyYHOTO
nogbeMa npu NCnonb30BaHN MEXaHUYECKOro
nogbemMHoro yctpornctea (Ne 12 n 13).

Mogaene PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - BeicoTa - paboyasi (Mm) 927 928 927

B - inuHa - paboyasi (Mm) 990 875 990

C - lWupuHa (Mm) 320 320 400

D - innHa - npu XxpaHeHun (Mm) 790 775 790

E - BeicoTa - npu xpaHeHun (Mm) 570 590.5 570
MovuHocTb asuratens (n.c. / kB) 3.0/22

Yactota BpalyeHus asuratens 3850rpm

* Bec (kr) 62 65 66.5
MouyHocTk Bubpatopa (kN) 13 13 13
YacTotHocTb (Hz) 101 101 101
Makc. ckopoCTb ABWKEHUS (M/MUH) 20 18 20
MoLuHOCTb YTPamBoBKM (Kr/m?) 398 1611 336

** TpexmepHas Bubpauus (m/cex?) 2.42 2.14 2.48
[onyctumoe Bpemsi paboThl (B Yacax) 10.7 11.4 10.2
YpoBeHb cunbl 3Byka (Lw(A)) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Bec 6e3 Bogpb! Kit. Boga Kit = 2 kr ** MuHuMarnbHbIU yposeHb no cmaHoapmy En500, Yacmeb 4.
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Mpeaynpexaarowme 3HaKu

3Haku 0 TexHuke 6esonacHocTn
. 3Hak "YposeHsb wyma"

. 3Hak "CkopocTu BpalleHus auratens”
3Hak "TakenaxHas To4ka nogbema”

. 3Hak "Okcnnyatauus gsuratens’”

E

Tmoow»

3Hak "Manas nokanbHas
BMGpaums”

A — 3HaKu 0 TexHuUKe 6e3onacHocTu (apT. Homep 19.0.373

Moxanywcra, OpeBaniTe Ucnonb3ynte OnsA 3awmTbl
npouuTaiTte cneumnansHyio cpeAcTBa 3alnThbl OpraHoB 3peHus
PykoBoacTBO 3aLMTHYIO opraHa cnyxa ucnonb3ynTe

none3oBatens 06yBb cpeAcTBa 3alWuThl cneuunanesHble

cpeAcTBa 3almUThl
B - 3nak "UHdopmauums 06 yposHe wyma" (800-99942

YpoBeHb Liyma paboTatoLeit MalmHbl - 105 oB(A)

C - 3nak "O6opoTbl ABUraTens”

N g

Bonbluas ckopocTb Manas ckopocTb
BpalweHus BpaweHus
ABurartens ABurartens
Monoxexune Monoxexue

D - 3nak "Manas nokanbHasa Bu6pauma” (800-99954

MalumHa uMeeT NaTeHTOBaHHYI0 KOHCTPYKLMIO, KOTopasi yMeHbLUAeT BO3[eWCTBME JIoKanbHo BUGpaLumM Ha pyku oneparopa, 4To
No3BOMSET YBENNYUTL JOMYCTUMOE BPEMS YNpaBieHUsl MalLMHON onepaTopoM.

E - 3nak "TakenaxHas To4ka noabema"

NoabemHasn ckoba
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Kpyxa

as cpe

BesonacHas ytunusauus

. KomnoHeHT Matepuan
MHCTPYKLUMM MO OXpaHe oKpyKatoLLei cpeb.
Ay MawuHa cnenana us LeHHbIX MaTepuarnos. PykosTka ynpaenenus Crane
@I MepepaiiTe cnucaHHbIl annapar 1 3an4yactu B PykosiTki Pesuta
bnvxanwee npeanpuatue no nepepa60TKe OcHOBHas nnuTa Cranb
yTUneCeIpbA. OKCLEHTPUKOBbIE rpy3una Cranb

Kopnyc 6eH3nHoBOro motopa AntomyHWn
Kpbllwka 6eH3rHoBoro motopa | CuHTETMYeCKWiA MaTepuan
Mpoune yactn Cranb 1 antoMuHuii

MpnynHbI ANA yTpaMGoBbIBaHUSA

B crioe nouBbl, KOTOPbIV PA3PbLIXIUAW UMK 3aHOBO 3aMONHUNK, Gyab TO CYTMMHOK UMW YEPHO3EM, OCTAKOTCA MyCTOThI U My3bipy BO3AyXa,
KOTOpbIE, ECMN UX HE YTpamBoBaTh, MOTYT NPUBECTY K OAHOW UK LienomMy psifly npoGnem.

1. Ecnu Ha He yTpamMGoBaHHOM MOBEPXHOCTU MPOUCXOAUT [ABWXEHWE TpaHcropTa, TO MaTtepuan noasepraetcsi Harpyske. o mepe
TOro, Kak MaTepuarn 3arnofiHseT UMeOLLMECs MyCTOThl, 3TO NPUBOAUT K NPOCEAAHMI0 MOBEPXHOCTU.

2. MNopobHas Bellb NPOUCXOAMUT U B CrlyYae CTaTUYHOW Harpysku Ha He yTpamOoBaHHYK MOBEPXHOCTb. TsecTb (Hanpumep, 3gaHue)
npoBanMBaeTCcs CKBO3b 3eMITH0.
3. Matepuansl, cogepxaluue nycToTbl, 6onee BOCNIPUMMUMBLI K BO3AEWCTBUIO BOAbI, YTO MPUBOAUT K 9PO3UM MOYBbI.

CKonneHust Bofbl MOTyT MPUBECTW K pa3pbiBy MOYBbI BO BPeMsi 3aMOPO3KOB, a TakkKe K ee CaTuio BO BpeMmsi 3acyxu. PaspbiB 1

cKaTue sBMsTCS OCHOBHLIMU MPUYMHAMK NOBPEXAEHN (PYHAAMEHTOB 3A4aHUI 1 06GbIYHO NPUBOASAT K TOMY, YTO 3haHne
HY>XOaeTcs B MOCTPONKE AONOMHUTENbHbBIX CBaN.

YTpamboBbIBaHVE NPUBOANT K YNIIOTHEHUIO MaTepuana u TeM camblM crnocob6CTBYET POCTy ero rpy3onoabeMHocT. OHo

YMeHbLUAET KOMUYECTBO BO3AYLLUHBLIX My3blpEN U TEM CaMbiM YMEHBLLUAET CTENEHb OMACHOCTW NPOCEAHUs, PaCLUMPEHUS UK

CKaTus 13-3a CKOMMEHW BOAbl.

XapakTepucTuka yTpamMboBbIBaHUA

[N BBIACHEHNS XapaKTepUCTUK yTpaMboBbIBaHNS ANA Pa3NNYHbIX Lienei B NpoLLIoM YnoTpebnsanuck pasnuyHbie metoasl. daktopamu,
KOTOPbIE CreayeT y4nTbIBaTh, ABMSIOTCS CBONCTBA MaTepuana, ToMLyHa Cosi, CyLLECTBYIOLLAs Harpy3aka, ypoBeHb BUOPaLIM 1 KONNYeCTBO
pabouunx LMknoB yTpambosbiBaHus. Bonee rny6okoe NoOHWMaHWe NPUHLMNOB AeACTBMS YTpamBoBbIBaHWS NPUBESO K CO3AAHI0 HOBbIX
TpebosaHuin B obnactu yrpambosbiBaHus. Hanbonee coBpemeHHbIM TpebGoBaHneM SBNAETCH U3AaHHbI B BenukobputaHun AKT no
CTPOUTENbLCTBY HOBbLIX Aopor 1 ynuu, (NRSWA). Ha cerogHswHwii AeHb ans obecneveHns XopoLUero kaiyecTsa BCex BU0B YTPamboBKM
3TN TpeboBaHKS BbINOMHAIOTCS CTPOUTENbHBIMU CreLuanMcTamMmm noBCEMEeCTHO.

NRSWA (no cneuudumkaumm HAUC — KomuTeTa no ynpaBreH1I0 U PEMOHTY LLOCCENHbIX JOPOr).

Cneumndukaums 6bina coctaeneHa komutetom HAUC (KomuTeT no ynpaBneHuio 1 peMOHTY LLOCCEeHbIX 40pOor).

AKT MO CTPOWUTENLCTBY HOBbLIX AOPOr U ynuu, oT 1991 roga ycTaHOBUI HOBble CTaHAAPTbI AN PEMOHTa W BOCCTAHOBMNEHUS [OpOr
B BenukoBputannn. OH oxBaTbiBaeT BOMPOCHI MPUMEHsieMbiX MaTepuanos, MeToaoB paboTbl, 060pyaoBaHNs, a Takke npobnemb
6e30MacHOCTY NPU BbINOTHEHUM BOCCTAHOBUTENbHBIX PaboT Ha NPOE3KMX Aoporax v TpoTyapax Ans NeLexonoB.

Llenbio Akta aBnsetca obecneyeHmne BbiNonHEeHNs PEMOHTHbIX 1 BOCCTaHOBUTENbHBIX JOPOT N0 Bonee BbICOKAM CTaHaapTaMm, B peaynsrare
4Yero OHM CMOTYT NpOAepXaThCsi B YAOBMNETBOPUTENLHOM COCTOSHUM B TeueHne Gonee AnuTenbHoro BpemeHu. B cBoto ovepeab aTo
NPUBOAMUT K CHKEHMNIO 3aTPaT Ha PEMOHTHbIE paboThl U NOHWXKAET 3a4epPXK1 TpaHcnopTa n3-3a Npobok Ha Joporax.

B 3aBMCMMOCTU OT XapakTepPUCTWK, NS NIOCKMX KOMMAKTOPOB MMEIOTCSt ABE KaTeropuu.
1. Ot 1400 po 1800 kr/m? 2. Csblwe 1800 kr/m?
31 unpbl OTHOCSTCA K CUNE CTAaTUMECKOTO AABMEHWS!, OKa3blBAEMOrO MaLLVHOW Ha MOBEPXHOCTb.

NPUMEYAHWE: Hu oaunH ctaHaapTHbI O4HOCTOPOHHMIA MIIOCKWIA KOMNAKTOP HE OTBEYaeT aTumM TpebosaHusam. [Ina nposeaeHus pabot
Ha LLIOCCeNHOW Aopore Bcerga crnedyet NpUMEHSATh MITOCKUIA KOMNAKTOpP C «[JBOMHON CUION».

[BOWHASA CUNA

Benne Mpyn usyunna aaxHblid AKT 1 paspaboTana u 3anateHToBana o6opyaoBaHye, KOTOpoe NO3BONSET NOAPSAYMKaM COOTBETCTBOBATL
npviBefeHHbIM B AkTe TpeGoBaHusM.

Mo npaBunam NRSWA Ttpebyetcsi, 4Tobbl 060pynoBaHue Ans yTpamboBbIBaHUS COOTBETCTBOBANO MUHUMAIbHLIM TpeGoBaHMsAM.
Mpuo6peTtas nnuTy ¢ «[BorHon cunoi» oT Benne Mpyn Bbl cpa3y e oTBevaeTe TpeboBaHUAM 3TOM YacTu AkTa.

[ins Toro 4ToGbI COOTBETCTBOBATL CneundUKaLnM N COXpaHsaTb AOMYCK B Mo4Be, Nockue nnuTbl ¢ «[iBoiHon cunon» ot benne Mpyn
[enaTca Ha ABe 30HbI OXBaTa yyacTka paboThl, kaxaas 13 KOTOpbIX NpeJycMaTpuBaeT ABe CTaaum yTpamboBbiBaHNS.

.
Cragus 1 Crapusa 2
Ctagua 1. Bcsi nnoLaab OCHOBHOM NUTbI yTpamGoBbIBaeT Matepuan nofo6Ho cTaHAapTHOW MaLlvHe.

Cragus 2. OcHoBaHWe NpunogHMMaeTcs B nonoxeHue «[iBOMHOM Cunbl» ANs TOro, Y4Tobbl yBENUUUTL CUMy yTpamboBbIBaHUSA
cTaHaapTHoM nnuTel B 3-4 pasa.
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Cnocobbl NpuMeHeHns/MaTepuansl AENATCA Ha TPU KaTeropum:

1. Knenkune matepuans! (MeHee 20% rpaHynMpOBaHHOCTH), Takue Kak rnMHa, UNNCTbIE U TSHKEMble rPYHTbI.

2. TpaHynupoBaHHble MaTepuarnsl (6onee 20% rpaHynMpoBaHHOCTM), Takne Kak CKanmucTble y4acTku, NecyaHble U Nierknue noysbl.
3. ButymHble maTepuansl, Takme kak acdanst (AerrebeToH), XonoaHbIe Nponexu (NPoayKTsl GUTYMHON 3MYNLCAN).

Tabnuua nokasbiBaeT cneuyudukaumo HAUC ans rmy6uHbl crost v KonuyecTsa pabounx LMKIOB yTpaMboBbIBaHWS NUTON ¢ [JBOMHOMN
cunoii. B Tom cnyyae, ecnu ncnonb3syetcs cTaHAapTHast MallnHa, HEBO3MOXHO rapaHTMpoBaTh ONTUMArnbHOMO yTpaMboBbIBAHWS; TEM
He MeHee, 3a CYET YMeHbLUEHWsI MyGWHbI CNosi U YBENWUYEHNS KonuyecTsa paboumnx LIMKIOB yTpaMBoBbIBaHUSA pesyrnbTaTel MOryT ObiTb
ynyyLUeHbl.

KpuTtnyeckum daktopom Ans apekTBHOCTM yTpaMBOoBbIBAHWS SIBISETCS YPOBEHb BNAXKHOCTY KINENKWUX U rpaHynnpoBaHHbIX MaTepuanos.
Ecnu rpaHynmpoBaHHbIii MaTepuarn CAnLLKOM CyXoi, To oH ByaeT obTekaTb yTpamboBOYHYHO NUTY BMECTO TOr0, YTOObI yTpamboBbIBATLCS.
Ecnu xe cogepxaHve Bnaru B Matepuarne CrMLIKOM BbICOKOE, TO MOCIe yTpamBoBbIBaHWS OH MOXET NOACOXHYTb, MOCIe Yero obpasyeTcst
ABNEHNE YCYLIKN/CUMAHUA.

1400 -1800 kg/m2 KONMUYECTBO HEOBXOAUMbIX PABOYUX LIMKNOB YTPAMEOBbLIBAHUA NPU
YTPAMBOBbIBAHUU CNOA TONWUHOM A0
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Knenkne matepuans!™ -* -+ - He palspewaemwv
MpaHynupoBaHHble MaTepuanbi -* - -* 5 He paspewaemcs
BuTyMHble MaTepuanbl 6 He paspewaemcs

* O6b14HO 8x005siM 8 cocmas 100-MM MUHUMarbHO20 Cr10s1, 8 IPOMUBHOM crily4ae nodpobHo onucaHo 8 HAUC.
** @u3suyeckas npupooda Knelkux Mamepuasnos 3ampyoHsem ympambosbisaHue. OnmumarbHoe ympamboebieaHue He
2apaHmupyemcs u He pekomeHOyemcsi co cmopoHbl HAUC.

MHcTpyKuMmu no 6esonacHocTu

[ns obecneveHns BaLLe COGCTBEHHOW 3aLLMThbI, @ Takke 6@30MacHOCTY OKPYXaoLLMX, NoxanyincTa, ybeanTtech B TOM, YTO Bbl MOMHOCTLIO
YCBOWIU HIXKECTIeAYIOLLLYI0 MHdopMaLmio no 6esonacHocTn. OBs3aHHOCTbIO onepaTopa SBMSETCS TO, YTOObI OH/OHa NMOMHOCTLIO MOHMMAn(a),
Kak MMEHHO Hafo paboTaTh C AaHHLIM 06opyaoBaHvem B GesonacHom pexume. Ecnu y Bac HET yBepeHHOCTM no nosoay 6e3onacHoro n
NpaBKIbHOO UCMONb30BaHUS Nnockoro komnaktopa PCLX, o6patuTecs k Ballemy pyKoBOACTBY Unu cBsbkuTeck ¢ Benne Mpyn.

1 norimuTe 3TOT pasgen nepen TemMm, Kak Ha4MHaTb BbIMOMHATD Kakne-nnéo pasOTbI no TeXHU4YeCKomy

HeBepHoe npoBefeHne TEXOBCIYXMBaHUA MOXET MPUBECTU K BO3HUKHOBEHWIO onacHocTu. Mpoutute
BHUMAHUE
06Cny>XMBAHUIO UMW PEMOHTY.

[aHHoe oGopynoBaHue — TSKENoe, U ero Henb3si NogHMMaThb B oguHouky; NMO30OBUTE KOMO-HNBYAb HA MOMOLLb nnn
1cnonb3ynTe COOTBETCTBYIOLLEE NOAbEMHOE 060pyaoBaHME.

Orpagute MecTo npoBefeHust paboT v fepxuTe ny6rnuky 1 NOCTOPOHHUX Ha 6e30NacHOM pacCTOsIHUM.

Mpu niobom ncnonb3oBaHUM JaHHOrO 06opyAoBaHNUsA onepaTop AOMKEH HajdeBaTb CpeAcTBa nepcoHarnbHow 3alnTbl (CM3);
(cMm. «3popoBbe 1 6e3onacHoCTbY).

Y106kl HE NONAacTb B 3aTPyAHUTENLHOE NONOXEHWE, YEeANTECH B TOM, YTO Bbl 3HAeTe Kak 6e30MacHO BbIKMIOYUTL MaLLMHY

[10 TOrO, KaK Bbl €e BKIoUnTE.

CnepyeT Bceraa BbikMo4aTh MOTOp nepes Ha4yanom TPaHCMOPTUPOBKKM, NEPEHOCOM MalLMHbI Ha MecTe BbINonHeHus pabot
UMK NPOU3BEAEHUS TEXOBCYKUBaHNS.

Bo Bpemsi paboTbl MOTOp HakansieTcs; nepen TeM Kak TporaTb ero, fante emy oCTbiTb. Hukoraa He octaensiite paboTatoLuyto
MalumHy 6e3 Hagsopa.

Hukorga He cHUManTe n He TporanTe Kakue-nubo npefoxpaHuTerbHble LWWTKW: OHW caenaHbl Ans Balwen 3awutel. Cnepyet
BCerAa npoBepsiTb COCTOSIHUE MPefOXPaHUTENbHBIX LMTKOB, a TakkKe UX KPEmnex; ecrin kakue-nmbo U3 HUX NoBpexaeHbl uUnu
otcytctByloT HE MOJIb3YUTECH MALLMHOWM fo Tex nop, noka npeaoxpaHnTenbHbIi LUMTOK He ByaeT 3aMeHeH UNnu NoYnHEH.
He pa60Ta|7|Te C KOMMNaKTOpOM, ecrnn Bbl 60J'IbeI, yCTanu unu HaxoauTteCb B COCTOAHUM ankoroflbHOro Ui HapkoTUYeCKOoro
OMbsIHEHUS.

BesonacHoe ncnons3oBaHue Tonnuea.

MOTOp, YCTPaHUTE BCE OTKPbITbIE UCTOYHWUKM OFHA U HE KypuTe BO BpPeMsi 3ampaBku TOMNMBHOIO 6aka.

Tonnmeo nerko BocnnameHseTcs. OTo MOXET NPUBECTY K TpaBMaM U K nopye nMyllectsa. Beikniouute
BHUMAHUE
CriefyeT Bceraa Hacyxo BbITUPaTh MPOSIVBLUEECS TOMMMBO.

Mepen Tem, kak NPOM3BOANTL 3anpaBsky, CrieayeT BbIKIYUTL MOTOP U AaTb MY OCTbITb.

He kypvTe Bo Bpems 3anpaBku, a Takke He pa3BoauTe BOKPYr HEe OrHS.

MponuTtoe Tonnueo criefyeT HemeaeHHo obesonacuTb, 3ackinae ero neckom. Ecnuv Bbl nponunv Tonnueo Ha ogexay —
CMeHUTe ee.

XpaHuTe TONMMBO B COOTBETCTBYIOLLIEW U CO3AaHHOW ANt 3TOM Lien eMKOCTM BAanu oT KakMx-Nnbo MCTOYHUKOB Tenna n
BO3ropaHus.
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3aopoBbe U 6e3onacHoOCTb

Bubpauus

Bo BpeMmsi npoBefeHnst yTpamBoBOYHbIX paboT kakasi-To YacTb BUBpaumm nepefaetcsi Yepes pyKosiTKy YrpaBIieHUs Ha pykv oneparopa.
O3HaKOMBTECh C OMMCAHMEM W TeXHUYECKUMU AaHHBIMU YPOBHE BMBpaLMM U BpeMeHeM MCroNb3oBaHNa (PeKOMeHAyeMbli B AeHb
MaKkcMMyM BpeMeHu paboTbl ¢ MalwmnHoin). HE MPEBBILLAWNTE makcumanbHoe AonycTMMOe BPeMS UCMONb30BaHMS.

CN3 (CpeacTBa nepcoHanbLHOW 3alWmThl)

Mpu ncnonbaoBaHnn o6opynoBaHUs He0bXoAMMO HaaeTb cooTBeTCTBYOLME BKAbl CM3, Takue kak 3aLUTHbIE O4KW, NepYaTku, 3alluTHbIe
HayLLHWKK, NbINEBYI0 Macky 1 06yBb CO CTanbHbIMW NoakoBkamu. CriefyeT HOCUTb OfeXay, KoTopas NOAXOAUT ANs TO paboTbl, KOTOPYHO
Bbl BbiNonHsieTe. CrienyeT Bceraa NPeaoXpaHsiTh KOXY OT KOHTakTa ¢ 6eTOHOM.

MNeine
Mpouecc yTpambBoBkM MHOTAA NPUBOAWT K MbleobpasoBaHuio, KOTOPOE MOXET NOBPEAUTL BalleMy 3[40poBbio. Beerna HagesanTe macky,
KOTOpas NOAXOAMT ANSA TUMa BO3HUKAKOLLEN NbINN.

Tonnueo

He rnotaiite TONNMBO 1 He BAbIXaNTE ero ucnapexwii, naberante NPSIMOro KOHTaKTa TONMBa C KOXel. HemeaneHHo cMmbiBaiiTe Bee GpbI3rut
Tonnuea. Ecnu Tonnuneo nonaaeT B rnasa, NPOMoiiTe 1x GOMbLUMM KONMMYECTBOM BOZbI U Kak MOXHO ckopee obpatuTeck 3a BpaieGHomn
MOMOLLbHO.

BbIxnonHble rasbl
He nonbayiitech Bawwmm komnakropom “PCLX" BHyTpu NOMeLLIEHNS 1N B 3aKpbITOM NOMELLIEHUM, Bceraa cneayeT yoeautbesi B TOM, YTO
30Ha paboTbl 4OCTATOYHO XOPOLLO NPOBETPUBAETCA.

& BHUMAHUE BbIXMOMHbIE rasbl, NPON3BOAMMbIE AaHHLIM 060PYA0BAHNEM, O4EHb SA0BUTLI U MOTYT y6uTh!

KoHTponb nepen 3anyckom

OcMoTp nepepn 3anyckom

Hwxecnenyowmin o0CMOTP AOMKEH BbINOMHATLCA NEpe Ha4anom Kaxaoro paboyero LmMkna, unv nocne Kaxablx YeTbipex Yacos paboTbl,
B 3aBMCMMOCTY OT TOTO 4TO HACTYNWT NepBbIM. [Insi AeTarnbHOro onucaHus obpaTutech, Noxanyiicra, k pasgeny «Texobenyxusanuey. B
cnyyae, ecnu 6yaet obHapyxeH kakoi-nnbo cbon, komnaktopom “PCLX" Henb3as Nonb3oBaTbCs [0 NOMHOTO YCTPaHEHUs Henonaaku.

1. TwatenbHo ocmoTpuTe komnakTop “PCLX" Ha npegmeT nospexaeHwid. MNepen ynotpebneHnem mallumHbl crienyet yoeautbesi B
TOM, YTO NPefOXPaHUTENbHBIV LLIMTOK PEMHS HAAEXKHO 3aKpensieH.

MpoBepbTe WNaHru, 0TBEPCTUS AN AONUBKU, APEHaXHbIE 3aTbl4kK, a Takke Npoyne MecTa Ha NpeamMeT BO3MOXHbIX YTeYek.
MpoBepbTe ypoBeHb Macna B ABuraTene u npu HeobxoanMocTn aonenTe.

MpoBepbTe ypoBeHb TONMMBA ¥ NPK HEOBXOAMMOCTH [JoneinTe.

I'Iposepre BO3MOXHbIE YTEe4KN TOnnMBa U macna.

aboTa c KoM opom

MepemelueHne KOMNakTopa K MecTy NpoBeAeHUs pa6or.

B Tex cnyyasix, korga Ansi nepemetleHust komnaktopa “PCLX" HeobxoaumMo “crnonb3oBaTh NogbeMHoe 060pyaoBaHue, ero cregyet
ncnosnb3oBaTh C y4€TOM TOro, YTo nogobHoe nogbemHoe obopynoBaHne AOMKHO obnafaTb AOCTATOMHOM ANS Beca kommnakropa
“PCLX” MoLLHOCTbI0 paboyert Harpy3aku (CM. Tabnuiy xapakTepucTUK, a Takke Tabnmnyky ¢ cepuiHbIM HOMEePOM MalLuHbl). MoasoauTe
HeobxoauMble Lenu unu 3axumbl TONIBKO k Toukam Anst nogbema, pacrnonoXeHHbIM Ha BEpXHeii YacTu komnaktopa “PCLX".

HW NMPU KAKUX YCNOBWAX Henb3si TpaHcnopTypoBaTb Unu nepeasurate komnaktop “PCLX" npu BKIO4EHHOM MOTOpe, Aaxe Ha
KOPOTKME PacCTOSIHMSI.

Mocne Toro, kak Bbl NPOBENK BCE NPOBEPKM, KOTOPbIE OnvcaHbl B pasaene «lepen 3anyckomy, Bbl MOXETE 3anycTuUTb MalumHy. Bee
mopenu komnaktopos Benne pyn cepun PCLX cHabxeHbl LLeHTprdy>XHbIM CLeneHneM, KoTopoe no3sonsieT MalunHe pabortatb Ha
xonoctom xoay 6e3 HenocpeaACTBEHHOTO 3aAeicTBOBaHNA BubpaTopa. o Mepe yBennyeHuns ckopocTu paboTel MOTOpa, CLenneHne
HayHeT paboTaTb v 3afdeicTByeT Bubpatop. [Ins npasunbHoi paboTbl crieayeT NCnonb3oBaTb MakCUMaribHYl0 CKOPOCTb MOTOpa.

MepeBeauTe Apoccenb Ha MaKCUMYM M UCNONb3yNUTe PYKOATKY YNpaBreHus Ansi ynpaBneHUsi 1 pasBopoTta KoMnakropa
“PCLX”.

Bubpatop He Tonbko coobLuaeT BUGPALMOHHOE [ABUXEHUE OCHOBHOW NNUTE, HO W MPUBOAMT K ee nepemMelleHunto Bnepea. Bo
BpeMsi 06bl4HOM paboTbl BaM He criedyeT noatankueate komnaktop “PCLX”, a cnegyeTt AaTb eMy BO3MOXHOCTb ABUraTbCsl C €ro
COBCTBEHHOMN CKOPOCTBIO.

CKOpOCTb ABWXKEHUS BYAET ONPEAENsATLCS COCTOSHUEM YyTpaMBOBbLIBAEMOW MOBEPXHOCTY.

Ecnu yTpamboBbiBaemMasi NOBEPXHOCTb HAXOAWTCS Ha CKIMOHE, TO MpyW ynpaBneHuy HanpasneHneM ABMKeHns komnaktopa “PCLX”
TpebyeTcsi Gonbluasi OCTOPOXHOCTb. [py HEOBXOAUMOCTY 3aKpenuTe Ha HUXKHel YacTu koMmnakTopa “PCLX" nogxoasiiyto BepeBky
NS Toro, YTo6bl NOMOLLIHVK MOT YAepXmBaTh 4acTb Beca komnaktopa “PCLX". Pabotaiite BBEpX U BHM3 MO CKIIOHY, HO He nonepek
ero.

ObpabaTkiBaiiTe NOBEPXHOCTL KOMMNAKTOPOM MIAHOMEPHO A0 TeX Nnop, Noka He GyaeT AOCTUrHyTa Tpebyemas cTeneHb

yTpamM6oBku. B Tex MecTax, rae TpebyeTcsi yTpaMboBaTh HECKOMNBKO CIIOEB, HaKNaabIBaeMbIX APYr Ha Apyra, crieayeT yTpamboBbIiBaTh
Kaxabll Crovi B OTAENbHOCTH.
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Mpexae Yem NpoBOANTL Kakne-nmbo paboTbl UMK BbINOMHATL TEX0BCNYKMBaHWE AaHHO
mawwuHel, Bbl AOMKHbI MPOYUTATb n U3YYUTb gaHHOe pyKOBOACTBO.

Honda GX100
TonnueHbI Bak.

1— 2. PykosiTka nogcoca.

3. Pobiyar gns nogayn/ocTaHoBKM TONnuBa.
22— L7 4. [Buratenb: MacnsHbli punsTp/wyn.
3 5. Pbluar apoccensi.

6. PykosTka py4Horo sanycka.
4 - 7. Bbikntoyatenb paboTbl ABuratensi.
5 5

OcTaHoBKa MalUUHbI

1. [Ansi ocTaHOBKM MaLUMHbI CriedyeT NepeaBunHyThb pbluar Apoccens B HeiiTparbHoe nonoxexune. CreayeT faTb MalumHe npopaboTatb
Ha XONOCTOM X0ofy He MEHee 2 MUHYT.

2. 3atem Hapo NOBepPHYTb BbIKIKOYATENlb MOTOPA MPOTUB HYACOBOW CTPENKW B NonoxeHue «0».

3. 3atem criegyeT nepekpbITh Noaady Tonnvea.

3anyck MalmnHbI
OTKpoWTe TOMMMBHbIA KpaH, MOBEPHYB Pbl4aXXOK TOMIMBHOTO KpaHa Ao yrnopa Bnpaso.

2. B cnydyae ecnu Bbl 3anyckaeTe X0OnoAHbIA MOTOp, BKMOYMTE MOACOC, NepeBEAs PblYaXOK nodcoca Ao ynopa Bneso. MNpu 3anycke
Tennoro MoTopa Noacoc o6bIYHO He TPeByeTcs, HO eCrv MOTOP YCMEN 3HAYNTENBHO OCTbITb, TO MOXKET NOTPe6GoBaTLCS YacTUYHOE
ynotpebneHue nogcoca.

3. TlepeseauTe BbIKNOYATENL MOTOPA MO YACOBOW CTPErKe B nonoxeHue “I”.

4. TMepeBeaute gpoccenb B MONOXEHWE XONOCTOro XoAa, NepeABuHYB ero Ao yrnopa Brpaeo.

5. Kperko yxBaTuBLUMCb 38 PYKOATKY YNpaBneHusi OfHO PyKOW, iPYroil PyKOW BO3bMUTECH 3a PYKOSITKY cTapTepa. TaHuTe cTapTep A0
Tex nop, Noka He NovYyBCTBYeTe CONpPOTUBIIEHME MOTOPA, 3aTeM OTNYyCTUTE CTapTep.

6.  OCTOpOXHO, YTOGbI MOMHOCTLIO HE BblAEPHYTb BEPEBKY CTapTepa, Pe3ko AepHUTE 3a PyKOsiTKY cTapTepa.

7. ToBTopsiiTe 4O TeX Mop, Noka MOTOP He 3aBedeTcs.

8.  Kak Tonbko MoTop 3apabotaeT, BblkniounTe NoAcoc, NepeBeast pblvaxxok Noacoca Ao ynopa Bneso.

9.  Ecnu nocne HecKomnbKux MOMbITOK MOTOP Tak 1 He 3aBericst, obpaTuteck k pasaeny «CoBeTbl Ha Cryyait BO3MOXHbIX HEMOMaA0K».

10. Bnarogaps HanUuuio cLuennexns Ans LeHTpudyrv, nnuta He HadHeT BUGPUPOBaTL A0 TeX Nop, Nnoka He ByAeT yBenuyeHa CKopocTb

ABWMXEHUA.

CoBeTbl Ha cry4yan BO3MOXHbIX Henonano

OnwucaHue c6os MpuunHa [evicTBue
Hert roptoyero.

He 3aBogutcs moTop. OTKponTe KpbILLKY 6aka.
3aneiiTe roptoyee B 6ak.

Bknitounte moTop.

MoTop BbIKnoYMnIcs.

3acopununch CBEYM 3axUraHus.
MoTOp XONOAHBIN.
Motop 3axnebHyncs.

QOYUCTUTE W OTPETYNUPYITE 3a30p MEXAY CBEYaMM.
3akpoiiTe nogcoc.

OTKpOWNTE NOACOC, MOMHOCTLIO OTKPOWTE ApOcCerb, N
fepraiiTe 3a cTapTep 40 Tex nop, noka MoTop He

3apaboraerT.
MoTop no-npexHemy He Cepbe3Hasi Mornomka. O6paTtutech k npeacTasuTento unu B benne Mpyn.
3aBOAMUTCS.
Brok He npon3BoauT . CKOpOCTb MOTOPA CIMLLKOM HU3Kas. MepeBeanTe ynpaBneHue ckopocTbio MoTopa Ha Gonee
BuGpaLmo BbICOKYH CKOPOCTb.

Ocnabno HaTsxeHne peMHsi.

MoaKoppeKTUPYITE HaTSHKEHNE PEMHSI.

3abuncs Bo3ayLHbIA unsTp.

MpoyncTuTe Mnu 3ameHnTe BO3AYLUHLIA PUNLTP.

Cnomarcs npusog.

Ob6patutech k npefcrasuTento unu B benne Mpyn.

Cnowmancs Bubpartop.

O6patutechb Kk npefcrasuTento unu B benne Mpyn.

Achanst Hanvnaet Ha NAnTY.

HepocTaTtoyHo cmasku.

MoneiiTe BogoW.

MpoucxoauT noBepxHoCTHast
yTeyka 6I/ITyMHbIX marepuanos
(namuHupoBaHue).

CnuLLKOM MroTHasi yTpamGoBKa.

CrnepyeT yoanvTb U 3aMeHUTb.

CruLLKOM HM3Kasi CKOPOCTb

TonwmHa cnos CIUWKOM Benuka.

Cnepyet yaanuTb YacTb MaTepuana.

ABWXEHUA; NnNuTa norpyxaetca.

CnULLIKOM BbICOKWIA UMW CIIULLIKOM
HU3KUI YPOBEHb BMAXHOCTW.

Cnepyet yaanuTb matepuan v UCNIPaBUTb MNOSOXEHNE.
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XHUYecKoe obcrnyxuBaHue

TexHuuyeckoe o6cnyxuBaHue

Bce mogenu ogHocTopoHHMX nnockmx komnaktopos PCLX npoussoactsa benne pyn paspaboTaHbl Anst AONTOCPOYHON U
6ecnepeboitHoii paboThl. Bce 3HaunTenbHble no o6bemy paboTbl MO TEXHNYECKOMY 0BCINYKMBAHWIO N PEMOHTY PEKOMEHIyeTcs
npoBoauTb y odulmansHoro npeactasutens benne Mpyn. Cneadyet Bceraa vcnonb3oBaTb opUriHanbHble 3anyactv benne Mpyn;
ncnonb3oBaHue NoAAerbHbIX 3anyacTeit MOXET aHHYNMPOBaTh Balle NPaBo Ha rapaHTUNHOE oBCnyXuBaHue.

Mepen Tem, kak Ha4MHATL NPOBOAWTL Kakve-Bo paboTbl Mo TEXOBCNYXMBAHUIO MALIUHDI, CHIEAYET BbIKIIOUUTL MOTOP U OTCOEANHUTD
NPOBOA 3aXWUraHUs OT rofoBKM CBEYM. [INsi NpaBUnbHOCTY HABMNIOAEHWI 38 YPOBHEM XUAKOCTU CrieayeT BCeraa ycTaHaenmearb
KOMMAKTOP Ha CTPOro roOpU30OHTabHO NOBEPXHOCTU.

McnonbayiiTe TONbKO pekoMeHA0BaHHbIe TWMbl Macna (CM. Tabnuuy Ha cneaytoLen cTpaHuLe).

MepnoaunyHocTL pa6oTkl

B cnyyae ecnu HoBbIn komnakTop “PCLX”" ncnonbayetca B camblil NepBbI pas, nocne HavanbHoro nepuoaa paboTsl crnegyer 3aMeHnTs
macrno B MoTope (Ans Bcex noapobHocTel obpatutech k PykoBoACTBY NO aKCMlyaTauuy M3rotoButens motopa). B nepsbliii pas macno
B KOpnyce ocu Bubpartopa crnegyet 3ameHnTb Yepe3 100 Yacos paboTbl, 3aTem — Yepe3s kaxaple 500 yacos pabotbl. [ins Gonee
noapo6HOro onncaHua 3aMmeHbl Macna B kopryce ocu Bubpatopa, cm. «brnok sBubpatopar.

HatskeHne pemHsi cneayeT npoBepsiTh kKaxble 4 Yaca paboTbl.

PerynsipHoe Texo6cnyxuBaHue Mocne nepBbix | Mocne nepsoro |Mocne Tpex|Mocne wectn
4 yacoB mecsaua MecsaueB MecsaueB
1 20 yacoe /50 yacoe | /100 yacoB

Macno B motope MpoBepka ypoBHs v

3ameHa v v
BosayLwHbIii ounstp Mposepka cocTosaHNs v v

OuuncTka / 3ameHa v
Ceeun 3axuraHus Mposepka cocTosHNs / o4mncTka v
PemeHb npvBoga HatsxeHune v v 4

Tun n konuyecTBO Macna/Tonnuea — TUN cBeYen 3aXUraHus

Tvn macna KonuuyectBo | Tun Tonnuea [o]3 N-1Y] Tvn cBeuen 3azop mexay
3aXuraHua anekTpoAamu
BeHn3nH Xonpa GX100 S.A.E. 10W 30 0.4n Tonnueo, He 1.2n BMG6ES wnun 0.6 - 0.7mm
coaepxallee BPRGES
TETPasTUN-
CBUHLA
Bubpartop TypbuHa Macno 32 0.4n - -—- -—- -

Mpobka
f.* Mpoknaak; Bnok Bubpatopa
| [MonHoCTbIO BbIHBTE 3aThluKy BMECTe € niioMOoi, 1 ybeanTech B TOM, YTO YPOBEHb Macna JOCTUraeT HbKHel
f | YacTu pesbbbl Ha OTBEPCTUM A1S MACMSHON 3aTblvku. [py HEOBXOAUMMOCTY AoNeiTe COOTBETCTBYOLLMIA

‘N mMacna (cMm. Tabnuuy).

HwxHas yacTb pesbel
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Ceptudumkar «iBonnHon cunbi» /HAUC/NRSWA

|:| [aHHasi MaluMHa ocHaleHa OCHOBHOW MIMTON ¢ «[JBOMHOWM CUMON»

|:| [aHHas MaluMHa He OCHalleHa OCHOBHOWM MNUTOM C «[JBONHON CUIOW»

Mpw ocHalLeHUn NnnuToi «BOMNHOM CUMbl» CTATUYHbIN BEC AaHHOW MalUWHbI HA eavHULy obpabaTteiBaeMol nrolaam npesbiwaet 1400
Kr/M?, 1 Takum obpasom cootBetcTByeT AkTy NRSWA (no cneumndmkauusam HAUC) B obnactu nnockvx komnaktopoB B kateropuv 1400
— 1800 kr/m2.

VcnonHuTenbHbIN AUpeKTop

Wi

R. Neilson

«[iBoiiHas cuna» No3BosAEeT MCNOMNb30BaTh NIOCKME KOMNAKTOPLI NpoussoacTea benne Mpyn Ans BOCCTAHOBMNEHUS LLIOCCENHbIX AOPOr
B COOTBETCTBUM C XapakTepucTukamu, npuseaeHHbIMu B Mpunoxernn Ne 8 k AKTy No CTPOMTENbLCTBY HOBbIX Aopor 1 ynuu, ot 1991
roga (NRSWA).

CraHgapTHble koMnakTopbl npoussoacTea benne Mpyn BoamoxHO nepeobopynosath «[1BoMHOM cunon». [ina nogpobHocTen cneayet
ceAsaTbcs ¢ benne Mpyn.

MapaHTuA

Balu HOBbIVi OHOCTOPOHHWMIA Mnockuii komnaktop PCLX npoussoactea Benne Mpyn umeet rapaHTvio Ansi nepBoHa4anbHOro nokynarens
CPOKOM B OAVH rof (12 mecsLeB) co AHA NepBoHavarnbHoW nokynku. MapaHtus Benne Mpyn pacnpocTpaHseTcs Ha AedekThl B An3aiiHe,
mMarepuanax v oTaernke.

lapaHTna Benne Mpyn He pacnpoCTpaHAEeTCcA Ha NepPeYNCIEeHHOe HUXKE:

1. loBpexaeHns, BO3HWKLLME B pesynbraTe 3MnoynoTpebneHns, HenpaBunbHOro ynoTpebneHns, nageHns Ha 3emnio, a Takke UHble
noBpexaeHus nogobHoro poaa, NosIBUBLUMECS B pe3ynbraTe WM BO3HUKLLME W3-32 HEBEPHOTO WCMONb30BAHWS MHCTPYKLWA no
MOHTaXy, UCMOMb30BaHMIO 1 06CNYXUBAHMIO.

2. BHeCeHHble N3MeHeHUs, AONOMHEHNS N PEMOHTHbIE paboThl, BbINOMHEHHbIE keM-nnbo nomumo Benne Mpyn unu nx oduumansHeIX
npeacTaBuTeneil.

3. Pacxopbl no nepecsbinke unu nepesoske (B o6a koHua) kakoi-nnbo mawmHel B benne Mpyn unm k nx ocduumansHomy
NpeacTaBUTENIO AN PEMOHTA UM OCMOTPA MO rapaHTUHON NPETEH3NN.

4. Martepuarnbl 1 CTOUMOCTb paboThl MO OGHOBIEHMIO, PEMOHTY U 3aMeHe KOMMOHEHTOB, NOABEPXEHHBIX 0BbIMHOMY N3HOCY.

[apaHTVsi He pacnNpoCTPaHAETCS Ha CriefytoLmne KOMNOHEHTbI:
- Pemuu npueopaos;

- BosgylwHble unbTpbl MOTOPA;

- Ceeun 3axuraHus.

Hu cama Benne pyn, HK1 ee oduLmManbHble NpeacTaBUTeNK, PyKOBOAUTENN, PaBOTHUKM UM CTPaXOBLLMKN HE HECYT OTBETCTBEHHOCTU
3a noBpeXaeHusi, BO3HUKLLME KaK CneacTBue Unn UHble NoBpeXAeHUs, NnoTepn UM pacxodpbl, BO3HUKLUNE B pe3ynibTaTte Uiin B CBA3U C
HEBO3MOXXHOCTbIO UCMOSb30BaTb MaLLNHY AN KaKnx-nméo Llel'lelh.

FapaHTUiHBIE NpeTeH3un
Bce rapaHTuitHble NPeTeH3UM AOMKHbI GbiTh MPexae BCEro HanpaeneHsl HenocpeacTeeHHo B benne Mpyn no TenedoHy, no dakcy, no
3-MoYTE MMM B MNCbMEHHOM BUAE.

[Ins rapaHTUAHBIX NPETEH3NIA:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

B nucbmMeHHoM Buae:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

AHrnuns
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@ Kuidas kasutada

Selles juhendis on kirjas teave selle kohta, kuidas PCLX pinnasetihendajaga ohutult tdétada ja seda hooldada. Kasutusjuhend on méeldud
PCLX pinnasetihendaja mujatele ja kasutajatele.

Eess6na

Osas Masina kirjeldus tutvustatakse masina ehitust ja selle juhtkange.

Osas Keskkond’ antakse juhised selle kohta, kuidas kdlbmatuks muutunud masinaga keskkonnasébralikul viisil imber kaia.
Osades Uldohutus ning Tervis ja ohutus kirjeldatakse masina kasutamist juhile ning imbruskonnale ohutul viisil.

Osas Kasutusjuhend késitletakse masina kéivitamist ja sellega té6tamist.

Osas Veaotsing antakse ndu masina t06s tekkinud probleemide lahendamiseks.

Osas Hooldus ja remont on kasitluse all masina hooldamine ja remont.

Osas Garantii on toodud garantiipoliitika ja kahjunduete esitamise kord.

Osa Kahekordne survejoud hdlmab masina poolt saavutatavaid tobomadusi pinna tihendamisel.

Mérkuste tdhendused
Kéesolevas kasutusjuhendis on eritahelepanu ndudev tekst margitud alltoodud viisil.

(& ETTEVAATUST Seadmega seonduv oht. Kasutusjuhendi néuete eiramisel vdite kahjustada seadet voi

vigastada ennast.

CA HOIATUS  Operaatori elu vdib olla ohus.

HOIATUS
C HOIATUS  Operaatori elu v6ib olla ohus.

OPPIGE seadme juhtkange ohutult kasutama ja seadet ennast ohutult hooldama.

(NB! Enne seadme kaivitamist tehke kindlaks, kas oskate selle probleemi korral vélja lilitada.)

Omaenda turvalisuse huvides kandke ALATI néutud isikukaitsevahendeid.

Kui Teil tekib seoses seadme ohutu kasutamise véi hooldamisega KUSIMUSI, POORDUGE TOODEJUHATAJA VOI Altrad Bellel
(SUURBRITANNIA) ESINDAJA POOLE: +44 012 988 4606

Kuidas seda JUNENIt KASULAAA? ...........couiiuiiiiiiii ittt e e bbb e bt bt b e bbbt et e e e e e ee et 132
Hoiatus
Masina kirjeldus...
Tehnilised andmed . .
L LETT o LU T OSSPSR
Keskkond

S

i

N

Maapinna tihendamise p&hjused.. .
TIheNdamisSe SPEESIFIKALSIOON ......c.viititiiitiiti bbb bbbttt b bbb e bt e b e st e b e e s s et b e b s eh e e bt e st e st et e st e b et et st nae e
ORULUSNOUAEA ...ttt bbb bbb e b e e b bt bt e bt b eh £ b e h e e b e e bt e b e et e bbb et et et e b et e b e b e b e b e b e b e ebe b
Tervisekaitse
Kaivituseelne kontroll .
KASUTUSTUNENG. ...ttt oot et e £ e £ b £ e e nb e e e b £ e E £ e b £ e b e e b e b e e b e e e e e e e e e e e e e e ee e e ea e
Veaotsingu juhis
Hooldus ja remont..
Varuosad .
‘Kahekordne survejoud’ / HAUC / NRSWA SEITIfIKAAT. .........eiuiiiiiiiiiiiiiei ettt 140
Garantii

Vastavusdeklaratsioon

Altrad Belle jatab endale diguse muuta masina spetsifikatsioone ette teatamata ja ilma sellest tulenevate kohustusteta.
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VESTERIEC TS

Kutusepaak
Ohuklapi kang

Mootoridli taiteava/mdotevarras
Drosseli kang,

No oM DNRE

Mootori sisse-/valjalilitamise
(ON/OFF) luliti

Juhtimiskaepide

9. Heitgaasid

10. Rihmakaitse

11. Mehhaanilise tostmise punkt
12. Kasitsi tdstmise punkt

13. Késitsi tdstmise punkt (kaldtugi)

©

Masina mehhaanilisel tdstmisel ARGE
KASUTAGE kasitsi tdstmise punkte (nr 12 ja 13)

Kituse etteande avamise/sulgemise (ON OFF) kang

Tagasipdrkuva starteri kaepide, g

Mudel PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - tookorgus - Operation (mm) 927 928 927

B - t60pikkus - Operation (mm) 990 875 990

C - laius (mm) 320 320 400

D - todpikkus - kokkupanduna (mm) 790 775 790

E - t60korgus - kokkupanduna (mm) 570 590.5 570
Mootori vaimsus (hj / kW) 3.0/22

Mootori poorete arv 3850rpm

* Mass (kg) 62 65 66.5
Vibroseadme joud (kN) 13 13 13
Sagedus (Hz) 101 101 101
Maksimaalne liikumiskiirus (m/min) 20 18 20
Tihendusjéud (ka/m?) 398 1611 336

** Kolme telje vibratsioon (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Kasutusaeg (h) 10.7 11.4 10.2
Miiratase (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Kaal ilma Water Kit. Water Kit = 2kg

** Minimaalne tase vastavalt EN500 osale 4
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. Ohutuskleeps.

. Mirataseme kleeps.

. Mootoripdérete kleeps.

. Kaésivartele rakenduva madala vibratsiooni

0w >

taseme kleeps.
. Tostepunkti kleeps

m

A - Ohutuskleeps (varuosa nr 19.0.373

] N
N4 U

Lugege Kandke Kandke Kandke
kasutusjuhendit turvajalatseid kérvakaitseid silmakaitseid

B - Miirataseme kleeps (800-99942)

Miratase seadme tootamise ajal 105 dBA

C - Mootoripéérete kleeps

-

Kiire kaik Aeglane kaik

D - Kasivartele rakenduva madala vibratsioonitaseme kleeps (800-99954

Seadme Inglismaal patenteeritud disain véhendab operaatori késivartele rakenduvat vibratsiooni, mis pikendab seadme kasutusaega.

E - T6stepunkti kleeps

Tostepunkt
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Ohutu kaitlemine -
; ~ Osa Materjal
@ Keskkonnakaitse alased nduanded. —— ]
Masin on valmistatud vaartuslikest materjalidest. Juhtimisk&epide Teras
@{9 Viige kélbmatu masin ja tema lisaseadmed Kéepide Kumm
vastavasse Umbertédtlemispunkti. Alusplaat Teras
Ekstsentrilised kaalud Teras
Bensiinimootori kest Alumiinium
Bensiinimootori katted Sunteetiline materjal
Muud osad Teras ja alumiinium

Maapinna tihendamise pdhjused @

Kobestatud vo6i taidetud maapinna alumistes kihtides v6i mustas mullas on vaikesed tiihjad 86nsused v&i 8hukaigud, mis voivad tihendamata
kujul tekitada alljargnevaid probleeme.

=

Tihendamata maapinnal soitvad liiklusvahendid suruvad maapinna kokku, ja selle tagajarjel laskub pindmine materjal pinnases
olevatesse dhukéaikudesse.

Sama kordub tihendamata pinnasele jaetud staatilise koormaga. Koorem (naiteks ehitis) vajub maasse.

Ohukaikudega maasse imbub tavaliselt vesi, mis vdib maapinda murendada. Vee téttu véib maapind miinustemperatuuridel
paisuda ja kuivemal aastaajal kokku tdmbuda. Paisumine ja kokkutdmbumine on hoonete vundamentide kahjustumisel pohilisteks
pohjusteks, mille tagajérjel vajab konstruktsioon uldjuhul tugevdamist.

w N

Tihendamine suurendab maapinna tihedust ja seeldbi ka selle kandevéimet. Ohukaikude kokkusurumisel vaheneb toestamise vajadus
ning veest pdhjustatud maapinna paisumise ja kokkutdmbumise oht.

!

Tihendamise spetsifikatsioon

Erinevatele rakendustele vastava tiheduse maaramiseks on kasutatud erinevaid meetodeid. Arvestada tuleks jargmiste teguritega:
maapinna omadused, kihi paksus, avaldatav surve, vibratsioon ja tlesditmiste arv. Téanu tihendamise olemuse paremale mdistmisele
on vélja tootatud uus tihendamise spetsifikatsioon. Kdige uuem spetsifikatsioon moodustab osa Inglismaa “Uute maanteede ja
tanavate t6dde aktist” (NRSWA). Oige tihendamise tagamiseks jérgivad tsiviilehitusinsenerid nimetatud spetsifikatsiooni kaikidel
tooplatsidel.

UUTE MAANTEEDE JA TANAVATOODE SEADUS (NRSWA —ingl. k. New Roads and Street Works Act) (maanteeametite ja tehnovérkude
komisjoni (HAUC — ingl. k. Highway Authorities and Utilities Committee) spetsifikatsioon).

Spetsifikatsiooni koostas maanteeametite ja tehnovérkude komisjon (HAUC).

1991. a. vélja antud “Uute maanteede ja tdnavatdode seaduses” (NRSWA) maaratakse teede parandamise ja taastamise uued normatiivid
Inglismaal. Nimetatud seadus hdlmab teede ja kdnniteede taastamisel kasutatavaid materjale, selle jaoks vajalikke meetodeid, seadmeid
ja ohutust. Seaduse eesmérk on kindlustada teeparandus- ja -taastamistodde hea kvaliteet ning pikaajaline kestvus, mis omakorda
vahendab kulukaid pisiremonte ja liiklushaireid.

Pinnasetihendajatele on méaaratud kaks kategooriat:
1. 1400 kuni 1800 kg/m2 2. Ule 1800 kg/m2

Ulaltoodud numbrid néitavad masina staatilist survet maapinnale.

MARKUS. Mitte tikski standardne {ihesuunaline pinnasetihendaja ei vasta minimaalsele spetsifikatsioonile. Maanteedel kasutage alati
“kahekordse survejduga” pinnasetihendajat.

KAHEKORDNE SURVEJOUD

Altrad Belle tutvus eelnimetatud seadusega pohjalikult ning tdotas seejarel vélja ning patenteeris seadmed, mis véimaldavad to6vétjatel
seaduse ndudeid taita. Vastavalt “Uute maanteede ja tdnavatddde seaduse” satetele peavad seadmed vastama minimaalsele
spetsifikatsioonile. Altrad Bellei poolt valmistatud “kahekordse survejouga” pinnasetihendaja ostmisega on nimetatud osa seadusest
juba taidetud. Et vastata spetsifikatsioonile ja séilitada maapinna pusivus, on Altrad Belle andnud ‘kahekordse survejduga’ alusplaatidele
sellised tdomadused, mis vdimaldavad tihendada kahes etapis.

AR L

1. Etapp R. Etappl

1. etapp: masina kogu alumine pind tihendab pinda nagu standardmasin.
2. etapp: masina pohi tduseb ules “kahekordse survejou” margini ja annab standardplaadiga vorreldes 3—4 korda rohkem survet.
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@ Tihendamise spetsifikatsioon

Kasutusvaldkonnad/materjalid jagunevad kolme kategooriasse:

1. Siduv materjal (kuni 20% terasid), naiteks savi, liivsavi ja raske pinnas.

2. Granuleeritud materjal (ile 20% terasid), naiteks kivipuiste, liiv ja kerge pinnas.

3. Bituumne materjal, naiteks asfalt (betoneeritud valjakud), kilmlaotusmaterjalid (bituumenemulsioontooted).

Alljargnevas tabelis on toodud maanteeametite ja tehnovdrkude komisjoni poolt kinnitatud “kahekordse survejduga” pinnasetihendajate
poolt toddeldava kihi paksus ja tihendamiskordade arv. Standardmasinate kasutamine ei taga paraku optimaalset tihendamist. Kihi paksuse
vahendamine ja tihendamiskordade arvu suurendamine v6ib tulemusi parandada.

Tdhusa tihendamise seisukohalt on siduva ja teralise materjali puhul suurima téahtsusega niiskusesisaldus. Liiga kuiv materjal hakkab
tihenemise asemel masina umber lendlema. Liiga suure niiskusesisaldusega pinnas v&ib parast tihendamist ara kuivada ja praguneda.

1400 -1800 kg/m2 TIHENDAMISKORDADE ARV KIHI KOHTA TIHEDUSEGA

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Siduv materjal** -* -* -* Keelatud Keelatud Keelatud
Granuleeritud materjal -* -* -* 5 Keelatud Keelatud
Bituumne materjal 6 Keelatud Keelatud Keelatud Keelatud -

* Kasutatakse tavaliselt 100 mm minimaalse paksusega kihis, mida maanteeametite ja tehnovorkude komisjon ei too eraldi vélja.
** Siduva materjali omadused muudavad plaattihendamise raskeks. Head tihendamist ei saa tagada ning maanteeametite ja tehnovdrkude
komisjon seda ei soovita.

@ hutusnduded

Teie enda ja Umbritsevate inimeste turvalisuse tagamiseks lugege kaesolevad ohutunduded hoolikalt 1&bi. Juht peab tépselt teadma, kuidas
masinat ohutult juhtida. Kui te ei ole péris kindel, kuidas PCLX pinnasetihendajat turvaliselt ja digesti kasutada, podrduge muitgiesindaja
VvOi Altrad Bellei poole.

C& ETTEVAATUST Ebadiged hooldusvétted vdivad olla ohtlikud. Lugege alljargnev osa enne hooldus- véi remondltﬁ

hoolikalt I&bi.

* Seade on raske ja seda ei tohi Uksi tdsta. PALUGE ABI vdi kasutage sobivat tdsteseadet.

«  Umbritsege téopiirkond ohutuslindiga ja paluge kérvalistel isikutel ohutusse kaugusse hoida.

* Masinaga todtamisel (vaadake osa “Tervis ja ohutus”) kasutage ALATI vastavaid isikukaitsevahendeid.

« Enne masina kéivitamist selgitage valja, kuidas probleemi korral masin vélja lulitada.

« Enne masina transportimist, sellega tooplatsil likumist véi selle hooldamist lilitage masin alati valja.

* Tootamisel muutub mootor véga kuumaks. Laske mootoril enne puudutamist maha jahtuda.

Arge jatke téGtava mootoriga masinat kunagi jarelevalveta.

« Arge kunagi eemaldage ega modifitseerige paigaldatud kaitsekatteid. Need on mdeldud teie ohutuse tagamiseks.
Kontrollige alati kaitsekatete seisukorda ja kinnitust. Kahjustatud véi puuduva kaitsekatte korral ARGE KASUTAGE MASINAT seni,
kuni kaitsekate on valja vahetatud vdi parandatud.

« Arge kasutage masinat, kui olete HAIGE, vésinud, alkoholi vi arstimite méju all.

Kutuse ohutus

(& ETTEVAATUST Kitus suttib kergesti, pohjustades vigastusi voi vara kahjustusi. Kiitusepaagi téitmisel jatke moot?

seisma, kustutage koik lahtised leegid ja arge suitsetage. Piuihkige mahavoolanud kitus alati ara.

* Enne kitusepaagi taitmist jatke mootor seisma ja laske sel maha jahtuda.

« Kitusepaagi taitmisel ARGE suitsetage. Hoidke lahtistest leekidest kaugemale.

* Mahavoolanud kitus tuleb otsekohe liiva abil neutraliseerida. Kiituse sattumisel réivastele vahetage need.
« Hoidke kutust selleks otstarbeks ettenahtud mahutis, soojus- ja siiteallikatest eemal.
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Tervis Ja Ohutus

!

Vibratsioon

Pinna silumisel tekkiv vibratsioon kandub ménel méaral kaepideme kaudu juhi katele. Vibratsioonitasemete vaartused ja kasutusajad
(soovituslik maksimaalne kasutusaeg paevas) leiate osadest “Spetsifikatsioon” ja “Tehnilised andmed”. ARGE ULETAGE maksimaalset
lubatud kasutusaega.

Isikukaitsevahendid
Seadme kasutamisel kandke vastavaid isikukaitsevahendeid — kaitseprille, -kindaid, kdrvatroppe, kaitsemaski ja terastaldadega
jalandusid (lisaturvalisuse tagamiseks ka libisemisvastaste taldadega). Kandke t66 tegemiseks sobivaid riideid. Kaitske nahka betooniga
kokkupuutumise eest.

Tolm
Tihendamisel tekkiv tolm vdib kahjustada teie tervist. Kandke alati tekkivale tolmule vastavat kaitsemaski.

Kitus
Arge neelake kitust alla ega hingake selle aurusid sisse. Véltige kiituse kokkupuudet nahaga. Peske mahavoolanud kiitus otsekohe &ra.
Kituse sattumisel silma peske seda rohke veega ja poérduge esimesel véimalusel arsti poole.

Heitgaasid
Arge todtage pinnasetinendajaga siseruumides voi suletud alal. Tagage téépiirkonnas vastav ventilatsioon

(A HOIATUS Selle seadme heitgaasid on vaga murgised ja nende sissehingamine vdib 16ppeda surmaga!

N

Kaivituseelne kontroll

!

Kéivituseelne ulevaatus

Jargnevalt kirjeldatud kaivituseelne tlevaatus tuleb labi viia iga todetapi alguses vdi iga nelja todtunni tagant, olenevalt sellest, kumb
saabub varem. Uksikasjalikumad juhised on toodud osas “Hooldus”. Vea avastamisel ei tohi pinnasetihendajat enne probleemi
korvaldamist kasutada.

=

Kontrollige pinnasetihendajat voimalike kahjustuste avastamiseks. Enne masina kasutamist veenduge, et rihmakaitse on
tugevalt kinnitatud.

Kontrollige, ega voolikud, taiteavad, valjavoolukraanid ja teised osad ei leki. Enne to6leasumist kdrvaldage koik lekked.
Kontrollige mootoridli taset ja lisage vajadusel 6li.

Kontrollige kiituse taset mootoris ja lisage vajadusel kiitust.

Kontrollige, ega kitus voi 6li ei leki.

arwnN

Kasutusjuhend

!

.

Pinnasetihendaja viimine tdoplatsile

Kui tekib vajadus tdsta pinnasetihendaja tdsteseadmega digele kohale, veenduge, et tdsteseadme maksimaalne lubatud
koormus vastab pinnasetihendaja massile (vaadake masina nimiplaadilt tehniliste andmete osa). Kinnitage vastavad ketid
voi tostetropid AINULT masina peal asuvasse tdstepunkti.

Pinnasetihendaja teisaldamiseks véi liigutamiseks ARGE jatke mootorit KUNAGI kéima, isegi kui tegemist on liihikeste
vahemaadega.

Parast osas “Kaivituseelne kontroll” kirjeldatud kaivituseelset tlevaatust kaivitage mootor.

Altrad Bellei poolt valmistatud pinnasetihendajad on varustatud tsentrifugaalsiduriga, mis véimaldab mootoril tiihikaigul
toodtada ilma vibroseadme rakendamiseta. Mootori péorete suurenemisel rakenduvad sidur ja vibroseade.
Todtamiseks peavad mootori poorded olema seatud maksimaalsele kiirusele.

Suurendage drosseli abil mootori péérded maksimaalse vaartuseni ja kasutage pinnasetihendaja juhtimiseks voi
podramiseks juhtimiskaepidet.

Vibroseade ei pane ainult alusplaati vibreerima, vaid rakendab ka edasisuunalise liikumise. Tavaliselt ei ole masinat vaja
tdugata, laske sel oma kiirusega edasi liikuda. Liikumiskiirus séltub tihendatava pinnase seisukorrast. Kui tihendatav
pinnas on langusel, olge masina suuna muutmisega ettevaatlik. Vajadusel siduge masina raami alumisse punkti kois,
millega abiline saab osa masina raskusest enda kanda vétta. Liikuge kallakust tles voi alla, aga mitte sellega risti.

.

Liikuge pinnasetihendajaga Gihtlase sammuga tle pinna, kuni pinna soovitud tihedus on saavutatud.
Mitme erineva kihi pealekandmisel tihendage iga kiht eraldi.
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( HOIATUS  Operaatori elu vaib olla ohus.

Mootori seiskamine

Kutuse etteande avamise/sulgemise (ON/OFF) kang
Mootoridli taiteava/mdodtevarras

Tagasipdrkuva starteri kaepide
Mootori sisse-/valjaliilitamise (ON/OFF) liliti

Honda GX100
1. Kutusepaak
2. Ohuklapi kang
3.

7 4,
5. Drosseli kang
6.

I 7.

1. Mootori seiskamiseks seadke drossel tithikéigule. Laske mootoril tiihikaigul vahemalt 2 minutit té6tada

2. Keerake mootori sisse-/véljalulitamise lulitit vastupdeva, ‘0’ asendisse.

3. Keerake kituse etteandmine valja.

Mootori kaivitamine

1. Kutusekraani avamiseks liikake kituse etteande avamise/sulgemise (ON/OFF) kang paremale 16puni.

2. Kui mootor on kaivitamisel taiesti kiilm, ltikake dhuklapi kang paremale I6puni, sisselulitusasendisse ON. Sooja mootori
taaskaivitamisel ei ole 6huklappi tavaliselt vaja kasutada. Kuid kui mootor on kasv6i veidi maha jahtunud, vGib
Bhuklappi osaliselt vaja minna.

arw

Keerake mootori sisse-/véljalllitamise lulitit paripéeva, ‘I’ asendisse.
Seadke drossel tihikaiguasendisse — selleks likake drosseli kang 16puni alla.
Votke the kéaega kindlalt kinni juhtimiskaepidemest ja teise kdega tagasipdrkuva starteri kaepidemest. Tdmmake

tagasipdrkuva starteri kéepidet, kuni tunnete mootori vastupanu ja laske starter tagasi.

"“°.°°.\‘.°"

Olge ettevaatlik. Arge tdmmake starteri trossi liialt vélja. Té6mmake starteri kéepidetenergiliselt.
Korrake seda seni, kuni mootor kaivitub.
Kui mootor on kaivitunud, liikake dhuklapi kangi pikkamodda vasakule, kuni valjalulitusasendini OFF.

Kui mootor pérast korduvaid katseid ei kéivitu, jargige veaotsingu juhiseid

O Tsentrifugaalsiduri tottu ei hakka plaat enne vibreerima, kui mootori péérded on tdusnud piisavalt kdrgele.

@ Veaotsingu juhis

Probleem

P6hjus

Lahendus

Mootor ei kéivitu.

Kitus puudub.

Avage kutusekraan.

Taitke kutusepaak.

Mootor on vélja lulitatud

Lilitage mootor sisse.

Siltektunal on ummistunud.

Puhastage slutekiiinal ja paigaldage see tagasi.

Mootor on kiilm.

Sulgege dhuklapp.

Mootor on Uleujutatud.

Avage 6huklapp, avake drossel taielikult, tommake
tagasipdrkuva starteri kaepidet, kuni mootor kaivitub.

Mootor ei kaivitu.

Tosine viga.

Podrduge muugiesindaja voi Altrad Bellei poole

Masin ei vibreeri.

Mootori pddrded on liiga madalad.

Seadke mootori podrded kdrgemaks.

Ulekanderihm liiga I5tv.

Pingutage rihma.

Ohufilter on ummistunud.

Puhastage 6hufilter v6i vahetage see valja.

Viga ulekandes.

P66rduge muugiesindaja voi Altrad Bellei poole

Viga vibroseadmes.

Podrduge muiugiesindaja vai Altrad Bellei poole

Asfalt jaab plaadi kiilge kinni.

Méaardeaine puudub.

Kasutage vett.

Bituumenpind kihistub
(eraldab kihte).

Uletihendamine.

Eemaldage ja kandke uuesti peale.

Vaike liikkumiskiirus
(plaat vajub sisse).

Kiht on liiga paks.

Eemaldage osa kihist.

Niiskusesisaldus on liiga kdrge voi
liga madal.

Eemaldage materjal ja reguleerige niiskusesisaldust.
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Hooldus

Hooldus Ja Rem

€D

Altrad Bellei pinnasetihendajaid saab probleemivabalt kasutada palju aastaid. Kikideks peamisteks hooldus- ja remonditdddeks
soovitame podrduda Altrad Bellei miitigiesindaja poole. Kasutage alati Altrad Bellei originaalvaruosi, vastasel korral kaotab

garantii kehtivuse.

Enne hooldustdid lulitage mootor vélja ja thendage suutekuinla juhe lahti.

Oigete tulemuste saamiseks kontrollige litaset alati tasasel pinnal. Kasutage ainult soovitatud 6lisid (vaadake tabelit jargmisel

lehekdiljel).

Sissetdotamisaeg

Vahetage uue pinnasetihendaja mootori 6li parast sissetédtamisaja méodumist (vaadake uksikasju mootori kasutusjuhendist).
Vahetage vibroseadme vélli 6li esimese 100 td66tunni parast, hiliem iga 500 td66tunni tagant. Vibroseadme volli 6li vahetamise juhised

leiate osast “Vibroseade”.

Kontrollige rihma pingutusmomenti iga 4 to6tunni tagant

/ e
[Vedante - --- "
f i / :

Nivel
Normal

Extremidade inferior da rosca do parafu

Lisage vajadusel dli taiteava kaudu Giget 0li (vaadake tabelit).
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Regulaarne hooldus Péarast esimest Esimene kuu / 3 kuud / 6 kuud /
tootundi 20 tundi 50 tundi 100 tundi
Mootori6li Kontrollige taset v
Vahetage v
Ohufilter Kontrollige seisukorda v v
Puhastage/vahetage v
Sudtekdiunal Kontrollige/puhastage v
Ulekanderihm Pingutage v v v
Oli/kiituse tuup ja kogus — stiitekiitnla tiip
Oli taup Kogus tulp Kituse Mahtnla tutip [ Stutteklt ava Elektroodi
(Liitrit) (Liitrit) Type (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Pliivaba 1.2 BM4a voi 0.6-0.7
BmR4a
Vibroseade Turbiini6li 32 0.22 Pole soovitatav|Pole soovitatav|Pole soovitatay] Pole soovitatav
!Tampéo
Vibroseade




[ HAUC / NRSWA sertifikaat

|:| Masinale on kinnitatud “kahekordse survejéuga” alusplaat.
|:| Masinale ei ole “kahekordse survejouga” alusplaati kinnitatud.

“Kahekordse survejouga” alusplaadiga varustatud pinnasetihendaja staatiline kaal on tle 1400 kg/m?2, mis vastab “Uute maanteede ja
tanavatoode seaduse” (Maanteeametite ja tehnovdrkude komisjoni spetsifikatsioon) kategooriale 1400-1800 kg/m?2.

Peadirektor
Ray Neilson

“Kahekordse survejouga” alusplaat véimaldab Altrad Bellei pinnasetihendajat kasutada maanteede taastamisel vastavalt 1991. aastal
vastu vdetud “Uute maanteede ja tanavatodde seaduse” lisale 8.

“Kahekordse survejouga” alusplaati on vdimalik paigaldada Altrad Bellei standardsetele pinnasetihendajatele. Podrduge Altrad Bellei
esindajate poole

Uhesuunalise PCLX pinnasetihendaja esmaostjal on alates ostukuupadevast Uiheaastane (12 kuud) garantii.
Altrad Bellei garantii kehtib konstruktsiooniliste, materjali- ja viimistlusvigade korral.

Altrad Bellei garantii ei kehti alljargnevatel juhtudel:

1. Kahjustused, mille on pdhjustanud masina vaartarvitamine, mittesihiparane kasutamine, mahakukkumine vdi sarnased
kahjustused, mis tulenesid voi tekkisid kasutusjuhendi eiramisest masina kokkupanemisel, kasutamisel voi hooldamisel.

2. Muudatused, taiendused v6i remont, mida on teinud keegi teine peale Altrad Bellei v&i volitatud miugiesindaja.

3. Transpordi- ja saatekulud, mis tekkisid garantii all olevate masinate transportimisel v&i saatmisel Altrad Bellei v6i volitatud
mulgiesindajate territooriumile voi territooriumilt remondi vdi hindamise eesmargil.

4. Osade normaalsest kulumisest ja purunemisest tulenevad taastamise, remondi vdi vahetamise materjalid ja/v6i tookulu.

Garantii ei hdlma jargmisi osi:
- Ulekanderihm(ad)

- Mootori 6hufilter

- Mootori sititekudinal

Altrad Belle ja/vdi volitatud mitigiesindajad, direktorid, to6tajad voi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude kahjude, kahjumi voi
kulutuste eest, mis tulenevad v&i on p6hjustatud masina kasutamise véimatusest.

Garantiinduded
Koik garantiinbuded tuleb kdigepealt saata Altrad Bellei esindusse telefoni, faksi, e-posti voi kirja teel.

Garantiinduded:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Aadress:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Ka izmantot So rokasgramatu @

Si lieto$anas instrukcija palidzés ievérot droibu, lietojot PCLX platnes blietétaju un veicot ta apkopi.
LietoSanas instrukcija ir paredzéta PCLX platnes blietétaju izplatitajiem un operatoriem.

levads

Nodala Blietétaja apraksts ir informacija par blietétaja uzbavi un vadibas elementiem.
Nodala Apkartéja vide ir paskaidrots, ka likvidét nolietotu blietétaju videi draudziga veida.
Nodala Veseliba un drosiba aprakstits, ka lietot blietétaju, garantéjot savu un citu cilvéku drosibu.
Nodala Ekspluatacija noradits, k& montét un izmantot blietétaju.

Nodala Bojajumu novérSana sniegta informacija palidzés novérst blietétaja bojajumus.
Nodala Apkope ir noradijumi par blietétaja visparigo apkopi un servisu.

Nodala Garantija ir izklastita garantijas batiba un prasijumu kartiba.

Nodala Dual Force ir blietéSanas specifikacijas, ko sp&j nodrosinat Sis blietétajs.
Noradijumi par apziméjumiem

Saja lietoSanas instrukcija informacija, kam pievérsama Tpasa uzmaniba, ir noradita sekosi:

T lespéjams risks. Neievérojot noradijumus, ierice var tikt bojata
( & UZMANIBU e ‘ J ‘

vai jus varat gat savainojumus.

(A BRIDINAJUMS  Var tikt apdraudéta lietotaja dziviba.

Bridinajums

T = Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un
L.I—" BRIDINAJUMS JAIELAGO &7 rokasgramata.

JAZINA, ka drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt drosu apkopi.

(NB: Pirms ierices ieslégSanas vienmér parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt, gadijuma, ja rastos sarezgijumi.)

VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilstosu dro3ibas aprikojumu, kas nepiecieSams jisu aizsardzibai.

Jajums ir KADI JAUTAJUMI par &Ts ierices drou lietosanu vai apkopi, VAICAJIET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR Altrad Belle

/

K& IZMANTOt S0 FOKASGIAMAIU.......c.eiiiiiiie ittt e et e e e e e b e b £ b e b e e bt et et et e at et et e b e e b e ettt e e et ee e aae s
Bridinajums
lerices apraksts ...
TERNISKIE TALI. ... e e b bbbt b e h e b e ee e b e e b e e b e s b e s b e e b e e b e e b e e bt e s e e e e e e e e e e ne e e

Apzimé&jumi.

Vide

BlietéSanas iemesli. 144
BliEtESANAS SPECIIKACIAS ... .e.vititi ittt ettt bttt h bt bt h e h e s £ st st a e Rt e R R e st ettt ettt ettt 144
IzmantoSana

Visparéja drosiba.

Veseliba un droSiba
lesl@gSanas Un iZSIEGSANAS PrOCEUUIA ..........ciuiiuiiuiiii ittt ee oo e e b e b e e e et e e e e e e s st ee e e 146
Blietétaja lietoSana ....
Bojajumu izlaboSana .
L= Y SR T = To] (o] o 1= TP TSP U PP USRS RPPRPR
Dual Force sertifikats.
Garantija
CE sertifikats ....

Altrad Belle patur tiesibas bez iepriek$éja bridinajuma maint ierices specifikaciju.
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@ lerices apraksts

Degvielas tvertne

Gaisa droseles svira

Degvielas padeves svira

Dzingja e|las ielietne/mérstienis

Gaisa droseles svira

Startera rokturis

Dzingja slédzis

Vadibas rokturis

Izpatéjs
. Piedzinas siksnas aizsargelements'
. Mehaniskas pacelSanas ierices
instaléSanas punkts
Manualas pacelSanas ierices
instaléSanas punkts
13. Manualas pacel$anas ierices
instaléSanas punkts (statnis)

©ONOGOHWNE

e
P o

1

N

AIZLIEGTS instalét mehanisko pacelSanas ierici
pie manualas pacelSanas ierices instaléSanas
punkta (Nr. 12&13).

@

Modelis PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - augstums - ekspluatacija (mm) 927 928 927

B - garums - ekspluatacija (mm) 990 875 990

C - platums (mm) 320 320 400

D - garums - uzglabasana (mm) 790 775 790

E - augstums - uzglabasana (mm) 570 590.5 570
Dzinéja jauda (Hp / kW) 3.0/22

Dzin&ja apgr./min 3850rpm

* Masa (kg) 62 65 66.5
Vibratora spéks (kN) 13 13 13
Frekvence (Hz) 101 101 101
Maksimalais kustibas atrums (m/min) 20 18 20
BlieteéSanas spéks (kg/m?) 398 1611 336

** 3 asu vibracija (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
LietoSanas laiks (stundas) 10.7 11.4 10.2
Troksnu lTmenis (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Svars bez tdens Kit. Udens Kit = 2kg ** Minimalais Tmenis saskana ar En500, 4. dalu
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. DroSibas apziméjums
. TrokSna apzimé&jums
. Dzingja apgriezienu apziméjums
. Zema HAV apzimé&jums

. PacelSanas punkta apziméjums

moow>»

A - DroSibas apziméjums (Dalas Nr. 19.0.373

] N

NI U
1zlasiet lietotaja Valkajiet Valkajiet ausu Valkajiet
rokasgramatu aizsargajosus aizsargu aizsargbrilles

apavus

B - TrokSna apziméjums (800-99942)

TrokSna limenis ierices darbibas laika ir 105 dB(A).

C - Dzinéja apgriezienu apzZiméjums

.

Dzingja liela atruma Dzingéja neliela
pozicija atruma pozicija

D - Zema HAV apziméjums (800-99954)

lericei ir AK patentéts dizains, kas pazemina HAV [imeni ilgaka lietoSanas laika.

E - PacelSanas punkta apziméjums

Pacel$anas punkts
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Drosa iznicinaSana ) o Detala Materials
@ r(i?;cag g:mlrcgft?gilszﬁggrlgﬁs. Nolietoto ierici un Vadibas rokturis Térauds
@| aksesuarus nogadajiet uz atbilstosam otrreizéjas Tvériena vietas Gumija
parstrades vietam. Pamatnes plaksne Térauds
Ekscentriskie svari Térauds
Benzina dzinéja korpuss Aluminijs
Benzina dzinéja vaki Sintétisks materials
Dazadas detalas Térauds un aluminijs

BlieteSanas iemesli

i

Zemg, kas tikusi apstradata, vai jauna pildijuméa apakskarta un virskarta veidojas nelieli tukdumi vai gaisa kabatas, kas var izraisit datadas
problgmas, ja netiek veikta blietcdana.

1. Satiksmei digrsojot nenoblietgtu zonu, materials tiek saspiests. Ta rezultata virsgja karta iegriist, materialam aizpildot tukSumus.
2. Lidziga situéacija iespgjama, ja uz neblietctas zemes ir statiska slodze. Slodze (piemgram, cka) sak grimt.
3. Materialos, kuros izveidojudies tukdumi, pastav lielaka Gdens izpllides iespgja, izraisot eroziju.

Materiala nokduvudais (idens var izraisit zemes izpledanos sala apstakdos un saraudanos karstuma. Izpledanas un saraudanas ir
galvenais ¢cku pamatu bojajumu cclonis, un parasti ta rezultata nepieciedama pamatu rekonstrukcija.

Blietcdana palielina materiala blivumu, un tadgjadi palielinas slodzes izturiba. Ta arf samazina gaisa kabatas, tadgjadi samazinas izpliides,
izpledanas un saraudanas risks, materiala nokdstot tidenim.

BlieteSanas specifikacija

Laika gaita ir izmantotas dazadas metodes, nosakot dazadiem materialiem piemérotu blietéSanas specifikaciju. Véra janem tadi faktori
ka materiala 1paSibas, slana dzilums, lietotais spiediens, vibracija un blietéjumu skaits. legdstot dzilaku izpratni par blietéSanas batibu, ir
ieviestas jaunas blietéSanas specifikacijas.

Vismodernakas specifikacijas ir ieklautas Lielbritanijas NRSWA (Likums par autocelu bivniecibu un rekonstrukciju). CivilinZenieri tagad
tas pieméro, lai nodrosinatu teicamus blietéSanas rezultatus, veicot bavdarbus.

NRSWA (HAUC specifikacija)

So specifikaciju sastadijusi HAUC (Autocelu parraudzibas un apsaimnieko$anas komitejay).

Jaunais likums par autoce|u bavniecibu un rekonstrukciju (1991) ieviesa jaunu celu bivdarbu standartu Lielbritanija. Tas attiecas uz
materialiem, metodém, iericém un droSibu, veicot ce|u un ietvju bavdarbus.

Likuma noldks ir nodroSinat augstaku celu bavdarbu standartu un ilgaku celu ekspluataciju. Tas savukart samazina dargu remontdarbu
nepiecieSamibu un ierobe, o satiksmes sastrégumus.

Plaksnes blietétaji tiek iedaliti divas kategorijas:
1. 1400-1800 kg/m? 2. virs 1800 kg/m?
Sie skait|i attiecas uz blietétaja lietoto statisko spiedienu.

PIEZIME: standarta vienvirziena plaksnes blietétaji neizpilda o minimalo specifikaciju. Autoce|u bavdarbiem drikst izmantot tikai Dual
Force plaksnes blietétaju.

DUAL FORCE

Uznémums Altrad Belle, iepazistoties ar jauno likumu, ir izstradajis un patentégjis blietétaju, kas lauj darbuzpnéméjiem ievérot likuma
noteiktas prasibas.

Saskana ar NRSWA likumdoSanu blietétajiem jaatbilst minimalajam specifikacijam. legadajoties Altrad Belle Dual Force plaksnes blietétaju,
jas automatiski ievérojat So likumdoSanas prasibu.

Lai atbilstu specifikacijam un saglabatu kvalitativu virsmu, Altrad Belle Dual Force pamatnes plaksnes tiek iedalitas divas grupas, nodrosinot
divas blietéSanas pakapes.

N L \ [ Ay

1.pakape. 2.paképe|
1. pakape. Pilnizméra pamatne blieté materialu ka standarta ierice.
2. pakape. Pamatne tiek parveidota par Dual Force, nodrosinot no trim I1dz ¢etram reizém lielaku blietéSanas spéku neka

standarta plaksnes.

144



IzmantoSana

!

IzmantoSana/materiali tiek iedaliti tris kategorijas.

1. Saistvielu materiali (mazak neka 20 % granulu), pieméram, mals, nogulumi un smaga augsne.
2. Granuléti materiali (vairak neka 20 % granulu), pieméram, Skembas, smiltis un viegla augsne.
3. Bitumena materiali, pieméram, asfalts, bituma emulsijas produkti.

Tabula noradita HAUC slana dziluma un blietéjumu skaita specifikacija Dual Force plaksném. Izmantojot standarta ierices, optimalu
blietéSanu nav iespéjams nodrosinat, tacu, samazinot slana dzilumu un palielinot blietéjumu skaitu, rezultatu ir iespéjams uzlabot.

Saistvielu un granulétu materialu mitruma saturs ievérojami ietekmé blietéSanas efektivitati. Ja granuléts materials ir parak sauss, tas
plGst ap platni, nevis tiek blietéts. Ja mitruma saturs ir parak augsts, materials péc blietéSanas var izzat, izraisot sarau$anos.

1400 -1800 kg/m2 BLIETEJUMU SKAITS, KAS NEPIECIESAMS KATRAM SLANIM DZILUMA LIDZ
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Saistvielu materiali** -* -* -* NA NA NA
Granuléti materiali -* -* -* 5 NA NA
Bitumena materiali 6 NA NA NA NA -

* Parasti novietots minimali 100 mm slanj, kas netiek noradits HAUC.
**  Saistvielu materialu raksturs apgrdtina blietéSanu ar platnes blietétaju. HAUC negaranté optimalu blietéjumu un neiesaka
izmantot platnes blietétaju.

Visparéja drogiba @

Lai garantétu savu un citu cilvéku dro$ibu, ripigi iepazistieties ar sekoSiem drosibas noradijumiem. Operatora pienakums ir pilniba parzinat
blietétaja lietoSanas droSibas pasakumus. Ja rodas Saubas par pareizu un drosu PCLX platnes blietétaja lietoSanu, konsultgjieties ar
savu vaditaju vai Altrad Belle.

C& UZMANIBU Nepareiza blietétaja apkope vai lietoSana var bat bistama. Rapigi iepazistieties ar So nodalu, pirms)

veicat apkopes, servisa vai remonta darbus.

« Blietétajs ir smags, tadé| neceliet to pats, LUDZIET PALIDZIBU vai izmantojiet piemérotu pacelSanas ierici.

» Norobe,ojiet darba zonu un sekojiet, lai nepiederoSie atrastos dro$a attaluma.

« Stradajot ar blietétaju, operatoram janodroSinas ar aizsargtérpu (skat. nodalu Veseliba un drosiba).

« Pirms ieslédzat blietétaju, noskaidrojiet, ka to izslégt, lai sarezgita situacija prastu rikoties.

* lzsledziet blietétaju pirms ta transportéSanas, parvietoSanas darba zona vai apkopes.

« Stradajot ar blietétaju, ta dzingjs stipri sakarst. Laujiet dzinéjam atdzist, pirms tam pieskaraties. Neatstdjiet iedarbinatu dzingéju bez
uzraudzibas.

» Nenonemiet vai neparveidojiet aizsargelementus, tie ir paredzéti jasu droSibai. Parbaudiet to stavokli un, ja kads no tiem ir bojats

vai pazudis, NELIETOJIET BLIETETAJU, lidz aizsargelements ir salabots vai nomainits.

« NELIETOJIET BLIETETAJU, ja jataties slims, noguris vai atrodaties alkohola vai narkotiku ietekmé.

DroSiba, uzpildot degvielu

T Degviela ir viegli uzliesmojoSa. Tas var izraisit traumas un Tpasuma bojajumus. Izslédziet dzin&ju,
C& UZMANIBU L 9 J P jaij j )

izdzeésiet visas atklatas liesmas un nesmeékegjiet, uzpildot degvielu. Notiriet iz§|akstito degvielu.

* Pirms degvielas uzpildes izslédziet dzingju un |aujiet tam atdzist.

« NESMEKEJIET degvielas uzpildes laika un sekojiet, lai tuvuma neatrastos atklata liesma.

« Izlijusu degvielu nekavéjoties neitraliz&jiet ar smiltim. Ja degviela nokluvusi uz apgérba, pargérbieties.

» Uzglabajiet degvielu piemérota, Tpasa konteinera, kas novietots talu prom no siltuma avotiem vai viegli uzliesmojoSiem materialiem.
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@ Veseliba un droSiba

Vibracija

BlieteSanas laika vibracija daléji iedarbojas uz operatora rokam. Sikaka informacija par vibracijas limeniem un lietoSanas laiku atrodama
nodala Specifikacijas un tehniskie dati (maksimalais ieteicamais iedarbibas laiks diena). NEPARSNIEDZIET maksimalo lietoSanas
laiku.

Aizsargtérps

Stradajot ar blietétaju, nepiecieSams nodrosinaties ar piemérotu darba apgérbu un aksesuariem, pieméram, aizsargbrillem, cimdiem, ausu
aizsargiem, putek|lu masku un apaviem ar térauda apkalumu (papildu droSibai — ar neslidosam zolém).

Lietojiet darba apgérbu, kas piemérots darba specifikai. Sekojiet, lai betons nenonaktu tiesa kontakta ar adu.

Putekli
BlietéSanas laika reizém rodas putekli, kas var bat bistami veselibai. Vienmér lietojiet masku, kas aizsarga no putekliem.

Degviela

Nenorijiet degvielu un neieelpojiet degvielas izgarojumus, ka art sekojiet, lai ta nenonaktu tie3a kontakta ar adu. Nekavéjoties noskalojiet
iz8|akstitu degvielu.

Ja degviela nokluvusi acTs, izskalojiet tas ar lielu daudzumu Gdens un, tiklidz iesp&jams, vérsieties péc mediciniskas palidzibas.

Izpludes gazes
Nedarbiniet PCLX blietétaju slégtas telpas vai ierobezota zona. Sekojiet, lai darba zona batu pietiekama gaisa apmaina.

C& UZMANIBU Blietétaja radétas izplades gazes ir Zpai toksiskas un var izraisat navi! )

Parbaude pirms iedarbinaSanas

Seko$as parbaudes pirms iedarbina$anas javeic pirms katras darba sesijas vai ik péc ¢etram darba stundam atkariba no ta, kas pirmais.

Sekojiet noradijumiem nodala Apkope. Ja atklajat bojajumu, blietétaju nedrikst izmantot, Iidz bojajums novérsts.

1. Rapigi parbaudiet, vai uz PCLX blietétaja nav redzamas bojajumu pazimes. Parbaudiet, vai piedzinas siksnas aizsargelements ir
nostiprinats.

2. Parbaudiet, vai caurulvados, ielietnes atverés, iztecinaSanas atverés un citas blietétaja detalas nav radusas suces. Novérsiet sices,
pirms izmantojat blietétaju.

3. Parbaudiet dzingja ellas [Tmeni un papildiniet to, ja nepiecieSams.

4. Parbaudiet dzinéja degvielas limeni un papildiniet to, ja nepiecieSams

5. Parbaudiet, vai nav radusies degvielas un ellas noplide.

@ Blietétaja lietoSana

« Parvietojiet blietétaju uz darba zonu
Ja blietétaja transportéSanai vajag izmantot pacelSanas ierici, sekojiet, lai tas darba slodzes ierobezojumi atbilstu PCLX blietétaja
masai (skat. specifikaciju tabulu vai blietétaja numura plaksni). Piestipriniet piemérotas kédes vai stropes TIKAI pie pacelSanas
ierices instaléSanas punktiem PCLX blietétaja virspusé.

* AIZLIEGTS transportét un parvietot PCLX blietétaju, ja iedarbinats ta dzingjs, pat ja attalums ir neliels.

« Ja veiktas visas parbaudes, kas noraditas nodala Parbaude pirms iedarbinaSanas, atlauts iedarbinat dzingju. Altrad Belle PCLX
segmenta blietétaji ir aprikoti ar centrbédzes sajlgu, kas lauj darbinat dzingju tuksgaita, nedarbinot vibratoru.
Palielinot dzingja atrumu, iedarbojas sajigs un vibrators. Lai blietétajs darbotos pareizi, dzingja atrumam jabat maksimalam.

« Noregul&jiet degvielas droseli maksimala pozicija un izmantojiet vadibas rokturi, lai vaditu vai pagrieztu PCLX blietétaju.
Vibratora darbibas ietekmé& pamatnes platne ne tikai vibré, bet art virzas uz priekSu. Normalos darbibas apstaklos blietétaju
nav nepiecieSams stumt, tam javirzas uz priekSu pasam. Kustibas atrumu nosaka blietéjamas virsmas stavoklis. Ja blietéjat
uz nogazes, ievérojiet ipasu piesardzibu, reguléjot blietétaja kustibas virzienu. Ja nepiecie$ams, pievienojiet blietétaja Sasijas
apaksdala piemérotu trosi, lai paligs varétu uznpemties dalu blietétaja svara. Stradajiet uz nogazes virziena uz augsu un uz leju,
nevis Skérsam.

* Apstradajiet virsmu ar PCLX blietétaju organizéti, lidz panakts vélamais blietgjums.
Ja nepiecieSams blietét vairakus slanus citu uz cita, blietgjiet katru slani atseviski.
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Blietétaja lietoSana @

T x Pirms lietojat ierfci vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO &
LI_!" BRIDINAJUMS rokasgramata.

Honda GX100

1. Degvielas tvertne
11— 2. Gaisa droseles svira

3. Degvielas padeves svira
2— —7 4. Dzinégja ellas ielietne/mérstienis
3 5. Gaisa droseles svira

6. Startera rokturis
4 | 5 7. Dzinéja slédzis
5 5

Dzingja izslegsana

1. Laiizslégtu dzingju, noreguléjiet degvielas droseli tukSgaita. Laujiet dzinéjam darboties tuk$gaita vismaz divas mindtes
2. Pagrieziet dzinéja slédzi pretéji pulkstena raditaja virzienam Iidz pozicijai 0.

3. lIzslédziet degvielas padevi.

Dzingja iedarbinaSana

1. Atveriet degvielas kranu, pagriezot degvielas padeves sviru [idz galam pa labi.

2. Jadzingjs ir atdzisis, aktivizéjiet gaisa droseli, virzot tas sviru lidz galam pa labi. Ja jaiedarbina uzsilis dzinéjs, gaisa drosele parasti
nav nepiecieSama, tacu, ja dzingjs ir atdzisis lidz noteiktai temperatdrai, iesp&jams, vajadzés daléji izmantot gaisa droseli.

3. Pagrieziet dzingja slédzi pulkstena raditaja virziena lidz pozicijai I.

4. Noregulgjiet degvielas droseli tukSgaita, virzot tas sviru lidz galam uz leju.

5. Ciesi satverot ar vienu roku vadibas rokturi, otra roka sanemiet startera rokturi. Pavelciet starteri, [idz jatama dzinéja pretestiba, un

péc tam |aujiet starterim atgriezties sakotnéja pozicija.

levérojot piesardzibu, lai neizvilktu pilntba startera trosi, strauji pavelciet startera rokturi.

Atkartojiet to, I1dz dzinéjs sak darboties.

Kad dzinéjs iedarbinats, pakapeniski atbrivojiet gaisa droseli, virzot tas sviru pa kreisi.

Ja dzingjs nesak darboties péc vairakiem méginajumiem, sekojiet noradijumiem nodala Bojajumu novérsana.

0.Ta ka blietétajs ir aprikots ar centrbédzes sajugu, platne nevibré, [1dz netiek palielinats dzingja atrums.

mu izlaboSana @

Probléma Célonis Risinajums

Boo~NO

Nevar iedarbinat dzingju. |Nav degvielas. Atveriet degvielas kranu.

Papildiniet degvielu tvertné.

I1zslégts dzingjs. leslédziet dzingju.

Aizséréjusi aizdedzes svece. Notiriet aizdedzes sveces un noreguléjiet tas atstarpi.
Atdzisis dzingjs. Aizveriet gaisa droseli.

Parpladis dzingjs. Atveriet gaisa droseli, pilniba atveriet degvielas droseli,

pavelciet starteri, Iidz dzinéjs sak darboties.

Dzinéju joprojam nevar Nopietns bojajums. Kontaktéjieties ar oficialo parstavi vai Altrad Belle.
iedarbinat.
Blietétajs nevibré. Dzingja atrums parak zems. Noregulgjiet lielako dzingja atrumu.
Piedzinas siksna parak valiga. Noreguléjiet piedzinas siksnas spriegojumu.
Blokeéts gaisa filtrs. I1ztiriet vai mainiet gaisa filtru.
Pievada bojajums. Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Altrad Belle.
Vibratora bojajums. Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Altrad Belle.
Asfalts [ip pie platnes. Parak maz smérvielu. Izmantojiet adeni.
Bitumena virsma lobas Parak spécigs blietgjums. Nonemiet un parstradajiet.
(saskelas).
Zems kustibas atrums Parak dzil$ slanis. Nonemiet daju materiala.
(platne grimst). Parak augsts vai parak zems mitruma saturs. | Nonemiet materialu un noregulé&jiet.
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@ Serviss un apkope

Apkope

Altrad Belle PCLX segmenta vienvirziena platnes blietétaji ir izstradati ta, lai garantétu ilgstoSu darbibu. Galvenos apkopes un remonta
darbus ieteicams veikt pie oficiala parstavja vai Altrad Belle. Izmantojiet tikai originalas Altrad Belle rezerves dalas, nepiemérotu rezerves
dalu lietoSanas rezultata var tikt anuléta garantija.

Pirms veicat apkopes darbus, izslédziet dzinéju. Stradajot ar benzina dzinéja blietétaju, atvienojiet HT pievadu no aizdedzes sveces.
Novietojiet PCLX blietétaju uz horizontalas virsmas, lai degvielas limena raditaji tiktu nolastti precizi.

Izmantojiet tikai ieteicamas ellas (skat. tabulu nakosaja lappusé).

lebrauksanas periods

Pirmo reizi izmantojot jaunu PCLX blietétaju, dzin€ja ella jamaina péc sakotnéja iebraukSanas perioda (skat. stkaku informaciju dzingja
lietoSanas instrukcija). Vibratora varpstas ella jamaina péc pirmajam 100 darba stundam, péc tam — ik péc 500 darba stundam. Sikaka
informacija par vibratora varpstas ellas mainiSanu atrodama nodala Vibratora vieniba.

Siksnas spriegojums japarbauda ik péc ¢etram darba stundam.

Regulara apkope Péc pirmajam Pirmais 3 ménesi 6 ménesi
4 stundam ménesis/20 h /50 h /100 h
Dzinéja ella Parbaudit limeni v
Parbaudit v v
Gaisa filtrs Parbaudit stavokli v
Parbaudit/mainit v
Aizdedzes svece Parbaudit/tirit v
Piedzinas siksna Spriegojums v v v

Ellas/degvielas tips un tilpums — aizdedzes sveces tips

Ellas tips Daudzums Degvielas Tilpums Aizdedzes Elektrodu
tips veces tips atstarpe (mm)
Degviela Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.41 Svinu nesaturosal 1.21 BM4a or 0.6 -0.7
BmR4a

Vibrators Turbine Oil 32 0.221 N/A N/A N/A N/A

Aizbéznis

E@%?_'_‘_\ Vibratora vieniba

| | ; Nonemiet aizbazni kopa ar blivslégu, parbaudiet, vai ellas limenis sasniedz vitnes apakSdalu uz ellas
% | ! aizbazna atveres. Papildiniet to, ja nepiecieSams, izmantojot piemérotu ellu (skat. tabulu).

I
Vitnes apaksdala
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Dual Force / HAUC / NRSWA sertifikats @

|:| Si jerice ir aprikota ar Dual Force pamatnes plaksni.
|:| ST ierice nav aprikota ar Dual Force pamatnes plaksni.
Ja instaléta Dual Force pamatnes plaksne, ierices statiskd masa uz kvadratmetru ir virs 1400 kg/m? un tadéjadi atbilst NRSWA (HAUC

specifikacija) plaksnes blietétajiem kategorija 1400-1800 kg/m?.

Rikotajdirektors

S

R. Neilson

Dual Force |auj izmantot Altrad Belle plaksnes blietétajus autoce|u bavdarbiem saskana ar NRSWA (Likums par autocelu bavniecibu
un rekonstrukciju, 1991) A8. pielikuma noraditajam specifikacijam.

Standarta Altrad Belle plaksnes blietétajus ir iespéjams aprikot ar Dual Force, sikakai informacijai kontaktéjieties ar Altrad Belle.

Garanti @

Jusu jauna Altrad Belle PCLX vienvirziena plaksnes blietétaja garantija attiecas tikai uz originalo pircéju un ir spéka vienu gadu
(12 ménesus) no originala pirkuma datuma. Altrad Belle garantija sedz konstrukcijas, materialu un razo$anas bojajumus.

Altrad Belle garantija nesedz

1. Bojajumus, kas radusies nepareizas lietoSanas vai nomesanas rezultata, vai citus bojajumus, kas radusies, neievérojot lietoSanas
instrukcija sniegtos montazas, ekspluatacijas vai apkopes noradijumus.

2. Modifikacijas, papildindjumus vai remontdarbus, ko nav veikusSi Altrad Belle darbinieki vai oficialie parstavji.

3. Izmaksas, kas rodas transportéjot un parvadajot blietétaju pie Altrad Belle vai oficialajiem parstavjiem un atpakal garantija
paredzéta remonta vai novértéjuma veikSanai.

4. Materialu un/vai darba izmaksas, atjaunojot, labojot vai mainot nodiluSas detalas.

Garantija nesedz $adu blietétaja dalu bojajumus:
- piedzinas siksnas,
- dzingja gaisa filtrs,
- dzingja aizdedzes svece.

Altrad Belle un/vai oficialie parstavji, direktori, darbinieki vai apdrosinataji nav atbildigi par netieSiem vai citiem bojajumiem, zaudé&jumiem
vai izdevumiem, kas radusies saistiba ar nespéju lietot blietétaju vai ta rezultata.

Garantijas prastjumi
Ar garantijas prasijumiem lidzam veérsties vispirms pie Altrad Belle pa telefonu, faksu, e-pastu vai rakstiski.

Garantijas prastjumi

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722

Email : Warranty@belle-group.co.uk

Rakstiski

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Kaip naudotis Sia in

Siame vadove pateikta informacija padés saugiai valdyti ir priziaréti PCLX plokstinj tankintuva. Si knyga skirta PCLX ploktiniy tankintuvy
prekybos atstovams bei operatoriams.

Pratarmeé

Skyriuje ,|renginio apraSymas” pateikta informacija apie Sio jrenginio struktdra bei valdymo prietaisus.

Skyriuje ,Aplinkosauga“ pateiktos instrukcijos, kaip pakartotinai panaudoti nebetinkama naudoti jrenginj aplinkai nekenksmingu badu.
Skyriuose ,Bendros saugumo priemonés" ir ,Sveikata ir saugumas” aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti aplinkinius.
Skyriuje ,Valdymo instrukcijos” aptariami jrenginio montavimo ir naudojimo principai.

Skyriuje ,Gedimy nustatymas” pateikta naudingy patarimy, kaip iSspresti jrenginio naudojimo metu iskilusias problemas.

Skyriuje ,Techninés priezitros darbai” aptariami bendrieji jrenginio techninés prieZidros darbai.

Skyriuje ,Daliy keitimas” iSdéstyti nurodymai, kaip uZsisakyti ir tiksliai nusakyti keistinas dalis, jei iskilty batinybé.

Skyriuje ,Garantija” aprasytos garantijos taikymo salygos bei paraisky pateikimo tvarka.

Skyriuje ,Dual Force” trumpai aprasytos jrenginio tankinimo techninés galimybés.

Su Zenklinimu susijusios direktyvos.
Sio vadovo dalis, j kurig reikéty atkreipti ypatingg démesj, pateikta tokia tvarka:

(& ATSARGIAI ;:cs)idil;lr(t;s gali bati pavojingas. Neteisingai atlikdami veiksmus, galite sugadinti jrenginj arba patys

—

CA SPEJIMAS Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

@ Ispéjimas

|II| SPEJIMAS il?]rsliilfcr?gedaml naudoti ar remontuoti Si jrenginj, IDEMIAI PERSKAITYKITE $ig naudojimo

|SIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles ir nepamirskite, kg privalote daryti, kad uztikrintuméte saugy remonta.

N

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones.
JEI TURITE KLAUSIMY dél $io produkto saugaus naudojimo ar remonto, KREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE
SU ,BELLE” GRUPE.

i

Turinys
Kaip naudotis Sia instrukcija .. .. 150
|spéjimas ..
MaZzinos aprazymas..
Techniniai duomenys....
|spéjamieji lipdukai
Aplinkosauga
Tankinimo svarba
Tankinimo Specifikacijos.
Taikymas,
Bendros saugumo priemonés
Sveikata ir saugumas
Patikrinimas prie$ darbg
Tankintuvo valdymas
Gedimy apzvalga...
Techniné priezidra.....
Dual Force sertifikatas..
Garantija...
CE sertifikatas

.Belle” grupé pasilieka sau teise keisti maSinos specifikacijas be iSankstinio jspéjimo ar jsipareigojimy.
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Mazinos aprazymas

Kuro bakas

Droselines sklendés svirtis
Kuro jjungimo/isjungimo (ON/OFF) svirtis
Variklio alyvos jpylimo anga/lygio matuoklis
Droselio svirtis

AtSokanti starterio rankena
Variklio jjungiklis/isjungiklis
(ON/OFF)

Valdymo rankena

NoohMwDdpE

© ®

. ISmetimo sistema
10. Dirzo apsauga
11. Mechaninio keltuvo kélimo vieta
12. Rankinio kélimo vieta

13. Rankinio kélimo vieta (statramstis)

NENAUDOKITE mechaninio keltuvo
rankinio kélimo vietose (Nr. 12 ir 13).

Modelis PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - aukstis - valdymas (mm) 927 928 927

B - ilgis - valdymas (mm) 990 875 990

C - plotis (mm) 320 320 400

D - ilgis - laikymas (mm) 790 775 790

E - aukstis - laikymas (mm) 570 590.5 570
Variklio galia (AG / kW) 3.0/22

Variklio aps./min. 3850rpm

* Svoris (kg) 62 65 66.5
Vibratoriaus jéga (kN) 13 13 13
Daznis (Hz) 101 101 101
maksimalus judéjimo greitis (m/min) 20 18 20
Tankinimo galia (kg/m?) 398 1611 336

** 3 aSies vibracija (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Naudojimo laikas (val.) 10.7 11.4 10.2
garso stiprumo lygis (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Svoris be vandens Kit. Vandens komplektas = 2kg

** Minimalus lygis En 500 4 dalis
151




() Ispéjamieji lipdukai

A. Apie apsaugg jspéjantis lipdukas

B. Apie triukSma jspéjantis lipdukas

C. Lipdukas, informuojantis apie variklio aps./min.

D. Lipdukas, informuojantis apie Zemga j rankas ir
plastakas sklindancios vibracijos lygj (HAV)

E. Lipdukas, informuojantis

E
apie kélimo taska

A - Apie apsauqga jspéjantis lipdukas (dalies Nr. 19.0.373

u N

S U

PraSome per- Avéti apsaugine Naudoti ausy Naudoti akiy
skaityti valdymo avalyne. apsaugos apsaugos
priemones. priemones.

instrukcijas.

B - Apie triukSma jspéjantis lipdukas (800-99942
Naudojamo jrenginio triukSmo lygis — 105 dB(A).

C - Lipdukas. informuojantis apie variklio aps./min.

-

DidZiausio variklio Maziausio variklio
greicio padétis greicio padétis

|renginiui badinga JK patentuota konstrukcija, kuri sumazina HAV lygj ir uztikrina ilgesnj jrenginio naudojimo laika.

E - Lipdukas. informuojantis apie kélimo taSka

Kélimo taskas

152



Aplinkosauga

!

Saugus perdirbimas. Komponentas Medziaga
@ Instrukcijos dél aplinkosaugos. Operatort Tanken lien
Masinoje yra vertingy medziagy. Nereikalingg jrenginj ir peratoriaus rankena pienas
@{9 jo priedus nuveZzkite  atitinkamas atlieky perdirbimo Rankena guma

tarnybas. Baziné ploksté plienas
Ekscentriniai svarsciai plienas
Benzininio variklio korpusas aliuminis
Benzininio variklio gaubtas sintetiné medZiaga
|vairios dalys plienas ir aliuminis

!

Tankinimo Svarba

Pazeistas gruntas arba nauja perdanga ir asfalto danga yra poréti arba juose yra oro ertmiy, kuriy nesutankinus, ateityje gali kilti
problemy.

1. Masinos, judédamos per nesutankintg danga, jg jspaudzia. Tai sglygoja dangos nusédima, nes spaudziama medziaga uzpildo
ertmes.

Panasiai atsitinka ir tuomet, kai nesutankintas pavirSius yra veikiamas statinés apkrovos. Apkrova (pvz., pastatas) gali jdubti.
Medziagos su ertmémis yra labiau pazeidziamos vandens protékio, o tai sukelia erozijg.

w N

Be to, dél patekusio vandens danga gali esant Saltam orui iSsiplésti, o Siltuoju periodu — susitraukti. Dangos susitraukimas ir iSsiplétimas
yra pagrindinés priezastys, dél kuriy atsiranda pastaty pamaty defektai. Tai reikalauja papildomo pamaty tvirtinimo.
Tankinimas ne tik padidina med,iagos tankuma, bet ir sutvirtina jg, todél ji gali iSlaikyti didesne apkrova. Sumazindami oro ertmes,
sumazinate ir nusédimo rizikg bei apsaugote danga nuo pratekancio vandens poveikio — susitraukimo ir iSsiplétimo

!

Tankinimo specifikacijos

Anksciau buvo taikomi jvairGs metodai konkrecios dangos tankinimo specifikacijoms nustatyti. Buvo atsizvelgiama j tokius veiksnius kaip
medziagos savybés, sluoksnio storis, slégis, vibracija bei judesiy skaiius. Geriau iSsiaiSkinus tankinimo darby specifika, pateiktos naujos
tankinimo specifikacijos.

Siuolaikinés specifikacijos yra Jungtinés Karalystés NRSWA (naujo keliy ir gatviy tvarkymo darby jstatymo) dalis. Civiliniai inZinieriai dabar
Sias specifikacijas taiko siekdami uztikrinti geresnius tankinimo rezultatus visose darbo vietose.

NRSWA (HAUC specifikacijos)

Specifikacijas parengé HAUC (Greitkeliy valdymo jstaigy bei komunaliniy jmoniy komitetas).

Naujajame 1991 m. iSleistame keliy ir gatviy tvarkymo darby jstatyme nustatytas naujas JK keliy remonto ir rekonstravimo standartas. Jis
apima med, iagas, metodus, jrangg bei saugumo priemones taisant kelius ir pésciyjy takus.

Siuo jstatymu siekiama uZtikrinti, kad keliy remontas ir jy rekonstrukciniai darbai atitikty auk3tg standartg ir kad pasiekti rezultatai baty
ilgalaikiai. Tai padéty sumazinti brangiai kainuojanciy taisymo darby apimtj bei iSvengti eismo kamsciy.

Nustatytos dvi plokstiniy tankintuvy kategorijos.
1) nuo 1400 iki 1800 kg/m? 2) vir§ 1800 kg/m?
Sie duomenys susije su jrenginio statiniu slégiu.

PASTABA. Jokie standartiniai vienkrypciai plokstiniai tankintuvai neatitinka Siy minimaliy specifikacijy. Atliekant greitkeliy remonto darbus,
visuomet naudotinas plokstinis tankintuvas Dual Force.

DUAL FORCE

Altrad Belle nuodugniai iSsiaiskino jstatyma ir sukaré bei patentavo jranga, leidZiancig rangovams laikytis jstatymo reikalavimy.

NRSWA jstatymas reikalauja, kad tankinimo jranga atitikty minimalias specifikacijas. ]sigij¢ Altrad Belle Dual Force plokste, jds i$ karto
ivykdote §j jstatymo reikalavima.

Siekiant atitikti specifikacijas bei iSlaikyti pavirSiaus tolerancijg, Altrad Belle Dual Force bazinés plokstés padalytos j dvi sritis, uztikrinancias

du tankinimo lygius.
N — L L WP N [ g

1 lygis 2 lygis |
1 lygis: visa baziné ploksté tankina medZziagg kaip standartinis jrenginys.
2 lygis: baziné ploksté pakeliama | Dual Force sekcijg — taip u.tikrinama 3-4 kartus didesné tankinimo jéga, palyginti su

standartinémis plokstémis.
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Taikymo sritys/medziagos skirstomos j tris kategorijas:

1. Sukibusios medziagos (ma,iau nei 20% granuliuotumo), pvz., molis, dumblas ir kietas gruntas.

2. Granuliuotos medZagos (daugiau nei 20% granuliuotumo), pvz., tvirtas granuliuotas pavirSius, smélis ir purus gruntas.
3. Bituminés medziagos, pvz., asfaltas (qudronuota skaldos danga), Saltas asfaltbetonis (bituminés emulsijos produktai).

Lanteléje nurodytos HAUC specifikacijos — sluoksnio gylis bei Dual Force ploks¢iy judesiy skai¢ius. Naudojant standartinius jrenginius,
néra garantijos, jog bus pasiektas optimalus tankinimo rezultatas. Tadiau sumazinus sluoksnio gylj ir padidinus judesiy skaic¢iy galima
pasiekti geresniy rezultaty.

Efektyvy tankinimo rezultatg lemia sukibusiy ir granuliuoty medziagy drégmes kiekis. Jei granuliuota medziaga yra per sausa, ji suksis
aplink plokste ir pavirSiaus sutankinti nepavyks. Esant per dideliam drégmeés kiekiui, medZiaga po tankinimo gali iSsauséti, o tai gali
sglygoti nuodzidvj.

1400 -1800 kg/m2 REIKIAMAS TANKINIMO JUDESIY SKAICIUS PAGAL TANKINAMO SLUOKSNIO STOR|

' 40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Sukibusios medziagos** -* -* -* Neleistina Neleistina Neleistina
Granuliuotos medziagos -* -* -* 5 Neleistina Neleistina
Bituminés medziagos 6 Neleistina Neleistina Neleistina Neleistina -

*  Paprastai statoma j ma,iausiai 100 mm sluoksnj, todél HAUC Siuo atveju reikSmiy nenustaté.
**  Deél sukibusiy medziagy pobddZio dirbti su plokstiniu tankintuvu yra sunku. Todél optimalus tankinimo rezultatas
negali bati uztikrintas ir dirbti tokiomis sglygomis HAUC nerekomenduoja.

@ dros saugumo priemoneés

Savo paciy bei aplinkiniy saugumo sumetimais praSome jdémiai perskaityti ir jsidémeéti visg pateikta informacijg apie sauguma. Operatorius
yra atsakingas uz saugy $io jrenginio valdyma, todél jis turi gerai iSmanyti jo naudojimo principus. Jei nesate tikras, kaip reikéty tinkamai
ir saugiai naudoti plokstinj tankintuvg PCLX, pasikonsultuokite su savo vadovu arba Altrad Belle atstovu.

remontuodami jrenginj ar atlikdami jo techninés prieziGros darbus, perskaitykite ir gerai jsidémekite

Netinkamai priziarédami arba naudodami jrenginj galite sukelti pavojy. Prie$ eksploatuodami,
& ATSARGIAI
Siame skyriuje pateiktg informacijg.

« Sis jrenginys yra sunkus, todél nekelkite jo vienas, paprasykite kity PAGALBOS arba naudokités atitinkamu kélimo prietaisu.

« Uztverkite darbo vieta ir uztikrinkite saugy atstuma iki pasaliniy ar nejgalioty asmeny.

« Dirbdamas su jrenginiu, operatorius visuomet turi naudoti asmenines apsaugos priemones (AAP) (zr. skyriy ,Sveikata ir
saugumas").

« Pries transportuodami, perkeldami j kitg vietg ar remontuodami jrenginj, visuomet isjunkite variklj.

« Darbo metu variklis labai jkaista, todél nelieskite jo, kol neatvés. Niekuomet nepalikite veikiancio variklio be priezitros.

» Niekuomet nenuimkite ir neperdirbkite jokiy apsaugos jrenginiy, nes jie sumontuoti jasy saugumui uZztikrinti. Visuomet patikrinkite
apsauginiy jrenginiy bikle ir sauguma; pastebéje pazeidimy arba jei Siy jrenginiy traksta, NENAUDOKITE TANKINTUVO tol, kol jie
nebus pakeisti ar suremontuoti.

* Nenaudokite |JRENGINIO, jei jauciatés pavarge, sergate arba esate paveikti alkoholio ar vaisty.

Saugus kuro naudojimas

ATSARGIAI Kuras yra degus skystis. Jis gali tapti rimty suzalojimy ar turto sugadinimo priezastimi. Pildami kura j baka,
= iSjunkite variklj, uzgesinkite visas atviras liepsnas, nerakykite. Jei kuras iSsilieja, visuomet jj iSvalykite.

» Norédami pripilti kuro, iSjunkite variklj ir leiskite jam atveésti.

« Pilant kurg, NEGALIMA Salia rukyti arba naudoti atvirg liepsna.

» ISsiliejes kuras nedelsiant turi bati uzpiltas sméliu. Jei kuro patenka ant jasy raby, bdtina juos visus pakeisti.

* Kurg laikykite tinkamame ir specialiai Siam tikslui skirtame konteineryje, atokiai nuo karsty ir uzsideganéiy Saltiniy.
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Sveikata ir saugumas

!

Vibracija

Dalis vibracijos, veikiant jrenginiui, persiduoda nuo rankenos j operatoriaus rankas. Vibracijos lygis ir naudojimo laikas (rekomenduojamas
maksimalus kasdienio naudojimo laikas) nurodytas specifikacijy ir techniniy duomeny lenteléje. NEVIRSYKITE nustatyto maksimalaus
naudojimo laiko.

AAP (asmeninés apsaugos priemonés)

Naudojantis jrenginiu, batina dévéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akinius, pirstines, ausines, kaukes nuo dulkiy ir avalyne su plienine
pirSty apsauga (su neslystanciais padais didesniam saugumui uztikrinti). Dévékite darbo pobadj atitinkancius rbus. Visuomet tinkamai
apsaugokite odg, kad ant jos nepatekty betono.

Dulkés
Dirbant su tankintuvu, gali susidaryti jasy sveikatai kenksmingy dulkiy. Visuomet dévékite specialig kauke nuo atitinkamy dulkiy.

Kuras
Nenurykite kuro ir nekvépuokite kuro garais, saugokités, kad jo nepatekty ant odos. UZtiSkusj kurg nedelsdami nuplaukite. | Jei kuro pateko
i akis, iSplaukite jas dideliu kiekiu vandens ir kuo skubiau kreipkités j gydytojg.

ISmetamosios dujos
Nenaudokite tankintuvo PCLX patalpy viduje arba uzdaroje vietoje. Patikrinkite, ar darbo vieta yra pakankamai védinama.

(& ATSARGIAI 15 Sio jrenginio iSsiskirianéios dujos yra labai nuodingos ir gali tapti net mirties priezastimi!

/

Patikrinimas prieS darbg

!

Patikrinimas prie$ darbg

Kiekvienakart pries pradédami darbg arba po kiekvieno keturiy valandy naudojimo, nesvarbu, kas iSpuola anksciau, atlikite Cia aprasytg
jrenginio patikrg. ISsamas nurodymai pateikti skyriuje apie techning prieZidrg. Aptikus bet kokj gedima, tankintuvo PCLX naudoti negalima,
kol nebus pasalinta nustatyta problema.

1. Atidziai patikrinkite tankintuvg PCLX, ar nematyti pazeidimy. PrieS pradédami naudoti jrenginj, patikrinkite dirzo apsauga, ar ja
saugu naudoti.

N

darbg, pasalinkite bet kokias nuotékio priezastis.
Patikrinkite variklio alyvos lygj ir, jei batina, jpilkite jos.
Patikrinkite variklio kuro lygj ir, jei reikia, papildykite.
Patikrinkite, ar néra kuro ir tepalo nutekéjimo pozymiy.

o s w

!

Tankintuvo valdymas

Atgabenkite tankintuvg j reikiama darbo vieta.

Jei norédami pastatyti tankintuvg PCLX naudojate kélimo jranga, patikrinkite, ar kélimo jranga turi nustatyta DAL (darbinés
apkrovos ribg), atitinkancig tankintuvo PCLX svorj (Zr. techninius duomenis arba ant jrenginio serijinés plokstés pateiktg
informacijg). Reikiamas grandines arba dirZus tvirtinkite TIK prie kélimo vietos tankintuvo PCLX virSutinéje dalyje.

NIEKUOMET nepalikite veikiancio variklio transportuodami arba perkeldami tankintuvg PCLX, net jei tai yra ir labai trumpas
atstumas.

Atlike patikrg, nurodytg skyrelyje ,Patikrinimas prie$ darba", galite jjungti variklj. Altrad Belle PCLX serijos tankintuvai turi iScentring
sankaba, kuri leidZia varikliui dirbti tusciaja eiga neveikiant vibratoriui. Padidéjus variklio apsuky skaiciui, jsijungia sankaba ir
aktyvuoja vibratoriy. Kad variklis tinkamai veikty, turi bati nustatytas maksimalus variklio greitis.

Nustatykite droselj j maksimalig padétj, o PCLX valdykite arba jo kryptj keiskite naudodamiesi valdymo rankena. Vibratorius

salygos ne tik bazinés plokstés vibravima, bet ir jos judéjima j priekj. Atlikdami jprastg darbg, tankintuvo PCLX nespauskite — leiskite
jam judeéti savu tempu. Jrenginio judéjimo greitis priklauso nuo tankinamo pavirsiaus baklés. Jei tankinamas pavirSius yra
nuokalnéje, ypac reikéty kontroliuoti tankintuvo PCLX judéjimo kryptj. Jei batina, naudokite atitinkama prie PCLX vaziuoklés
Zemiausios vietos pritvirtintg lyng, leidZiantj darbuotojui perimti dalj tankintuvo svorio. Dirbdami nuokalnéje (judédami j virSy ar
Zemyn) nestatykite jrenginio skersai.

Tankinkite pavirSiy sistemingai, kol pasieksite reikiama rezultata.
Jei reikia sutankinti keletg skirtingy dangos sluoksniy, tankinkite kiekvieng sluoksnj atskirai.
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@ Tankintuvo valdymas

|II| SPEJIMAS Prie§ pradédami naudoti ar remontuoti §i jrenginj, |DEMIAI PERSKAITYKITE $ig naudojimo)

instrukcija.

Honda GX100

1. Kuro bakas
11— 2. Droselinés sklendés svirtis

3. Kuro jjungimo/iSjungimo (ON/OFF) svirtis
g T —7 4. Variklio alyvos jpylimo anga/lygio matuoklis

5. Droselio svirtis

6. AtSokanti starterio rankena
‘5‘ S 7. Variklio jjungiklis/iSjungiklis (ON/OFF)

Variklio isjungimas

1. Norédami isjungti variklj, nustatykite droseling sklende j tusciosios eigos rezimag. Leiskite bent 2 minutes varikliui padirbti tuscigja
eiga.

2. Pasukite variklio jjungilj/iSjungiklj pries$ laikrodzio rodykle ir nustatykite j O padétj.

3. Atjunkite kuro tiekima.

Variklio u,vedimas

1. Atidarykite kuro ¢iaupa iki galo paslinkdami kuro jjungimo/isjungimo (ON/OFF) svirtj j deSine.

2. Jei uzvedate Saltg variklj, atidarykite droseling sklende iki galo paslinkdami droselinés sklendés svirtj j deSing. Jei pakartotinai
jiungiate dar nespeéjusj atvésti variklj, droselinés sklendés paprastai atidaryti nereikia, taciau jei variklis yra beveik atvéses,
droseliné sklendé turi bati atidaryta iki pusés.

Pasukite variklio jjungiklj/isjungikli (ON/OFF) pagal laikrodZio rodykle ir nustatykite j | padétj.

Iki galo paslinkdami droselio svirtj j apacia, nustatykite droselj j tus¢iosios eigos rezima.

Viena ranka tvirtai laikydami valdymo rankeng, kita suimkite atSokancig starterio rankena. Traukite atSokantj starterj, kol pajusite
variklio pasipriesinima, tuomet atleiskite jj.

NeiStraukite starterio troso iki galo; starterio rankeng traukite staigiu judesiu.

Kartokite tol, kol uzvesite variklj.

UZvede variklj, pamazu nustatykite droselinés sklendés svirtj j iSjungimo (OFF) padétj, pasukdami jg j kaire puse.

Jei po keliy bandymy nepavyksta uzvesti variklio, perziarékite gedimy pa3alinimo instrukcijas.

O Dél iScentrinés sankabos ploksté nevibruoja, kol variklis dirba didelémis apsukomis.

@ Gedimy apzvalga

oarw

"‘0.‘”.\‘?”

Problema Priezastis Sprendimas
NeuZsiveda variklis. | variklj nepatenka kuras. Nuimkite kuro bako kaistj.
Ipilkite kuro.
1Sjungtas variklis. ljunkite variklj.
UZsitersé degimo Zvakeé. ISvalykite Zvakés tarpg ir vél jg jstatykite.
Saltas variklis. Uzdarykite droseline sklende.
UzZsisiurbé variklis. Atidarykite droseling sklende, iki galo atidarykite droselj,
traukite atSokantj starterj, kol uzsives variklis.
Variklis vis dar neuzsiveda. |Didelis gedimas Susisiekite su atstovybés arba Altrad Belle darbuotojais.
Irenginys nevibruoja. Per maZzos variklio apsukos. Nustatykite variklio greicio reguliatoriy j didZiausio greicio
padétj.
Atsilaisvines pavaros dirzas. Sureguliuokite dirzo jtempima.
UZsiterSes oro filtras. ISvalykite arba pakeiskite oro filtrg.
Pavaros gedimas Susisiekite su atstovybés arba Altrad Belle darbuotojais.
Vibratoriaus gedimas Susisiekite su atstovybés arba Altrad Belle darbuotojais.
Asfaltas limpa prie plokstés. [Nepakankamai sutepama. Naudokite vanden;.
Bituminis pavirsius Per didelis sutankinimas. Nuimkite ir i$ naujo padenkite.
trakinéja (skyla).
Mazas judéjimo greitis Per didelis sluoksnio storis. Pasalinkite medziagos dalj.
(ploksté grimzta). Per didelis arba per mazas drégmés kiekis.|Pasalinkite medZiaga ir sureguliuokite.
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Technine priezi @

Techniné priezitra

Altrad Belle PCLX serijos tankintuvai sukurti taip, kad sklandziai veikty ilgus metus ir nekelty jokiy ripesciy. Visus pagrindinius
techninés priezidros bei remonto darbus rekomenduojama patikéti patvirtintam Altrad Belle atstovui. Visuomet naudokite originalias
Altrad Belle dalis antraip negalios garantija.

Prie$ atliekant bet kokius jrenginio prieZitros darbus, batina iSjungti variklj ir atjungti aukStos jtampos laidg nuo degimo zvakés.

Visuomet pastatykite tankintuvg PCLX ant lygios vietos, kad galétumeéte tiksliai nustatyti bet kokiy skysciy lygj. Naudokite tik
rekomenduojamus tepalus (zr. lentele kitame puslapyje).

Pradinis periodas

Kai pradedate pirmg kartg naudoti naujg tankintuvg PCLX, batinai pakeiskite variklio alyvg po pradinio naudojimo periodo (zr. variklio
naudojimo instrukcijas). Vibratoriaus aSies dézés alyva keistina po pirmyjy 100 valandy naudojimo, po to kas 500 darbo valandy.
ISsamesné informacija apie vibratoriaus aSies dézés tepalo keitimg pateikta skyriuje ,Vibratorius”.

Dirzo jtemptumas turi bati tikrinamas kas 4 darbo valandas.

|prastiniai techninés priezidros darbai po pirmujy po pirmojo | po 3 mén. | po 6 mén.
4 valandy | ménesio/20 h /50 h /100 h
Variklio alyva Lygio patikrinimas v
Keitimas v v
Oro filtras Baklés patikrinimas v v
Valymas/Keiti-mas v
Degimo zvaké Tikrinimas/Valymas v
Pavaros dirzas Jtempimas 4 v v

Alyvos/kuro tipas ir kiekis — degimo Zvakeés tipas

Alyvos tipas Kiekis Kuro tipas Talpa Degimo Zvakés Tarpas tarp
tipas elektrody (mm)
Benzininis Honda GX100 S.A.E. 10W 30 041 Neetiliuotas 121 BMG6ES arba 0.6-0.7
BPR6ES
Vibratorius TurbinaAlyva 32 0.221 nenustatyta nenustatyta nenustatyta nenustatyta
Kaistis Vibratorius

o I1Simkite visg kaistj su tarpikliu, patikrinkite, ar alyvos lygis siekia sriegio apating dalj alyvos kais¢io angoje.
Tarpiklis S T i <
Normalus| Jei reikia, jpilkite atitinkamos alyvos (zr. lentele).

% ‘ lygis

Sraigto sriegio apatiné dalis
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|:| Sis jrenginys sumontuotas su bazine plokste Dual Force.

|:| Sis jrenginys néra sumontuotas su bazine plokste Dual Force.

Sumontavus bazing plokste Dual Force, Sio jrenginio statinis svoris, tenkantis vienam jo ploto vienetui, yra daugiau nei 1400 kg/m?. Taigi
jis atitinka NRSWA (HAUC specifikacijas) dél 1400-1800kg/m? kategorijos plokstiniy tankintuvy.

Vykdomasis direktorius

g

R. Neilson

Naudojant Dual Force, su Altrad Belle plokstiniais tankintuvais galima atlikti greitkeliy tvarkymo darbus laikantis NRSWA (1991 m. naujo
keliy ir gatviy tvarkymo darby jstatymo) priede Nr. A8 nurodyty specifikacijy.

Dual Force ploksté gali bati pritaikyta ir standartiniams Altrad Belle plokstiniams tankintuvams juos atitinkamai modifikavus. ISsamesnés
informacijos teiraukités Altrad Belle atstovy.

Naujam Altrad Belle PCLX tankintuvui su vienkrypte plokste suteikiama vieneriy mety (12 ménesiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo
tos dienos, kai klientas jsigyja gamin;.
Altrad Belle garantija taikoma atsiradus konstrukcijos, medziagy arba gamybos defektams.

Altrad Belle garantija negalioja tokiais atvejais:

1) kai jrenginys sugenda dél netinkamo ar aplaidaus jo naudojimo, jj numetus arba atsiradus panaSiems gedimams dél gamintojo
pateikty surinkimo, valdymo ar naudojimo instrukcijy nesilaikymo;

2) jei pakeitimai, papildymai ar remontas atliekamas ne Altrad Belle atstovy ar jy jgalioty asmeny;

3) esant transportavimo ar gabenimo bet kokiu transportu iki ir i Altrad Belle arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne
pagal garanting paraiska iSlaidoms;

4) medziagoms ir/ar darbo iSlaidoms atnaujinant, taisant ar keiciant gaminio dalis dél natdralaus nusidévéjimo.

Zemiau idvardytiems komponentams garantija netaikoma:
- pavary dirzams;

- variklio oro filtrui;

- variklio degimo zvakei.

Belle grupés ir/arba jy jgalioti atstovai, vadovai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar iSlaidas,
tiesiogiai ar kitaip atsiradusius dél nemokéjimo naudotis gaminiu.

ParaiSkos dél garantijos
Visos paraiskos dél garantijos pirmiausia turi bati perduotos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu pastu:

Paraiskos dél garantijos:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Rasykite:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

158



Kak aa nanonssame ToBa pbLKOBOACTBO

Tosa e pbKOBOACTBO 3a GesonacHa ekcnnoaraums u cepsus Ha PCLX.
PbKkoBOACTBOTO € NpegHa3Ha4eHo 3a TbproBumMTe 1 onepatopuTe Ha PCLX.

Mpearosop

B paspena ‘OnucaHue Ha MawuHama’ ca ©36pOeHN OCHOBHUTE YaCTW U KOHTPOITHW €MeMEHTH Ha MallvHaTa.

PaspensT ‘OkoniHa cpeda’ faBa MHCTPYKUWK 3@ PELIMKIIMPAHETO Ha MalumHaTa no 6esonaceH 3a okonHaTa cpeja HauuH.

Paspenute ‘O6uia 6e3onacHocm’ v ‘be3onacHu u 30paeocsiogHU ycioeusi Ha mpyd’ fasat MHCTPYKUWM 3a Ge3onacHa ekcnnoarauus
Ha MalumHara.

‘UHcmpykyuume 3a ekcrimoamauyusi’ B1 nomarat npu pernaxa v ynorpebara Ha maluvHara.

PaspensT ‘OmempaHsieaHe Ha Heu3npaeHocmu’ € PbKOBOACTBO 3a U3AMPBaHe U OTCTPaHsiBaHe Ha NpobneMu ¢ MalunHara.

B ‘Cepeus&TexHu4ecka nodopniKa’ ca ONCaHN OCHOBHUTE MPUHLIMMW Ha CEPBU3 U NOAAPBXKKA HA MalLMHaTa.

PaspensT ‘MapaHyus’ onvcea NOKPUTUETO Ha rapaHLMATa U NpoledypaTa Ha peknamauus.

PaspensT ‘fJeoliHa cuna’ onucea BUAOBETE YNITLTHATENHW paboTy, KOUTO MallMHaTa MOXe Aa U3BbLPLLBA.

3Hauu 3a BHUMaHue
TekcT, Ha KoiiTO TpsiBa Aa ce 06bpHe Crieunarnto BHUMaHUe e oTGens3aH CbC CbOTBETEH 3HAK:

BHUMAHME [MpoayKkTLT e U3nNoXeH Ha puck. iMa BeposTHOCT MalunHaTta unu Bue Aa 6bae/Te/ noBpeaeHn/HapaHeHu/,
=————————  aKo He Ce cnasBa CTPUKTHO PbKOBOACTBOTO

—/

/

(A Mpeaynpe; eHue JK1BOTHT Ha onepaTtopa Ha MaluMHaTa € U3NOXeH Ha PUCK.

BHUMAHWUE

Mpeavnpe. eHue Mpeou fa 3amnoyHeTe ekcnnoatauusi U obcnyxBaHe Ha Tasu mawwuHa TPABBA OA
UpeaynpexneHve MPOYETETE v PA3YYUTE T0Ba pbKOBOACTEO.

N

HAYYETE pa usnonasarte npaBuiHO KOHTPOITHUTE ypeau Ha MaluvMHaTa v npaeurarta 3a 6e3onacHo TEXHUYEecKko obenyXBaHe.
(3abenexka: Hayderte ce nbpBO Aa U3KMOYBaTe MalUMHaTa, Npeau Aa S BKIYNATE, B CyYaii Ye Bb3HUKHE HAKakbB npobnem.)
BUHAIU HoceTe unu n3nonasainTe NoaxoAsila ekMnMpoBKa U CpeacTBa 3a NuyHa 3awmurta u 6esonacHocT.

BBbMNPOCMHU 3a GesonacHaTta ekcrnoarauusi Unmn TexHn4ecko obenyxsaHe Ha To3u ypef, MoxeTe Aa oTnpassTe kbM cBosi VHXKEHEP
MO TEXHNKATA HA BE3OIMACHOCT UITM HA TEJ: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606.

CbabpkaHue

Kak [a u3nonseamMe ToBa pbKOBOACTBO.
MpepynpexaeHve..
OnucaHve Ha MalumHaTa

(@ Le) =T e7oT=Y - TSSO
TTPVIUMHIN 38 YIITBTHSIBAHE ...ttt ettt ettt ettt et b st s es et et e e eh e s eh e b et et e b e s £ b e s e b eh e ebeheb e 1o e b et e b et eb e et e b e a e b es et e bt et eb et eh ettt neebens
CreundUKaLINM 38 YIITBTHUTEHM PABOTH.......cuivitirieteieteiesteet ettt ettt ettt see st es et se et eh e st e et et b et e b et eseee st eeeee e st e s ettt et et enenennee
OBLLIA BEBOMACHOCT ....eetietieette et euteeseeesteesteesseeaseessees e esseesseesse e s e eseeeseeeseeeaseesseenseeaseesse e s e eseees s e es s e emeeesseenseems e e s st e eseeseeeseeeseeeneeenseenseennens
Be3onacHu 1 3apaBoCNOBHM YCIOBUS Ha TPYA.
MpeanyckoBa KOHTPONHa NpoBepKa
MHCTpyKkumMm 3a ekcnnoaraums
OTCTPAHABAHE HA HENBMPABHOCTM .....viuietiuietesiteteeeueteeeieseese e et ees s et te st s e st ebeb e e eheeeeh e e esee s et et et ee e st et es et et et eb et b et ettt eat et enenenin

CepPBU3 & TEXHNUECKO OBCTTYIKBAHE ... .ee.veeeeeaeeaeeeseaseaseeseaseestaseeseeseeseeseeseeeeas e e e aeeeaeeeeeeeeeees e ee e eseeae e e seeneeee e et e es e eeeeseeseeneeneeneeneeneeneeeeneens
PEBEPBHY HACTU. ...ttt ettt ettt et ettt a et et s et e et e st et e e st oo h e e es e e es e e ehb e oA b2 oA e e ea b ea b4 e s Lo bt e eh £ e oAt e eh e e eR b e ehe e eh bt e a b e et e en b e e bt e st e eheeateeaeen

Ceptudmkat 3a ‘ABONHA CUIMATHAUC/NRSWA ...ttt ettt et et e st e e e es e ese e st e st et s e et e ee e eaeeseeseeneeneeneeneeneeneeeennens 167

IR0 T L TH L OSSOSO PSPPSR 167

[1EKNAPALIMSA 38 CBOTBETCTBUE .....eutiueeeuttauteaseeaaseasseaseeaaeeasstasseaaseaaseaaseeaseeaseeaseeameeeaseeaeeea st ea st eatea bt e eb s e s e e eheees e e eheeeaeeembeemseenbeenbeeneeebeeabeaannes 4
Belle Group cu 3anassa npasomo 0a rnpasu rnpoMeHu & b Ha 6e3 nped 0L unu noemare Ha 3a0bIKEeHUs.
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OnucaHue Ha mMalMHaTa

1. PesepBoap 3a ropuso

2. [pocenHa knana/cmykauy/

3. JlocT 3a nogaBaHe/cnnpaHe Ha ropuBo

4. OTBOp 3a NblHEHe ¢ Macno /vamepsarten
Ha HUBOTO

5. TJlocT 3a ckopocTTa (06opoTuTe) Ha MoTopa

6. PbkoxBaTka Ha pbYHUA CTapTep

7. Kniou 3a ‘\
BKMOYBaHE/U3KIMOYBaHe Ha ‘
motopa

8. [pbxka 3a HanpaBrneHune Ha )
MalwnHata

9. Wsxop 3a nsropenu rasose

10. Koxyx 3a 3alMTHO orpaxiaHe Ha
pembyHaTa npeaaska

11. MsicTo 32 MEXaHW4YHO NOoBAUraHe

12. [IpbxKa 3a pb4HO NnoBauraHe

13. MscTo 3a pby4HO noBawraHe /nognopa/ A

<2
NPEAYNPEXOEHUE! ] N

He uanonasgarite MexaHU4HO TOBApOMOAEMHO g
obopyaBaHe Ha MecTaTa 3a Pb4HO NOBAWraHe
(No. 121 13)

Mogen PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - BucounHa - pa6otHa (mm) 927 928 927

B - AbmxuHa - pabotHa (mm) 990 875 990

C - lWunpounHa (mm) 320 320 400

D - [IbmkuHa - cknagvpade (mm) 790 775 790

E - BucounHa - cknagupaxe (mm) 570 590.5 570
MotuHocT (koHcku cunu/kW) 3.0/22

O6opoTn 3a MMHYTa Ha MoTopa 3850rpm

* Terno (kg) 62 65 66.5
BubpauvonHa cuna (KN) 13 13 13
YecTota (Hz) 101 101 101
MakcumarnHa ckopocT Ha npeaBuxBaHe (M/MUH) 20 18 20
Cwuna Ha ynnbTHsBaHe (kg/m?) 398 1611 336

** 3-akcuanHa Bubpauus (m/cek) 2.42 2.14 2.48
Bpewme 3a ekcnnoatauus (4ac) 10.7 11.4 10.2
3BykoBa mMoLHocT (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Terno 6e3 Boga Kit. Boga Kit = gBa kunorpama ** MuHumanHo Hueo no EN500, pasgen 4
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. 3Hak 3a 6e3onacHocT

. 3Hak 3a Wwym

. 3Hak 3a 06./MvH. Ha aBuraTens
3Hak 3a HBP

. 8Hak 3a Touka Ha nosauraHe

moow>»

A - 3Hak 3a 6e3onacHocT (MYacT No. 19.0.373

Mons npouetete Hocete 3awmuthu Hocerte 3awura 3a Hocerte 3awura 3a
VHCTpYKUUUTE 3a 00yBkM ywure ounte
pabora

B - 3Hak 3a wym (800-99942)
HuBoOTO Ha Wym Ha MawuHaTa no Bpeme Ha pa6ora e 105 gB(A)

C - 3Hak 3a 06./MWH. Ha aBuUratens

N g

MNo3unumna 6bp3a Mo3unums 6aBHa
ckopocT ckopocT

D - 3nak 3a HBP (800-99954)

MaluvHaTa uma nateHToBaH BbB BenukobpuTaHns An3aiH 3a HamansiBaHe HUBOTO Ha BUOpaLMKM B pbLETE, KOETO NMO3BONSABa NO-ABLM0
Bpeme 3a pabora.

E - 3Hak 3a Touka Ha noBAuraHe

Touka Ha noBauraHe
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Peuuknupane

Yacr Martepuan
o\ VHCTpYKuMM 3a onassaHe Ha okonHaTa cpesa. i =
Hsikou OT YacTUTe Ha MalLMHATa Ca OT LIEHHM pBXKa Tomaha
@{9 maTepuanu. PasrnobeHuTe 4acTi n akcecoapu ce PbroxsaTka Kayuyxk
peuknupar. Pama CromaHa

EkcueHTpukosa npotusoTexecT | CTomaHa
Koxyx Ha 6eH3MHOB ABUraTen Anymunnin
MokpuBaLLy enemeHTH
Ha 6eH3nHOoB fBuraTen CuHTETUYeH MaTepuan
pyrn yactu CTomaHa 1 anymmHuii

an*-IVIHVI 3a yniibTHABAHe

Me)K,CLy HacunaHata npbCT NN HOBUA NbIHEX, edpa GaﬂaCTpa wnn 6VITyMI/IHO3Ha MbTHA HACTUIIKa OCTaBaT Masikv Bb3A4yLIHN ,CL)KOGOBe,
KOWUTO, aKo He ce YNITbTHAT, MoraT Aa NPUYMHAT U3BECTHU Npobnemu.

1. TpadukbT no HeynmbTHEHa 30Ha, KOMNpecupa matepvana. ToBa Boav [0 nponajaHe Ha ropHUs Croi korato matepuana

3ambrea nNpasHuHUTE.

2. TMopo6Ha e cuTyaumsaTa npy CTaTMYHO HaToBapBaHe No HeKOMNpecypaHa NoBbPXHOCT. ToBapbT (HanpuMep crpaaa) nponaja.

3. HekomnpecupaHuTe maTtepuanv npocMyksaT noseye Bofa, KOeTo BOAW [0 epoausi. [poHVKBaHETO Ha Boaa Moxe Aa Hakapa
npbLCTTa Aa ce pasluvpu Npu Temnepatypy noa Hynarta v Ja ce CBue Mpu No BUCOKW Temnepatypu. Toa pasiuvpsiBaHe U CBUBaHe
€ OCHOBaH MpuYMHa 3a NoBpeauTe Ha CTPOUTENHUTE OCHOBU M OBMKHOBEHO crpafarta Tpsibea fAa ce obesonacsisa.

YNnbTHABAHETO NOBMLIABA MIbTHOCTTA Ha marepuasn n Taka nosvlasa ToBaponogemMHoCcTTa My. Hamansisa Bb3ayLHUTE ,El)KOGOBe B
Martepuana u HamansiBa puvcka oT nponagaHe, paslwmpsaBaHe 1 CBUBaHe Npu HaBnn3aHe Ha Boda.

neunduKaumum 3a ynnbTHUTENHNU pabo

B MWHanoTo ca u3non3seaHu pasnuyHK MeToau 3a onpefensHe Ha HeoBXoauMWTe YNITbTHUTENHKU paGoTn. dakTopuTe, KOUTO OKa3BaTt
BIUsSIHUE Ca XapaKTepuCTUKWTe Ha Matepuana, AeGenvHa Ha CroeBeTe, OKasBaHUAT HaTWCK, BUGpauus 1 Bpoi npemuHasaHus. 3a
no-edpekTuBHa paboTta ca BbBEeAEHW HOBU creumdukaumm, Han-HoBaTa ot kouTo e yacT oT NRSWA (3aKoH 3a CTPOUTENCTBOTO Ha HOBU
nmbTULa ¥ ynnuum) Ha OB6eanHeHoTo KpancTeo. Teau cneundmkaLmumn ce U3nonaeat OT CTPOUTENHUTE MHXeHepw, 3a a ce ocurypaT fo6pu
YNITBTHUTENHU paboTu.

Cneuundukaumna NRSW (HAUC)

Tasu cneundumkaums ce nsnonaea ot Komurerta no nbruila u komyHanum ycnyrn (HAUC). 3akoHbT 3a CTPOUTENCTBOTO HA HOBY MbTULLA
v ynuum ot 1991 r. ycTaHOBM HOBW CTaHAApPTW 3@ PEMOHTHUTE U Bb3CTAHOBUTENHM paboTn Ha mbTuwata. To obxsalla matepuanute,
MeToauTe, 06opyABaHETO U U3KCKBaHKsTa 3a 6e30MacHOCT Npw To3u BUA cTpouTenHu pabotu. MNpueT e ¢ uen Aa BbBeae Mo-BUCOKU
CTaHAapTW 1 NO-NPOABbITKUATENEH NEepUoA Ha ekcnnoaTauus Ha MbTULLA U MaBaXu, KOETO OT CBOS CTpaHa Aa Hamanu pasxoauTte 3a
nonpasku n 3abaBsHuATa No nbTAWLATA.

Mma aBe cneumndumkaumm 3a TpamBoBKM C Noya crnopeq kateropusTa:
1. Ot 1400 go 1800 kg/m2. 2. Hapn 1800 kg/m2.
Lincppute nocouysat ctaTU4HOTO HansaraHe, okassaHo OT MalUMHaTa.

3abenexka: HUTO efHa eAHONOCOYHa TpaMBoBKa C MoYa He OTroBaps Ha Te3n MUHUManHK cnieumdukaumn. 3a paboTy no WwoceTa BUHaru
n3nonasaiite Tpamboska ¢ ‘[iBoiiHa cuna’.

‘OBoOWHa cuna’

Altrad Belle paspa6oTuxa u nateHToBaxa obopyaBaHe, KOETO Aa OTrOBOPM Ha crneundyKkaumnTe Ha To3n 3akoH. 3aKOHBT M3WCKBA
obopyaBaHeTo 3a YNMbTHUTENHU paboTu fa OTroBapst Ha M3NCKBaHMSITa Ha cneuudukauumte. 3akynysaHeTo Ha Tpamboskata ‘[lBoiiHa
cuna’ Ha Altrad Belle Bv rapaHTupa cna3saHeTo Ha Ta3u YacT OT 3akoHa. [MnounTe Ha Altrad Belle ca pasgenenn Ha aBe yactu, 3a Aa
MOXe MalluHaTta a OTroBopu Ha cneuwa)maumwre W Oa ocurypu ABa etana Ha ynibTHABaHe.

Etan 1 | Eran 2 |
—

AR L0

ETtan 1: [MbnHaTa nnowy Ha nnoyata ocurypsisa ynibTHsIBaHe Ha Matepuana kato npu obukHoBeHa TpamboBka
ETtan 2: YacrtTa ‘[IgoiiHa cuna’ ot nnoyata yBenuyaea cunara Ha yrnnbTHaBaHe 3-4 nmbTu.
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MpunoxeHusn

MpunoxeHusiTa/MaTepuanuTe ce pasfaensT Ha TPY rpynu:

1. Csbp3saluy matepuanu (no-masnko ot 20% 3bpHECTH), HaNpUMep rM1Ha, HAHOCU U TeXKa NoyBa.
2. 3bpHecTn matepuanu (Hag 20% 3bpHecTH), HanpuMep TBbpAa HaCTUIKa, NACHK e feka no4sa.
3. BUTYMWHO3HW MaTepuanu, Hanpumep acdanT (Yakbil C KaTpaH), NPOAYKTU OT BUTYMUHO3HA eMyrcus.

Tabnuuara no-gony nokassa cneuundukauunte HAUC 3a gbnbounHa Ha cnoesete 1 6poit paboTHM xogoBe 3a nnoyute ‘[iBoiiHa cuna’.
AKO ce u3nonaear CTaHAapTHY MalLKMHU, He MOXe Aa Ce rapaHThpa onTUMAarHoO yNnbTHSBaHEe, HO BbMPEkM TOBa, ako AbnbounHaTa Ha
croeseTe ce Hamanm u ce yeenuym 6posi Ha paboTHUTE X0a0Be, pe3ynTaTuTe MoraTt Ja e nofobpsT.

ChbabpXaH1eTo Ha BoAa e CBbp3BalLMTe W 3bPHECTU MaTepuani okasdsa CbLUECTBEHO BAMSHUE BbpXy YNImbTHUTENnHUTe pabotu. Ako
3bPHECTVS MaTepuan e npekaneHo CyXx,Tol Lie Ce pa3Hece OKorIo nioYara BMeCTo Aa ce crierHe. AKO BOAHOTO ChbpxaHue € npekaneHo
ronsMo, MaTepuaTbT MOXe Aa U3CbXHE Cref YrTbTHABAHETO 1 Aa Ce CBUe.

1400 -1800 kg/m2 Bpoi paboTHM xoa0Be Ha Crio, 3a Aa ce CTUrHe YyNbTHUTeNHa AgebenuHa oo
40MM 60MM 80MM 100MM | 150MM 200MM
CBbp3Baluym matepmann™ -* - -* He paspelueHo
3bpHecTV matepuanu -* - -* 5 | He paspeweto
BuTymMrHO3HM MaTepuanu 6 He paspeweHo ! -

*

OBuWKHOBEHO Ce HacTunaT Ha crioeBe oT Har-manko 100MM, nopaam koeTo 3a Tsx Hama HAUC cneundumkaumm.
EcTecTBOTO Ha CBbp3BALLMTE MaTepuanu nNpaBu YyNnbTHABAHETO C Mroya Aocta TpyaHo. ONTUManHo ynnbTHABaHe He MOoXe Ja
6bae rapaHTpaHo 1 He ce npenopbysa ot HAUC.

*k

3a Balua cobecTBeHa 3alymTa 1 3a 6e3onacHOCTTa Ha Te3un OKOIO Bac, MOJIsi IPOYETE U ce yBepeTe, Ye pasbupate HambIiHO MHopmaLumsTa
no-gony. OnepatopbT Ha MalLMHaTa TpsibBa Aa e curypeH, Ye Moxe Aa pabotu ¢ MalumHaTa no 6esonaceH HauYMH. AKO He CTe CUTypHU
3a 6esonacHara v npasunHa ekcrnoataums Ha PCLX, o6bpHeTe ce KbM BalLMs MHXeEHep Mo TexHukaTta Ha 6esonacHocT unm kbm Belle
Group.

BHMMAHME HenpasunHoTo TexHnuecko obcnyxBaHe Moxe Aa 6bae onacHo. MNpoyeTtete 1 pasyyerte To3n pasgen
——————————— peiu [a U3BbpLUMTE TEXHNYECKO 0BCnyXBaHe, CEPBU3 UM NMOMpaBka Ha MalumHaTa.

« Tosn ypen e Texbk U He Moxe Aa Obae noeaurHat ot eauH yoeek. MOMOJIETE 3A MOMOLL unu nsnonseainte ToBaponogemMHo
obopyaBaHe.

« 3arpagete pabotHaTa nnowlagka, 3a a He MPeMUHaBaT Xopa W HeoTOPU3MPaH NepcoHar.

* Hocete nnyHa 3awmTHa ekMnupoBka npy ynotpeba Ha Tasn malmnHa (Bux BesonacHu 1 3paBoCnoBHN YCNOBUA Ha TpyA).

* Hay4eTe ce nNbpBO Aa M3kNYBaTe MalLMHaTa, NPeAV 4a st BKMOYUTE, B Cryyaii Ye Bb3HUKHE HsKakbB npobrnem.

+  Bunaru U3KIMKOYBAMTE MoTopa npeay fa MecTuTe MaluMHaTa Unu fa U3sbpluMTe Cepaua.

« [lo Bpeme Ha paboTa MoTopa ce Harpsia, He ro nunanTe nNpeau Aa ce oxnaau.
Hwikora He ocTaBsiiTe MoTopa Aa pabotu 6e3 Haa3op.

* He maxaiiTe NnocTaBeHUTe 3aLLWTHN ENleMEeHTH, Te ca 3a BaliaTa 6e3onacHocT.
BuHaru npoBepsiBaiiTe CbCTOSIHNETO W CUrYPHOCTTA Ha 3aLUUTHUTE eNEMEHTU U Janu HAKOW OT TSX He NUMCBAaT Unn He ca
nospeaeHn. HE MON3BAWTE MalunHaTa, 4OKaTO He 3aMeHUTE U NONpPaBnTe 3aLLUTHUTE eNeMeHTH.

+« HE PABOTETE c Ta3u mawuHa, ako cTe 60MHU, MU3MOPEHU UNW MO BANSIHWE Ha ankoXor UM HapKoTULW.

Be3onacHocT Ha ropueoTo

FopuBoTo e necHo 3ananumo. Moxe Aa Npeau3BUKa HApPaHABaHWA UMW UMYLLECTBEHN LUeTH.
BHUMAHWE Wsracete moTtopa, oTcTpaHeTe BCUYKM OTKPUTU MAaMbLM U He MylieTe [OKAaTO NbIHUTE
pesepBoapa. BuHaru 3a6bpcBaiite pasnssnoTo ce ropuBeo.

« Tpeau aa npesapeawnTe, M3KMKYETE MOTOPA U FO OCTaBeTe Aia U3CTUHE.

« T[pw npe3apexaaHe HE MYLWETE n He naseTe 30HaTa OT OTKPWT NiambK.

« Pasnatoto ropueo Tpsbsa HezabaBHO Aa ce obe3onacy ¢ NACHK. AKO pasrneeTte ropuBo Mo ApexuTe cu, Tpsabsa aa rm cMeHuTe.
+ CbxpaHsiBaiiTe ropyBoTO B NOAXOASLL 3 LIeNTa KOHTENHeP Aaney OT OTKPUT NambK U 3ananuTenHm U3TOYHULMA.
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Be3onacHu 1 34paBOCNIOBHM YCNOBUA Ha TPYA

Bubpauus

YacTnuHa Bubpauusa ot paboTeluata MallMHa MOXe [a ce npeHece Ype3 ApbXxkaTta Ao pblieTe Ha onepatopa. Hueata Ha BuOpauus
1 NpenopbYMTENHOTO BpeMe Ha paboTa ¢ MalumHaTa ca NocoyeHu B crneumdukaummnte n TexHmdeckute ganHn. HE HAOBULLABAUTE
MaKcKMarnHo [onycTuMoTo Bpeme 3a paboTa ¢ MalumHaTa.

JlnyHa 3aWwmTHa ekMnuMpoBKa

Mpu paboTta ¢ MalMHaTa HoceTe NYHAa 3aLyMTHA eKUNUPOBKA: 3aLUMTHU O4MUna, PbKaBWLM, Tanu 3a ylu, 3alyUTHa Macka u obyBku
CbC CTOMaHEHO MOKPUTHE Ha NPBLCTUTE (CbC CrieLmnanyn nogmMeTkv NpoTuB mbp3ansiHe). Hocete noaxoasLlo 3a pabotata By obnekro.
M3bBsareaiiTe KOHTaKT Ha koXarta ¢ GETOH.

Mpax
Mpu npoueca Ha ynnbTHABaHe MOXe [1a Ce BAWUTHE npax, KOTO MOXe [a e onaceH 3a 34paBeTo.
BuHaru HoceTe 3alymMTHa Macka, KOsTo ja BY 3aluuTasa oT npaxa.

Fopuso
Ma3seTe ce OT NornblUyaHe Ha rOPUBO U OT BAWLLIBAHE Ha Mapu OT rOPUBOTO U U3BArBaiiTe KOHTAKT Ha rOPMBOTO C KoxaTta. lpbckute OT
rop1BO Mo KoxaTa TpsibBa HezabaBHO Aa ce OTMUST. AKO B O4WTE BM NONagHe ropuso, U3MMiATE 0BUHO C Bogda v NoTbpceTe nekapcka
nomoLL.

Waropenu rasoee
He paGoteTe ¢ PCLX B 3aKpuTW NMOMELLEHWS UnW TECHW NPOCTPaHCTBa, yBepeTe ce, Ye paBoTHOTO MSICTO € A0Bpe BEHTUMMPAHO.

A Mpeaynpe: eHue M3ropenute rasose OT MalLMHaTa ca CUITHO TOKCUYHM U MoraT Aa NPUYUHAT CMbpT!

MpennyckoBa KOHTPOSHa NpoBepkKa

MpeanyckoB KOHTpon

Mpean na 3anoyHete paboTta MM Ha BCEKW YeTVpU Yaca ekcnnoatauusi, Tpsbea Aa U3BbPLUMTE CNEAHWUS NPEeanyckoB KOHTpon. 3a
no-nogpobHa nHopmaLus ce obbpHETe KbM pasfena 3a cepBu3Ho obcnyxsaHe. B cnyyait Ha noBpeaa He pabotete ¢ PCLX npeau
fa st oTcTpaHuTe.

1. BHumarenHo ornepante PCLX 3a npusHauu Ha nospega. O6bpHeTe cneumanHo BHUMaHUe Ha NpeanasHoTo YyCTPOMCTBO Ha
pemMbyHaTa npeaaska.

2. MposepeTe TpbbUTe, OTBOPUTE 3a 3apexaaHe, ApeHaxuTe 1 ApyruTe enemeHTH 3a Tedose. 3anyLieTe rv npean Aa 3anodHeTte
pabota

3. MNpoBepeTe HMBOTO Ha Macno B MOTOpa W JOMbIIHETE, ako € HE0BX0ANMO.

4. MNMpoBepeTe HUBOTO Ha rOpPVBO W AOMbIIHETE pe3epBoapa, ako € HeobxoanMo.

5. MpoBepeTe 3a Te4oBe Ha FOPUBO U MACO.

MHcTpyKuMM 3a ekcnnoataums

* MecTeHe
Axko e HeobxoaMMOo fa usnonaeare ToBaponoAeMHo obopyasaHe, ce ybeaete, ye ob6opyABaHeTo € C NMMUT Ha paboTHO
HaToBapBaHe, noaxoAsiy 3a Ternoto Ha PCLX (Bwx cneumdvkaummTe cepuiiHaTta nnatka Ha malumHata). MoctaBete nopgxopsiim
Bepuru unu TosaponogemHu npumkn CAMO Ha o6o3Ha4eHNTe MecTa OTrope Ha MalunHaTa.

He octaBsiTe MoTopa Aa pabotu fJokato MectuTe unu TpaHcnoptupate PCLX, qopy Ha Marnku pascTosiHus.
Cnef kaTo CTe HanpaBuu KOHTPOSTHUTE NPOBEPKU, OnucaHu B pasaen MNpeanyckoBu, MOXETE Aa 3ananute Asuratens.

Mawwmnute ot cepusita PCLX Ha Belle Group ca cHabaeHu ¢ ueHTpoGexeH cbeauHuTen. ToBa nossonsiBa Asuratens ga pabotu
Ha npaseH xof 6e3 na ce saasuxsa Bubpatopa. MNpn yBenuuyaBaHe CKOPOCTTa Ha MOTOpa, Ce 3a[eicTBa CbedUHUTENs, a Tol -
BuGpaTopa. 3a MakcumanHa edpeKTUBHOCT, ABUraTensT TpsibBa Aa e Ha MakcUmarnHu o6opoTu.

Harnacete o6opoTuTe Ha MaKCUMYM U M3NON3BaiiTe APbXKKaTa 3a KOHTPON 3a Aa HanpaenaBarte u 3aebprare PCLX.
BuGpaLVOHHUST erneMeHT He caMo kapa nroyara Aa Bubpupa, Ho U NpeaBuXBa MalluHaTa Hanpes,.

Mo Bpeme Ha HopMmarnHa ekcrnrnoaTtauusi He HaTuckaliTe mMalumHaTa, a i ocTaBeTe Aa Ce [BWXW CBOBOAHO KaTo camo Hanpaenssare
nocokata. CKopocTTa Ha [ABWXXEHWEe 3aBUCK OT CbCTOSIHMETO Ha obpaboTBaHaTa MOBBLPXHOCT. AKO obpaboTBaHaTa MOBBLPXHOCT €
NOA HaKMoH, HanpaensiBanTe Mocokata Ha MallMHaTa ¢ 0COBGEHO BHUMaHME. AKO € HeOBXOAMMO, B3EMETE BbXE W r0 BbpXETE 3a
[lofHaTa YacT Ha LacuTo, Taka Ye BTOpW YOBEK Ja MOXeE [a noeme 4yacT OT TEernoTo Ha malumHata. PaGoteTe Harope v Hagony no
HaKrMoHa, a He HampeYHo.

* [BuxeTe MaluMHaTa No NOBbPXHOCTTA C OPraHU3upaHu AeNCTBUS, [OKATO NOCTUIHETE XenaHaTa KOMNaKTHOCT.
AKO MMa HSIKOMKO Pa3nuyHn Crost eAvH BbPXy APYT, YNITbTHETE CroeBeTe NocrnefoBaTenHo eauH cnea apyr.
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Mpean Aa 3anouHeTe ekcnnoatauusi n obcnyxsaHe Ha Tasu mawwunHa TPABBA OA
MPOYETETE n PA3YYUTE ToBa pbKoBOACTBO.

[penynpexneHue

Honda GX100
1. PesepBoap 3a ropuso

11— 2. [pocenHa knana/cmykad/

p— L, 3. JlocT 3a cnupaHe/noaasaHe Ha ropnso

3 4. OtBoOp 3a Mb/IHEHe ¢ Macno/ n3mepsaTen Ha HUBOTO
5. JlocT 3a ckopocTTa (06opoTuTe) Ha MoTopa

/ 6. PbkoxBaTka Ha pb4YHMSA CTapTep
‘5‘ : 6 7. Kniou 3a BKMNOYBaHE/M3KIIOYBaHE Ha MOTOpa

CnupaHe Ha MoTopa

1. 3a fa cnpete MOTOpa, MUHETE Ha HUCKW 06OPOTW M OcTaBeTe MoTopa Aa paboTu Ha NpaBHU 06OPOTU MOHE 2 MUHYTK.
2. [pbnHeTe nocta 3a cnupaHe/nofaBaHe Ha ropMBo 06paTHO Ha NocokaTta Ha YacoBHUKOBaTa cTpernka Ao nosvums ‘0’
3. CnpeTe nogaBaHeTO Ha ropuBo.

3ananBaHe Ha MoTopa

1. OTBOpeTe pesepBoapa 3a ropuBo KaTo ApbMHETE 10CTa 3a CNpaHe/nogasaHe Ha ropuBo HaJACHO [OKpaii.

2. AKo nanuTte MoTopa 3a MbpBU MbT, APbIHETE ApOCEnHaTa knana HagscHo kbM nosvums ‘BkntoveHo’ /ON/. Ako pectaptupate
MoTopa, 06UKHOBEHO He ce Hanara ia OTBapsiTe CMyKaya, HO ako MOTOopa € U3CTVHaN MOXe [a Ce HaMoXw Aa ro oTBopuTe.
B3aBbpTeTe KkIoya 3a BKNoYBaHe/U3knioyBaHe Ha MOTOpa Mo MOCOKa Ha YacoBHMKOBATa cTpenka Ao no3uums ‘I'.

HaTucHeTe nocra 3a ckopocTTa [JoKpaii 3a H1CKK 06opoTy.

Kato abpxuTe 3apaBo ApbkKaTa 3a ynpaBrieHVe Ha MaluvHata C eaHaTa pbka, usgbpnaiite ¢ Apyrata pbka pbkoxsaTkaTta Ha
pBbYHUA cTapTep. M3gbpnaiite, JOKaTO NOYYBCTBATE CLNPOTUBIIEHNETO HA MOTOPA, W OCTaBeTe CTapTepa [a ce BbpHe.

KaTto BHMMaBaTe Aa He u3gbpnare AoKpai BbXETO Ha cTapTepa, U3abpnaiiTe psi3ko pbKoxeaTkara.

MoBTOpeTe AokaTo MoTOpa 3ananu.

Crep kaTo MoTOpa B 3anasnusl, NoCTeNEeHHO 3aBbpTeTE ApOCenHaTa knana Hansso 4o no3uuus ‘Uskntodero’ /OFF/.

Ako MoTOpa He 3ananwv crnep HSAKOMKO OnuTa, CrieBanTe MHCTPYKUMUTE 3a OTCTPaHsiBaHe Ha HeU3npaBHOCTU.

0 Mopaau ueHTpobexHus cbeauHuUTen, Nnoyara He BubpMpa AoKaTo He ce yBenuun ckopocTTa (o6opoTuTe) Ha MoTopa.

TPpaHsABaHe Ha Hen3npaBHOC

MNpo6nem
MoTopbT He 1cka 3a 3ananu

ok w

—‘¢°.°°.“.°>

MNpuunna
Hsama ropuso.

OTcTpaHaBaHe

OTBOpETE KpaHa 3a ropueo.

HanbnHeTe pesepsoapa.
Bkntoyete motopa.

Mouncrete n HacTponTe ceeLyTa..
3aTBopeTe ApocenHaTa knana.
OTBOpeTE ApocenHaTa knana,

MOTOpPBT € M3KIMHYEH.

Mpo6nem cbe 3ananuTenHara ceeL,.
MoTopbT e cTyAeH.
MoTopbT € 3a4pbCTEH.

13abpnanTe pbyHUs
cTapTep Aokato MoTopa 3ananv

MpekbeHaT NPOBOAHMK Ha CabpxeTe NpoBoAHMKa

n3knoyBaTens.

MoTopbT He nanu.
MatmHata He BuGpupa.

[onsma nospefa.
Hwcka npepaska.
Pa3xnabeH BogeLl, peMbK.

CebpxeTe ce ¢ npeactasuten Ha Belle Group

MwuHeTe Ha no-Bucoka npegaska.

Perynupaiite HaTaraHero.

3aApbCTeH Bb3AyLIEH UNTbP.

[MouncTete unu cmeHeTe Bb3AYLIHUSA PUNTLP.

HewusnpaBHocCT B npeaaBkara.

CBbpixeTe ce ¢ npeacrasuten Ha Belle Group.

HewanpasHocT ¢ BUGPaLMOHHUA
ErNeMeHT.

CebpxeTe ce ¢ npeactasuten Ha Belle Group.

Acdpanta nonensa no nno4ara.

He poctatbyHa BnaxHOCT.

HaenaxHete.

BUTyMUHO3HaTa NOBBPXHOCT
ce HanykBa(pasLensa)

[MpekaneHo CUNHO ynibTHSBaHE.

[pemaxHeTe n HaHeceTe maTepvana OTHOBO.

Hucko ckopocT Ha ABWKeHue
Ha MalnHaTa.

Tebpae ronsva febenvHa Ha crosi.

MaxHeTe yacT oT maTepuana.

[MpekaneHo BUCOKO UMW HUCKO
BOAHO CbAbpXaHue.

MaxHeTe YacT OT Matepuana v nonpaserte.
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CepB TexHu4yecko obcnyx

TexHuuyecko obcnyxBaHe

Cepusata PCLX Ha Belle Group e npoektupaHa fa ocurypu mHororoguiuHa 6eanpobnemHa ekcnnoatauus. Bbnpeku ToBa e BaxHO
penoBHO a ce NPOoBEXAA ONUCAHOTO B HACTOSILLMS pasfern NIeCHO TeXHUYecko obenyxaaHe. MNpenopbysa ce 0OCHOBHOTO obcnyxBaHe
v norpaeka [ja ce U3BbpLUBAT OT OTOpU3MpaHu Aurbpu Ha Belle Group. BuHaru nanonasaiite opuruHanHiu pes3epBHu YacTy Ha Belle
Group, Tbit KaTo ynoTpebarta Ha HEOPUrMHAMNHKU YacTV MOXe Aa aHynupa rapaHuusTa.

Mpeav ga HanpaBuTe TeXHUYECko obcrnyxBaHe Ha MaluvHaTa, usracete Motopa. Ako paboTuTe ¢ MaluMHa Ha GeH3NH, MaxHeTe
NPUCBHEAVHUTENHUSA Kpal Ha 3ananuTenHaTa cBeLy.

MocTaBsiite RCLX Ha paBHa NOBbLPXHOCT, 3a NPaBUIHO OTYMTaHe HMBAaTa Ha TEYHOCTUTE B MalunHaTa. Msnonaeaiite camo
npenopbYaHuTe Macna (B Tabnuuara Ha cneagaliarta cTpaHuua).

pacbuk 3a TexHM4ecko obenyxBaHe

Mpu NbpBOTO M3NON3BaHe Ha MalLMHaTa CMEHETe MacnoTo B MOTOpa Crief MbpPBOHAYanHUs Neprog Ha ekcnnoatauus (Buxre
PBKOBOACTBOTO Ha Npou3BoAMTENSs Ha ABuratens). MacnoTo B Kopryca Ha Bana Ha BUOpaLVOHHUSA eneMeHT ce cMmeHs cned 100 yaca
ekcnnoarauus v cnep tosa Ha Bcekn 500 yaca ekcnnoartaums. 3a noeeye nogpoGHOCTU 3a CMsiHA Ha MACoTo B TasW YacT, BUXTE
‘BUGpaLMOHEH eNeMEHT'.

HatsiraHeTo Ha BogeLLmMsi peMbk ce NpoBepsiBa Ha BCekMn 4 yaca ekcnnoarauusi.

PyTuHHO Cnep nbpBuUTe MbpBUA mecey 3 meceua/ 6 meceual
4 yaca /20 yaca 50 vaca 100 yaca
Macrno B moTopa MpoBepka Ha HUBOTO v
CwmsiHa v v
BbagyweH untbp MpoBepeTe CLCTOSIHUETO v v
Mouncrere/ cmeHeTe v
BananuTernHa caely MpoBepeTe/nouncrerte v
BogeLy pembk Hatdarane 4 v 4

KonuuyectBa macno/ropuBso, BuA Ha 3ananurenHa csely

Bug macno KonuuectBo | Bug ropuso | Kanauutert Bug EnekTpoa HO
(nuTpwm) (nuTpwm) 3ananuTernHa| pa3cTosiHue (Mm)

cBewy

Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 BesonoseH 1.2 BM4a unun 0.6-0.7
BmR4a

BubpaunoHeH enemeHT [TypbuHHo macno 32 0.22 He e npunoxumo

“Tana
/ LT — BubpaumoHeH enemeHT

MaxHeTe Tanata u ynnbTHUTeNHaTa waiba, NpoBepeTe Aany HUBOTO Ha MacnoTo A0CTUra A0MNHUA pbo
Ha Hapesa BB Tanata. [lonbnHeTe ¢ NOAXOAALLO Macno (Bvk Tabnuuara) Kato MaxHeTe kanadkara.

HOpMarHo

f

7
6onKa uacm Ha aurmaa pesda
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Ceptudchukar 3a ‘OlBonHa cuna’’HAUC/NRSWA /

|:| TA3W MALUMHA E OBOPY[IBAHA C MNNTOYA ‘OBOVIHA CUMA.

|:| TA3W MALUMHA HE E OBOPY[IBAHA C MJIOYA ‘OBOVHA CUSIA.

Korato mawmHata e cHabaeHa ¢ nnoya ‘[iBoiiHa cuna’, CTaTUYHOTO HansraHe Ha eaunHuua nnow e Hag 1400kg/m2 n otroBaps Ha
naunckBaHusita Ha NRSWA/HAUC cneumndmkaumm/ 3a TpamBGoBKM C yNimbTHUTENHA nnova B kateropuata 1400-1800kg/m2.

leHepaneH ynpasuTen lMNognuc: He ce YyeTe

g

R. Neilson

BnarogapeHve Ha ‘[1BoiiHa cuna’ TpamboBkuTe C ynmbTHUTENHa nnoya Ha Altrad Belle morat aa ce usnonssar 3a cTpouTtenHu pabotu
cbrmacHo crneundukaummute Ha NRSWA (3akoH 3a CTPOUTENCTBOTO Ha HOBW MbTuLa U ynuum ot 1991 r.), Mpunoxexue A8.

CraHpapTtHuTe TpamboBkuM ¢ nnova Ha Altrad Belle morat aa 6baat gonbnHuTenHo obopyasaHu ¢ ‘[lBoiiHa cuna’. CebpixxeTe ce ¢ Altrad
Belle 3a noseye nogpobHOCTU.

Belle Group naBa egHoroguiuHa (12-meceyHa) rapaHums 3a PCLX oT gatata Ha mbpBOHa4yanHarta nokyrnka oT MbpBus KynyBay.
lapaHuwnsiTa Ha Belle Group nokpusa AedekT B KOHCTPYKUMSATA, MaTepuanute n napabotkara.

[apaHuusaTa Ha Belle Group He nokpusa:

1. MoBpean, AbMmKaLM ce Ha ekcnnoaTauyvs Npy HapylweHue npasunata Ha paboTa, HenpasunHa ynotpeba, nanyckaHe unu apyrv
I'IO[:|06HI/I nospeau, NpUYNHEHN OT UMK ObIDKaLLKM Ce Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMUTE 3a MOHTaX, ekcrnsioataunsa unu TexHnyecka
noaapbXKa.

2. TIpomeHW, AOMbIIHEHWS UM MOMPAaBKY, U3BBPLLEHUN OT NULA, KOMTO He ca oT Belle Group v oT TeXHU oTopuUsMpaHn
npeacTaBuUTENN.

3. Pa3sxoawuTe 3a TpaHCMOPT UNy U3npatlaHe Ha MalumnHata 4o u ot Belle Group unu TexHu otopmanpaHu npeacTaBuTeny 3a nonpaska
UNK pasrnexaaHe Ha HanpaBeHa pekrnamams.

4. Martepuanu n/unu pa3xoam 3a TpyA 3a NoAHOBsSIBaHe, NMomnpaBka WIn 3aMsiHa Ha Y4acTu, AbMXally ce Ha HOPMArHO M3HOCBaHe Ha
MalinHaTta.

[apaHuWsiTa He NOKpUBa CNEAHNTE YacTu:
- PembyHaTa npegaska

- BbagyLuHmst ounTbp Ha MoTopa

- 3ananuTenHara cBely Ha MoTopa

Belle Group n/unu TexHuTe oTOpU3MpaHn NpeacTaBUTENU, AUPEKTOPK, CIYXXUTENN NN 3aCTpaxoBaTenin He HOCAT OTTOBOPHOCT
3a LWeTw, 3arybu unu pasxoau, Bb3HWKHaNM B pe3ynTaT Uiy BbB Bpb3ka C UMK Mopaay Ui HEBb3MOXHOCTTa 3a M3ros3BaHe Ha
MalluHaTa 3a KakBaTo 1 Aa e uern.

Peknamauuu
Peknamauum ce nogasat mbpeo Ao Belle Group no TenedoHa, ypes dakc, e-mail unu nucmo.

3a peknamauum:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

MuweTte Ha agpec:

Belle Group Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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@ Jak pouzivat tento navod k obsluz

Tento navod k obsluze byl napséan, aby byl ndpomocen obsluze vibra¢ni desky fady PCLX (dale jen zafizeni) za ucelem jejiho

Predmluva

Kapitola ‘Popis zafizeni’ Vam bude napomocna pfi seznameni se s konstrukci zafizeni a jeho ovladacimi prvky.

Kapitola ‘Zivotni prostfedi’ Vam bude napomocna pfi recyklaci a tFidéni materialtl pouzitych na zafizeni.

Kapitola ‘V§eobecnda bezpecnostni pravidla’ a ‘Bezpecnost a zdravi’ vysvétluje jak pouzivat zafizeni tak, aby byla zajisténa Vase
vlastni bezpec¢nost a bezpe¢nost Zivého okoli kolem Vas.

Kapitola ‘Provoz zafizeni' vysvétluje nastaveni a obsluhu zafizeni.

Kapitola ‘Priavodce odstrariovanim zavad’ Vam bude napomocna v pfipadé, Ze bude mit zafizeni tech. problémy.

Kapitola ‘Servis a tdrzba’ Vam bude napomocna pfi celkové udrzbé a opravach zatizeni.

Kapitola ‘Zaruka’ popisuje podrobné na co vSe se vztahuje zaruka na zarizeni a dale reklamacni rad.

Kapitola ‘Dual Force’ popisuje hutnici specifikaci zafizeni.

Symbolika dulezitych pfikaza
Texty uvedené v tomto navodu k obsluze, které vyZaduji zvlastni pozornost jsou zvyraznény nasledujicim zptsobem:

g Zafizeni mUze byt nebezpecné! V pfipadé, Ze nejsou nize uvedené postupy spravné dodrzovany
(& VYSTRAHA muze dojit k poSkozeni zafizeni nebo zranéni obsluhy!

(A VAROVAN| Zivot obsluhy zafizeni mtize byt v ohrozen!

inii Vzdy méjte na védomi, jak bezpeéné pouzivat ovladaci prvky zafizeni a co vS8echno musite udélat
C VAROVAN[ V29 mé jak bezpe¢né p proky )

pro bezpecné provozovani zafizeni.

(Déle zduraznujeme, aby jste si vzdy uvédomili, pfednim nez zafizeni zapnete, jestli vite jak zafizeni vypnout, v pfipadé ze se
dostanete do problémuy).

Vzdy radné pouZzivejte doporucené a schvalené ochranné pomucky uré¢ené pro osobni ochranu pfi praci.

Pokud mate jakékoliv otazky po strance bezpecného pouzivani ¢i bezpeéné Gdrzby tohoto zafizeni zeptejte se svého nadfizeného
(popf. dohlizitele) nebo kontaktujte vyrobce: Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Jak pouzivat tento navod k obsluze
Varovani
POPIS ZAFIZENI. ...ttt ettt b b e e b b e et b bbb b et et e et ettt
Technicka data
Bezpecnostni symboly ..
Zivotni prostredi
DUVOAY Pro RUINENT POVICRU ...t bbb bbbt bbb
Specifikace hutnéni
Pouzit|
V&eobecné bezpecnostni pokyny.
s [\ W o T4 o =Yo7 To ) SO SRS RS RSURRPRPRP
Kontrola zafizeni pred jeho spusténim ..
Pokny k Obsluze .
Priivodce odstrafiovanim zavad...
UIAFZDB .Sttt
Uprava ,Dual Force*
Zéaruka

PrORIASENT 0 SNOUE ..ottt bbbt h bbbttt sb et e st e e et se e e e e e et se et 5

Altrad Belle si rezervuje pravo na zménu parametrt zafizeni bez predchoziho udani ddvodu nebo upozornéni.
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Popis zafizeni

Nooh,wbdr

©

10.
11.
12.

13.

Nepouzivejte mista pro rué¢ni manipulaci 12
a 13 k zavéSovani na zvedaci zafizeni (jefab)!

palivova nadrz
packa sytice
péacka uzavéru palivové nadrze (zapnout/vypnout)
vicko olej. zasobniku s mérkou
péacka plynu

drzadlo startovaci Sidry
vypina¢ motoru
(zapnout/vypnout)

ovladaci rukojet

vyfuk

kryt femenu

misto pro zvedani jefabem
mista pro dodate¢nou
manipulaci — rukojet

mista pro dodate¢nou manipulaci
— rukojet’

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - prac. vyska (mm) 927 928 927

B - prac. délka (mm) 990 875 990

C - 8itka (mm) 320 320 400

D - skladovaci délka (mm) 790 775 790

E - sklad. délka (mm) 570 590.5 570
Vykon motoru (Hp / kW) 3.0/22

Otacky motoru 3850rpm

* Hmotnost (kg) 62 65 66.5
Sila vibrace (kN) 13 13 13
Frekvence (Hz) 101 101 101
Max. rychlost (m/min) 20 18 20
Hutnici sila (kg/m?) 398 1611 336

** 3 Axis Vibration (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Expozi¢ni doba (hod) 10.7 11.4 10.2
Akust. vykon (Lwa) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Hmotnost bez vody Kit. Voda sada = 2 kg ** minimalni hodnota podle EN500, ¢ast 4
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@ Bezpeénostni symboly

. symbol - bezpe¢nostni symbol
. symbol — hladina hluku

. symbol — ota¢ky motoru

. symbol — nizk& hladina vibraci
. symbol — misto pro zvedani

moow>»

A - symbol ,bezpeénostni symbol* (obj. €islo: 19.0.373

Cti ndvod k Pouzij ochrannou Pouzij ochranu Pouzij ochranu
obsluze! prac. obuv! sluchu! zraku!

B - symbol — hladina hluku (800-99942
Hladina hluku pfi provozu zafizeni dosahuje hodnoty 105 dB(A).

C - symbol — otaéky motoru

N g

poloha vysoké poloha nizké otacky
otaéky motoru motoru

D - symbol — nizka hladina vibraci (800-99954)

Toto zafizeni ma patentovanou konstrukei, které redukuje nepfiznivé vibrace a umozriuje dosahovat delsi dobu pouZiti.

E - symbol — misto pro zvedani

Misto pro zvedani
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Zivotni prostiedi €2

Bezpecéné nakladani s odpadyv_ ’ o Popis sougasti Material
@ Pokyny pro ochranu Zivotniho prostfedi. -
@Ié Zafizeni je slozeno z rdznych druht materiald. rukojet ocel + guma

Nepouzitelné zafizeni a jeho ¢asti odevzdejte na
uréenda mista k recyklaci!

vibraéni zékladova deska ocel

excentricka zavazi ocel

blok motoru hlinik

kryt motoru uméla hmota
ostatni ¢asti ocel a hlinik

vody pro hutnéni povrcht

Pfi vytvareni novych povrchi-podkladu, asfaltovych vrstev, kdy se rozmistuje pisek, nebo jina vypli, dochazi k tvorbé vzduchovych
mezer, které kdyZ nejsou zhutnény vedou k nasledujicim problémum:

1. doprava po nezhutnéném povrchu vede ve vrstvach k jeho deformacim a propadiim, takto dochazi k poklesu vrchni nosné vrstvy
2. tentyZ efekt na nezhutnény povrch vyvolava staticky tlak (napr. budovy)
3. nezhutnélé povrchy podléhaji rychleji erozi, vnika do nich okolni vihkost (voda), coz vede k jejich erozi

Voda, ktera se dostala do nezhutnélych vrstev se misi s piskem a dilatuje pfi zménéach teploty. Takto dochazi k poskozovani podkladu
budov a zvySovani nékladu na jejich opravy.

Hutnénim se dosahuje zvySeni hustoty podkladového materialu a takto ke zvySeni jeho nosnosti a pevnosti. Hutnénim se potlacuji i
vySe popsané erozivni procesy.

Specifikace hutnéni

V minulosti byla pouzivana fada metod k uréeni zhutnélosti povrchu vyzadovanému pro rizné aplikace. Faktory, které je tfeba v této
souvislosti brat na zfetel jsou: vlastnosti hutnéného materialu, tloustka hutnéné vrstvy, aplikovany tlak, vibrace a pocet prichodd.
Porozuménim podstaty hutnéni vedlo k nové specifikaci hutnéni.

Nejnovéjsi specifikace hutnéni popisuje ¢ast britské normy NRSWA (New Roads & Street Work Act). InZzenyfi nyni prejimaji tuto normu
k zajisténi dobrého zhutnéni ve vSech provozech.

NRSWA (specifikace HAUC)
Specifikace hutnéni byla sestavena komisi HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee)
Tato norma z roku 1991 udava nové standardy pro opravy silnic, cest a pésich zén.

Pro hutnici zafizeni jsou zde stanoveny dvé kategorie:
1. 1400 - 1800 kg/m2 2. pres 1800 kg/m2

Tyta ¢isla se vztahuji na staticky tlak vyvijeny zatizenim za jeho provozu.

Pozn.: standardni jednosmérné vibraéni desky vyhovuji minimalni specifikaci. Pro opravy délnic pouzivejte vzdy verze s Upravou ,Dual
Force*, které vyhovuji vyssi specifikaci.

Uprava , Dual Force*

Altrad Belle studovala vy$e uvedenou normu a vyvinula a patentovala zafizeni, aby stavitelé mohli vyhovét pozadovanym narokam.
Norma NRSWA vyzaduje, aby hutnici zafizeni umoziovalo minimalni specifikaci. Nakupem verze s Upravou ,Dual Force“ se bez prob-
Iému splfiuji pozadavky NRSWA. Uprava ,Dual Force* umoZiuje dvoufazové hutnéni pomoci dvou ploch — viz obrazek.

Faze 1 Faze 2

N
A iyl

Féaze 1 — zafizeni hutni celou plochou jako v pfipadé standardniho zafizeni
Faze 2 — po predhutnéni je hutnici sila soustfedéna na oblast ,Dual Force®, kde je 3 az 4 vySsi stat. tlak nez u standardniho zafizeni
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Pouziti/materialy délime do tfi kategorii:

1. soudrzné materialy (méné nez 20% granulatu), napf. jil, bahno, tézky pisek
2. granulované materialy (vice nez 20% granulatu), napf. drt, pisek, lehka puda
3. asfaltové materidly napt. obalovany asfalt, asfalt. emulze

Tabulka ukazuje specifikaci HAUC pro hloubku vrstvy a pocet priichodl pro zafizeni s Upravou ,Dual Force“. U standardnich zafizeni
nemuze byt dosazeno optimalnich vysledku, jediné pokud je vrstva tenka a je dostatec¢né zvySen pocet pruchodu.

Obsah vihkosti v soudrzném popf. granulovaném materialu je kritickd hodnota pro efektivni hutnéni. Pokud je hutnény materiél pfilis
suchy bude unikat z pod hutnici desky misto aby byl zhutnén. Pokud je hutnény material pfilis vihky muze po zhutnéni dojit k propadu
vrstev diky jeho opétovnému vyschnuti.

1400 -1800 kg/m2 POCET PRUCHODU VYZADOVANY NA JEDNU VRSTVU O UDANE TLOUSTCE HUTNENEHO POVRCHU.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM

soudrzné materialy** * o x N N N

granulované materialy * o * 5 N N

asfalty 6 N N N N -

N = neni dovoleno
* vyska vrstvy je mensi nez 100 mm coZ neni ur¢eno v HAUC.
** pfirozenost soudrznych materialt komplikuje jeho hutnéni, optimalni zhutnéni neni v HAUC garantovana ani doporucena.

@ eobecné bezpeé€nostni pokyny

Pro Vasi osobni bezpec¢nost a pro bezpec¢nost Vaseho okoli, prosim ¢téte radné tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, Ze jim rozumite
a ze jste je pIné pochopili. Obsluha tohoto zafizeni pIné odpovida za to, Ze pochopila a rozumi tomu, jak bezpe¢né obsluhovat toto
zafizeni. Pokud si nejste jisti, jak fadné a bezpecné obsluhovat toto zafizeni, kontaktujte svého nadfizeného (dohlizitele) nebo vyrobce
Altrad Belle.

v Nevhodné pouziti zafizeni muze byt nebezpecné! Prectéte si tuto kapitolu pred pouzitim, idrzbou
C& VYSTRAHA p Vihebezp pitolu pred p )

nebo opravou zarizeni!

» Toto zafizeni je tézZké a nesmi byt zvedano jednou osobou, je nutné mit vhodné manipula¢ni zafizeni nebo pomocnika. U tohoto
zafizeni existuji pfidavné manipulaéni kolecka pro snazsi pfevazeni a pfemistovani — viz dale.

« Pracovni oblast uzaviete kordonem a zamezte verejnosti nebo nepovolanym osobam vstup na pracovisté.

» P¥i préci s timto zafizenim musi obsluha pouzivat osobni ochranné pomucky — viz nize ,Ochrana zdravi a bezpe¢nost*

» Pred tim nez za¢nete se zafizenim pracovat se vzdy ujistéte, Ze zafizeni dokazete vypnout v pfipadé, Ze se dostanete do potiZzi.

« Motor zafizeni vzdy vypnéte predtim nez zactete zafizeni pfemistovat, pfevazet nebo opravovat.

« Predtim nez se dotknete motorové ¢asti zafizeni nechte ji fadné vychladnout. Motor se za provozu zafizeni velmi zahfiva! Nikdy
nenechavejte bézet motor zafizeni bez dozoru!

» Nikdy nemanipulujte a neodnimejte ochranné kryty zafizeni, tyto kryty jsou zde pro Vasi ochranu. Nikdy nepouzivejte zafizeni do
kud nejsou poskozené nebo chybéjici ochranné kryty opraveny nebo vyménény.

» Nikdy nepouZivejte zafizeni pokud se citite unaveni, pokud jste nemocni, nebo pokud jste pod vlivem alkoholu nebo drog.

s palivem vypnéte motor zafizeni, uhaste veSkeré oteviené ohné a uhaste hofici cigarety. Zbytky

. Pohonné latky jsou hoflavé! Mohou zpUsobit zranéni a ni¢it osobni majetek. Pred plnénim zasobniku
& VYSTRAHA
pohonnych latek utfete do sucha.

Bezpec€nost pfi manipulaci s pohonnymi latkami.

« Pred doplnénim nadrZe vypnéte motor zafizeni a nechte jej zchladnout.

« Pfi doplfiovani paliva nekurte. Palivo doplriujte v misté kde nejsou oteviené ohné.

* Rozlité palivo musi byt ihned zasypano piskem. Pokud si palivem potfisnite oble¢eni ihned jej vymérite.

« Palivo prechovavejte ve schvalnych nadobach uréenych pro tyto icely mimo zdroje tepla a otevieného ohné nebo jinych
vznétlivych predmétu.
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ravi a bezpeénost @

Vibrace

Nékteré vibrace pochazejici z provozu zafizeni jsou pfendseny pies drzadlo na paze obsluhy. Vibracni desky PCLX Altrad Belle
byly navrZzeny s cilem minimalizovat Groven téchto vibraci. Berte na védomi specifikace a technicka data pro Groven vibraci a dobu
pouzivani (viz vySe). Nikdy nepfekraéujte stanovené expozi¢ni doby (€asy pouZziti).

Osobni ochranné pomucky (dale jen OOP)

Pfi obsluze zafizeni musi byt vzdy pouzity patficné a schvalené OOP, jako jsou ochranné bryle, rukavice, ochranné klapky na usi,
protiprachova maska a vhodna a schvalena ochranna obuv. Rovnéz je nutno pouzivat vhodné pracovni oble¢eni. Dlouhé viasy je
nutné vhodné chranit pod ¢epici nebo stahnout do copu. Pred praci se zafizenim je nezbytné sundat z téla Sperky, naramky a jiné
ozdobné maodni prvky tak, aby se nedostaly do pohyblivych ¢asti zafizeni.

Prach
PFi procesu hutnéni mize vznikat vétSi mnoZzstvi zvifeného prachu, ktery muze byt nebezpecny pro zdravi obsluhy. VZdy pouZivejte
ochrannou masku, ktera je ur€ena pro dany typ prachovych ¢&astic.

Palivo
Vyvarujte se polknuti paliva, vdechnuti palivovych par nebo potfisnéni pokozky. Potfisnénou pokozku ihned omyjte. Pokud se Vam
palivo dostane do o¢i, vyplachnéte je velkym mnozstvim vody a co nejdfive vyhledejte Iékafskou pomoc.

Vyfukové plyny
Nepouzivejte zafizeni v nevétranych nebo stisnénych prostorech, vzdy se presvédéte, Ze je pracovni oblast dostate¢né ventilovana.

( A VAROVAN]|  Vyfukové plyny produkované timto strojem jsou velmi toxické a mohou zabit! )

Kontrola zafizeni pred jeho spuSténim

Prohlidka pfed spusténim

Nize uvedena kontrolni prohlidka musi byt provedena vzdy pfed kazdym spusténim zafizeni nebo vzdy po kazdé hodiné provozu
zafizeni, podle toho co nastane dfiv. Pro blizSi informace nahlédnéte do servisni ¢asti tohoto navodu. V pfipadé jakékoliv zavady musi
byt zafizeni odstaveno a to do doby nez dojde k odstranéni zavady.

1. ddkladné stroj prohlednéte na znamky zjevného poskozeni, zkontrolujte ochranné prvky zda jsou funkéni a nepoSkozené, zvlasté
se soustiedte na kryt klinového femene mezi motorem a télem vibratoru

2. zkontrolujte hladinu oleje v motoru a doplrite olej pokud je to nutné

3. zkontrolujte stav hladiny benzinu v nadrzi zafizeni, v pfipadé nedostatku provedte jeho doplnéni. PouZivejte Cisty benzin.
Znecistény benzin mlze zplsobit zaneseni palivového systému.

. zkontrolujte, zda nékde neunika olej nebo palivo

. zkontrolujte, zda-li je vzduchovy filtr ¢isty. Nadmérny obsah nakumulovaného prachu ve filtru muze zpUsobit nepredvidatelné cho
vani motoru zafizeni. Vygistéte filtr pokud je to nezbytné (vice podrobnosti naleznete v odstavci ,Udrzba stroje®)

Pokyny k

sluze @
« Premistéte zafizeni tam, kde jej hodlate pouzit.

V pfipadé manipulace s ,PCLX" pomoci zvedaciho zafizeni se nejdfive ujistéte, Ze nosnost zvedaciho zafizeni je dostate¢na
ke zvedani ,,PCLX" (viz kapitola s technickymi tdaji nebo vyrobni &titek). K zavéseni ,PCLX" pouzivejte jen spravné retézy
nebo popruhy, které fadné umistéte v misté bodu pro zavéseni v horni ¢asti ,PCLX".

[0

« Nikdy nepfemistujte nebo neprevazejte ,PCLX" s nastartovanym motorem a to dokonce ani na kratkou vzdalenost.

« ZadodrZeni bodu uvedenych v kapitole ,kontrola pfed startem* nastartujte motor zafizeni.
Hutnici zafizeni ,PCLX" je vybaveno odstfedivou spojkou a funkce vibrace je mimo provoz, pokud motor bézi na volnobéh.
Zvysi-li se otacky motoru odstfediva spojka sepne a spusti mechanicky vibrator a zafizeni za¢ne vibrovat. Pro dosazeni spravné
funkénosti pfi provozu zafizeni je nutné, aby motor bézel na maximum otacek.

* Nastavte packu plynu na maximum a pro fizeni a otaéeni s ,PCLX" pouZijte ovladaci rukojet’
Spustény vibrator umozni, Ze zafizeni zacne vibrovat a pohybovat se smérem vpred. Za normalnich okolnosti nemusite
L,PCLX" tladit, nechte ji pracovat volné jeji rychlosti. Rychlost pohybu je zavisla na stavu hutnéného povrchu. Pokud je hutnény
povrch svahovity je tfeba pfi ovladani zafizeni dbat zvySené opatrnosti! V piipadé, ze je svah piilis prudky je tfeba pouzit pevného

zafizeni. Nikdy nevibrujte svah napfi¢! Vzdy bud ve sméru dol( nebo nahoru!
« Vibrovany povrch vibrujte pomoci, PCLX* v systematickém sledu prachodu (nikdy ne nahodné) dokud neni povrch

dostateéné zhutnén.
Pokud je tfeba zhutnit vice vrstev materialu je nutné kazdou vrstvu zhutnit zvlast samostatné.
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@ Pokyny k obsluze

C VAROVANI

Vzdy méjte na védomi, jak bezpe€né pouzivat ovladaci prvky zafizeni a co vSechno musite udélat

pro bezpeéné provozovani zafizeni.

Vypinani motoru

1. nastavte packu plynu na minimum, nechte motor bézet jesté asi 2 min

péacka uzavéru palivové nadrze (zapnout/vypnout)
vicko olej. zasobniku s mérkou

vypina¢ motoru (zapnout/vypnout)

Honda GX100
1. palivova nadrz
2. pécka sytice
3.
—7 4.
5. péacka plynu
6. drZadlo startovaci Sidry
7.
—6

2. otocte vypinac¢em motoru do pozice 0 (ON/OFF) — proti sméru hod. ruci¢ek
3. vypnéte kohout paliv. nadrze

Startovani motoru

1. oteviete kohout nadrze s palivem oto¢enim zcela doprava ,ON“ — viz obrazek

2. pokud startujete motor za studena zapnéte syti¢ do polohy ,ON“ — zcela doleva, pokud startujete jiz zahraty motor neni tfeba ob
vykle zapinat syti¢, ale pokud motor jiz trochu zchladl bude syti¢ nutné trochu pfivfit

3. zapnéte Cerveny vypina¢ motoru do pozice ,I“ — zapnuto ve sméru hodinovych ruciéek

4. packu plynu nastavte do pozice volnobéhu tak, Ze ji posunete zcela dolu. Nikdy nestartujte motor na plny plyn, protoze jakmile se

motor nastartuje dojde pres odstredivou spojku k sepnuti funkce vibrace a zafizeni za¢ne vibrovat.

5. pevné jednou rukou uchopte manipulaéni drzadlo zafizeni, druhou uchopte startovaci Sfiiru motoru. Lehce zatahnéte za Sidru az

do bodu kdy ucitite odpor motoru a poté prudce za $iuru zatahnéte.
. dejte si pozor at startovaci $iuru pfi zatazeni UpIné neodmotate!

. jakmile motor nastartujete vypnéte syti¢ zatahnutim packy sytice zcela doleva

6
7. opakujte dokud motor nenastartuje
8
9

pokud se motor nepodafi nastartovat po vice pokusech nahlédnéte pro radu do kapitoly ,Pravodce odstrafiovanim zavad“ tohoto

manualu - viz nize

10. dokud nepfidate plyn nebude zafizeni diky odstfedivé spojce vibrovat

©

Pravodce odst

ovanim zavad

Problém

Priéina

Opatreni

motor se nenastartoval.

prazdna palivova nadrz.

otevrete vicko pal. nadrze.

doplrite palivo.

vypina¢ motoru je v poloze ,vypnuto*.

zapnéte vypina¢ motoru.

poskozena zapalovaci svicka.

vycCistéte mezeru svicky popr. vymérite zapal. svicku.

motor je studeny.

zaviete sytic.

motor je zahlcen palivem.

otevrete syti¢, plyn na maximum, startujte dokud motor
nenaskoci.

motor stale nenastartoval
nebo zafizeni nevibruje.

jind zavada

kontaktujte odborny servis Altrad Belle.

nizké otacky motoru.

pridejte plyn.

volny klinovy femen.

dopnéte femen

zaneseny vzduch. filtr.

vycistéte nebo vyménte vzduch. filtr.

motor je poskozen.

kontaktujte odborny servis Altrad Belle.

vibrator je poSkozen.

kontaktujte odborny servis Altrad Belle.

asfalt se lepi na hutnici se
desku zafizeni. Ziviény
povrch odlupuje (vrstven).

nedostate¢né mazani hutnici desky vodou.

zapnéte skrapéni

prehutnéno

odstrarite vrstvu a opakujte hutnéni

pomala rychlost hutnént,
zafizeni se potapi .

hutnéna vrstva je pfilis silna.

odstrarite ¢ast nanesené vrstvy.

nizky nebo vysoky obsah vihkosti.

odstrarite materiél a upravte jej.
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ervis a udrzba @

Gdrzba

Jednosmérné vibra¢ni desky fady PCLX od Altrad Belle jsou navrzeny tak, aby poskytovaly mnohalety bezporuchovy provoz. Nicméné
je velmi dulezité, aby byla pravidelné provadéna jednoducha zakladni Gdrzba popsana v této kapitole.

Je doporuceno, aby lokalizovany autorizovany dealer Altrad Belle provadél na zafizeni veskeré servisni prace! Avsak drobné tdrzbové
prace je mozno provést na vlastni zodpovédnost. Vzdy je nutno pouZzit originalni nahradni dily, nedodrzenim se ztraci zaruka na
zafizeni. Pfed jakymkoliv zdsahem v ramci Gdrzby, opravy apod. je nutné zafizeni nejdfive zastavit a vypnout motor.

V pfipadé, Ze je zafizeni vybaveno benzinovym motorem odpojte od zapalovaci svicky botku svicky.

Zafizeni umistéte do vodorovné polohy tak, aby bylo mozné odecitat spravné hodnoty hladin zasobniku. Vzdy pouZzijte doporucené
oleje —viz tabulka nize.

Pravidelné kontroly

Kdyz je zafizeni nové musi byt po urcité dobé provozu vyménén olej — viz navod k obsluze k danému typu motoru. Olej ve vibraéni jed-
notce musi byt vyménén po prvnich 100 hodinach provozu poté po kazdych 500 hodinach. Vice informaci o vyméné oleje ve vibratoru
viz ,Vibra¢ni jednotka"“.

Stav napnuti femenu musi byt kontrolovan kazdé 4 hodiny.

Pravidelna kontrola zafizeni po prvnich |v prvnim més.| kazdy 3 |co 6més. po
4 hod. provozu/ |més po 50 | 100 hod.
provozu 20 hod. hod. provozu | provozu
motorovy olej zkontrolovat hladinu v
vymenit olej v v
filtr vzduchu zkontrolovat stav v v
vydistit nebo vymeénit v
zapalovaci svicka vycistit nebo vymenit v
klinovy femen zkontrolovat napnuti v v v

Typ a mnozstvi oleje/paliva a zapalovaci svi€ky

Typ oleje Mnozstvi Typ paliva Mnozstvi Typ svicky Zapalovaci
(Litr.) (Litr.) mezera (mm)
Benzinovy motor GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 bezolovnaty 12 BM4A nebo 0.6-0.7
BMR4A
Vibraéni jednotka turbinovy olej 32 0.22 - - - -
_Zatka
/ Tésnéni =T Vibraéni jednotka.
. ll Odsroubuijte zatku otvoru pro dopliiovani oleje do vibra¢ni jednotky i s tésnici podlozkou. Zkontrolujte
Vo) hladinu oleje ve vibra¢ni jednotce, kter&4 se musi na rovné ploSe dotykat dolni ¢asti zavitu otvoru. V
k | piipadé nizké hladiny doplrite patfiéné mnozstvi po Uroven zac¢atku zavitu — viz obrazek. Dodrzte typ

Spravna .\ oleje viz tabulka (dalsi strana):
hladina

Dolni 'f(:ést zavitu zatky
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rava ,, Dual Force*

|:| Toto zafizeni je vybaveno na hutnici desce Upravou ,Dual Force*
|:| Toto zafizeni neni vybaveno na hutnici desce Upravou ,Dual Force*
V pripadé, Ze je zafizeni vybaveno vibra¢ni deskou s Upravou ,Dual Force* dosahuije staticky tlak na jednotkovou plochu pres 1400

kg/m2 a takto vyhovuje normam NRSWA (specifikaci HAUC) pro hutnici zafizeni v kategorii 1400 — 1800 kg/m2

Generalni feditel

S

R. Neilson

Vibraéni desky Altrad Belle s Gpravou ,Dual Force* je moZno pouzit pfi obnovovani dalnic s ohledem na specifikace uvedené v
NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) dodatek A8.

Standardni desky mohou byt zpétné upraveny na ,Dual Force* Upravu — kontaktujte svého dealera nebo Altrad Belle.

Na vasi novou jednosmérnou vibraéni desku Altrad Belle fady PCLX se vztahuje 12 mési¢ni zaruka (pro koncového zakaznika) od
data zakoupeni. Zaruka se vztahuje na vady konstrukce, materialu a zpracovani.

NiZe uvedené neni zahrnuto v zaruce:

1. Zni¢eni diky Spatnému pouziti, hrubému zachéazeni, pAdim a podobnym typim zachézeni nebo jako disledek nedodrzeni navodu
k pouZiti pfi pouzivani, udrzb&, montazi a opravach.

2. Zmeény, doplnéni nebo opravy, které na zafizeni provedly osoby jiné nez pracovnici Altrad Belle nebo jejich zplnomocnéni

zastupci.

3. Néklady spojené s dopravou jakychkoliv zafizeni za G¢elem zaru¢ni opravy ¢i posouzeni zaruky, a to do nebo ze zavodu Belle
Group a taktéZ naklady k nebo od zplnomocnénych zastupcu Altrad Belle, ktefi provadéji tytéz prace.

4. Material a naklady na praci souvisejici s opravami nebo vymeénou soucéastek, které podlehly béznému opotfebeni nebo
znehodnoceni.

Nize uvedené soucastky nejsou zahrnuty v zaruce:
- klinovy remen(y)

- filtr vzduchu

- zapalovaci svicka

Altrad Belle a/nebo jeho zplnomocnéni zastupci, vedouci pracovnici, zaméstnanci nebo zfizenci nenesou odpovédnost za dal$i nebo
jiné poskozeni, ztraty nebo naklady v souvislosti s (nebo diky) divodim plynoucim z neschopnosti pouzit zafizeni pro jiné tcely.

Zaruéni naroky
VSechny zaruéni naroky musi byt nejdfive smérovany na oddéleni reklamaci Altrad Belle, bud' telefonicky, faxem, emailem nebo
pisemné.

Adresa:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk
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How To Use This Manual

Acest manual a fost realizat pentru a va ajuta sa folositi si intretineti in siguranta compactorul cu placa ,PCLX’. Acest manual este des-
tinat reprezentantilor si manipulantilor compactorului cu placa ,PCLX'".

Cuvant inainte

Sectiunea ‘Descrierea utilajului’ va ajuta sa va familiarizati cu comenzile si alcatuirea utilajului.

Sectiunea ‘Mediul ihconjurator’ va furnizeaza instructiuni cu privire la reciclarea utilajului dezmembrat intr-un mod care nu dauneaza
mediului Tnconjurator.

Sectiunile ‘Instrucfiuni generale referitoare la siguranta’ si ,Sanatatea si siguranta’ explica felul in care trebuie folosit utilajul pentru
a va asigura siguranta si pentru a asigura siguranta publicului larg.

Sectiunea ‘Instrucfiuni de utilizare’ va ajuta la reglarea si utilizarea utilajul.

Ghidul de ‘Detectare si remediere a defecfiunilor’ va este de folos in cazul in care aveti o problema cu utilajul dumneavoastra.
Sectiunea ‘Service si intrefinere’ va furnizeaza informatii generale cu privire la intretinerea si reparerea utilajului dumneavoastra.
Sectiunea ‘Garanfie’ detaliaza natura garantiei acordate si procedura de cerere a garantiei.

Sectiunea ‘Dual Force’ (Forta dubla) indica specificatiile referitoare la tasare pe care le poate realiza utilajul.

Instructiuni cu privire la notatii
Instructiunile din acest manual carora trebuie sa le acordati atentie speciala sunt indicate in felul urmator:

Produsul poate fi in situafie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si ranit daca producerile nu
ATENTIE

sunt realizate Tn mod corect.

N/

CA AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol.

AVERTISMENT

!

Tnainte de a realiza orice operatiuni de intretinere asupra acestei placi compactoare TRE-
(1] avermsment Gapageseaespice oot d

N

TREBUIE SA CUNOASTET! cum s4 utilizati in sigurantd elementele de control ale masinii pentru a putea realiza operatiuni de
ntretinere n siguranta.

(Trebuie sa va asigurati ca stiti cum sa opriti placa compactoare inainte de a o porni, in caz in care intampinati dificultati in controlarea
acesteia.)

PURTATI INTOTDEAUNA echipament de protectie adecvat pentru protectia personala. Daca aveti INTREBARI in ceea ce priveste
folosirea si intretinerea acestei placi compactoare, INTREBATI SUPERVISORUL DVS. SAU CONTACTATI Altrad Belle.

Cuprins
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Altrad Belle Tsi rezerva dreptul de a modifica specificafiile utilajului faré vreo obligatie sau notificare prealabila.
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Descrierea utilajului

Rezervorul pentru combustibil
Maneta de soc

Maneta ON/ OFF pentru combustibil

Tija de nivel/ racordul de umplere cu ulei de
motor

5. Maneta regulatorului

6. Manerul demarorului de recul
7. Butonul ON/OFF al motorului
8
9

PR

. Bara de manipulare
. Esapamentul
10. Aparatoarea curelei
11. Punctul de ridicare cu troliu mecanic
12. Punctul de ridicare manuala
13. Punctul de ridicare manuala (suport)

NU FOLOSIT! niciodata un troliu
mecanic T punctele de ridicare manuala
(nr. 12 si 13)

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Inaltime - Utilizare (mm) 927 928 927

B - Lungime - Utilizare (mm) 990 875 990

C - Latime (mm) 320 320 400

D - Lungime - Depozitare (mm) 790 775 790

E - Indltime - Depozitare (mm) 570 590.5 570
Puterea motorului (Cp/ kW) 3.0/22

Turatie maxima motor 3850rpm

* Greutate (kg) 62 65 66.5
Forta vibratorului (kN) 13 13 13
Frecventa (Hz) 101 101 101
Viteza maximéa de deplasare (m/min) 20 18 20
Forta de tasare (kg/m?) 398 1611 336

** Vibratia celor 3 axe (m/sec?) 242 2.14 2.48
Timpul de folosire (ore) 10.7 11.4 10.2
Nivelul puterii acustice (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Greutate fara apa Kit. Apa Kit = 2 kg ** Nivelul minim conform EN 500 Partea 4
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. Afisaj siguranta

. Afisaj zgomot

. Afisaj motor RPM
. Afisaj HAV

. Afisaj de ridicare

mooO w >

A - Afisaj siguranta (Part No. 19.0.373

o N

\_/ U
Var rog sa cititi Folositi incaltari Folositi protectie Folositi protectie
manualul utiliza- de protectie auditiva la ochi

torilor
B - afisaj zgomot (800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - afisaj motor RPM

-

Pozitie motor cu Pozitie motor cu
viteza mare viteza mica

D - afisaj HAV (800-99954

Aparatul are un design brevetat UK care reduce nivelele HAV permitand un timp mai mare de folosire.

E - Afisaj de ridicare Decal

Punct ridicare
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Mediul inconjurator

nlaturarea sigura

T X o . Componenta Material
@ Instructiuni de protejare a mediului Tnconjurator. -
@I Utilajul contine materiale valoaroase. Ducetj utilajul Bara de manipulare Otel
é dezmembrat si accesoriile la unitatile de reciclare Manerul Cauciuc
competente.
Placa de baza Otel
Greutatile excentrice Otel

Carcasa motorului pe benzina | Aluminiu

Capacele motorului pe benzina | Material sintetic

Diverse piese Otel si aluminiu

Motive pentru tasare

Solul care a fost perturbat sau locurile nou umplute, baza de dedesubt sau partea neagra de deasupra, pot contine mici goluri sau
pungi de aer care, daca nu sunt comprimate, vor duce la aparitia unei sau mai multor probleme.

1. Pe masura ce traficul traverseaza suprafata unei arii netasate, materialul este comprimat. Aceasta duce la slabirea suprafetei de
deasupra deoarece materialul umple golurile.

2. O situatie similara apare n cazul sarcinilor statice pe teren netasat. Sarcina (de exemplu o cladire) se va lasa in jos.

3. Tn materiile cu goluri apa se poate infiltra mult mai ugor, ceea ce duce la eroziune. Patrunderea apei poate de asemenea duce la
di latarea solului Tn timpul temperaturilor scazute si la contractare in timpul perioadelor secetoase. Dilatarea si contractarea sunt o
cauza importanta a deteriorarii fundatiilor cladirilor si in mod normal duce la necesitatea de subzidire a structurii.

Tasarea sporeste densitatea materialului si asadar mareste capacitatea sa de sustinere a sarcinii, reduce golurile de aer si asadar
reduce riscul de alunecare, dilatare si contractare datorate infiltrarii apei.

pecificatii referitoare la tasare

S-au incercat mai multe metode de-a lungul timpului pentru a preciza tasarea necesara diverselor aplicatii. Factorii ce trebuie luati in
considerare sunt: proprietatile materialului, grosimea stratului, presiunea aplicatd, vibratia si numérul de treceri. Intelegerea mai buna
a felului in care functioneaza tasarea a dus la introducerea specificatiilor noi referitoare la tasare. Cele mai actualizate specificatii fac
parte din NRSWA din Marea Britanie (Legea privind lucrarile rutiere). Inginerii constructori adopta aceste specificatii pentru a asigura o
buna tasare pentru intrega lucrare.

NRSWA (Specificatiile HAUC)

Specificatiile au fost intocmite de HAUC (Autoritatile Rutiere si Comitetul de Utilitat). Noua Lege privind lucrarile rutiere din 1991 a
stabilit un nou standard pentru reparatiile drumurilor si soselelor si reamenajarea lor in Marea Britanie. Aceasta se refera la materiale,
metode, utilaje si siguranta atunci cand se executa lucrari de refacere a drumurilor si trotuarelor. Motivul pentru care a fost adoptata
aceasta lege este asigurarea executarii reparatiilor si reamenajarilor la un standard mai inalt si a duratei mai mare de viata a acestora.
La randul sau, aceasta va reduce necesitatea lucrarilor costisitoare de remediere si oprirea traficului.

Exista doua categorii specificate pentru compactoarele cu placa.
1. dela 1400 la 1800 kg/ m?
2. peste 1800 kg/m?

Aceste valori se refera la presiunea statica aplicata de utilaj.

OBSERVATIE: Niciunul dintre compactoarele cu placa intr-o singura directie nu corespund acestei specificatii minime. Pentru lucrarile
de constructie a autostrazilor folositi intotdeauna un compactor cu placa ,Dual Force”.

Dual Force

Altrad Belle a studiat legea si apoi a dezvoltat si patentat echipamentul pentru a permite constructorilor sa corespunda cerintelor le-
gale. Legislatia NRSWA pretinde ca echipamentul de tasare sa indeplineasca specificatile minime. Prin achizitionarea unei placi ,Dual
Force’ produsa de Altrad Belle, veti respecta imediat aceasta parte a legii. Pentru a indeplini specificatiile si pentru a mentine toleranta
suprafetei, placile de baza ,Dual Force’ produse de Altrad Belle sunt impartite in doua zone pentru a furniza doua etape de tasare:

Etapa 1 Etapa 2

R 4L

Etapa 1: Zona intregii baze taseaza materialul ca un utilaj standard.
Etapa 2: Baza se ridica inspre sectiunea ,Dual Force’ pentru a furniza de 3 pana la 4 ori mai multa presiune de tasare comparativ cu
aceea a placilor standard.
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Aplicatiile/ materialele se incadreaza in urmatoarele trei categorii:

1. Materiale coezive (granulatie mai mica de 20%), de pilda lutul, namol si solurile grele.

2. Materiale granulate (granulatie mai mare de 20%), de exemplu piatra, nisip si soluri usoare.

3. Materiale bituminoase ca de pilda asfalt (amestec asfaltic), material turnat la rece (produse bituminoase emulsionate)

Tabelul indica specificatile HAUC referitoare la adancimea stratului si numarul de treceri pentru placile ,Dual Force’. Daca sunt folosite
utilaje standard, nu se poate garanta tasarea optima. Totusi, daca adancimile stratului sunt reduse si numarul de treceri este marit,
rezultatele pot fi imbunatatite.

Continutul umed al materialelor granulate si coezive este extrem de important pentru a obtine o tasare eficientd. Daca materialul granulat
este prea uscat, acesta se va dispersa in jurul placii in loc sa se taseze. In cazul in care continutul umed este prea mare, materialul se
poate uscca dupa tasare si poate aparea contractarea.

1400 -1800 kg/m2 TRECERI DE TASARE NECESARE PE STRAT DE GROSIME TASATA DE PANA LA.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Materiale coezive** -* -* -* NP NP NP
Materiale granulate -* -* -* 5 NP NP
Materiale bituminoase 6 NP NP NP NP -

*  De obicei pozitionat Tntr-un strat minim de 100 MM, astfel ca nu este specificat de HAUC.
** Natura materialelor coezive ingreuneaza tasarea cu placa. Tasarea optima nu este garantata si nu este recomandata de HAUC.

Instructiuni referitoare la siguranta

Pentru protectia dumneavoastra personala si pentru protejarea celor din jurul dumneavoastra, va rugam sa cititi si sa va asigurati ca
ntelegeti pe deplin urmatoarele informatii referitoare la siguranta. Manipulantul este responsabil pentru asigurarea ntelegerii depline
a felului in care trebuie utilizat Tn siguranta acest utilaj. Daca nu sunteti sigur de utilizarea corecta si sigura a compactorului cu placa
PCLX, consultati-va supraveghetorul sau Altrad Belle.

TEN Intrefinerea necorespunzéatoare poate fi periculoasa. Citifi si infelegeti aceasta secfiune inainte de efectu-
—T— area oricaror operatiuni de intrefinere, service sau reparatii.

Acest utilaj este greu si nu trebuie ridicat de o singura persoana. Fie chemati ajutoare sau folositi utilajele de ridicare
corespunzatoare.

* Interziceti accesul in zona de lucru si tineti membrii publicului si personalul neautorizat la o distanta sigura.

* Manipulantul trebuie sa poarte Echipament Personal de Protectie (EPP) oricand foloseste utilajul (a se vedea sectiunea Sanatate si
Siguranta).

* Asigurati-va ca stiti cum sa opriti in siguranta acest utilaj inainte de a-l porni in cazul in care aveti probleme.

«  Opriti intotdeauna motorul Tnainte de transportare, mutare pe santier sau reparare.

« In timpul functionarii, motorul devine foarte fierbinte. Lasati motorul s& se raceasca inainte de a-| atinge. Nu I&sati niciodata motorul
pornit sau nesupravegheat.

+ Nu demontati sau modificati niciodata orice aparatoare cu care este prevazut utilajul. Acestea va asigura protectia. Verificati intot
deauna starea si siguranta aparatoarelor. Daca oricare dintre ele sunt deteriorate sau lipsesc, NU FOLOSITI UTILAJUL inainte de a
nlocui sau repara aparatoarea.

Nu utilizati UTILAJUL daca sunteti bolnav, va simtiti obosit sau daca va aflati sub influenta alcoolului sau a drogurilor.

Combustibilul este inflamabil. Acesta poate cauza raniri sau daune materiale. Oprifi motorul, stingeti
& ATEN | orice flacara deschisa si nu fumati in timp ce umpleti rezervorul cu combustibil. Stergeti intotdeauna orice

combustibil vérsat pe jos.

Instructiuni de siguranta referitoare la combustibil

« Tnainte de a realimenta cu combustibil, opriti motorul si lasati-l s& se raceasca

» Cand realimentati, NU FUMATI si asigurati-va ca nu exista surse de foc in zona respectiva.

* Combustibilul varsat pe jos trebuie neutralizat imediat, folosind nisip. Daca varsati combustibil pe haine, schimbati-le.
» Depozitati combustibilul Tntr-un recipient aprobat in acest scop, departe de caldura si surse de aprindere.
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Sanatate si sigu

Vibratiile

O parte din vibratijile din cursul operatiunii de netezire sunt transmise prin bara conducatoare, mainilor manipulantului. Consultati
specificatiile si datele tehnice pentru nivelele de vibratie si timpii de folosire (timpul zilnic maxim recomandat pentru folosire). NU
DEPASITI timpii maximi de folosire.

EPP (Echipamentul Personal de Protectie)

EPP corespunzator trebuie purtat cand se foloseste acest utilaj, adica ochelari de protectie, manusi, casti de protectie pentru urechi,
masca impotriva prafului si incaltaminte cu varf metalic (cu talpi anti-derapante pentru protectie suplimentara). Purtati imbracaminte
corespunzatoare activitatii pe care o desfasurati. Protejati-va intotdeauna pielea de contactul cu betonul.

Praful
Procesul de tasare poate produce praf, ceea ce poate fi periculos pentru sanatatea dumneavoastra. Intotdeauna purtati 0 masca
potrivita tipului de praf produs.

Combustibilul
Nu ingerati sau inhalati vapori de combustibil si evitati contactul cu pielea. Spalati imediat pielea cu apa daca a intrat in contact cu
combustibilul. Daca va intra in ochi combustibil, spalati cu apa din abundenta si consultati imediat medicul.

Gazele de esapament
Nu utilizati utilajul ,PCLX’ In spatii inchise sau in interior. Asigurati-va ca zona de lucru este ventilatd corespunzator.

(A AVERTISMENT Gazele de esapament produse de acest utilaj sunt extrem de toxice si pot ucide! )

Verificari Thainte de punerea in functiune

Inspectarea inainte de punerea n functiune

Urmatoarele instructiuni de inspectare Tnainte de punerea in functiune trebuie efectuate inainte de inceperea fiecarei sesiuni de lucru
sau dupa fiecare patru ore de utilizare, oricare dintre acestea are loc mai intai. Va rugam sa consultati sectiunea de service pentru
instructiuni mai detaliate. Daca se descopera orice defect, utilajul ,PCLX’ nu trebuie folosit inainte de a remedia defectul in cauza.

1. Inspectati atent utilajul ,PCLX’ pentru a vedea daca sunt semne de deteriorare. Asigurati-va ca aparatoarea curelei este fixata
Tnainte de a folosi utilajul.

2. Verificati daca furtunele, orificile de umplere, busoanele de golire si orice alte zone prezintd semne de fisurare. Reparati orice fisuri
Tnainte de utilizare.

3. Verificati nivelul de ulei al motorului si completati daca este necesar.

4. Verificati nivelul de combustibil al utilajului si completati daca este necesar.

5. Verificati daca exista scurgeri de combustibil sau ulei.

Instructiuni de utilizar

» Transportati compactorul unde este necesar
Cand este necesar sa folositi echipamentul de ridicare pentru a pozitiona utilajul ,PCLX’, asigurati-va ca echipamentul de ridi
care are o LSL (Limita a Sarcinii de Lucru) corespunzatoare greutatii utilajului PCLX (a se vedea sectiunea Date Tehnice sau
placuta matricola a utilajului). Prindeti lanturi corespunzatoare sau cabluri NUMAI de punctul de ridicare de pe partea superioara a
utilajului PCLX.

* Nu lasati niciodatd motorul pornit in timpul transportarii sau mutarii utilajului PCLX, chiar dacéa este vorba de o distanta scurta.

« Daca ati efectuat toate verificarile prezentate in sectiunea referitoare la operatiunile dinainte de punerea in functiune, puteti porni
motorul.
Gama de compactoare PCLX produse de Altrad Belle sunt prevazute cu ambreiaj centrifugal, ceea ce 1i permite motorului sa
functioneze la relanti fara actionarea vibratorului. Pe masura ce viteza motorului este maritd, ambreiajul va cupla si actiona vibra
torul. Pentru utilizare corectd, viteza motorului trebuie sé fie reglata la maxim.

* Reglati regulatorul la maxim si folositi maneta de comanda pentru a dirija sau intoarce utilajul PCLX.
Vibratorul nu face s& vibreze numai placa de baza, dar o va face si sa se deplaseze nainte. n timpul utilizrii normale, nu trebuie
sa Tmpingeti utilajul PCLX, ci lasati-l sa se deplaseze in ritmul sdu. Viteza de deplasare va fi determinata de starea suprafetei
tasate. Daca suprafata ce urmeaza a fi tasata este in panta, trebuie sa aveti mare grija in ce priveste controlarea directiei de depla
sare a utilajului PCLX. Daca este necesar, legati o franghie corespunzatoare de utilajul PCLX intr-un punct inferior de pe sasiu
pentru a permite unui ajutor sa preia o parte din greutatea utilajului PCLX. Lucrati in susul si josul unei pante, si nu de-a latul
acesteia.

» Folositi utilajul PCLX pe o suprafata dupa un anumit model pana ce a fost atinsa tasarea necesara.
In cazul in care exista un numar de mai multe straturi ce trebuie tasate unul deasupra celuilalt, tasati fiecare strat individual.
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Ill AVERTISMENT Inainte de a realiza orice operatiuni de intretinere asupra acestei placi compactoare TRE- )

Instructiuni de utilizar

BUIE SA CITITI si sd STUDIATI acest manual.

Honda GX100
1. Rezervorul pentru combustibil
11— 2. Maneta de soc
3. Maneta ON/ OFF pentru combustibil
2— —7 4. Tija de nivel/ racordul de umplere cu ulei de motor
3 5. Maneta regulatorului
6. Manerul demarorului de recul
4 | & 7. Buotnul ON/ OFF al motorului.
5 >

Oprirea motorului

1. Pentru a opri motorul, reglati regulatorul la relanti. Lasati motorul la relanti timp de cel putin 2 minute.
2. Comutati butonul ON/ OFF al motorului in directia inversa acelor de ceasornic in pozitia 0.

3. Opriti combustibilul.

Pornirea motorului

1. Deschideti robinetul pentru combustil prin comutarea manetei ON/OFF pentru combustibil in pozitie maxima la dreapta.

2. Daca porniti motorul rece, reglati socul in pozitia ON prin comutarea manetei de soc maxim la dreapta. Daca reporniti un motor
cald, socul nu este Tn mod obisnuit necesar. Totusi daca motorul s-a racit pana la un anumit grad, poate fi necesar socul partial.
Comutati butonul ON/OFF al motorului in sensul acelor de ceasornic in pozitia I.

Reglati regulatorul la relanti prin deplasarea manetei regulatorului maxim in jos.

Apucand ferm cu o mana bara conducatoare, prindeti manerul demarorului de recul cu cealalta. Trageti demarorul de recul pana
cand simtiti rezistenta din partea motorului, apoi lasati demarorul sa revina in pozitie.

Avand grija sa nu trageti cablul demarorului de tot in afara, trageti repede de maneta demarorului.

Repetati pana porneste motorul.

Odata ce motorul porneste, comutati treptat maneta de soc in pozitia OFF prin deplasarea sa la stanga.

Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, urmati instructiunile de detectare si remediere a defectiunilor.

O Datoritéd ambreiajului centrifugal, placa nu va vibra pana ce nu este marita viteza motorului.

hidul de detectare gi remediere a defectiunilor

o w

'—“090.\‘.@

Problema Cauza Remediul
Motorul nu porneste Nu este combustibil. Deschideti robinetul de combustibil
Umpleti rezervorul epntru combustibil.
Motorul este oprit. Porniti motorul.
Bujia este murdara. Curatati si reglati din nou distanta dintre electrozi.
Motorul este rece. Inchideti socul.
Motorul este Tnecat Deschideti socul, deschideti complet regulatorul, trageti
demarorul de recul pana cand porneste motorul.
Motorul nu porneste Defectiune majora Contactati Reprezentantul sau Altrad Belle
Unitatea nu vibreaza Viteza motorului este prea mica Comutati controlerul vitezei motorului pe rapid.
Cureaua nu este suficient de intinsa. Reglati tensiunea curelei
Filtrul de aer este infundat Curatati sau nlocuiti filtrul de aer
Pana de actionare Contactati Reprezentantul sau Altrad Belle
Pana de vibrator Contactati Reprezentantul sau Altrad Belle
Asfaltul se lipeste de placa | Lipsa lubrifiere Folositi apa
Suprafata bituminoasa se | Supra-tasare Indepértati si schimbati
exfoliaza (se desface in straturi)
Viteza scazuta de deplasare | Grosimea stratului este prea mare Indepértati o parte din material
(placa se afunda) Continutul umed este prea mare sau prea mic | Indepartati materialul si ajustatj.
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intretinere

Service si intretinere

Gama de utilaje PCLX fabricata de Altrad Belle este produsa pentru a rula timp de multi ani fara probleme. Se recomanda ca un
reprezentant autorizat Altrad Belle sa realizeze toate operatiunile majore de intretinere si reparare. Folositi intotdeauna piese de
schimb originale Altrad Belle. Folosirea altor piese poate duce la pierderea garantiei.

Tnainte de efectuarea operatjunilor de ntretinere a utilajului, opriti motorul si deconectati conductorul HT de pe bujie.

Asezati intotdeauna utilajul PCLX pe teren drept pentru a va asigura ca nivelele de lichide sunt citite corect. Folositi numai tipurile reco-
mandate de ulei (a se vedea schema de pe pagina urmatoare).

Perioada de rodaj

Cand este folosit pentru prima data utilajul PCLX, uleiul de motor trebuie schimbat dupa dupa perioada initiala de rodaj (a se vedea
manualul motorului pentru detalii). Uleiul pentru cutia de transmisie a vibratorului trebuie schimbat dupa primele 100 de ore de utilizare,
apoi la fiecare 500 de ore de functionare. Pentru detalii cu privire la schimbarea uleiului cutiei de transmisie a vibratorului, consultati

,Unitatea vibratorului’.

Tensiunea curelei trebuie verificata dupa 4 ore de functionare.

ntretinere de rutina Dupa primele| Prima luna/ 3 luni 6 luni
4 ore 20 ore 50 de ore [ 100 de ore

Uleiul de motor Verificare nivel v

Schimb v v
Filtru de aer Verificare stare v

Curatare/inlocuire v
Bujie Verificare/curatare v
Curea de actionare Tensiune v v v

Tipul de ulei/ combustibil si cantitatea — tipul de bujie
Tip de ulei Cantitate Tip de Capacitate Tipul de Distanta dintre
(Litri) combustibil (Litri) bujie electrozi (mm)
Motor pe benzina S.A.E. 10W 30 0.4 Fara plumb 12 BM4a sau 0.6-0.7
Honda GX100 BmR4a
Vibrator Ulei de turbina 32 0.22 N/A N/A N/A N/A
Sonda___
,/ ‘MV?T'_-‘-\ Unitatea vibratorului
4 lI Scoatg(i sondg Tmpreuna cu garqitura, verificat_i daca nivelul de ulei atinge filetul de jos de pe orificiul
%}{ ( . sondei de ulei. Completati cu uleiul corespunzator. (a se vedea schema)
nivel normal‘ :
['I
partea inferioara a filetului
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Certificatul NRSWA/ HAUC/ ,Dual Force’

|:| Acest utilaj este prevazut cu o placa de baza ,Dual Force’.

|:| Acest nu este prevazut cu o placa de baza ,Dual Force’

Daca este prevazut cu o placa de baza Dual Force greutatea statica pe suprafata unitara a acestui utilaj depaseste 1400 kg/m?2 si
astfel corespunde specificatiilor NRSWA (specificatiilor HAUC) referitoare la compactoarele cu placa din categoria 1400 — 1800 kg/
m2,

Managing Director

P

R. Neilson

,Dual Force’ permite compactoarelor produse de Altrad Belle sa fie folosite amenajarilor de autostrazi in conformitate cu specificatiile
din NRSWA (Noua lege privind lucrarile rutiere din 1991) Anexa A8.

Compactoarele standard cu placa produse de Altrad Belle pot fi prevazute retroactiv cu sistemul ,Dual Force’; pentru detalii, contactati
Altrad Belle.

Compactorului dumneavoastra nou cu placa intr-o singura directie PCLX produs de Altrad Belle i se acorda garantie pentru
cumparatorul initial timp de un an (12 luni) de la data initiala de cumparare. Garantia acordata de Altrad Belle se refera la defecte de
proiectare, materiale si executie.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantia acordata de Altrad Belle.

1. Deteriorarea cauzata de folosire excesiva, folosire incorecta, cadere sau alte deteriorari similare cauzate de sau care au loc ca
rezultat al nerespectarii instructiunilor de asamblare, utilizare sau intretinere.

2. Modificari, adaugari sau reparatii efectuate de alte persoane decat cele de la Altrad Belle sau agentii sai recunoscutji.

3. Costurile de transport sau expediere la si de la Altrad Belle sau agentii sai recunoscuti, pentru reparatii sau diagnosticari in baza
unei cereri de garantie, cu privire la orice utilaj.

4. Costurile materialelor si/ sau ale muncii de inlocuire, reparare sau schimbare datorate uzurii corecte.

Urmatoarele componente nu sunt incluse in garantje:
» Cureaua/ curelele de actionare

» Filtrul de aer al motorului

* Bujia motorului

Altrad Belle si/ sau agentii sai recunoscuti, administratorii, angajatii sau asiguratorii nu vor fi raspunzatori de daune cu consecinte
importante sau alte daune, pierderi sau cheltuieli n legatura cu acestea sau datoritd acestora sau de incapacitatea de a folosi utilajul
n vreun scop.

Cereri de garantie
Toate cererile de garantie trebuie mai intai adresate Altrad Belle, fie prin telefon, fax, e-mail sau in scris.

Pentru cereri de garantie:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Adresati scrisoarea catre:

Altrad Belle Warranty Department (Departamentul de Garantie Altrad Belle)
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

Anglia
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@ Hogyan hasznalja a kezelési és karbantartasi utasitast?

Ez a kézikényv a ,PCLX" tipusu lapvibratorok biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott elésegiteni.

El6sz6

A ,Gép leirasa” rész segit a gép felépitésének és kezelésének megismertetésében.

A’Kdrnyezet' rész leirja, hogyan bonyolitsa kdrnyezetbarat médon a leselejtezett berendezés Ujra hasznositasat.

Az ’Altalanos biztonsagi eléirasok’ és az 'Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznalja a gépet tgy, hogy az 6n és masok
biztonsaga garantalt legyen.

A’Kezelési utasitasok’ rész segit énnek a gép elinditasaban és hasznalataban.

AHibaelharitas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaéja akad a gépével.

A’Karbantartas’ részben Utmutatast talal a gépe altalanos karbantartasahoz és javitasahoz.

A'Garancia’ fejezet részletezi a garancia-feltételeket és a garancidlis igény érvényesitésének eljarasat.

A’Kettds hatas’ rész megmutatja 6nnek, milyen tomaritési hatékonysagot képes gépével elérni

Utmutatas a megjegyzésekhez
Azokat a részeket a kézikonyvben, amelyekre kilonos tekintettel kell lennie a kovetkezéképpen jeldltiik:

i A termék veszélyes lehet. On vagy a gépe megsériilhet, ha a miveletek nem szabalyszerden lettek végre-
C& VIGYAZAT g 0y & gépe meg yszerd g)

hajtva.

CA EIGYELEM A kezel6 élete veszélyben lehet! )
@ Figyelmeztetés

< Mielétt dolgozni kezd a géppel, vagy karbantartast végez rajta, mindig OLVASSA EL és TANULMANYOZZA)
| I| VIGYAZAT g géppel, vagy gez raj g )

ezt a kezelési és karbantartasi utasitast.

Ismerkedjen meg a berendezés vezérlésének biztonsagos hasznalataval, és a gép biztonsagos karbantartasaval.

(Megjegyzés: Bekapcsolas elétt bizonyosodjon meg réla, hogy tudja, hogyan kell kikapcsolni a gépet az esetleges problémak felmerdil-
ésekor.)

MINDIG viselje a személyes védelmét szolgald, megfeleld véddéfelszerelést.

Ha BARMILYEN KERDESE van a gép biztonsagos hasznalataval, vagy karbantartasaval kapcsolatban, kérdezze meg a felettesét,
vagy |épjen kapcsolatba a forgalmazéval

@ Tartalomjegyzék

Hogyan hasznélja a kezelési és karbantartdsi ULASTASE ............ciiiiiiiiiiiii e 186
FIGYRIMEZEBTES ...t e bbb be e d b bR Rt
AGEP TBITASA ...t
Miszaki adatok ...
Feliratok

o110} =7A=] S T OO TSP T PO PSR PP R PP TP PPPRPPPOPN
A tdmorités okai
A tomoritési eldirasok.
Alkalmazasok
AlAIANOS DIZIONSAGE UTASTEASOK ..........ecveveveeeceeees ettt ee et ee et sess et s s aet et s s e s s s s s s s s esssae s s en s ae et esens s s e s s enssaesesenensnsesasensnseses s 190
Egészség és biztonsag ....
Inditas elétt ellenérzések..
Kezelési
HIDBEINATTIAS ...ttt ettt e h bt et E et e b e b £ b £ e b £ e b e e bt b e e b e e h e e e e e e b e st ee bt eb e b
Karbantartas
‘Dual Force’/ HAUC / NRSWA..
Garancia
MegfeleIBSEGI NYIIAKOZAL..........ciiiiiiiiii bbbt b bbb bbb 5

AAltrad Belle fenntartja maganak a jogot, hogy a gép mészaki adatait el6zetes értesités nélkiil megvaltoztassa.
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A gép leirdsa

Uzemanyag tartaly
Szivatokar
Uzemanyag kapcsolokar
Motor
Gazkar
Berantd inditokar
Motorkapcsol6
Kezel6kar
Kipufogd

. Ekszijburkolat

. Gépi emel6pont

. Kézi emel6pont

. Kézi emel6pont (merevits)

© NG A®WNPRE

e N
w N P o

Ne hasznéljon gépi emelést a kézi
emeldpontokon (12. és 13.)

Tipus PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - Magassag - Uzemi (mm) 927 928 927

B - HosszUsag - Uzemi (mm) 990 875 990

C - Szélesség (mm) 320 320 400

D - HosszUsag - tarolasi (mm) 790 775 790

E - Magassag - tarolasi (mm) 570 590.5 570
Motorteljesitmény (LE/KW) 3.0/22

Motor RPM 3850rpm

* Suly (kg) 62 65 66.5
Vibréacios eré (kN) 13 13 13
Frekvencia (Hz) 101 101 101
Maximdlis haladasi sebesség (m/p) 20 18 20
Tomoritési erd (kg/m?) 398 1611 336

** 3 tengelyl vibrécié (m/sec?) 2.42 2.14 2.48
Hasznalati id6 (6ra) 10.7 11.4 10.2
Zajteljesitmény szint (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)

* Weight without Water Kit. Water Kit = 2kg

** Minimalis szint EN500 4. rész szerint
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@ Feliratok

.Biztonsagi feliratok
Zajszint

. Motor fordulatszam
. Alacsony HAV
. Emelési pont

moow >

A - Biztonséaqi feliratok (Cikkszam: 19.0.373

o v
\_ U
Olvassael a Viseljen biztonsagi Viseljen Viseljen
kezelési utasitast labbelit Protection védbszemiiveget

B - Zajszint (800-99942)
A gép zajszintje tizem kozben 105 dB(A)

C - Motor fordulatszam

N g

Gyors motor Lassu motor
fordulat helyzet fordulat helyzet

D - Alacsony HAV (800-99954)

A gép az Egyesiilt Kiralysagban szabadalmaztatott kivitellel rendelkezik, amely lecsdkkenti a kéz/kar vibraciét (HAV), igy a leghossz-
abb hasznalati id6t teszi lehetévé.

E - Emelési pont

Emelési pont
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Biztonsagos leselejtezés. Alkatrész Anyag
@ Uta§|t§so}< a kornyezet védelme erdekeben.l Kezeldkar Acél
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék h i
%é egységeket és tartozékokat helyezze el a megfeleld Fogantyu Gumi
Ujrahasznosit6 helyen. Tomoritélap Acél
Excentersllyok Acél
Motorhaz Aluminium
Motor burkolat Mianyag
Egyéb részek Acél és aluminium

A tomorités okai @

Afeltort vagy (j toltési talaj, alapréteg és aszfaltréteg kis tiregeket, levegébuborékokat tartalmaz, amely tomorités nélkil egy vagy tobb
probléméahoz vezet.

=

Ha a forgalom athalad a tomdritetlen terlleten, az anyag 6sszenyomadik. Ez a feltlet lestllyedéséhez vezet, mivel az anyag kitolti
az lregeket.

Hasonl6 helyzet all eld, amikor statikus terhelés éri a tomaritetlen talajt. A teher (pl. épulet) lestllyed.

Az Ureges anyagok hajlamosabbak a vizbeszivargasra, amely er6zi6hoz vezet. A viz behatolas fagy idején novelheti a talaj térfoga
tat, és szaraz idében dsszezsugoritja azt. A terjeszkedés és zsugorodas a f6 oka az épuletalapok karosodasanak, és altalaban ah
hoz vezet, hogy a szerkezetet ala kell dtcolni.

w N

A tdmorités noveli az anyag sliriségét, ezért noveli a teherbiroképességet. Csokkenti az tiregeket, ezért csokken a bestippedés,
terjeszkedés és zsugorodéas veszélye a viz beszivargasa kovetkeztében.

A tdmoritési eléirasok (@)

Az elmllt idében kilonb6zé moédszereket alkalmaztak a sokféle alkalmazashoz sziikséges tomorités meghatarozasahoz. A
figyelembevett tényezék az anyagtulajdonsagok, rétegvastagsag, alkalmazott nyomas, vibracié és a jaratok szama. A tomaoritési
eljaras jobb megértése Uj tomoritési eldirasok bevezetéséhez vezetett. A legUjabb el6irasok az Egyesult Kiralysagi NRSWA (New
Roads &Street Works Act) része. Az épitémeérnokok most atveszik ezeket az eléirasokat, hogy minden épitési munkanal j6 tomorités
legyen biztosithato.

NRSWA (HAUC eléirasok)

Az el6irasokat a HAUC (Highways Authotities & Utilities Committees) allitotta 6ssze. A 'New Roads and Street Works Act 1991’ (j
szabvanyt vezetett be az Gtjavitasokhoz és helyredllitisokhoz az Egyesiilt Kirdlysagban. Ez tartalmazza az anyagokat, médszereket,
berendezéseket és biztonsagot az utak és jardak helyreallitasanak elvégzésénél. Ennek oka, hogy biztosithatd legyen a javitasok és
feltjitdsok magasabb szinvonalon torténé végrehajtasa, és végtére is tovabb tartson. Ez viszont csokkenti a koltséges javitasi munkak
szlikségességét és a kozlekedési késedelmeket.

A lapvibratorokra két kategoériat irtak el6:
1. 1400 — 1800 kg/m2 2. 1800 kg/m2 felett

Ezek a szamok a gép altal kifejtett statikus nyomésra vonatkoznak.

Megjegyzés: A minimalis el6irast az egyiranyba haladé vibrolapok nem tudjak teljesiteni. Autépalya munkékhoz mindig 'kettés hatasu’
lapvibréatort hasznaljon.

KETTOS HATAS

A Altrad Belle tanulmanyozta a hatarozatot, majd kifejlesztett és szabadalmaztatott egy berendezést, amely lehet6vé teszi a
véllalkozéknak, hogy teljesitsék a hatarozat eléirasait. Az NRSWA eléirasok megkédvetelik, hogy a témdritéberendezés teljesitse a
minimalis kévetelményeket. A Altrad Belle 'kettés hatasd’ lapvibratoranak megvasarlasaval On azonnal teljesiti ezeket a feltételeket.
Az elbirasok teljesitésére és a fellleti tlirés tartdsara a Altrad Belle 'Kettés hatasu’ tomoritlapjai két részre vannak osztva, amelyek
két tomoritési fokozatot biztositanak.

N s LW \ [ 5 Ay

1. fokozat 2. fokozatI

1. fokozat: A teljes tomaritlap tomoriti az anyagot, Ggy, mint a hagyomanyos gépek.
2. fokozat: Az tomérit6lap a 'Kettds hatas(’ részre emelkedik, és 3-4-szer akkora témoritési erét ad le, mint a szokésos téméritélapok
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@ Alkalmazasok

Az alkalmazéasok / anyagok harom kategériaba sorolhatok:

1. Kotott anyagok (kevesebb mint 20% szemcse), pl. agyag, iszap & nehéz talajok

2. Szemcsés anyagok (tébb mint 20% szemcse), pl. Utagyazat, homok & kdnnyd talaj

3. Bitumenes anyagok, pl. aszfalt (katranyos makadam), hideg burkolatok (bitumenemulziés termékek)

A téblazat mutatja a HUAC el6irasokat a rétegvastagsagra és a jaratok szamara a 'Kettés hatasu’ lapvibratoroknal. Ha normal gépet
hasznal, az optimalis témorités nem garantalhatd, habar a rétegvastagsag csokkentésével és a jaratszamok noévelésével az eredmény
javithato.

A hatékony tomoritéshez a kotott és szemcsés talaj nedvességtartalma meghatarozé. Ha a szemcsés talaj til szaraz, szétfolyik a lapvi-
bréator kordl, ahelyett, hogy tomorodne. Ha a nedvességtartalom tul magas, a talaj a tomorités utan kiszaradhat, és zsugorodik.

1400 -1800 kg/m2 Szikséges jaratszam a tomaritett rétegvastagsag szerint, max:

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kotott anyag** -* -* -* NM NM NM
Szemcsés anyag -* -* -* 5 NM NM
Bitumenes 6 NM NM NM NM -

NM = nem megengedett

*  Altalaban 100 mm minimalis rétegvastagséagban teritve, igy a HUAC nem irja el6
** A koOtott talajok sajatossaga miatt a lapvibratorral nehéz a tomorités. Az optimalis tomorités nem garantalhaté és a HUAC
nem javasolja.

Altalanos biztonséagi utasitasok

Az On és masok biztonsaga érdekében kérjiik, olvassa el a kdvetkezd biztonsagi informaciokat, és bizonyosodjon meg réla, hogy
megértette ezeket. A kezel6 feleléssége meggy6z6dni arrél, hogy tokéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a
gépet. Ha nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a gépet, akkor kérje felettese vagy a forgalmazdja
tanacsat.

A A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka elétt
( & VIGYAZAT g J B i )

olvassa el és értse meg az ebben a fejezetben leirtakat.

* Ez agép nehéz, és nem szabad egyedil megemelni. Kérjen segitséget, vagy hasznaljon megfelelé emeléeszkozt.

* A munkateriletet keritse el, és az illetékteleneket tartsa a biztonsagi tavolsagon kiviil.

* Akezelének a gép hasznalata kdzben viselnie kell a személyes védbéeszkozoket (lasd Egészség és biztonsag c. fejezet)

« Miel6tt a gépet bekapcsolja, gy6zédjon meg réla, hogy tudja, hogyan kell a gépet biztonsagosan kikapcsolni, ha problémaja akad.

* Agép szaéllithsa, munkahelyi mozgatésa, vagy karbantartas el6tt a motort mindig kapcsolja ki.

« Uzem kozben a motor forrova valik. Miel6tt megérintené, hagyja kihdini.

« Soha ne hagyja a motort jaras kozben feltigyelet nélkul.

« Soha ne tavolitsa el, vagy valtoztassa meg a felszerelt védéburkolatokat. Ezek az On védelmét szolgaljak. Mindig ellenérizze a
védéburkolatok allapotat és biztonsagat, hogy nem sértiltek vagy hianyosak-e. Ne hasznalja a gépet, amig a véddburkolat ki nincs
cserélve vagy javitva.

* Ne Uzemeltesse a gépet, ha beteg, faradt vagy alkohol illetve gy6gyszer befolyasa alatt all.

Uzemanyag biztonsag

kapcsolja ki a motort, oltson el mindenfajta nyilt langot, és ne dohanyozzon. Mindig torélje fel az eset-

a Az lizemanyag gyulékony. Sériilést és anyagi kart okozhat. Az lizemanyagtartaly feltdltése kbzben
& VIGYAZAT
leg kifolyt tzemanyagot.

« Utantoltés elétt kapcsolja ki a motort, és hagyja lehilni.

* Az lizemanyag betoltésekor NE dohanyozzon, illetve ne hagyjon nyilt langot a tertleten.

« Akifolyt Gzemanyagot homokkal azonnal biztonsagossa kell tenni. Ha az tizemanyag a ruhéjara folyt, 6lt6zzon at.
* Az Uzemanyagot engedélyezett, erre a célra szolgald tartalyban tarolja, tavol minden hé- vagy gyujté forrastol.
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Egészség és biztonsag @

Vibracio

Némi vibracié atadoédhat a kezel6karon keresztil a kezel6 kezére. A Belle Csoport lapvibratorai speciélisan ugy lettek tervezve, hogy
a kéz/kar vibracioszint alacsony legyen. Nézze meg a rezgésszintet és a haszndlati idét a miszaki adatokban (javasolt maximalis napi
rezgésnek kitett id8). Ne Iépje tul a maximalis haszndlati id6t.

Személyi védé felszerelés

A gép hasznalata soran viselje a megfelel6 veédd felszerelést, azaz a védészemiiveget, keszty(it, a fllvédét, a porvédé maszkot, és
az acélbetétes labbelit (csiszasmentes talppal). Viseljen megfeleld ruhdzatot a munkafolyamat soran. Mindig 6vja a bérét a betonnal
valo érintkezéstol.

Por
A tomorités folyaméan por keletkezhet, amely veszélyes az egészségre. Mindig viseljen porvédé maszkot, amely megfelel a keletkezd
por fajtajanak.

Uzemanyag
Az lizemanyagot ne nyelje le, vagy ne Iélegezze be az lizemanyagparat, és kerillje a bérrel valo érintkezését. A kifrccsent
tzemanyagot azonnal mossa le. Ha az (izemanyag a szembe jut, b6 vizzel 6blitse, és miel6bb forduljon orvoshoz.

Kipufogégaz
A tdmoritét ne hasznalja beltéren vagy korlatozott helyen, gyézédjén meg réla, hogy a teriilet megfeleléen szellézik.

(A EIGYELEM A kipufogégaz rendkiviil mérgezd, és halalt okozhat! )
Inditas elétti ellenérzések

Inditas elétti vizsgalatok

A kdvetkezé inditas el6tt vizsgalatokat minden miszakkezdés elétt, vagy minden négy tizeméra utén el kell végezni, amelyik
elébb bekovetkezik. A részletes Utmutaté a karbantartasi fejezetben talalhaté. Ha barmilyen hibat észlel, a lapvibratort nem szabad
hasznalni, amig a hiba nincs elharitva.

1. Alaposan vizsgalja meg a lapvibratort, nincs-e rajta sérilés. A gép hasznélata el6tt gy6z6djon meg réla, hogy az ékszijburkolat és
a véddburkolat biztonsagosan a helyén van-e.

2. Ellendrizze a motor olajszintjét, szilkség esetén toltse fel.

3. Ellendrizze a motor (izemanyagszintjét, és sziikség esetén toltse fel.

4. Ellendrizze, hogy nincs-e lizemanyag- vagy olajszivargas.

Kezelés

* Helyezze a tomoritét az alkalmazas helyére.
Ha emeléberendezést kell hasznalni a gép elhelyezéséhez, gyéz6djon meg réla, hogy az emeléberendezés teherbirasa
megfelel-e a gép stlyanak (lasd miiszaki adatok részt vagy a gép adattablajat). Megfelel6 lancot vagy kotelet CSAK a gép
tetején 1évé emelészembe helyezzen.

» A gép mozgatasakor vagy szallitdsakor sohase jarassa a motort, még akkor se, ha csak rovid tavolsagrél van sz6.

* Azinditas el6tti ellenérzések végrehajtasa utan a motor indithat6. A Altrad Belle 'PCLX’ tipust tdmoritdi centrifugal
kuplunggal vannak felszerelve, amely lehet6évé teszi, hogy a motor tresjaratban jarjon a vibrator meghajtasa nélkil. Amint
a motor fordulatszama névekszik, a kuplung befog, és meghajtja a vibratort. A megfelelé miikodéshez a motor fordu
latszamat a maximumra kell allitani.

« Allitsa a gazkart a maximumra, és hasznélja a kezel6kart a gép iranyitasara és forditasara.
A vibrator nem csak vibrélja az tomdéritélapot, hanem el6re tovabbitja is. Normal izemben a gépet nem sziikséges
elérefelé tolni, hagyni kell magéatol haladni. A haladasi sebességet a tomoritend6 fellilet allapota hatarozza meg. Ha a
tomoritendd felllet lejtés, nagyon kell Gigyelni a gép irdnyitasara. Sziikség esetén hasznéljon a gép vazanak als6 pontjara
rogzitett megfeleld kotelet, hogy egy segité atvegye a gép stlyanak egy részét. Lejtén mindig fel-le irdnyba dolgozzon,
sohase keresztiranyban.

« Afellletet tervezett minta szerint jarja be, amig a sziikséges tomorséget el nem éri.
Ha tébb egymason lévé kiilonb6zo réteget kell tomoriteni, minden réteget kilon témoritsen.
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Mielétt dolgozni kezd a géppel, vagy karbantartast végez rajta, mindig OLVASSA EL és TANULMANYOZZ§

L!|| VIGYAZAT

ezt a kezelési és karbantartasi utasitast.

Honda GX100

1. Uzemanyag tartaly
11— 2. Szivatokar

3. Uzemanyag kapcsolokar
2— 7 4. Motorolaj betélts /mérépalca
3 5. Géazkar

6. Berant6 inditokar
4 | 6 7. Motorkapcsold
5 v

A motor leallitasa

1. Amotor ledllitdséhoz allitsa a gazkart az Uresjarati &llasba. Hagyja a motort legaldbb 2 percig tresjaratban jarni.
2. Forditsa a motorkapcsolét 6rajarassal ellenkezé iranyban a '0’ allasba.

3. Zérja az lizemanyagcsapot.

A motor inditasa

1. Nyissa az Uzemanyag csapot, az lizemanyagkar teljes jobbra forditasaval.

2. Ha hideg motort indit be, allitsa a szivatét BE allasba Ggy, hogy a szivatokart teljesen jobbra forditja. Meleg motor inditasanal a
szivato altaldban nem sziikséges, azonban, ha a motor mar kissé lehtilt, részleges szivatasra sziikség lehet.

Allitsa a motorkapcsol6t BE 4llasba, a kapcsol6t 6rajaras iranyaban 'I' helyzetbe forditva.

Allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe, a gazkart teliesen lenyomva.

Erésen fogja meg a kezel6kart az egyik kezével, a masik kezével erésen fogja meg az inditékart. Hizza meg az inditékotelet, amig
ellenéllast nem érez, majd hagyja visszatérni.

Ugyelve arra, hogy az inditokételet ne hiizza ki teliesen, hirtelen hizza meg az inditot.

Ismételje az eljarast, amig a motor be nem indul.

Amint a motor elindult, fokozatosan allitsa a szivatét Kl &llasba, balra forditva azt.

Ha a motor nem indul tobbszori kisérletre sem, nézze meg a hibaelharitasi részt.

O A centrifugal kuplung miatt a gép nem vibral, amig a motor fordulatszama nincs magasabbra allitva..

@ Hibaelharitas

Hiba Ok
A motor nem indul be Nincs Uizemanyag

arw

"“’.m.\‘@

Megoldas

Toltse fel az izemanyagtartalyt

Nyissa az lizemanyagcsapot

Kapcsolja be a motort

Tisztitsa meg, és dllitsa be a gyertyahézagot

A motor ki van kapcsolva
A gyujtégyertya elszennye-z&dott
A karburatorban sok az tizemanyag

Nyissa a szivatot, teljesen nyissa a gazkart, hiizza meg a
berantéinditét, amig a motor be nem idul.
Forduljon a Altrad Belle képvisel6jéhez

A motor még mindig nem
indul be
A gép nem vibrél

Nagyobb hiba

A motor fordulatszama tul alacsony
Az ékszijfeszités laza

Alégsziré eltomédott

Hajtashiba

Vibrétorhiba

Kevés a kenés

Tualtémorités

Allitsa magasabbra a motor fordulatszaméat
Allitsa be az ékszij feszességét

Tisztitsa, vagy cserélje ki a légszirét
Forduljon a Altrad Belle képviseléjéhez
Forduljon a Altrad Belle képvisel6jéhez
Hasznaljon vizet

Tavolitsa el, és Gjbol készitse el a réteget

Aszfalt tapadt a téméritélapra
A bitumenes feliilet levalik
(pikkelyez6dik)

Alacsony haladasi
sebesség (a lap sullyed)

A rétegvastagsag tul nagy

Vegyen le az anyagvastagsaghol

A nedvességtartalom til magas vagy tul alacsony|

Tavolitsa el az anyagot és éllitsa be.
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Karbantartas

AAltrad Belle 'PCLX’ lapvibratorai képesek tobb éven keresztiil probléma nélkil mikodni. Mégis fontos, hogy idékozonként elvégez-
ziik az alabb részletezett, egyszerl karbantartast. Ajanlatos, hogy a Altrad Belle altal kijelolt forgalmaz6 végezze a nagyobb javitaso-
kat, és karbantartasokat. Mindig eredeti Altrad Belle alkatrészeket hasznaljon fel. Az utangyartott alkatrészek hasznalata a garancia
megsz(inését vonhatja maga utan.

Barmilyen karbantartasi munka megkezdése el6tt kapcsolja ki a motort, és vegye le a gyertyakabelt a gyertyarol.

A lapvibratort mindig vizszintes aljzatra helyezze, hogy biztosithaté legyen a folyadékszintek helyes leolvasasa. Csak javasolt olajat
hasznaljon (lasd tablazat)

ldészakos karbantartasok

Ha Uj gépet hasznal, a motorolajat el6szor az elsé idészak utan ki kell cserélni (részletesen lasd a motor gépkonyvében). A vibrator
tengelyhazban Iévé olajat az elsé 100 tizemoéra utan kell cserélni, majd 500 zemorankeént. A vibrator tengelyhaz olajcseréjéhez lasd a
"Vibrator egység’ részt.

Az ékszij feszességét 4 zemora utan kell ellendrizni.

Rutin karbantartasok Az elsé 4 Az elsé 3 havonta | 6 havonta
tizemoéra hénap /506 /1006
utén utén/206
Motorolaj Szintellenérzés v
Ellenérzésttisztitas v v
Légszlird Allapotellenérzés / tisztitas v v

Helyettesit mikor sziikséges / Mind 12 Hénapok

Gyertya Ellenérzésitisztitas v

Ekszij Feszités v v v

Olaj / Uzemanyag tipusa és minésége — gyertya tipusa

Olajtipus Mennyiség Uzemanyag Mennyiség Gyertyatipus Elektréda
tipus hézag
Honda GX100 benzin motor S.A.E. 10W 30 0.4 Olmozatlan 1.2 BM4a vagy 0.6-0.7
benzin BMR4a
Vibrator egység Turbinaolaj Oil 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

/ . —
lf.-Tlom|te"s)_/_. -eei
| Vibrator egység
Szikség esetén toltse fel olajjal, az olaj betdltédugo kivétele utan (lasd tablazat)

Y i e
/
Csavarmenet also része
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@

ual Force’ / HAUC / NRSWA

|:| A gép a Dual Force tomoritSlappal szerelve.
|:| A gép a Dual Force tomoritélap nélkal.

Mikor a Dual Force toméritélappal van szerelve a statikus nyomas a feliilet figgvényében nagyobb lesz mint 1400 kg/m2 és megfelel
a NRSWA (HAUC) tomoritélapokkal szembeni eléirasnak amely 1400 — 1800kg/m2 kategoriajaban.

ugyvezet6 igazgatd

SN

R. Neilson

A Dual Force toméritélap eredményeképpen a Altrad Belle vibrolapok hasznéalhaték autépélya rekonstrukciénal a NRSWA (New
Roads and Streetworks Act 1991) Appendix A8.-ban eléirtaknak megfeleléen.

A standard Altrad Belle vibrolapok tomérit6lapjai atszerelhetéek Dual Force témoritélapossa a részletekért forduljon a Altrad Belle-hoz.

Az 6n Uj Altrad Belle lapvibratorara a garancia a vasarlas napjatél szamitott egy évig (12 hénap) érvényes.
A Altrad Belle garancia a kivitelezési, anyag- és gyartasi hibakra érvényes.

Az alabbi eseményekre a Altrad Belle nem nyujt garanciat:

1. Rongalas, nem rendeltetésszeri hasznélat, elejtés vagy egyéb, a szerelési, kezelési vagy karbantartasi utasitdsok be nem tartasa
kovetkeztében okozott sériilések.

2. Nem Altrad Belle, vagy elismert forgalmazoéja altal végzett valtoztatasok, hozzaadasok vagy javitasok esetén.

3. AAltrad Belletdl vagy altala elismert forgalmaz6tél, és hozza torténé szallitas koltsége, javitas vagy garancialis igény esetén.

4. Munka- és/vagy bérkoltség felljitas, javitas vagy az elkopott részek cseréje normal elhasznélédas esetén.

A kovetkez6 alkatrészekre nem vonatkozik a garancia:
- ékszij
- motor levegésziiré
- motor gyertya

AAltrad Belle és/vagy az altala elismert forgalmazok, vezeték, alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a kévetkezményes vagy
mas karokért, a gép helytelen hasznéalatabdl adédé barmilyen sértlésekért, karokért vagy koltségekért.

Garancia
Barmilyen garancidlis tigyet el6szor a Altrad Belle biral el, érkezhet akar telefonon, faxon, e-mail-ben vagy irasban.

A garancialis tigyek intézéséhez forduljon: -
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

vagy firjon:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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Kako koristiti

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje PCLX stupnog nabija¢a. Ova uputstva su namjenjena
prodavacima i rukovateljima PCLX vibro poloce.

Predgovor

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljak ‘Okoli§’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odijeljci ‘Sigurnost opéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost oko-
line i druStva opéenito.

Odjeljak ‘Upute za rad’ pomaze Vam u pripremi stroja i u radu sa strojem.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodic¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava Sto je pokriveno garancijom te postupak u sluéaju reklamacije.

Odjeljak ‘Dual Force' daje specifikacije sabijanja koje stroj moZe postici.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijede¢i nacin:

Proizvod moZze biti opasan. Stroj ili Vi moZzete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na

( PAZNJA pravilan nacin.

U

(A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moZe biti ugrozen.

Upozorenje

!

Cl Il UPOZORENJE Prije rukovanija ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

—/

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno.

(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego Sto ga startate, u slu¢aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za VaSu profesionalnu zastitu.

Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:

Altrad Belle (UK): +44 1298 84606.
Sadrzaj

KaKO KOFISHItE OVA UPUESTVA ...ttt b e £ b4 £ b £ b e b e b ettt b et et
Upozorenije ..
Opis stroja....
Tehnicki podaci
Natpisi za sigurnost u radu....
Okolis
Razlozi za sabijanje..
Specifikacija sabijanja ..
Sigurnosne upute .
Zdravlje i sigurnost....
Provjere prije startanja .
Upute za rad ..
Vodi¢ za rjeSavanje problema ...
Servis i odrzavanje...
Upozorenje Simbol...
Certifikat za ‘Dual Force’ ...
Garancija
1zjava o uskladenosti ...

200 - 201

Altrad Belle zadrZava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavijesti ili obaveze
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Opis stroja

Spremnik goriva,

Rugica ¢oka,

Rugica za gorivo ON / OFF,
Cep za mjerenje ulja vibratora,
Rucica gasa,

Hvataljka poteznog startera,
Prekida¢ motora ON / OFF
Kontrolna drska,

. Ispusna cijev,

10. Zastitni poklopac remena,

11. To¢ka za podizanije,

12. Drska za ru¢no podizanje

13. Dr8ka za ru¢no podizanje (podupiranje

© o NOOOA®DNPRE

NEMOJTE koristiti mehanicku dizalicu u
tockama za podizanje (12 i 13)

Tehniéki podaci

Model PCLX320 PCLX320S PCLX400
A - visina - Operation (mm) 927 928 927

B - duljina - Operation (mm) 990 875 990

C - Sirina (mm) 320 320 400

D - duljina - Storage (mm) 790 775 790

E - visina - Storage (mm) 570 590.5 570
Snaga motora (KS/kW) 3.0/22

Motor o/min 3850rpm

* Tezina (kg) 62 65 66.5
Snaga vibracije (kN) 13 13 13
Frekvencija (Hz) 101 101 101
Najveéa brzina kretanja (m/min) 20 18 20
Sila sabijanja (kg/m?) 398 1611 336

** 3 Axis Vibration (m/sec?) 242 2.14 2.48
Vrijeme uporabe (Sati) 10.7 11.4 10.2
Razina buke (LWA) 105dB(A) 105dB(A) 105dB(A)
* Tezina bez vode Kit. Voda Kit = 2kg ** Minimalni nivo prema EN500 Part 4
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Natpisi za sigurnost u radu

. Natpis za sigurnost
. Natpis za buku

. Natpis za broj okretaja motora
. Natpis za smanjenje vibracije na rukama
. Natpis za to¢ku podizanja

moow>»

A - Natpis za sigurnost (Dio br. 19.0.373

T N

\_/ U
Molimo progéitajte Nosite zastitnu Nosite Stitnike za Nosite zaStitu
priruénik za ruko- obuéu usi za o€i

vatelja
B - Natpis za buku (800-99942)

Nivo buke stroja za vrijeme rada iznosi 105 dB(A)

C - Natpis za broj okretaja motora

-

PoloZzaj za brzi rad PoloZzaj za spori rad
motora motora

D - Natpis za smanjenje vibracije na rukama (800-99954)
Stroj ima patentirani dizajn u Velikoj Britaniji kojim se smanjuje nivo vibracije na rukama omoguéujuéi dulje vrijeme uporabe.

E - Natpis za to€ku podizanja

To€ka podizanja

197



Okolis

Siguarno odlaganje. » N Dio Materjial
@ Upute za zaStitu okolisa. - - —
@I U stroj su ugradeni vrijedni materijali. OdloZite Rucka rukovatelja Celik
é pqtro_sne dijelove strc_J]a i pribo na odgovaraju¢im Rukohvat Guma
mjestima za odlaganje. N

Donja plo¢a Celik
Ekscentriéni utezi Celik
Kuciste benzinskog motora Aluminij
Poklopci benzinskog motora Sinteticki materijal
Razliciti dijelovi Celik i Aluminij

Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svjeZe nasipano, podloga ili povrsinski sloj, imati ¢e male praznine ili zra¢ne depove koji ¢e, ako ih ne sabi-
jemo, kasnije uzrokovati jedan ili viSe problema.

1. Ako promet prelazi preko povrsine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknuéa na gornjoj povrsini kako materijal
popunjava praznine.

2. situacije javlja se kod statickog optere¢enja na nezbijenom tlu. Teret (npr. zgrada) ¢e tonuti.

3. Materijal sa prazninama podloZniji je prodiranju vode, Sto dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moZe uzrokovati podizanje tla
uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme susnih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok o3te¢enja temelja
objekta i obi¢no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

Zbijanje povecava gusto¢u materijala i time povecava sposobnost podnoSenja opterecenja, smanjuje zracne praznine i time smanjuje
rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Specifikacija zbijanja

U proSlosti su razne metode primjenjivane kako bi se specificiralo potrebno zbijanje potrebno za razne primjene. Faktori koji se uzimaju
u obzir su sastav materijala, debljina sloja, primjenjeni pritisak, vibracija i broj prelaza. Vece razumijevanje o tome kako djeluje sabijanje
dovelo je do novih specifikacija sabijanja. Najnovije azurirane specifikacije su dio U.K.'s NRSWA (prev. Akti za nove ceste i radove na
ulicama). Gradevisnki inZenjeri sada preuzimaju te specifikacije kako bi osigurali dobro sabijanje kod svih radova na gradiliStu.

NRSWA (HAUC specifikacije)

Specifikacije je sastavio HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee).

Akti za nove ceste i radove na ulicama 1991, postavljaju novi standard za popravke cesta i obnovu u UK. Oni pokrivaju materijale,
metode, opremu, i sigurnost u izvodenju na cestama i nogostupima.

Razlog za ove akte je da se osigura da popravci i obnova budu izvedeni prema najvisim standardima i u konacnici traju dulje. Ovo ¢e
kao posljedicu imati smanjenj potrebe za skupim popravcima i smanijiti zastoje u prometu.

Postoje dvije kategorije specificirane za vibro ploce.
1. 1400 do 1800kg/m? 2. Preko 1800kg/m?

Ovi brojevi odnose se na staticki pritisak primjenjen pomocu stroja

BILJESKA: Niti jedna standardna jednosmijerna vibro plo¢a ne zadovoljava minimalne specifikacije. Za radove na autoputevima uvijek
koristite Dual Force’ vibro ploce.

DUAL FORCE

Tvrtka Altrad Belle studirala je akte i zatim razvila i patentirala opremu koja omogucuije izvodacima da zadovolje zahtjeve akata.
NRSWA regulativa zahtjeva da oprema za sabijanje zadovoljava minimalne specifikacije. Kupujuci Altrad Belle ‘Dual Force’ vibro plocu,
Vi odmah zadovoljavate ovaj dio akata. Da biste bili u skladu sa specifikacijama i bili u toleranci povrsine, Altrad Belle ‘Dual Force’ vibro
ploce su podijeljene u dva podrucja koja osiguravaju dva stupnja sabijanja.

R L5

Stupanj 1 tupanj
|
Stupanj 1: Sire podrugje donje ploge sabija materijal kao standardni stroj.
Stupanj 2: Ploca se dize na ‘Dual Force’ podrucje koje daje 3 do 4 puta jacu silu sabijanja od standardne ploce.
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Specifikacija zbijanja
Pirmjena/materijali svrstani su u tri kategorije:
1. Kohezivni materijali (manje od 20% znatosti) npr. glina, mulj i teSka tla.
2. Zrnati materijali (viSe od 20% zrnatosti) npr. Tvrda jezgra, pijesak i laka tla.
3. Bitumenski materijali npr. asfalt (tarmac), hladni premazi (proizvodi od bitumenske
emulzije).

Tabela prikazuje HAUC specifikacije za dubinu sloja i broj prelaza za ‘Dual Force’ vibro ploce. Ako se koriste standardni strojevi,
optimalna zbijenost nije zagarantirana, ali ako se smanje dubine slojeva a broj prelaza se poveca, rezultati ¢e se popraviti.

Sadrzaj vlage u kohezivnim i zrnatim materijalima vazna za efikasno sabijanje. Ako je zrnati materijal pre suh on ¢e se izmicati okolo
vibro plo¢e umjesto da se sabija. Ako je sadrZaj vlage previsok materijal se moze isusiti i nakon sabijanja skupiti.

1400 -1800 kg/m2 BROJ PRELAZA SABIJANJA POTREBAN PO SLOJU SABIJENE DEBLJINE DO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kohezivni materijali** -* * * NP NP NP
Zrnati materijali - _* * 5 NP NP
Bitumenski 6 NP NP NP NP -

NP = Not permitted (ije dozvoljeno)
*  Obi¢no u sloju od 100mm minimum S$to nije specificirano po HAUC-u.
** Priroda kohezivnih materijala otezava sabijanje vibro ploc¢om. Optimalna zbijenost nije zagarantirana i nije preporu¢eno po HAUC-a.

Sigurnosne upute

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne infor-
macije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste
sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe VaSom RPC-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

PAzNJA Nepravilno odrzavanije ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pris-
——=—=== tupite odrzavanju, servisiranju ili popravku.

« Ova oprema je teska i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

« Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost).

« Budite sigurni da znate pravilno ISKLIUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slu¢aj da dodete u poteskode.

«  Uvijek ISKLIUCITE motor prije transporta, ili premije$tanja na gradilistu ili prije servisiranja.

* Zavrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

+ Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

« Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu ispravnost,
ako je neki od njih oStecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI PCLX dok Stitnik nije zamjenjen ili popravljen.

+ Nemojte rukovati strojem dok ste bolesni , osjeCate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

PAZNJA Gorivo je zapaljivo. MozZe uzrokovati ozljede i IStetu na stvarima. Ugasite motor, i ugasite otvoreni
——=—==—= plamen. Ne pusite dok dolijevate gorivo. Uvijek obriSite proliveno gorivo.

N

« Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

» Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

» Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korstec¢i pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.

¢ Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.
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Zdravlje i sigurnost

Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drske na ruke rukovatelja. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i
tehnicki podaci za nivo vibacije i vrijeme koriStenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE prelaziti maksimalno
preporuéeno vrijeme koriStenja.

0OZO (Osobna zastitna oprema)
Odgovaraju¢u OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa ¢eliénim ojacanjima na prstima. Nosite odjec¢u prikladnu za rad koji. Uvijek Stitite kozu od dodira sa betonom.

PraSina
U procesu sabijanja moze nastati prasina, koja moze biti Stetna za Vase zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
prasine koja se stvara.

Gorivo
Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim oc¢ima, obilno isperite vodom i hitno zatrazite lije¢nicku pomoc¢.

Ispu$ni plinovi.
Ne rukujte PCLX vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

(A UPOZORENJE Ispudni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksi¢ni i mogu biti smrtonosni!

N

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja.
Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, Sto god dode prije. Molimo provjer-
ite u odjeljku ,Servis* za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju greSku, PCLX ne smijete koristiti sve dok ne ispravite gresku.

1. Pazljivo pregledajte ‘PCLX’ da nema oSteéenja. Budite sigurni da je zastitni poklopac remena uévrS¢en prije uporabe stroja.

2. Provijerite cijevi, poklopce spremnika, ¢epove ispusta i druga mjesta da nema znakova curenja. Popravite bilo kakvo curenje prije
rada.

3. Provijerite nivo ulja u motoru i dopunite ako je potrebno.

4. Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

5. Provjerite da negdje ne curi gorivo ili ulje.

Uputste za rad

Postavljanje vibro plo¢e na mjesto rada.

Kada je neophodno koritisti opremu za podizanje vibro ploce, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjucu tezini
vibro ploge (vidi odjeljak Tehnicki podaci ili plogicu sa serijskim podacima stroja). Prikvagite odgovarajuéi lanac ili uze ISKLJUCIVO
na to¢ku za podizanje na vrhu vibro plo¢e ‘PCLX’

.

NIKADA ne ostavljajte motor upaljen kada plo¢u ‘PCLX’ transportirate ili premjesState, ¢ak i ako se radi o maloj udaljenosti.

Kada ste izvrsili pregled opisan u odjeljku ,provjere prije startanja“, mozete startati motor.

U asortiman PCLX vibro ploc¢a tvrtke Altrad Belle ugradeno je centrifugalno kvacilo, $to omogucuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povec¢ava kvacilo ¢e se ukljuciti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice. Za
ispravan rad, brzina rada motora treba biti podeSena na maksimum.

Podesite gas na maksimum i koristite dr§ku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro ploéu ‘PCLX’.
Vibrator ne samo da ¢e uzrokovati vibriranje donje plo¢e nego ¢e isto tako uzrokovati kretanje prema naparijed. Za vrijeme normal
nog rada ne morate gurati ‘PCLX’ nego je pustite da se kre¢e sama od sebe. Brzina kretanja ¢e biti odredana stanjem povrsine
koja se sabija Ako je povrsina koja se sabija na kosini, veliku paznju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro ploce Ako je
potrebno koristite odgovarajuce uze priévrséeno za stroj na najnizoj tocki Sasije, éime ¢e pomagac preuzeti dio teZine vibro ploce.
Radite niz i uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

Radite sa vibro ploéom PCLX preko povrSine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razli¢itih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.
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Uputste za rad

UPOZORENJE S\geur::lc;\t/\?anlja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI )

Honda GX100
1. Spremnik goriva,

11— 2. Rucica ¢oka,
3. Rucica goriva ON/OFF.,

2— —7 4. Otvor za ulje motora / mjerag,

3 5. Rucica gasa,
6. Hvataljka poteznog startera,

4 PN 7. Prekida¢ motora ON/OFF.

5 5

Gasenje motora

1. Smanijite gas i pustite da motor radi u praznom hodu od prilike 1 minutu.
2. Prekida¢za zaustavljanje motora stavite u polozaj O.

3. Zatvorite rucicu za gorivo (Off).

Startanje motora

1. Otvorrite ventil za dovod goriva pomiéuci ru¢icu ON / OFF do kraja u desno.

2. Ako startate hladan motor, postavite ok u poloZzaj ON pomicuci ru¢icu do kraja u desno. Ako restartate zagrijani motor, ¢ok obi¢no
nije poteban, ali ako se motor ohladio, djelomi¢no otvoreni ok moZze biti potreban.

Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kazaljki sata u polozaj ‘I'.

Postavite gas u polozaj praznog hoda pomicuci rucicu gasa do kraja dolje.

Cvrsto drzegi upravljacku drsku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok
ne osjetite otpor motora, i tada pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.

Pazeci da uze startera ne izvucete u potpunosti, snazno povucite hvataljku startera.

Ponavljajte sve dok se motor ne upali.

Kada motor po¢ne ravnomjerno raditi, pomaknite rucicu ¢oka u polozaj OFF pomi€uéi ju u lijevo.

Ako se motor ne upali nakon nekoliko pokuSaja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

O Zbog centrifugalnog kvacila, plo¢a nece vibrirati sve dok se ne poveca brzina rada motora.

o hw

'—‘“090.\‘.@

di¢ za rjeSavanje problema

Problem
Motor nece upaliti.

Uzrok
Nema goriva.

Lijek

Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Ukljucite motor na ON.

Ocistite svjecicu i podesite zazor

Zatvorite ¢ok.

Otvorite ¢ok, otvorite gas do kraja, povucite starter sve dok
motor ne upali.

Nazovite dobavljaca

Motor je iskljucen.
Svjedica je prljava.
Motor je hladan.
Motor Poplavljen.

Motor jo$ uvijek ne pali Kvar na motoru

Stroj ne vibrira.

Premala brzina motora.

Podesite brzinu motora na brzo.

Pogonski remen je labav.

Podesite napetost remena

Filter zraka je blokiran.

Ocistite filter ili ga zamijenite.

GreSka u pogonu.

Nazovite dobavljaca.

Kvar vibratora.

Nazovite dobavljaca.

Asfalt se ljepi za plocu.
Bitumenska povrsina
se lista.

Nedostatak podmazivanja.

Koristite vodu za polijevanje

PreviSe sabijanja.

Uklonite i zamijenite sloj.

Mala brzina kretanja
(plo¢a tone).

Debljina sloja prevelika.

Uklonite dio materijala

Sadrzaj vlage previsok ili prilagodite

Uklonite materijal i prenizak.
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rvis i odrzavanje

Odrzavanje

Altrad Belle ‘PCLX’ asortiman reverzibilnih vibro plo¢a je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a Preporu¢ujemo
da ovlasteni Altrad Belle prodavac provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalna Altrad Belle zamjenske dijelove, jer
upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, isklju€ite motor i odspojite HT dovod sa svjecice.

Uvijek postavite vibro plo€u na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o¢itanja nivoa tekucina. Koristite samo preporuc¢ena ulja
(vidi tabelu).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo¢a prvi puta po¢ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po¢etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodaca za motor za viSe detalja). Ulje u kucistu vibratora mora se izmijeniti nakon prvih 100 sati koriStenja, zatim nakon svakih
500 slijedecih radnih sati. Za detalje o zamjeni ulja u kucistu vibratora, vidi odjeljak ‘Jedinica vibratora’.

Zategnutost remena treba provjeriti nakon 4 sata rada.

Periodi odrzavanja Nakon prvih | Prvi mjesec | 3 mjeseca | 6 mjeseci
4 sata / 20h / 50h / 100h
Motorno uljle Provjera nivoa v
Izmjena v v
Filter zraka Provjera stanja v v
Ogistiti / Zamijeniti v
Svjecica Provijeriti / Ogistiti v
Remen Nategnutost v v v

Ulje / Tip goriva i koli€¢ina — Tip svjeéice

Tip ulja Koli€ina Tip ulja Kapacitet Tip svje€ice Zazor
(Litre) (Litre) Type Elektrode (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Bezolovni 1.2 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Jedinica vibratora Turbine Oil 32 0.22 N/A N/A N/A N/A
Gep
{ Tuljan ~—--- Jedinica vibratora.
/ I / 2 Dopunite ako je potrabno sa odgovarajuc¢im uljem tak da izvadite ¢ep za ulje (vidi tabelu).

Nivo  AFAMh .. -
—

Spustati Pod"ru(:je od Vijak Konac
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‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certifikat

Na ovaj stroj je ugradena ‘Dual Force’ donja ploca

Na ovaj stroj nije ugradena ‘Dual Force’ donja ploca.

] [

Kada je na stroj ugradena ‘Dual Force’ donja ploca staticka tezina po jedinici povrSine za takav stroj iznosi preko 1400 kg/m2 i
zadovoljava NRSWA (HAUC specifikacije) za vibro ploce u rasponu od 1400 — 1800 kg/m2.

Managing Director

P

Ray Neilson

‘Dual Force’ omogucuje da Altrad Belle vibro ploce budu koriStene u radovima obnavljanja autoputeva u skladu sa specifikacijama
navedenim u NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) dodatak A8.

Na standardni Altrad Belle vibro plo¢e moze naknadno biti ugraden ‘Dual Force’, nazovite Altrad Belle za detalje.

Garancija

VasSa nova Altrad Belle ‘PCLX’ vibro ploac¢a ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od
pravog datuma isporuke.
Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna Steta koja je posliedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. lzmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troskovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja.

Slijede¢i dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Pogonski remeni

e Zracni filter motora

* Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Za reklamacije:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Pisite na:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU

England.
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12 ™ Serial No.
LX4021013395

PCLX 320 & 400

Baseplate Assembly, Plague d’embase,
Cto. Placa base, Conj. da Placa de Base

1 See Item 16. Plague d'embase. Placa de base Placa de Base PCLX 320, 1
1 See Item 16. Plaque d'embase. Placa de base Placa de Base PCLX 400. 1
1A See Item 16. Plague d'embase. Placa de base PCLX 320 Asphalt .1
1A See Item 16. . Basey Plaque d'embase. Placa de base PCLX 400 Asphalt. .1
2 21.0.292... . Anti-Vibration Mount...... Tampon antivibratoire..... Montura antivibratori Bloco Anti-vibragédo 4
3 4/1003 Washer Rondelle Arandel; Anilha M10 4
4 8/10003 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 4
5 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 6
6 943/99938........... Handle Guidon Manillar Punho 1
7 7/8009 Screw Vis Tornillo Parafuse M8 x 30 2
8 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8 4
9 943/99906........... Paving Pad ..........c.c....... Tampon de Pavage.......... Tampén de Pavimentacion ......Bloco de Pavimentag&o...... PCLX 320 1
9 943/99905........... Paving Pad ..........c......... Tampon de Pavage.......... Tamp6n de Pavimentacion...... Bloco de Pavimentagéo...... PCLX 400, 1
10 00.0.862 Bolt Boulon Perno Perno M8 x 50 2
11 943/99907 . Clamp Strip .. arrette de blocage Barra de fijacion. Tira de Grampeamento .1
11 943/99908 . Clamp Strip.. arrette de blocage Barra de fijacion. Tira de Grampeamento .
12 943/99928 . Strap Courroie Correa Cinta 1
13 7/8007 Screw Vis Tornillo Parafuse M8 x 35 2
14 05.3.062 Washer Rondelle Arandela Anilha 2
15 OPP/01/DIO . Paving Pad .. Tamp6n de Pavimentacion Bloco de Pavimentagéo...... PCL/PCLX 320
15 OPP/02/DIO . Paving Pad .. Tampén de Pavimentacion Bloco de Pavimentagéo...... PCL / PCLX 400.
16 943/15800... . Baseplate Conversion. Kit de conversion de Kit de converséo de base...PCLX 320.

Kit. la plaque de base.... la placa base 1
16 943/15900........... Baseplate Conversion....Kit de conversion de Kit de conversién de ................ Kit de convers&o de base... PCLX 400

Kit. la plaque de base.... la placa base
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12 ™ Serial No.
LX4021013395

PCLX 320 & 400

Vloerplaat, Ruttelplatten -Zsb.,
Bundplade, Gruppo Piastra di Base

1 See Item 16. Riittelplatten Bundplade Piastra di Base PCLX 320

1 See Item 16. Ruttelplatten Bundplade Piastra di Base PCLX 400

1A See Item 16. Ruttelplatten Bundplade Piastra di Base PCLX 320 Asphalt
1A See Item 16. Riittelplatten Bundplade Piastra di Base PCLX 400 Asphal
2 21.0.292... nti-trilbevestiging . Schwingungsdampfer ......... Antivibrationsophaeng........ Supporto antivibrazioni

3 4/1003 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10

4 8/10003 Moer Mutter Matrik Dado M10.

5 4/8006 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8

6 943/99938........... Handle Guidon Manillar Punho

7 7/8009 Schroef Schraube krue Vite M8 x 30

8 8/8008 Moer. Mutter Matrik Dado M8

9 943/99906.......... Kunststof onderplaat.......... Blockpflasterrittler ............. Belaegningsklods................ Pavimentazione a Blocchi ........ PCLX 320

9 943/99905............ Kunststof onderplaat.......... Blockpflasterriittler ............. Beleegningsklods............... Pavimentazione a Blocchi ........ PCLX 400

10 00.0.862 Bouten Bolzen Skruebolt Bullone M8 x 50

PCLX 320
PCLX 400

11 943/99907

lemstrook Sicherungschleiste Klemmestrimmel Fascetta di Bloccaggio
11 943/99908 lemstrook Sicherungschleiste Klemmestrimmel Fascetta di Bloccaggio
12 943/99928 De Riem Strap Remmen Cinghia

13 7/8007 Schroef Schraube krue Vite M8 x 35

14 05.3.062 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella

15 OPP/01/DIO Kunststof onderplaat. Blockpflasterriittler Belaegningsklods Pavimentazione a Blocchi . PCL/PCLX 320..
15 OPP/02/DIO unststof onderplaat. Blockpflasterriittier Beleegningsklods Pavimentazione a Blocchi . PCL/PCLX 400..
16 943/15800.... asisplaat Conversie Grundplatte Umbausatz .....Baseplade Konverterin Kit di Conversione PCLX 320

Kit Kit Basepilota 1
16 943/15900........... Basisplaat Conversie.......... Grundplatte Umbausatz .....Baseplade Konvertering.... Kit di Conversione PCLX 400
Kit Kit 1
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10

—i Serial No.
LX4021013395

PCLX 320S

Baseplate Assembly, Plaque d’embase,
Cto. Placa base, Conj. da Placa de Base

1 4/1015 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 1
2 8/10001 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 6
3 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 5
4 21.0.292........e.e. Anti-Vibration Mount ......Tampon antivibratoire...... Montura antivibratoria.............. Bloco Anti-vibragdo 4
5 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 4
6 8/10003 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 4
7 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8 4
8 943/99938........... Handle Guidon Manillar Punho 1
9 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 6
10 7/8009 Screw Vis Tornillo Parafuse M8 x 30 2
11 943/21000........... HAUC Plate Plaque HAUC Placa HAUC..........ccvciinens Placa HAUC 1
12 7/10063 Screw Vis Tornillo Parafuse M10 x 40 4
13 7/10064 Screw Vis Tornillo Parafuse M10 x 2
14 943/20500........... Baseplate Assembly ...... Plague d'embase............. Cto. Placa Base...........ccccevenee Conj. da Placa de Base 1
15 7/8007 Screw Vis Tornillo Parafuse 2
16 05.3.062 Washer Rondelle Arandela Anilha 2
17 943/99928 Strap Courroie Correa Cinta 1
18 943/99913 aving Pad .. ampon de Pavage Tampén de Pavimentacion ......Bloco de PavimentagZo. 1
19 943/99907 lamp Strip.. arrette de blocage Barra de fijacién Tira de Grampeamento 1
20 00.0.862 Bolt Boulon Perno Perno M8 x 50 2

206



10

—i Serial No.
LX4021013395

PCLX 320S

Vloerplaat, Ruttelplatten -Zsb.,
Bundplade, Gruppo Piastra di Base

1 4/1015 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M10 1
2 8/10001 Moer Mutter Metrik Dado M10 6
3 4/1005 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 5
4 21.0.292.......oe.e. Anti-trilbevestiging ......... Schwingungsdampfer-..... Antivibrationsophaeng.............. Supporto antivibrazioni 4
5 4/1003 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 4
6 8/10003 Moer. Mutter Metrik Dado M10 4
7 8/8008 Moer Mutter Matrik Dado M8 2
8 943/99938.......... Hendel Griff. Héndtag Impugnatura 1
9 4/8006 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 4
10 7/8009 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 30 2
11 943/21000........... HAUC Plaat HAUC Platte HAUC Plade. HAUC Piastra 1
12 7/10063 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 40 4
13 7/10064 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 2
14 943/20500........... Vioerplaat..........cccceurnnn Ruttelplatten Zsb. ............ Bundplade..........ccceviiiinens Gruppo Piastra di Base 1
15 7/8007 Schroef Schraube Skrue Vite 2
16 05.3.062 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella 2
17 943/99928 De Riem Strap Remmen Cinghia 1
18 943/99913 unststof onderplaat. lockpflasterrittler.. Belaegningsklods Pavimentazione a Blocchi 1
19 943/99907 icherungschleiste . Klemmestrimmel Fascetta di Bloccaggio 1
20 00.0.862 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M8 x 50 2
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PCLX 320 & 400

Cast Baseplate Assembly, Elements du patin moulé,
Montaje de plancha base de fundicién, Conjunto da placa base fundida

15 OPP/01/DIO ... Bloco de Pavimentagca
15A OPP/02/DIO .Tampon de Pavimentacion .... Bloco de Pavimentaca
16 4/1003 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella

.Tampon de Pavimentacio

. PCL/PCLX 32
. PCL/PCLX 40

1 aseplats Plaque d’embase .. Placa de Base PCLX 320 1
1 p Plaque d'embase .. Placa de Base PCLX 400 1
2 nti-Vibration Mount . .Montura antivibratoria Bloco Anti-vibragédo UK 4
2A .Montura antivibratoria Bloco Anti-vibragédo Export 4
3 151/04500........... Manillar Punho 1
4 7/10039 Tornillo Parafuse M10 x 20... .2
5 Rondelle Arandela Anilha —»1 109429, .2
6 Bougie Tapon Bujao 2
7 Patte de Montage.. .Escuadra Suporte PCLX 320/320S............ 1
7A Patte de Montage.. .Escuadra Suporte PCLX400 1
8 8/10003 Ecrou Tuerca Porca M10. 4
9 943/99906 Tampon de Pavage .Tampon de Pavimentacion .... Bloco de Pavimentacao................... PCLX 320/320S............ 1
9A 943/99905 Tampon de Pavage .Tampon de Pavimentacion .... Bloco de Pavimentagéo PCLX 400 1
10 4/1005 Rondelle Arandela Anilha M10. 2
11 8/8008 Ecrou Tuerca Porca M8 2
12 4/8006 Rondelle Arandela Anilha M8 2
13 00.0.860 Vis Tornillo Parafuse M8 x 30 2
14 943/99907 Barrette de blocage . Barra de fijacion Tira de Grar to PCLX 320/ 320S .1
14A 943/99908 .Barra de fijacion Tira de Grar to PCLX 400 1
.1

.1

6

2

17 7/10004 Screw Vis Tornillo Parafuse

M10 x 20
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PCLX 320 & 400

Gegoten grondplaatassemblage, Gussplatte Zsb.,
Stgbt fundament, Assemblaggio della forma della piastra di base

1 943/99930 Ruttelplatten Bundplade Piastra di Base PCLX 320 1
1 943/99932 Riittelplatten Bundplade Piastra di Base PCLX 400 1
2 21.0.292 Schwingungsdampfer ........Antivibrationsophaen Supporto antivibrazioni UK 4
2 21.0.298 Schwingungsdampfer ........Antivibrationsophaeng Supporto antivibrazioni Export 4
3 151/04500........... Hendel Griff Héndtag Impugnatura 1
4 7/10039 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 20... .2
5 4/1003 Afdichtring Scheibe Speaendeskive Rondella —1 109429 .2
6 3/4037 Plug Verschlusschraube Prop Candela 2
7 Steun Halterung Beslag Staffa PCLX 320/320S............ 1
7 Halterung Beslag Staffa PCLX400 1
8 8/10003 Moer Mutter Matrik Dado M10. 4
9 943/99906 Kunststof onderplaat. Bl rittler Belaegningsklods Pavimentazione a Blocchi ............... PCLX 320/320S............ 1
9 943/99905 unststof onderplaat. Blockpflasterriittler ............. Beleaegningsklods............... Pavimentazione a Blocchi PCLX 400 1
10 4/1005 Afdichtring Scheibe paendeskive Rondella M10. 2
11 8/8008 Moer. Mutter Matrik Dado M8 2
12 4/8006 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 2
13 00.0.860 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 30 2
14 943/99907 lemstrook Sicherungschleiste Klemmestrimmel Fascetta di Bloccaggio . PCLX 320/ 320S .1
14 943/99908 lemstrook Sicherungschleiste Klemmestrimmel Fascetta di Bloccaggio PCLX 400 1
15 OPP/01/DIO unststof onderplaat. Blockpflasterrtttler ............. Beleaegningsklods............... Pavimentazione a Blocchi . .PCL/PCLX 32 .1
15 OPP/02/DIO unststof onderplaat Bl rittler Belaegningsklods Pavimentazione a Blocchi . . PCL/PCLX 40 .1
16 4/1003 Afdichtring Scheibe paendeski Rondella 6
17 7/10004 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 20 2
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—{ 050570

Bedplate and Front Cover (UK), Plaque d’assise et Capot Avant (UK),
Bancada y Cubierta delantera (UK), Placa de Apoio e Tampa Frontal (UK)

4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M 6
4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M: 6
8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M: 4
@ 27 Bedplate Plaque d'assise Bancada Placa de Apoio 1
7/10025 Screw. Vis Tornillo Parafuse M10 x 12 4
151.0.161...........Engine Clamp.........ccceeuennn Plaque de Serrage de Motor ..... Placa - Fijacién motor Placa de Base. 1
718047 Screw. Vis Tornillo Parafuse M8 x 40 2
21/0162 .Anti-Vibration Mount ..Tampon antivibratoire. Montura antivibratoria . Bloco Anti-vibragédo M8 x 60 1
8/8001 Nut Ecrou Tuerca Porca M: 1
21/0158 Belt Courroie. Correa Cinta 1
943/99917S Belt Guard - Orange............ Capot de courroie - Orange....... Protector de la correa - Naranja..... 1
943/99917B .Belt Guard - Blue. ..Capot de courroie - Bleu Protector de la correa - Azul 1
943/99917G........Belt Guard - Green . Capot de courroie - Vert Protector de la correa - Verde. 1
943/99917R .Belt Guard - Red.. apot de courroie - Rouge Protector de la correa - Roja. Guarda da Cinta - Vermelh 1
943/99917Y .......Belt Guard - Yellow. apot de courroie - Jaune Protector de la correa - Amarillo .... Guarda da Cinta - Amarelo. 1
943/99917W ......Belt Guard - White ..Capot de courroie - Blanc. Protector de la correa - Blanco...... Guarda da Cinta - Branco 1
05.3.066.. Rondelle Arandela Anilha 4
4/6005 Rondelle Arandela Anilha 4
02.0.012 Vis Tornillo Parafuse M6 x 16 4
943/99918 Strut Béquille. Puntal Apoio M6 1
943/14500 Ensemble de Plague.................. Conjunto de Placa.........c...ccooureenee Conjunto da Placa 1
943/14500 ..Ensemble de Plaque. Conjunto de Placa.... Conjunto da Placa 1
21/0157... .Anti-Vibration Mount Tampon antivibratoire Montura antivibratoria . Bloco Anti-vibragédo 4
7/8008 Screw. Vis Tornillo Parafuse M8 x 16 4
151.0.019 Bolt Boulon Perno Perno M 1
943/10400SF .....Handle & Bush - Orange ....Guidon & Douille - Orange Manillar & Buje - Naranja Punho & Bucha - Laranja.
943/10400BF .....Handle & Bush - Blue . uidon & Douille - Bleu Manillar & Buje - Azdl . Punho & Bucha - Azul
943/10400GAF ..Handle & Bush - Green ......Guidon & Douille - Vert. Manillar & Buje - Verde Punho & Bucha - Verde
943/10400RF.....Handle & Bush - Red..........Guidon & Douille - Rouge. Manillar & Buje - Roja. Punho & Bucha - Vermelho 1
943/10400YF .....Handle & Bush - Yellow......Guidon & Douille - Jaune . Manillar & Buje - Amarillo Punho & Bucha - Amarel 1
943/10400WF ....Handle & Bush - White .......Guidon & Douille - Blanc .. Manillar & Buje - Blanco.. Punho & Bucha - Branco 1
21.0.187 Bush Douille Buje Bucha 1
Plate Plaque Placa Placa Hewden 1
.Plate Plaque Placa Placa Travis Perkin: 1
.Plate Plaque Placa Placa Hirebase 1
4/6001 Washer Rondelle Arandela Anilha 4
02.0.014 Screw. Vis Tornillo Parafuse 2
8/6007 Nut Ecrou Tuerca Porca 2
943/15200 -Bedplate Kit ..Ensemble Plague d'assise........ Conjunto de bancada..................... Conjunto da Placa de Apoio
943/15100 .Bedplate . Plaque d'assise Bancada Placa de Apoio
943/15300 .Bracket ..Patte de Montage Escuadra Suporte
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Grondplaat en Voordeksel (UK), Sohlplatte und Frontabdeckung (UK), —»1101216
Fundamentplade en Forreste kappe (UK), Piastra di Base e Copertura anteriore (UK)

4/8003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M 6
4/8006 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 6
8/8008 Moer Mutter. Matrik Dado M8 4
@ 27 Grondplaat Sohlplatte Fundamentplade...........ccccccceune Piastra di Base 1
7110025 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 12 4
151.0.161........... Plaat - Motorklem ................. Halteplatte - Motor .................. Plade - Motorklamp................... Piastra - Morsetto motore 1
718047 chroef Schraube Skrue Vite 2
21/016: Anti-trilby iging Schwingungsdampfer Antivibrationsophaeng upporto antivibrazioni 1
8/8001 Moer Mutter Matrik Dado 1
21/0158 Riem Riemen Remmen Cinghia 1
943/99917S ....... Riembeschermkap - Oranje... Riemenabdeckung - Orange... Remskaerm - Orange 1
943/999178 .......Riembeschermkap - Blauw.... Riemenabdeckung - Blau Remskaerm - BI& . 1
943/99917G .Riembeschermkap - Groen ... Riemenabdeckung - Griin Remskeerm - Grgn . 1
943/99917R .Riembeschermkap - Rood..... Riemenabdeckung - Rot.. Remskeerm - Rad .. 1
.Riembeschermkap - Geel...... Riemenabdeckung - Gelb Remskeerm - Gul . 1
.Riembeschermkap - Wit Riemenabdeckung - Weil3 Remskaerm - Hvid rotezione Cinghia - Bianco 1

05.3.066 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella 1/4" x 3/4” 4
4/6005 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M6 4
02.0.012 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 16 4
Strebe Sprosse Montante M6 1

Platte-zsb. Plade Gruppo Piastra 1

943/14500.......... Plaat Platte-zsb. Plade Gruppo Piastra 1
21/0157 Anti-trilby ging Schwingungsdampfer ............. Antivibrationsophaeng................ Supporto antivibrazioni 4
7/8008 Schroef Schraube Skrue Vite 4
151.0.019...........Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone 1
943/10400SF .....Hendel & Bus - Oranje Griff & Buchse - Orange Héndtag & Besning - Orange ... Impugnatura & Boccola - Arancione 1
943/10400BF .....Hendel & Bus - Blauw. Griff & Buchse - Blau Handtag & Besning - Bla . mpugnatura & Boccola - Blu.. 1
943/10400GAF ..Hendel & Bus - Groen Griff & Buchse - Gri Héndtag & Besning - Grgn mpugnatura & Boccola - Verde. 1
943/10400RF .....Hendel & Bus - Rood Griff & Buchse - Rot Héndtag & Bgsning - Red mpugnatura & Boccola - Rosso 1
943/10400YF .....Hendel & Bus - Geel Griff & Buchse - Gelb Handtag & Bgsning - Gul mpugnatura & Boccola - Giallo . 1
943/10400WF ....Hendel & Bus - Wit. Griff & Buchse - Weill Héndtag & Besning - Hvid mpugnatura & Boccola - Bianco 1
21.0.187 Buchse Basning Boccola 1
943/99919 Platte. Pade Piastra Hewden 1
943/99920 Platte. Pade Piastra Travis Perkin: 1
943/99936 Platte. Pade Piastra Hirebase 1
4/6001 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M6 4
02.0.014 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 20 2
8/6007 Moer Mutter Matrik Dado M6 2
943/15200 .Grondplaat Sohlplatten-Zsb. Fundamer ntage Gruppo piastra di base 1
943/15100 .Grondplaat Sohlplatte Fundamentplade iastra di Base 1
943/15300 .Steun Halterung Beslag taffa 1

—| 050570
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Bedplate and Front Cover (UK), Plaque d’assise et Capot Avant (UK),
Bancada y Cubierta delantera (UK), Placa de Apoio e Tampa Frontal (UK)

1 943/14800 .Bedplate . ..Plaque d'assise Bancada Placa de Apoio 1
2 943/10400SF .....Handle & Bush - Orange uidon & Douille - Orange Manillar & Buje - Naranja . Punho & Bucha - Laranja 1
2 943/10400BF .....Handle & Bush - Blue . uidon & Douille - Bleu Punho & Bucha - Azul.... 1
2 943/10400GAF ..Handle & Bush - Green ......Guidon & Douille - Vert. 1
2 943/10400RF.....Handle & Bush - Red..........Guidon & Douille - Rouge. 1
2 943/10400YF ....Handle & Bush - Yellow......Guidon & Douille - Jaune . Punho & Bucha - Amarelo.. 1
2 943/10400WF ....Handle & Bush - White .......Guidon & Douille - Blanc .. Punho & Bucha - Branco 1
3 943/99917S .Belt Guard - Orange ..Capot de courroie - Orange.. ...Guarda da Cinta - Laranja.
3 943/99917B .Belt Guard - Blue. Capot de courroie - Bleu Guarda da Cinta - Azul 1
3 943/99917G.......Belt Guard - Green. apot de courroie - Vert Guarda da Cinta - Verde..... 1
3 943/99917R .Belt Guard - Red.. apot de courroie - Rouge Guarda da Cinta - Vermelho . 1
3 943/99917Y .Belt Guard - Yellow. apot de courroie - Jaune Guarda da Cinta - Amarelo 1
3 .Belt Guard - White ..Capot de courroie - Blanc. Guarda da Cinta - Branco .. 1
4 Belt Courroie. Correa Cinta 1
5 Bequille Puntal Apoio M6 1
6 ..Ensemble de Plaque Conjunto de Placa Conjunto da Placa 1
7 ..Ensemble de Plaque................... Conjunto de Placa............ccceueenee Conjunto da Placa 1
8 .Exhaust Deflector 1
9 7/8047 Screw. Vis Tornillo Parafuse M8 x 40,
10 151.0.161...........Engine Clamp........ccccocevneuns Plaque de Serrage de Motor ....... Placa - Fijacién motor Placa de Base 1
11 7/10025 Screw. Vis Tornillo Parafuse M10 x 12 4
12 05.3.066 Buffer Butoir Parachoques Amortecedor 1

....Washer Rondelle Arandela Anilha 1/4” x 314" 1
14 4/6005 Washer Rondelle Arandela Anilha M6 1
15 02.0.012 Screw. Vis Tornillo Parafuse M6 x 16 1
16 9/8014 Bolt Boulon Perno Perno

....Anti-Vibration Mount........... Tampon antivibratoire.................. Montura antivibratoria.................... Bloco Anti-vibrag@o

Washer Rondelle Arandela Anilha

19 4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha
20 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca
21 7/8011 crew. Vis Tornillo Parafuse
22 151.0.019 Bolt Boulon Perno Perno
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Grondplaat en Voordeksel (UK), Sohlplatte und Frontabdeckung (UK), 101217
Fundamentplade en Forreste kappe (UK), Piastra di Base e Copertura anteriore (UK)

1 943/14800 .Grondplaat Sohlplatte Fundamentplad iastra di Base

2 943/10400SF .....Hendel & Bus - Oranje Griff & Buchse - Orange Handtag & Bgsning - Orang mpugnatura & Boccola - Arancione

2 943/10400BF .....Hendel & Bus - Blauw. Héndtag & Besning - BI& . mpugnatura & Boccola - Blu ..

2 943/10400GAF ..Hendel & Bus - Groen Handtag & Besning - Grgn mpugnatura & Boccola - Verde.

2 943/10400RF .....Hendel & Bus - Rood Handtag & Besning - Red Impugnatura & Boccola - Rosso

2 943/10400YF ....Hendel & Bus - Geel Héndtag & Bgsning - Gul mpugnatura & Boccola - Giallo .

2 943/10400WF ....Hendel & Bus - Wit . Handtag & Besning - Hvid mpugnatura & Boccola - Bianco

3 943/99917S .Riembeschermkap - Oranje.. Remskaerm - Orange . Protezione Cinghia - Arancione

3 943/99917B .Riembeschermkap - Blauw. Remskeerm - BI& . i

3 943/99917G.......Riembeschermkap - Groen Remskeerm - Gron .

3 943/99917R .Riembeschermkap - Rood Remskeerm - Rad

3 943/99917Y .Riembeschermkap - Geel. Remskeerm - Gul . rotezione Cinghia - Giallo .

3 -Riembeschermkap - Wit Riemenabdeckung - Weil Remskaerm - Hvid rotezione Cinghia - Bianco

4 Riem Riemen Remmen Cinghia

5 .Steun Strebe Sprosse Montante

6 -Plaat Platte-zsb Plade Gruppo Piastra

7 .Plaat Platte-zsb. Plade Gruppo Piastra

8 .Exhaust Deflector

9 7/8047 Schroef Schraube Skrue Vite

10 151.0.161........... Plaat - Motorklem H - Motor Plade - Motorklamp...........c....... Piastra - Morsetto motore 1
11 7/10025 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 12 4
12 05.3.066 Buffer Puffer Kofanger Respingente 1
13 05.3.066 fdichtring. Scheibe Speaendeskive Rondella 1/4" x 314" 1
14 4/6005 fdichtring, Scheibe Speendeskive Rondella 1
15 02.0.012 Schroef Schraube Skrue Vite 1
16 9/8014 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone 2
17 21/0157 Anti-trilby ging Schwingungsdampfer ............. Antivibrationsophaeng................ Supporto antivibrazioni

18 4/8006 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella

19 4/8003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella

20 8/8008 Moer Mutter. Matrik Dado

21 7/8011 chroef Schraube Skrue Vite

22 151.0.019........... Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone
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Bedplate and Front Cover (Export), Plaque d’'assise et Capot Avant (Export),
Bancada y Cubierta delantera (Export), Placa de Apoio e Tampa Frontal (Export)

1 943/14800..........Bedplate .... <. Plaque d'assise Bancada Placa de Apoio

2 943/10400SF .....Handle & Bush - Orange ....Guidon & Douille - Orange Manillar & Buje - Naranja . Punho & Bucha - Laranja

2 943/10400BF ....Handle & Bush - Blue . uidon & Douille - Bleu i G Punho & Bucha - Azul....

2 943/10400GAF ..Handle & Bush - Green . uidon & Douille - Vert. Punho & Bucha - Verde

2 943/10400RF....Handle & Bush - Red.. uidon & Douille - Rouge. Punho & Bucha - Vermelho

2 943/10400YF .....Handle & Bush - Yellow. uidon & Douille - Jaune Punho & Bucha - Amarelo..

2 943/10400WF ....Handle & Bush - White........Guidon & Douille - Blanc .. Punho & Bucha - Branco

3 943/99917S .Belt Guard - Orange ..Capot de courroie - Orange.. ...Guarda da Cinta - Laranja.

3 943/99917B .Belt Guard - Blue. Capot de courroie - Bleu rotector de la correa - AzUl Guarda da Cinta - Azul

3 943/99917G.......Belt Guard - Green. ..Capot de courroie - Vert

3 943/99917R .Belt Guard - Red.. ..Capot de courroie - Rouge.... .

3 943/99917Y .Belt Guard - Yellow. Capot de courroie - Jaune Guarda da Cinta - Amarelo

3 .Belt Guard - White ..Capot de courroie - Blanc. Guarda da Cinta - Branco ..

4 Belt Courroie. Cinta

5 .Strut Bequille Puntal Apoio

6 .Plate Kif ..Ensemble de Plaque Conjunto de Placa Conjunto da Placa

7 -Plate Kif ..Ensemble de Plaque Conjunto de Placa Conjunto da Placa

8 21/0270 ....Exhaust Deflector

9 7/8047 Screw. Vis Tornillo. Parafuse M8 x 40

10 151.0.161...........Engine Clamp........ccccocerenns Plague de Serrage de Motor ....... Placa - Fijacién motor. Placa de Base 1

11 7/10025 Screw. Vis Tornillo Parafuse M10 x 12 4

12 21.0.333 Buffer Butoir Parachoques Amortecedor 1

...Washer Rondelle Arandela Anilha 1/4" x 314" 1

Washer Rondelle Arandela Anilha M6 1
Screw. Vis Tornillo. Parafuse M6 x 16 1

16 9/8014 Bolt Boulon Perno Perno M6

17 943/99933.......... Bo: Bossage Resalte Cubo 2

18 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M: 5

19 4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M:

20 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M: 2

21 7/8011 Screw. Vis Tornillo Parafuse M6 x 16 1

22 151.0.019 Bolt Boulon Perno Perno M:

214



Grondplaat en Voordeksel (Export), Sohlplatte und Frontabdeckung (Export),
Fundamentplade en Forreste kappe (Export), Piastra di Base e Copertura anteriore (Export)

1 943/14800..........Grondplaat Sohlplatte Fundamentplade.. <oveeeenn. Piastra di Base

2 943/10400SF .....Hendel & Bus - Oranje Griff & Buchse - Orange Handtag & Bgsning - Orang mpugnatura & Boccola - Arancione

2 943/10400BF .....Hendel & Bus - Blauw. Griff & Buchse - Blau Héndtag & Besning - BI& . mpugnatura & Boccola - Blu ..

2 943/10400GAF ..Hendel & Bus - Groen Griff & Buchse - Griin Héndtag & Bgsning - Gran mpugnatura & Boccola - Verde.

2 943/10400RF .....Hendel & Bus - Rood Griff & Buchse - Rof Handtag & Besning - Red mpugnatura & Boccola - Rosso

2 943/10400YF ....Hendel & Bus - Geel Griff & Buchse - Gelb Héndtag & Besning - Gul mpugnatura & Boccola - Giallo .

2 943/10400WF ....Hendel & Bus - Wit . Griff & Buchse - Weil3 Héndtag & Besning - Hvid mpugnatura & Boccola - Bianco

3 943/99917S .Riembeschermkap - Oranje... Riemenabdeckung - Orange... Remskarm - Orange . Protezione Cinghia - Arancione

3 943/99917B .Riembeschermkap - Blauw. Remskeerm - BI& . i 1
3 943/99917G.......Riembeschermkap - Groen ... Remskeerm - Gran .

3 943/99917R .Riembeschermkap - Rood Remskeerm - Rad

3 943/99917Y .Riembeschermkap - Geel...... Riemenabdeckung - Gelb Remskeerm - Gul rotezione Cinghia - Giallo .

3 .Riembeschermkap - Wit Riemenabdeckung - Weil Remskaerm - Hvid rotezione Cinghia - Bianco

4 Riemen Remmen Cinghia

5 Strebe Sprosse Montante

6 Platte-zsb Plade Gruppo Piastra

7 . Platte-zsb. Plade Gruppo Piastra

8 21/0270.............. Exhaust Deflector

9  7/8047 Schroef Schraube Skrue Vite

10 151.0.161........... Plaat - Motorklem H - Motor Plade - Motorklamp...........c.c..... Piastra - Morsetto motore 1
11 7/10025 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 12 4
12 21.0.333 Buffer Puffer Kofanger Respingente 1
13 05.3.066 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella 1/4” x 314" 1
14 4/6005 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella M6 1
15 02.0.012 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 16 1
16 9/8014 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M6 2
17 943/99933.......... Naaf Knauf Stud: Borchia 2
18 4/8006 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 5
19 4/8003 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella M8 3
20 8/8008 Moer Mutter. Matrik Dado M8 2
21 7/8011 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 16 1
22 151.0.019........... Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M8 2
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Vibrator Assembly, Unité de Vibration,
Unidade Vibradora, Unidade do Vibrador

1 06.3.014... Key Clavette Chaveta Chaveta 8x7x25 1
2 151.0.221 Pulley Poelie Polea Polia 1
3 7/8012 Bolt Boulon Perno Perno M8 x 25 1
4 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M 1
5  4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 1
6  77.0.142.... Washer Rondelle Arandela Anilha 1
7 07.9.062 Screw. Vis Tornillo Parafuse (F)* 6
7 7/14011 Screw. Vis Tornillo Parafuse ©* 6
8 MsS12 Bung Obturateur Tapon Tampéo 1/4” 1
9 15.0.102........... Washer Rondelle Arandela Anilha 1
Roulement Cojinete Rolamanto 2

Joint Junta Gaxeta 2

12 77.0.015 End Cover. Carter d’extrémité................. Tapade fondo ..........ccccoveene Tampa de extremidade. 1
13 7/8037 Screw. Vis Tornillo Parafuse M8 x 20 4
14 15.0.196............ Ol Seal....cccccvveiiiiiiins Joint d'étanchéité a I'huile..... Obturador aceite...................... Vedagdo de Oleo 1
Axe Eje Veio 1

15 942/99907 Axe Eje Veio 1
16 77.0.013.. Carter de boite de vitesses .. Envoltura de la transmision ...... Estojo da caixa de engrenagens 1
17 77.0.016 End Cover. Carter d’extrémité.. Tampa de extremidade. 1
18 PCLX/VIB-01 ....Vibrator Assembly Ensemble vibrateur Conjunto de vibrador Conijunto do Vibrador. F)* 1
1

19 PCX/VIB-02 ......Vibrator Assembly Ensemble vibrateur Conjunto de vibrador Conijunto do Vibrador. ©)*

. Plancha base de soldadura
. Plancha base de fundicién .

Placa base maquinada
Placa base fundida

m= Fabricated B: Elements du patin faconné
(C) = e Cast Baseplate ................. Elements du patin moulé.
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Trielement, Rittelwerk,
Vibratorenhed, Gruppo vibratore

1 06.3.014 pie Keil Feder Chiave 8x7x25 1
2 151.0.221 Poelie. Riemenscheibe R Ki Puleggia 1
3 7/8012 Bouten Bolzen Skruebolt Bullone M8 x 25 1
4 4/8006 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. M8, 1
5 4/8003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. M8, 1
6 77.0.142..... Afdichtring Scheibe Speendeskive Cuscinetto. 1
7 07.9.062 chroef Schraube Skrue Vite (F)* 6
7 7/14011 Schroef Schraube Skrue Vite ©* 6
8 MS12 Plug Verschlusschraube Prop Candela 1/4” 1
9 15.0.102............ Afdichtring Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. 1
10 12.1.057 Lager Lager. Leje Rolamanto 2
11 943-99904......... Teetningsring................... Flachdichtung Pakking Gaurnizione 2
12 77.0.015 Einddeksel Endschild Er Coperchio Estremita 1
13 7/8037 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 20 4
14 15.0.196.. Olieafdichtring Oldichtung Oliepakning Paraolio 1
15 943/99921 As Welle Aksel Albero (F)*. 1
15 942/99907 As Welle Aksel Albero ©)* 1
16 77.0.013 Versnellingsbakhuis. Getriebekasten . Involucro scatola ingranaggi 1
17 77.0.016 Einddeksel Endschild Er Coperchio Estremita 1
18 PCLX/VIB-01 ....Trilelement Rlttelwerk Vibratorenhed Gruppo vibratore (F* 1
19 PCXNVIB-02...... Trilelement Ruttelwerk Vibratorenhed Gruppo vibratore (C)* 1
(F) Vervaardigde grondplaat Stahiplatte.. Metalfundament.. Piastra di base fabricata

C)= Gegoten grondplaat........ Gussplatte..
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Engine and Drive Kit, Moteur et Kit d’entrainement,
Motor y Kit Transmision, Motor e Kit de Transmisséo

1 4/8006 Washer Rondelle. Arandela Anilha M8 4
2 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8, 4
3 151.0.236..........Pad - Anti Vibration......... Tampon Antivibratoire............ Tampon Antivibratorio .............. Blocco Antivibragdo UK 1
3 151/99956.........Plate Plaque. Placa Placa Export 1
4 20/0065 Engine Moteur. Motor Motor Honda GX100................. 1
5 34037 Bougie Tapén Bujdo 4
6 943/99916. Entretoise. Espaciador Espacador 1
7 21/0161 Embrayage Embrague En i 1
8 4/6015 Rondelle. Arandela Anilha 30x6.2x3.. W1
9  4/6011 Rondelle. Arandela Anilha 14" 1
10 7/6050 Screw. Vi Tornillo Parafuso 1
11 06.8.001 Key Clavette. Chaveta Chave 1
12 21/0236............. Guard Plate .........ccccoce... Plague de Protection ............. Placa de defensa..................... Placa de Guarda 1
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Motor en Aandrijfset, Motor und antriebsbausatz,
Motor og Gearkit, Motore e Kit trasmissione

1 4/8006 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. M8, 4
2 8/8008 Moer Mutter. Matrik Dado M8 4
3 151.0.236. ..Onderplaat - Antitrilstuk .. Dampfungsbeilage................. Klods - Antivibration.................. Tampone - Antivibrazione UK 1
3 151/99956 .Plaat Platte Plade Piastra Export 1
4 20/0065 ..Motor Motor. Motor Motore Honda GX100... .1
5 3/4037 Plug Verschlussschraube Prop Candela 4
6 943/99916......... Afstandsstuk............c...... Distanzstlick ..........ccccceveeveenee Afstandsstykke Distanziale 1
7 21/0161 Kuppling. Koppeling Kobling Frizione 1
8  4/6015 fdichtring Scheibe Speendeskive Cuscinetto. B0XB.2X 3 1
9 4/6011 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. 1/4” 1
10 7/6050 Screw. Vi Tornillo Parafuso 1
11 06.8.001 Spie Keil Kile. Chiave 1
12 21/0236............. Beschermingsplaat......... Schutzplatte ... Skeermplade ..........ccccoieiiinins Piastra di protezione 1

219



5-01

- Fabricated Baseplate

- Elements du patin fagonné
- Plancha base de soldadura
- Placa base maquinada

- Cast Baseplate Assembly.

- Elements du patin moulé.

- Montaje de plancha base
de fundicion.

- Conjunto da placa bas
fundida.

Water Bottle Kit (UK), Bouteille d’eau (UK), —»1099491
Botella de agua (UK), Garrafa de Agua (UK)
1 943/14000......... Bracket .........cccooovennnnnd Patte de montage Escuadra Suporte M8, 1
3 943/99937 ......... Tank. Réservoir Tanque Deposito. M 1
4 943/99931 trap Courroie Correa Cinta
5 Ecrou Tuerca Porca M8,
6 Rondelle Arandela Anilha M8
7 Tuyau Manguera Tubagem 1
8 Fixation ccesorio Encaixe 1
9 oupape Vélvula Valvula 1
10 Rondelle Arandela Anilha
11 8/10001 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 1
12 943/99929......... Spacer Entretoise Espaciador I 1
13 7/10009 Screw. Vi Tornillo Parafuso M10 x 40 1
14 4/1005 Washer Rondelle randela Anilha 2
15 3/4040 Plug Bougie Tap6n BujAo.
16 7/8007 Screw. Vi Tornillo Parafuso M8 x 35
17 943/14100 Barre d'arrosage Barra rociado agua. Barra de Aspersdo de Agua PCLX 320/ 320S.

N RN

17A 943/14400 Barre d'arrosage. Barra rociado agua. Barra de Aspersédo de Agua

18 15.0.063.. Collier Presilla Grampo

19 7/10003 Vi Tornillo Parafuso M10 x 35
20 4/1003 Rondelle Arandela Anilha M10

21 151/99941 Plaque Placa Placa —» 075701
22 6/0215 Coude Codo Canto 1/8"

24 151/99938
24A 151/99939
25 15.9.026
26 943/99952
26A 943/99953

Soudé d'eau Pulvérisée Soldaro Rociador De Agua ...... Soldado Dovaporizador De Agua.... PCLX 320S.
Soudé d'eau Pulvérisée oldaro Rociador De Agua ...... Soldado Dovaporizador De Agua....
Coude Codo Canto

Capot Protector Guarda

Capot Protector Guarda

Plancha base de soldadura.
lancha base de fundicién..

F= Fabricated B: Elements du patin faconné.
Cast Baseplate............... Elements du patin moulé.

Placa base maquinada
Placa base fundida
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Waterreservoir (UK), Wasserflasche (UK),
Vandflaske (UK), Serbatoio dell’acqua (UK)

5-01

- Vervaardigde grondplaat.
- Stahlplatte.

- Metalfundamen.

- Piastra di base fabricata.

- Gegoten grondplaat.

- Gussplatte.

- Stebt fundament.

- Forma della piastra di base.

1 943/14000 Steun Halterung Beslag Staffa M8 1
3 943/99937. Tank Tank Serbatoio M: 1
4 943/99931 . Strap Remmen Cinghia 2
5 8/8008 Mutter Metrik Dado M8 3
6 4/8006 Scheibe Slange Flessibile. M8
7 14.0.840 Schlauch Manguera Tubagem
8  14.0.619 Armatur. Fisso Accessorio
9 15.9.025 Ventil Ventil Valvola
10 15.0.102.......... Afdichtring Scheibe Spaendeskive Cuscinetto.
11 8/10001 Moer Mutter Matrik Dado M10.
12 943/99929....... Afstandsstuk Distanzstiick Afstandsstykke Distanziale
13 7/10009 Schroef Schraube Skrue. Vite M10 x 40
14 4/1005 fdichtring Scheibe Spaendeskive Cuscinetto.
15  3/4040 Plug Verschlussschraube Prop Candela
16 7/8007 Schroef Schraube Skrue. Vite M8 x 35
17 943/14100.......Water Spray Bar Barre d'arrosage Barra rociado agua . Barra de Asperséo de Agua . PCLX 320/ 320S
17A 943/14400. Barre d'arrosage. Barra rociado agua . Barra de Asperséo de Agu . PCLX 400
18 15.0.063 Clip Klemme Fermaglio.
19 7/10003 Schraube Skrue. Vite M10 x 35
20 4/1003 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. M10.
21 151/99941....... Plaat Platte Blade Piastra —» 075701
22 6/0215 Elleboogstuk Krimmer Vinkelstykke Gomito 18"
24 151/99938.......Watersproeier Gelast Sprithwasser SchweiBvorrichtung ... Sprinkler, Svejset Enhed..... Diffusore Acqua...........ccccccoccviiennee PCLX320S......cccocevueinee 1
24A 151/99939 .......Watersproeier Gelas prihwasser SchweiBvorrichtung ..... Sprinkler, Svejset Enhed..... Diffusore Acqua PCLX 400
25 15.9.026 Elbow Coude Codo Canto 1/4" (C)
26 943/99952....... Beschermkap. Abdeckung Skaerm - Orange Protezione 075702 (320)..
26A 943/99953 Beschermkap. Abdeckung Skeerm - Orange Protezione 075702 (400)..
F = Vervaardigde grondplaat .. Stahlplatte . Metalfundament .. Piastra di base fabricata
©)= Gegoten grondplaat ..Gussplatte . Stebt fundament . Forma della piastra di base
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Water Bottle Kit (UK), Bouteille d’eau (UK),
Botella de agua (UK), Garrafa de Agua (UK)

1 943/99946S Tank - Orange

éservoir - Roug

Réservoir - Orange

..Tanque - Naranja

5-02

- Vervaardigde grondplaat.
- Stahlplatte.

- Metalfundamen.

- Piastra di base fabricata.

- Gegoten grondplaat.

- Gussplatte.

- Stgbt fundament.

- Forma della piastra di base.

. Depésito - Laranja
. Depésito - Vermelho

—» 099492

1

1
1B éservoir - Jaune... . . Depésito - Amarelo 1
2 72/0028 Cap Capuchon. Casquete Tampa. 1
3 960/99903......... Bracket ........ccccoeviiine Patte de Montage Escuadra Suporte 1
4 960/99904.........] Hose Tuyau Manguera Tubagem 1
5 6/0146 dapter Adapteur Adapter. Adaptador 1
6 6/0193 Elbow Coude Codo Canto
7 6/0199 Ball Valve, Robinet. Vélvula esférica Vélvula de Esfera 1
8  5/0007 Washer Rondelle Arandela Anilha 1
9 14.0.591 Nipple Graisseur Tetén Bocal 1
10 14.0.590............ Coupling Couplage. Acoplamiento Acoplamento 1
11 6/0201 Adapter Adapteur Adapter. Adaptador 1
12 15.0.063............ Clip Collier Presilla Grampo 2
13 4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 1
14 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha 1
15 960/99905.........! Bracket ........cccoeviiiiiine Patte de Montage Escuadra Suporte 1
16 7/10005 crew. Vis Tornillo Parafuso M10 x 25 2
17 8/10006 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 2
18 4/1004 Washer Rondelle Arandela Anilha M10
19 21.0.140 Screw, Vis Tornillo Parafuso M6 x 14 1
20 4/5002 Washer Rondelle Arandela Anilha MS. 1
21 8/8008 Nut Ecrou. Tuerca Porca M8 2
22 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 2
23 3/4040 Plug Bougie Tapén Bujao.
24 7/8007 Screw. Vis Tornillo Parafuso 2
25 943/14100 Barre d'arrosage . ..Barra rociado agua. . Barra de Asperséo de Agua 1
25A 943/14400 arre d'arrosage . ..Barra rociado agua. . Barra de Asperséo de Agua 1
26 7/10003 Screw. Vis Tornillo Parafuso 2
27 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha
28 151/99941......... Plate Plaque Placa Placa —»1 075701 2
29 6/0215 Elbow Coude Codo Canto 1/8" 1
31 151/99938 oudé d'eau Pulvérisée.........Soldaro Rociador De Agua ........ Soldado Dovaporizador De Agua.... PCLX 320 / 320S 1
31A 151/99939 oudé d'eau Pulvérisée ..Soldaro Rociador De Agua......... Soldado Dovaporizador De Agua.... PCLX 400 1
32 943/99952 Capot Protector Guarda = 075702. 1
32A943/99953 Capot Protector Guarda 075702 1
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Waterreservoir (UK), Wasserflasche (UK),
Vandflaske (UK), Serbatoio dell’acqua (UK)

943/99946S.....Tank - Orange Réservoir - Orange .

Tanque - Naranja

5-02

- Vervaardigde grondplaat.
- Stahlplatte.

- Metalfundamen.

- Piastra di base fabricata.

- Gegoten grondplaat.

- Gussplatte.

- Stgbt fundament.

- Forma della piastra di base.

.Depésito - Laranja

—» 099492

1 1
1 943/99946R.....Tank - Red.. Réservoir - Rouge Tanque - Roja.. .Depésito - Vermelho 1
1 943/99946Y .....Tank - Yellow. Réservoir - Jaune. Tanque - Amarill .Depésito - Amarelo 1
2 72/0028 . Kap Kappe. Heette Cappuccio 1
3 960/99903........Steun Halterung Beslag Staffa 1
4 960/99904 ....... Slang Schlauchstiick Slange. Flessibile 1
5  6/0146 Adapter Adapter Adapter Adattatore 1
6 6/0193 Elleboogstuk Krimmer Vinkelstykk Gomito 2
7 6/0199 Kogelklep Kugelventil Kugleventil Valvola a sfera 1
8 5/0007 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella 1
9 Nippel Nippel Nipplo 1
10 Kupplungsstiick Muffe Manicotto di giunzione 1
11 6/0201 Adapter Adapter Adapter Adattatore 1
12 15.0.063......... Klem Clip Klemme Fermaglio

13 4/8003 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8,

14 4/1005 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella

15  960/99905....... Steun Halterung Beslag Staffa

16  7/10005 chroef Schraube. Skrue. Vite M10 x 25

17 8/10006 Moer Mutter Matrik Dado M10.

18 4/1004 fdichtring. Scheibe Speendeskive Rondella M10.

19 21.0.140.......... Schroef Schraube. Skrue Vite M6 x 14

20  4/5002 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M5,

21 8/8008 Moer Mutter Metrik Dado M8

22 4/8006 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8

23 3/4040 Verschlussschraube. Prop Candela

24 7/8007 Schraube Skrue. Vite M8 x 35

25 943/14100.......Watersproeier Gelast Sprithwasser SchweiRvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua ...........c.ccccccevunns PCLX 320/ 320S

25A 943/14400 .......Watersproeier Gelasf Sprithwasser SchweiBvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua PCLX 400

26 7/10003 Schroef Schraube. Skrue Vite M10 x 35

27  4/1003 fdichtring. Scheibe Speendeskive Rondella M10.

28 151/99941....... Plaat Platte Blade Piastra —» 075701

29 6/0215... Krimmer Vinkelstykk Gomito 1/8"

31 151/99938. Sprithwasser SchweiBvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua . PCLX 320/320S

31A 151/99939.
32 943/99952

Sprithwasser Schweivorrichtung
Abdeckung

Beschermkap.

32A 943/99953 Beschermkap. Abdeckung

Sprinkler, Svejset Enhed.
Skeerm - Orange
Skeerm - Orange

223

.Diffusore Acqua

Protezione

. PCLX 400.
07570

Protezione

> 075702..




5-03

- Fabricated Baseplate

- Elements du patin fagonné
- Plancha base de soldadura
- Placa base maquinada

- Cast Baseplate Assembly.

- Elements du patin moulé.

- Montaje de plancha base
de fundicion.

- Conjunto da placa bas
fundida.

Water Bottle Kit (Export), Bouteille d’eau (Export),
Botella de agua (Export), Garrafa de Agua (Export)

1 943/99946S

Tank - Orange éservoir - Orange Tanque - Naranja . Depésito - Laranja

1
1A 943/99946R .....Tank - Red Réservoir - Rouge . Depésito - Vermelho 1
1B 943/99946Y Tank - Yellow................ Réservoir - Jaune... . Depésito - Amarelo 1
2 72/0028... Capuchon Tampa. 1
3 960/99903 Patte de Montage Escuadra Suporte 1
4 960/99904 Tuyau Manguera Tubagem 1
5 6/0146 Adapteur Adapter. Adaptador 1
6 6/0193 Coude Codo Canto
7 6/0199 Ball Valve Robinet. Vélvula esférica Vélvula de Esferas 1
8  5/0007 Washer Rondelle Arandela Anilha 1
9 14.0.591 Nipple Graisseur Tetén Bocal 1
10 14.0.590............ Coupling Couplage. coplamiento Acoplamento 1
11 6/0201 Adapter Adapteur Adapter. Adaptador 1
12 15.0.063............! Clip Collier. Presilla Grampo 2
13 4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 1
14 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha 1
15 960/99905......... Bracket ..........ccoeieieinn Patte de Montage. Escuadra Suporte 1
16 7/10005 Screw. Vis Tornillo Parafuso M10 x 25 2
17 8/10006 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 2
18 4/1004 Washer Rondelle Arandela Anilha M10
19 21.0.140 Screw. Vis Tornillo Parafuso M6 x 14 1
20 4/5002 Washer Rondelle Arandela Anilha MS. 1
21 8/8008 Nut Ecrou. Tuerca Porca M8 2
22 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 2
23 3/4040 Plug Bougie Tapon Buj&o.
24 7/8007 Screw, Vis Tornillo Parafuso

25 943/14100 Barre d'arrosage . ..Barra rociado agua. . Barra de Asperséo de Agua

NN

25A 943/14400 arre d'arrosage . . Barra de Asperséo de Agua

26 7/10003 Screw. Vis Parafuso

27 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha

28 151/99941......... Plate Plaque Placa Placa 2

29 6/0215 Elbow Coude Codo Canto 1
Soudé d’eau Pulvérisée ..Soldaro Rociador De Agua ........ Soldado Dovaporizador De Agua.... PCLX 320 / 320S 1

oudé d'eau Pulvérisée ..Soldaro Rociador De Agua......... Soldado Dovaporizador De Agua.... PCLX 400 1

Capot Protector Guarda = 075702. 1

32A 943/99953 Capot Protector Guarda - 075702. A

224



5-03

- Vervaardigde grondplaat.
- Stahlplatte.

- Metalfundamen.

- Piastra di base fabricata.

—o—

- Gegoten grondplaat.

- Gussplatte.

- Stebt fundament.

- Forma della piastra di base.

Waterreservoir (Export), Wasserflasche (Export),
Vandflaske (Export), Serbatoio dell’acqua (Export)

1 943/99946S.....Tank - Orange Réservoir - Orange . Tanque - Naranij; .Depésito - Laranja 1
1 943/99946! Tank - Red.. Réservoir - Rouge Tanque - Roja.. .Depésito - Vermelho 1
1 943/99946Y .....Tank - Yellow. Réservoir - Jaune. Tanque - Amarill .Depésito - Amarelo 1
2 72/0028 . Kappe. Heette Cappuccio 1
3 960/99903 . Halterung Beslag Staffa 1
4 960/99904 . Schlauchstiick Slange. Flessibile 1
5  6/0146 dapter Adapter Adapter Adattatore 1
6 6/0193 Elleboogstuk Krimmer Vinkelstykk Gomito 2
7 6/0199 Kogelklep Kugelventil Kugleventil Valvola a sfera 1
8 5/0007 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella 1
9 14.0.591..........] Nippel Nippel Nippel Nipplo 1
10 14.0590.......... Koppeling Kupplungsstiick Muffe Manicotto di giunzione 1
11 6/0201 Adapter Adapter Adapter Adattatore 1
12 15.0.063.......... Klem Clip Klemme Fermaglio

13 4/8003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8, 1
14 4/1005 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella 1
15  960/99905 Steun Halterung Beslag Staffa 1
16  7/10005 chroef Schraube. Skrue. Vite M10 x 25 2
17  8/10006 Moer Mutter Matrik Dado M10. 2
18 4/1004 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M10. 2
19 21.0.140......... Schroef Schraube. Skrue Vite M6 x 14 1
20  4/5002 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M5, 1
21 8/8008 Moer Mutter Metrik Dado M8 2
22 4/8006 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8, 2
23 3/4040 . Verschlussschraube. Prop Candela 2
24 7/8007 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 x 35 2
25 943/14100.......Watersproeier Gelast Sprithwasser SchweiRvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua ...........c.cccocevunns PCLX 320/320S............ 1
25A 943/14400 .......Watersproeier Gelas Sprithwasser SchweiRvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua PCLX 400

26  7/10003 Schroef Schraube. Skrue Vite M10 x 35

27  4/1003 fdichtring. Scheibe Speendeskive Rondella M10.

28 151/99941....... Plaat Platte Blade Piastra —» 075701

29 6/0215... Krimmer Vinkelstykk Gomito 1/8"

31 151/99938......Watersproeier Gelast Sprithwasser SchweiBvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua . PCLX 320/ 320S

31A 151/99939.......Watersproeier Gelas Sprithwasser SchweiRvorrichtung Sprinkler, Svejset Enhed........ Diffusore Acqua . PCLX 400

32 943/99952 Beschermkap. Abdeckung Skaerm - Orange Protezione = 075702..

32A 943/99953 Beschermkap. Abdeckung Skeerm - Orange Protezione - 075702..
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Transporter Attachments, Fixation de transporteur, —» 050570
Conexién para transportador, Conexién para transportador

1 943/16000........... Transporter Weldment.... Assemblage Soude ......... Cjto. Transportador Soldado.. Soldadura Do Transportador .............cceeeececrnreresiennes 1
De Transporteur
2 943/14700........... Bracket.........coovciiinens Patte de Montage............. Escuadra Suporte 1
3 19.0.603 Wheel Roue Rueda Roda 2
4 00011 Clip. Collier Presilla Grampo. 2
5 7/10005 Screw Vis Tornillo Parafuse M10 x 25 2
6 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha M10. 4
7 8/10006 Nut Ecrou Tuerca Porca M10. 2
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Transporthulpstuk, Transportvorrichtungs-Halterungen, —» 050570
Transportgrudstyr, Trasportatore

1 943/16000........... Transportframe ............... Transportvorrichtung, ...... Transportgrsvejsning ............. Saldatura Del Trasportatore ............cccc.oevrvciiniicisissieneees 1
SchweiBansat:
2 943/14700........... Steun Halterung Beslag Staffe 1
3 19.0.603 Wiel Rad Hjul Ruota 2
4 00011 Klem Clip Klemme Fermaglio. 2
5 7/10005 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 25 2
6 4/1005 Afdichtring Scheibe Speendeskive Cuscinetto M10. 4
7 8/10006 Moer. Mutter Matrik Dado M10. 2
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Decals, Autocollant,
Rétulo, Decalque

19.0.373 ... Autocollant
800/99942 .. Autocollant
800/99954 .. Autocollant
800/99959 .. Autocollant
800/99957 .. Autocollant
800/99958 .. Autocollant
800/00300 ... Autocollant

Rétulo Decalque

- Bruits Rétulo - Ruido: Decalque - Ruido
Rétulo Decalque HAUC
Rétulo Decalque 8 Hrs +
Rétulo Decalque PCLX 320
Rétulo Decalque PCLX 400
Rétulo Decalque Belle
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Label, Abziehbild,
Skilt, Decalcomania

1 19.0.373.... .. Label Abziehbild kilt. Decalcomania 1
2 800/99942 ........Label - Guluid Abziehbild - Gerauschpegelschild kilt - Skilt Stej Decalcomania - Sulla rumOoroSita..........c.coueeeerenieurcnennnns 1
3 800/99954........ Label Abziehbild kilt. Decalcomania HAUC X
4 800/99959......... Label Abziehbild kilt Decalcomania 8 Hrs + 1
5 800/99957 ........Label Abziehbild Kilt. Decalcomania PCLX 320 1
5 800/99958........ Label Abziehbild kilt. Decalcomania PCLX 400 1
6 800/00300........ Label Abziehbild kilt Decalcomania Belle 1
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Decals, Autocollant,
Rétulo, Decalque

1 19.0.373 . Autocollant Rétulo Decalque 1
2 800/99942 . . Autocollant - Bruits Rétulo - Ruido: Decalque - Ruido 1
4 800/99959 . . Autocollant Rétulo Decalque 8 Hrs + 1
5 800/99957 . . Autocollant Rétulo Decalque PCLX 320 1
5 800/99958 . . Autocollant Rétulo Decalque PCLX 400 1
6 800/00300 Autocollant Rétulo Decalque Belle 1
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Label, Abziehbild,
Skilt, Decalcomania

19.0.373.......... . Label
.Label
.Label
.Label
. Label
. Label

danANE

Abziehbild

kilt Decalcomania
- Guluid......... Abziehbild - Gerausct nild kilt - Skilt Stej Decalcomania - Sulla rumorosita.............ccceereiricircnenns
Abziehbild Skilt. Decalcomania 8 Hrs +
Abziehbild Kilt. Decalcomania PCLX 320
Abziehbild Kilt. Decalcomania PCLX 400
Abziehbild kilt. Decalcomania Belle
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BELLE ALTRAD BELLE

LIGHT Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB

CONSTRUCTION Tel. +44 (0)1298 84606 - Fax +44 (0)1298 84722 - Email: sales@altrad-belle.com
ALTRAD EQUIPMENT www.Altrad-Belle.com




